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Nota del curatore 
 

 

Il presente Inventario analitico dell’Archivio Meuccio Ruini – concepito e redatto per essere 

pubblicato nel sito Internet della Biblioteca Panizzi di Reggio Emilia, soggetto conservatore 

dell’archivio – rappresenta la versione riveduta, aggiornata e integrata dei precedenti inventari (vedi 

MARCUCCIO 1993; CAMURANI – MARCUCCIO 2012). 

L’impianto generale corrisponde in gran parte all’inventario analitico del 2012. 

Dall’inventario del 1993 sono tratte, con aggiornamenti, le descrizioni delle opere a stampa, che 

sono state confrontate con i riferimenti contenuti nella Bibliografia degli scritti di Meuccio Ruini 

(1893-2010), a cura di Ercole Camurani (cfr. CAMURANI – MARCUCCIO 2012, pp. [225]-427), per il 

resto non inclusa nel presente lavoro. 

Si segnala che la Bibliografia finale, redatta con il sistema autore-data, include solo le opere citate 

all’interno dell’Inventario (e in questa pagina), mentre quelle richiamate nell’Introduzione e nella 

Guida alla lettura sono descritte nelle rispettive note a piè pagina. 

Oltre questo, è stata aggiunta in chiusura la tavola delle Concordanze fra le attuali segnature e i 

precedenti inventari sopra ricordati. 

Ogni parte del presente lavoro, comprese le voci bibliografiche e le risorse online citate, è 

aggiornata al 27 settembre 2023. 

 

R.M. 
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Introduzione 
 

L’Archivio Meuccio Ruini della Biblioteca Panizzi, specchio – purtroppo parziale, come vedremo – 

della lunga e variegata carriera dell'uomo politico reggiano, si colloca a pieno titolo fra gli archivi 

contemporanei di natura economica e giuridica della biblioteca civica reggiana, insieme con quelli 

intitolati a Giovanni Rossi (1845-1921) e Andrea Balletti (1850-1938), ma tutti questi supera per 

quantità e pluralità delle testimonianze documentarie in esso conservate. 

Nella presente introduzione si forniranno un breve profilo dell’uomo politico reggiano e una 

descrizione dell’archivio dal punto di vista della storia, consistenza, criteri di ordinamento, 

patrimonio, tipologie documentarie in esso conservate, senza tralasciare sintetiche considerazioni 

sul ‘rapporto di scrittura’ e le metodologie di lavoro di Ruini e sulla presenza presso la Biblioteca 

Panizzi e altre istituzioni italiane di ulteriori nuclei documentari a lui relativi. 

 

Meuccio Ruini (1877-1970) 

 

Meuccio Ruini1 nasce a Reggio Emilia il 14 dicembre 1877 da Antonio, maestro elementare ex 

garibaldino, e da Anna Buccella. Suo nome di battesimo era Bartolomeo, ma usò sempre il 

diminutivo Meuccio, che gli sarà riconosciuto legalmente nel 1946. Dopo gli studi classici a Reggio 

Emilia, si laurea in Giurisprudenza a Bologna nel 1899. Durante la giovinezza, sono suoi amici e 

maestri reggiani illustri come Naborre Campanini, Andrea Balletti, Camillo Prampolini e Antonio 

Vergnanini. 

Dopo la laurea, Ruini si trasferisce a Roma per tentare la carriera universitaria, ma ben presto è 

assorbito dal lavoro di impiegato presso il Ministero dei lavori pubblici, che aveva scelto per 

finanziarsi gli studi. Inizia così una rapida carriera: nel 1910 è capo gabinetto del ministro Ettore 

Sacchi; nel 1912 diventa direttore generale dei servizi speciali per il Mezzogiorno; nel 1914 entra 

nel Consiglio di Stato. Ruini partecipa inoltre alla vita politica della capitale e si occupa dei 

problemi del pubblico impiego. Questo impegno gli apre le porte del Consiglio comunale di Roma 

(1907) e di quello provinciale di Reggio Emilia (1910). 

In questa fase, Ruini milita nel partito radicale, che affondava le sue radici nel pensiero di Mazzini e 

Garibaldi e intendeva promuovere insieme libertà individuale e giustizia sociale. Nel 1913 – sempre 

sensibile ai problemi delle aree meno sviluppate economicamente come la montagna reggiana – è 

eletto per la prima volta deputato nel collegio di Castelnovo ne’ Monti. Sarà riconfermato nella 

carica anche nel 1919. Durante la prima guerra mondiale, si arruola come volontario e combatte al 

fronte come sottotenente del Genio e poi dei Bersaglieri, meritandosi nel 1917 la medaglia d'argento 

al valor militare. 

Nel 1919-1920 diviene sottosegretario all'industria, commercio e lavoro nei governi Orlando e nel 

primo governo Nitti e ministro delle colonie nel secondo governo Nitti. In un periodo di gravi 

conflitti, sostiene una ripresa dell’autorità dello Stato e la nascita di una grande formazione politica 

di centro, obiettivi che più tardi sintetizzerà nello slogan «né comunismo né fascismo», e nel 

progetto della democrazia del lavoro. 

Dopo la marcia su Roma, Ruini sarà sempre un deciso oppositore del fascismo. Con Giovanni 

Amendola dà vita al quotidiano «Il Mondo» (1922) e fonda l'Unione nazionale (1924), movimento 

                                            
1 Sulla biografia e il profilo storico-politico di Ruini, vedi MEUCCIO RUINI, Ricordi, Milano, Giuffrè, 1973 (Scritti di 

Meuccio Ruini); SIMONE CAMPANOZZI, Il pensiero politico e giuridico di Meuccio Ruini, Milano, Giuffrè, 2002 (Storia 

delle dottrine politiche. Saggi & ricerche, 5); Atti del Convegno «Meuccio Ruini e le radici della Costituzione 

repubblicana», Reggio Emilia, 19 novembre 2005, «RS. Ricerche storiche», XL, 102, ottobre 2006, pp. 5-98; 

Cronologia, a cura di Ercole Camurani, in Meuccio Ruini. Inventario analitico dell’archivio; Bibliografia degli scritti, 

1893-2010, a cura di Ercole Camurani e Roberto Marcuccio, Bologna, Compositori, 2012 (Emilia-Romagna 

biblioteche, archivi, 76), pp. [13]-42; LUCIO D’ANGELO, Ruini Meuccio, in Dizionario biografico degli italiani, 89: 

Rovereto-Salvemini, Roma, Istituto della Enciclopedia italiana, 2017, pp. 244-249 (con bibliografia precedente). 
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antifascista d’ispirazione liberal-democratica. Nel 1927 è espulso dal Consiglio di Stato per 

antifascismo e fra il 1927 e il 1942 vivrà una sorta di ‘esilio in patria’. 

Il 25 luglio 1943 – giorno della deposizione di Mussolini – Ruini pubblica un'edizione straordinaria 

del «Mondo» per annunciare la caduta del fascismo e con Ivanoe Bonomi promuove a Roma 

l'unione delle forze antifasciste, da cui nascerà il Comitato di Liberazione Nazionale (CLN). 

Fra 1944 e 1945 Ruini è ministro senza portafoglio nel primo governo Bonomi, ministro dei lavori 

pubblici nel secondo e ministro della ricostruzione nel governo Parri. Con la caduta di Parri e 

l’ascesa di De Gasperi, l’uomo politico, che non aveva visto accolte le sue richieste dal leader 

democristiano, esce dal governo e nel dicembre 1945 diviene presidente nel Consiglio di Stato. 

Alle elezioni del 2 giugno 1946 è eletto nell’Assemblea Costituente come rappresentante 

dell’Unione democratica nazionale, di cui faceva parte anche il Partito democratico del lavoro da lui 

fondato. Alla Costituente, Ruini presedette la Commissione dei Settantacinque, incaricata di 

elaborare il progetto di Costituzione, e il comitato ristretto di redazione di diciotto membri. La 

nuova Costituzione è approvata il 22 dicembre e promulgata il 27 dicembre 1947. Essa reca, fra le 

altre, l’impronta di Ruini, che vedeva la legge fondamentale sempre rivedibile, in sintonia con le 

esigenze del Paese. 

Gli anni della vecchiaia sono per Ruini quelli delle delusioni politiche e del ripensamento sul 

passato. Il 25 marzo 1953 accetta la presidenza del Senato mentre si discuteva la riforma elettorale 

detta ‘legge truffa’. Dopo una lunga e tumultuosa seduta, la riforma elettorale diventa legge, ma il 

premio di maggioranza non sarà applicato nelle successive elezioni per uno scarto di pochi voti. 

Ruini – favorevole con riserve – aveva cercato di garantire il regolare funzionamento del Senato. 

Attaccato fisicamente e politicamente dall’opposizione di sinistra, rimane impassibile al proprio 

posto e al termine della seduta esclama: «Ho salvato il Parlamento, ma sono un uomo finito!». Gli 

ultimi anni vedono un suo progressivo ritiro dalla politica attiva. Nel 1958-1959 accetta la 

presidenza del CNEL e nel 1963 è nominato senatore a vita dal presidente della Repubblica Segni. 

Ruini muore a Roma il 6 marzo 1970 a 92 anni ed è sepolto nel cimitero di Canossa sotto una 

semplice lapide, come lui stesso aveva chiesto. 

 

L’archivio: acquisizione, storia, consistenza 

 

L’archivio Ruini è pervenuto alla Biblioteca Panizzi in due versamenti. Il primo in data 7 ottobre 

1988, mediante donazione da parte di Carlo Ruini, figlio di Meuccio, e grazie soprattutto 

all’interessamento dello storico reggiano Franco Boiardi, che fece da tramite tra la famiglia del 

grande uomo politico e l’Amministrazione comunale di Reggio Emilia. Il secondo versamento, 

molto meno consistente dal punto di vista quantitativo, ma interessante qualitativamente come 

completamento del precedente, avvenne nel dicembre 2007, sempre da parte della famiglia Ruini e 

in particolare della nipote Marieli, figlia di Carlo. 

Come detto, quella che è giunta presso la Biblioteca Panizzi è soltanto una parte, seppure 

considerevole, del materiale manoscritto, dattiloscritto e a stampa, prodotto da Meuccio Ruini 

durante la sua lunga e operosa esistenza e raccolto in quello che lui amava definire «armadio-

cimitero dei miei dattilo e manoscritti».2 

Le lacune più significative sono rappresentate da quelle che lo stesso Ruini ha definito 

«perquisizioni e sequestri di carte»,3 subiti durante il ventennio fascista e più verosimilmente a 

partire dal 1925-1926, all'epoca delle «leggi fascistissime» e della conseguente chiusura de «Il 

Mondo» e di tutte le voci della stampa libera. Sono assenti anche altri consistenti materiali, fra cui 

le carte relative a un organico commento della Costituzione e alla possibile revisione di alcune sue 

                                            
2 M. RUINI, Ricordi, cit., p. 142. 
3 Ivi, p. 67. 
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parti, a proposito delle quali Ruini dichiara «se non avrò la forza di completare, verranno conservate 

presso la biblioteca del Senato».4 

Riguardo alle carte sequestrate a Ruini dalle forze di pubblica sicurezza nel 1925-1926 ci soccorre 

un breve inventario depositato presso l'Archivio Centrale dello Stato e pubblicato nel 1976 da 

Ercole Camurani.5 Dall'elenco si desume che presso il domicilio di Ruini si trovavano fra l'altro 

sette lettere inviategli da Amendola fra il luglio 1924 e il settembre 1925; altre lettere di Dante 

Dall'Ara, Francesco Saverio Nitti, Luigi Albertini, Giustino Fortunato, Giulio Alessio; otto lettere 

del giornalista e editore Gerolamo Lazzeri, relative a progettate conferenze e pubblicazioni di Ruini; 

documenti personali e altri riferibili all'Unione nazionale, sorta nel 1924-1925 ad opera di 

Amendola, Alessio, Ruini e altri; abbozzi manoscritti e bozze di stampa, relativi alla genesi delle 

nuove democrazie nel primo dopoguerra (Finlandia, Germania, Austria). 

Nonostante queste significative lacune, l’archivio Ruini si configura come un grande archivio di 

persona che raccoglie per la maggior parte quanto prodotto dall'uomo politico reggiano 

nell’esercizio delle sue cariche di consigliere comunale e provinciale, deputato, ministro e 

sottosegretario, costituente, senatore, dirigente di partito e nella sua attività di alto funzionario dello 

Stato e intellettuale. Una parte dell’archivio comprende anche fascicoli di corrispondenza di natura 

familiare, scritti editi e inediti relativi a Ruini, pubblicazioni a stampa e periodiche. 

L’archivio si compone di 78 buste archivistiche, che raccolgono complessivamente 179 fascicoli, 

volumi, quaderni o dossier di materiale in prevalenza manoscritto e dattiloscritto per un totale di 

1119 unità documentarie e bibliografiche, 368 fascicoli di corrispondenza per un totale di 1826 

lettere e allegati, 146 stampati e 295 fascicoli di periodici. I documenti dell'archivio sono compresi 

in un arco cronologico che va dal 1815 al 1988. 

L’archivio Ruini ha le tipiche caratteristiche dell’archivio personale contemporaneo, nel quale sono 

compresenti e strettamente connesse tipologie documentarie diverse, come manoscritti, dattiloscritti 

e carteggi, documenti, volumi e opuscoli, ritagli di giornale, estratti e fascicoli di rivista, bozze di 

stampa, ecc. Anche all'interno dell'archivio Ruini, questi materiali non si trovano quasi mai raccolti 

in serie distinte, ma integrati fra loro a comporre una sorta di dossier organici.6 

 

                                            
4 Ivi, p. 114. A questo proposito, scrive Franco Boiardi che «Ruini aveva accettato di predisporre le sue carte (un bene 

prezioso) per destinarle alla biblioteca del Senato con la sua morte. Purtroppo, dopo la consegna, non se ne saprà più 

nulla» (FRANCO BOIARDI, Meuccio Ruini tra Belle époque e Italia repubblicana, «RS. Ricerche storiche», XL, 102, 

ottobre 2006, pp. 9-12, il passo cit. si trova a p. 10). In merito a ciò, riteniamo utile citare il carteggio ufficiale 

intercorso fra la Biblioteca Panizzi e il Senato. Con lettera del 9 luglio 1991 (Prot. n. IV.C.323), la Direzione della 
Biblioteca Panizzi si rivolgeva alla Direzione della Biblioteca del Senato per informarla dell'avvenuta acquisizione 

dell'archivio Ruini e dell'intenzione di pubblicarne il catalogo, «a questo riguardo – proseguiva la lettera –, potrebbe 

risultare interessante segnalare anche le carte di Ruini conservate presso la Biblioteca del Senato: nel marzo del 1970, 

infatti, il prof. Carlo Ruini e il dottor Mola, rispettivamente figlio e segretario di Ruini, depositarono alla Biblioteca una 

serie di suoi studi sulla Costituzione». Nella risposta del 2 agosto 1991 (Prot. n. 7503/B/IV/3), la Direzione della 

Biblioteca del Senato si dichiarava «spiacente di comunicarLe che l'intenzione espressa in questo senso dal figlio Carlo 

non ha avuto purtroppo seguito alcuno. Pertanto l'unico materiale di Meuccio Ruini posseduto dalla Biblioteca è 

costituito dalle sue opere a stampa». Analoga richiesta rivolta recentemente all'Archivio storico del Senato, riceveva via 

e-mail in data 13 ottobre 2011 (Prot. n. 10959/RCI-AS) la risposta che «nell'Archivio storico del Senato non sono 

conservate carte riconducibili ad un fondo Ruini». Di altri documenti relativi a Ruini e conservati presso altre istituzioni 

si parlerà in un paragrafo successivo. 
5 Cfr. ERCOLE CAMURANI, Dalle carte di Meuccio Ruini. Postille al repertorio sulla stampa antifascista di Degani, 

«Ricerche storiche», IX, 28, luglio 1976, pp. 63-72. 
6 Sui manoscritti e gli archivi di età moderna e contemporanea, e segnatamente su quelli conservati all’interno delle 

raccolte della Biblioteca Panizzi, cfr. ROBERTO MARCUCCIO, La descrizione dei manoscritti di età moderna e 

contemporanea nell'esperienza della Biblioteca «A. Panizzi» di Reggio Emilia, in Manoscritti librari moderni e 

contemporanei. Modelli di catalogazione e prospettive di ricerca. Atti della Giornata di studio, Trento, 10 giugno 2002, 

a cura di Adriana Paolini, [Trento], Provincia autonoma di Trento, Servizio beni librari e archivistici, 2003 (Beni librari 

e archivistici del Trentino, 4), pp. 41-87. Per un quadro aggiornato circa il dibattito biblioteconomico su tali materiali, 

vedi Il privilegio della parola scritta. Gestione, conservazione e valorizzazione di carte e libri di persona, a cura di 

Giovanni Di Domenico e Fiammetta Sabba, Roma, Associazione italiana biblioteche, 2020. 
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Ordinamento, inventariazione sommaria, inventariazione analitica 

 

A partire dal momento dell’acquisizione è iniziato un processo di ordinamento e inventariazione, 

finalizzato a rendere il patrimonio dell’archivio Ruini pienamente fruibile. 

La prima fase, curata da Adolfo Zavaroni nel 1989, ha visto la realizzazione di un ordinamento 

preliminare e un elenco del primo versamento. 

Si è poi dato il via all'inventariazione sommaria dell’archivio, che, effettuata nel 1992-1993, ha 

prodotto l’Inventario, redatto secondo uno standard locale di descrizione archivistica e pubblicato 

nell’autunno del 1993 a cura di chi scrive.7 

La terza fase, non meno complessa e delicata delle precedenti, è stata quella dell’assegnazione delle 

segnature archivistiche definitive e del condizionamento dell’archivio Ruini in cartelle e cassette 

dotate dei necessari cartellini identificativi. Il lavoro è stato curato dal personale della Biblioteca 

Panizzi, sotto la direzione di chi scrive, nel periodo 2001-2003. Questa terza fase ha consentito che 

la descrizione dei documenti manoscritti e dattiloscritti dell’archivio comparisse, con le segnature 

definitive, nei due cataloghi speciali online dei Manoscritti e dei Carteggi della Biblioteca Panizzi.8 

La quarta fase, dell'inventariazione analitica dell'archivio, ha preso il via dopo il secondo 

versamento. Il materiale donato dalla famiglia Ruini nel dicembre 2007 (398 unità documentarie) è 

stato inventariato e integrato nell'archivio, facendolo confluire nei fascicoli già esistenti quando 

possibile e creando nuove segnature quando questo era necessario. Anche in questo caso, il lavoro 

inventariale è stato integrato dal necessario trattamento conservativo (timbratura dei documenti e 

cartellinatura dei contenitori). 

Infine, la quinta fase ha posto le premesse per la pubblicazione dell’Inventario analitico 

dell’archivio,9 con una revisione completa delle precedenti descrizioni sommarie e il loro 

adeguamento agli standard locali di descrizione dei manoscritti e carteggi in uso presso la 

Biblioteca Panizzi, con conseguente redazione di note analitiche su contenuto, aspetto materiale e 

allegati dei singoli fascicoli, aggiornamento e integrazione della bibliografia e standardizzazione dei 

nomi di persona o ente e delle voci di soggetto. 

In occasione della presente revisione dell’inventario, sono stati inclusi i materiali a stampa che non 

comparivano nell’Inventario analitico del 2012, relativi alla stragrande maggioranza dei documenti 

contenuti nelle buste 69-73. 

L’ordinamento dell’archivio, come si rileva dalla Tabella 1, rispecchia le tipologie documentarie in 

esso presenti e i campi di attività di Ruini. L’ultima colonna a destra contiene l’indicazione delle 

buste archivistiche relative alle diverse sezioni. 

 

                                            
7 Cfr. Archivio Meuccio Ruini. Inventario, a cura di Roberto Marcuccio, con un saggio introduttivo di Lucio D'Angelo, 

Reggio Emilia, Biblioteca Panizzi, 1993. 
8 I cataloghi online (OPAC) dei Manoscritti e dei Carteggi sono consultabili a partire dal sito Internet della Biblioteca 

Panizzi, all’indirizzo <https://www.bibliotecapanizzi.it/>. Il catalogo dei Manoscritti permette di eseguire ricerche per 

lista (Collocazione, Autore, Tutti i nomi di persona o ente, Titolo, Parole del titolo, Data, Luogo, Fondo, Provenienza, 

Collocazione precedente, Soggetto, Parole del soggetto) o per campi, interrogando contemporaneamente due o più liste. 
Anche nel catalogo dei Carteggi possono essere condotte ricerche per lista (Collocazione, Mittente, Destinatario, Data, 

Fondo, Provenienza, Collocazione precedente, Tutti i nomi di persona o ente) o per campi. È in corso un progetto di 

riversamento dei record dei suddetti cataloghi nella banca dati nazionale Manus Online, <https://manus.iccu.sbn.it/>, 

che cura il censimento dei manoscritti delle biblioteche italiane, sia pubbliche che private, ed è sviluppata dall’Istituto 

Centrale per il Catalogo Unico delle biblioteche italiane e per le informazioni bibliografiche (ICCU) del Ministero della 

Cultura. Una quindicina di lettere e manoscritti dell’archivio Ruini, di carattere più strettamente economico, sono anche 

censiti nella banca dati online ASEE. Archivio storico delle economiste e degli economisti, all'indirizzo 

<https://ase.sie.univpm.it/>. 
9 Cfr. Meuccio Ruini. Inventario analitico dell’archivio; Bibliografia degli scritti, 1893-2010, a cura di Ercole 

Camurani e Roberto Marcuccio, Bologna, Compositori, 2012 (Emilia-Romagna biblioteche, archivi, 76). 

https://www.bibliotecapanizzi.it/
https://manus.iccu.sbn.it/
https://ase.sie.univpm.it/
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Tabella 1 

Schema di ordinamento dell’Archivio Meuccio Ruini 

1 Elenchi e compendi degli scritti Archivio Ruini 1 

2 Scritti autobiografici Archivio Ruini 2-4 

3 Scritti biografici e storici Archivio Ruini 5-16 

4 Politica nazionale e internazionale Archivio Ruini 17-19 

5 Economia e diritto Archivio Ruini 20-28 

6 Costituzione Archivio Ruini 29-33 

7 Discorsi e altri scritti Archivio Ruini 34-43 

8 Scritti in pubblicazioni periodiche Archivio Ruini 44-47 

9 Corrispondenza Archivio Ruini 48-57 

10 Documenti Archivio Ruini 58-64 

11 Scritti editi e inediti su Meuccio Ruini – Scritti di e su Antonio Ruini Archivio Ruini 65-68 

12 Documenti a stampa Archivio Ruini 69-73 

13 Raccolte di periodici Archivio Ruini 74-78 

 

Patrimonio dell’archivio 

 

Il patrimonio dell'archivio Ruini rispecchia, come detto, l'ampia e approfondita opera di studioso, 

pubblicista, tecnico e politico, svolta dallo statista reggiano in un arco temporale che va dalle prime 

lettere inviate alla famiglia durante la carriera universitaria (1895) e dalle prime prove letterarie qui 

documentate (1899), fino agli ultimissimi anni di vita, caratterizzati da una costante revisione e 

preparazione per la stampa di molti degli scritti precedenti. 

La prima sezione dell'archivio (Archivio Ruini, d'ora in poi A.R., 1) è dedicata agli elenchi e 

compendi di tutti gli scritti di Ruini e documenta lo sforzo dell'uomo politico di raccogliere in una 

bibliografia ragionata tutti gli scritti editi e inediti e il progetto, realizzato solo parzialmente, di 

darne alle stampe una parte significativa all'interno della collana «Scritti di Meuccio Ruini», la cui 

pubblicazione fu voluta, deliberata e finanziata dal Senato per iniziativa dell'allora presidente 

Amintore Fanfani. La collana vide l'uscita di dodici volumi, editi a Milano da Giuffrè fra il 1961 e il 

1973. 

La seconda sezione (A.R. 2-4) riguarda gli scritti autobiografici. Sono qui collocati i nove taccuini 

contenenti appunti presi al fronte (A.R. 4/4-12), che documentano la partecipazione di Ruini alla 

prima guerra mondiale. Questi taccuini, più che di natura diaristica, sono veri e propri rapporti sulla 

situazione al fronte, vista con gli occhi esperti del giovane funzionario e deputato reggiano. Fra gli 

scritti di natura autobiografica figurano anche testi inediti redatti nell’ultima fase della vita, in cui a 

ricordi ed esperienze passate si sommano considerazioni sul presente e il futuro d'Italia e del 

mondo, con una singolare attenzione alle più recenti novità del progresso tecnologico (A.R. 2/3; 

2/4; 3/2-4). 

La terza sezione (A.R. 5-16) è una delle più ampie e comprende gli scritti di carattere biografico e 

storico. Ruini si dedicò alla sua passione di storico 'dilettante' nel periodo da lui stesso definito di 

«esilio in patria»,10 fra il 1927 e il 1942, pubblicando Luigi Corvetto genovese. Ministro e 

restauratore delle finanze di Francia (Bari, 1929), La Signora di Staël (Bari, 1931) e, con lo 

pseudonimo di Carlo Meucci, Casanova finanziere. Avventure di denaro e d'amore (Milano, 1932), 

tutti volumi che incontrarono un discreto successo di pubblico e di critica e sono stati ristampati in 

anni più recenti.11 L’attenzione di Ruini storico e autore di biografie si concentrò su personaggi del 

passato, come confermano anche gli ampi studi dedicati al principe Charles-Maurice di Talleyrand-

Périgord e al giurista e uomo politico Pellegrino Rossi. La biografia di Talleyrand è presente 

nell’archivio come dattiloscritto inedito (A.R. 13/1-2; 14/3-4), mentre quella di Rossi fu pubblicata 

                                            
10 M. RUINI, Ricordi, cit., p. 66. Il concetto è poi ripreso alle pp. 67, [219]-222. 
11 Vedi sull’argomento MIRCO CARRATTIERI, Tra impegno ed evasione: Meuccio Ruini storico, «RS. Ricerche 

storiche», XL, 102, ottobre 2006, pp. 51-77. 
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da Giuffrè nel 1962, sotto il titolo Le vite di Pellegrino Rossi, limitatamente ai periodi bolognese e 

ginevrino, mentre i materiali relativi alla carriera parigina e a quella romana del Rossi, conclusasi 

tragicamente, sono rimasti inediti (A.R. 9/4-5; 10/1-5). Se nelle biografie e negli studi storici Ruini 

guarda al passato, non è così per il materiale raccolto a mo’ di dossier e dedicato ai suoi 

contemporanei, sia conosciuti personalmente e con i quali si trovò a collaborare, sia figure o autori 

che riteneva degni di interesse. Rientra in questa seconda categoria un profilo del parlamentare e 

uomo politico liberale Giovanni Amendola, che rimane tuttora inedito (A.R. 12/1-3).12 Negli anni 

1922-1926 la collaborazione fra Ruini e Amendola fu infatti molto stretta e successivamente Ruini 

raccolse su Amendola un dossier, che comprende, oltre al citato abbozzo di testo, un saggio 

dattiloscritto di Umberto Cipollone su Liberalismo tradizionale e democrazia schiettamente 

mazziniana nel pensiero di Giovanni Amendola, del luglio 1944,13 insieme a ritagli e opuscoli a 

stampa dal 1926 al 1965 (A.R. 14/2) e la trascrizione dattiloscritta di articoli pubblicati da 

Amendola ne «Il Mondo» fra il novembre 1922 e il maggio 1924 (A.R. 16/6). Nella stessa categoria 

sono comprese le due ampie buste archivistiche con scritti, documenti e appunti relativi a 

personalità del mondo politico, economico e culturale (A.R. 5/1-2; 6/1-2), che raccolgono materiale 

eterogeneo, per esempio su Konrad Adenauer, Giovanni Giolitti, Ugo La Malfa, Pietro Nenni, 

Vittorio Emanuele Orlando, Giuseppe Paratore, Palmiro Togliatti, ma anche Cartesio, Garibaldi, 

Sorel e – testimoniando una grande attenzione all'attualità – Willy Brandt e Pietro Ingrao. Altri 

fascicoli, tutti inediti, documentano l'interesse di Ruini per giuristi ed economisti dei sec. XVIII-

XX, come Adam Smith, Jeremy Bentham, John Stuart Mill, Hans Kelsen, Friedrich von Hayek 

(A.R. 15/1-4; 15/5). 

Meno ampia la quarta sezione (A.R. 17-19), dedicata alla politica nazionale e internazionale. 

Meritano una segnalazione alcuni fascicoli compositi – con testi manoscritti e dattiloscritti, ritagli, 

pagine di quotidiano e opuscoli a stampa –, relativi alle formazioni politiche cui partecipò o diede 

vita Ruini (A.R. 17/2-3), interessanti anche per la presenza di alcune rare pubblicazioni della prima 

metà del Novecento, contenenti discorsi di Ruini e documenti dei partiti radicale e demolaburista. 

Documenti del pensiero europeista di Ruini – la cui prima formulazione risalirebbe al terzo e quarto 

decennio del sec. XX – si trovano invece in chiusura della sezione (A.R. 18/5; 19/1; 19/2; 19/3-4). 

La quinta sezione (A.R. 20-28) è dedicata a economia e diritto e propone una serie di scritti, per lo 

più inediti, che rappresentano una sintesi degli interessi di Ruini nei due ambiti disciplinari. Si 

riflettono qui i suoi profili di tecnico dei lavori pubblici e delle infrastrutture, di uomo politico 

attento ai bisogni delle aree meno sviluppate del Paese e di studioso. Come membro del consiglio 

provinciale di Reggio Emilia (1910-1912) e deputato del collegio elettorale reggiano di Castelnovo 

ne’ Monti (1913-1921), Ruini si interessò ai problemi economici e sociali delle aree montane e ne 

lasciò traccia, per esempio, in una miscellanea di rari opuscoli e bozze di stampa, apparsi fra il 1912 

e il 1919, alla quale egli stesso aveva dato il titolo di Problemi della montagna (A.R. 21/1). Ruini 

sosteneva che, accanto alla questione meridionale ‘di latitudine’ vi fosse una questione della 

montagna, vale a dire ‘di altitudine’ e ricorderà molto più tardi di essere stato «il primo a formulare 

un programma e suscitare un’associazione nazionale per gli interessi della montagna».14 Di taglio 

più tecnico sono invece i fascicoli degli scritti e appunti relativi a lavori pubblici, concessioni 

ferroviarie, vie di comunicazione e bonifiche (A.R. 27/1-2), risalenti alla prima metà del secolo. 

L’attenzione al fatto economico accompagnò comunque la riflessione di Ruini per tutto l’arco della 

sua attività. All’interno della citata collana editoriale «Scritti di Meuccio Ruini», era prevista anche 

                                            
12 Nel saggio abbozzato da Ruini è riportato un brano tratto dal discorso di Amendola al convegno dell’Unione 

Nazionale del 1924, in cui è chiara l’ispirazione mazziniana, comune allo stesso Ruini: «gli uomini che si trovano su 

questa linea possiedono una coscienza della loro destinazione etica e della loro partecipazione alla sovranità dello 

Stato...; sentono lo Stato non già come angustia tirannica [...], bensì come vasta organizzazione spirituale e legale della 

società, vivente nella razionale autonomia degli individui e sulla quale poggia solidamente il governo, reso potente così 

dalla limitazione dei suoi compiti, come dalla meravigliosa moltiplicazione delle libere energie individuali che lo 

circondano e lo sorreggono» (A.R. 12/2, c. 96r). 
13 U. Cipollone aveva aderito nel 1924 al Manifesto dell’Unione Nazionale di Amendola. 
14 M. RUINI, Ricordi, cit., p. 25. 
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una sezione, che poi non vide la luce, dedicata a «Problemi di economia e diritto». Qui sarebbero 

dovuti comparire alcuni ampi fascicoli relativi ai temi da sempre al centro dell'interesse di Ruini, 

come la cooperazione, la montagna, il mezzogiorno (A.R. 20/1; 20/2-3), così come un importante 

saggio dedicato a La filosofia dell’economia di Benedetto Croce, non datato ma probabilmente 

scritto negli anni del cosiddetto ‘esilio in patria’ e finora rimasto inedito (A.R. 28/6-7). Da questo 

voluminoso autografo emerge un esame puntuale delle discipline economiche, dei rapporti tra 

filosofia ed economia e delle altre scienze sociali, come psicologia e sociologia, alla luce del 

pensiero del grande filosofo di Pescasseroli. 

La sesta sezione (A.R. 29-33) comprende i materiali relativi alla Costituzione del 1948 e al diritto 

costituzionale. Questa parte dell'archivio è quella che – come abbiamo visto – appare fra le più 

lacunose per la dispersione di tutta una serie di documenti, probabilmente avvenuta a ridosso della 

morte dell'uomo politico reggiano. Ciononostante vi si trovano fascicoli di un certo interesse, che 

documentano le modalità di lavoro dello stesso Ruini e della commissione da lui presieduta 

nell'ambito dell'Assemblea Costituente. Egli stesso ha infatti ricordato che l’elaborazione della 

Costituzione repubblicana del 1948 fu accompagnata da un attento esame comparativo delle 

costituzioni di numerosi paesi europei ed extraeuropei. A conferma di ciò, come del fatto che Ruini 

abbia continuato a lavorare su questo tema anche dopo la conclusione dei lavori dell’Assemblea 

Costituente, l’archivio custodisce un intero dossier che comprende un fascicolo di Appunti sulle 

costituzioni di altri paesi, cui è allegato il testo di numerose costituzioni straniere (A.R. 29/1-5; 

31/5). Gli appunti dattiloscritti comprendono notizie, per esempio, sulle leggi costituzionali di 

Afghanistan (1931), Albania (1946), Andorra (1866 e 1941), Argentina (1949), mentre si allegano i 

testi delle Costituzioni di Ecuador, Francia, Brasile, ecc. Sulla Storia delle costituzioni esiste poi un 

insieme di fascicoli, manoscritti e dattiloscritti, che rappresentano un compendio del progettato 

Commento sistematico alla Costituzione italiana, che avrebbe dovuto essere pubblicato da UTET 

nel 1949-1950 (A.R. 30/3). Ruini, inoltre, considerava la legge fondamentale della Repubblica 

Italiana sempre rivedibile, in sintonia con le esigenze del Paese, e ciò è documentato nell'archivio 

da una serie di appunti e scritti sull'attuazione e la revisione della Costituzione (A.R. 31/4; 32/1-4; 

33/1-2; 33/4), che fanno da corollario a diversi testi da lui pubblicati.15 

I discorsi e gli altri scritti di Ruini, non classificabili nelle sezioni precedenti, sono collocati nella 

settima sezione (A.R. 34-43) e riguardano le diverse fasi della sua carriera politica, dall'attività di 

deputato, combattente nella prima guerra mondiale e ministro nel primo dopoguerra (A.R. 34/4; 

34/5; 35/3; 35/5; 35/6), al periodo cruciale della guerra di liberazione e della ricostruzione (A.R. 

35/1-2) e dell'Assemblea Costituente (A.R. 36/1-3; 37/1-4; 42/3), fino alla prima esperienza di 

senatore (A.R. 38/1; 38/5) e alle cariche, assunte in tarda età, di presidente del CNEL e senatore a 

vita (A.R. 38/2; 38/3; 38/4). 

La vasta e costante attività di pubblicista è testimoniata dall'ottava sezione (A.R. 44-47), dedicata 

agli scritti apparsi in giornali e periodici. Si tratta soprattutto di ritagli ordinati e incollati su carta, 

cui sono intercalate carte manoscritte che completano o contestualizzano gli articoli e testimoniano, 

anche in questo caso, la volontà dell'autore di ripubblicare in volume scritti apparsi in un arco 

temporale molto ampio. Spicca in questa sezione il lavoro di redazione del quotidiano «Il Mondo», 

pubblicato dal 1922 al 1926 con un chiaro indirizzo liberaldemocratico e antifascista. Su questo 

giornale, Ruini pubblicò numerosi articoli di carattere politico, giuridico ed economico, curando 

anche la rubrica «La vita economica» (A.R. 44/4-5, 44/9, 45/1-4, 47/4-6). 

Le dieci buste di corrispondenza (A.R. 48-57) costituiscono la nona sezione dell'archivio e sono 

suddivise in 318 fascicoli ordinati alfabeticamente (A.R. 48-56), per un totale di 783 missive a lui 

indirizzate dal 1909 al 1969; un fascicolo di lettere di Ruini a diversi (A.R. 57/1) e due di diversi e 

non identificati a Ruini (A.R. 57/6; 57/7); sei fascicoli di lettere di Ruini ai familiari (A.R. 57/2-5; 

57/14-15), per un totale di 415 missive da lui indirizzate dal 1895 al 1906; otto fascicoli di lettere 

                                            
15 Vedi MEUCCIO RUINI, Come io pensavo la nostra Costituzione, «Nuova antologia», LXXXII, 1760, agosto 1947, pp. 

325-341; IDEM, La Costituzione della Repubblica Italiana. Appunti riservati, Roma, Aziende tipografiche eredi G. 

Bardi, [1966]. 
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relative ad Antonio Ruini, padre di Meuccio (A.R. 57/16-23); sei di carteggi diversi (A.R. 57/8-13). 

I fascicoli intestati ai corrispondenti di Ruini conservano spesso al loro interno anche le minute di 

risposta dell’uomo politico reggiano. Fra i corrispondenti figurano politici dell’età liberale (Vittorio 

Emanuele Orlando, Francesco Saverio Nitti, Enrico De Nicola, ecc.) e dell’età repubblicana (Alcide 

De Gasperi, Ferruccio Parri, Ugo La Malfa, Aldo Moro, Antonio Segni, ecc.), giornalisti e scrittori 

(Giulio De Benedetti, Mario Missiroli, Giuseppe Prezzolini, ecc.), il socialista reggiano Camillo 

Prampolini (A.R. 54/5) e figure di rilievo assoluto nella vita politica e culturale italiana del sec. XX, 

come Benedetto Croce (A.R. 50/6) e Luigi Sturzo (A.R. 55/21). Un carteggio particolarmente 

importante è quello con Ivanoe Bonomi (A.R. 48/26), che Ruini aveva conosciuto a Roma ai primi 

del Novecento, insieme con Filippo Turati e Leonida Bissolati, e al quale resterà sempre legato da 

una profonda amicizia e da una forte comunanza di ideali politici. Il fascicolo contiene dieci lettere, 

spesso non datate, ma che vanno dal primo decennio del Novecento al 1950, comprendendo il 

periodo nel quale Ruini e Bonomi collaborarono nel CLN e nel governo. La sezione ospita anche il 

carteggio con Giuseppe Dossetti (A.R. 50/29), presidente del CLN provinciale di Reggio Emilia, 

dirigente della Democrazia Cristiana, membro dell’Assemblea Costituente e, con Ruini, della 

Commissione dei Settantacinque, poi ordinato sacerdote nel 1959 e fondatore della comunità 

monastica di Monteveglio nell’Appennino bolognese. La corrispondenza fra Ruini e Dossetti, 

rappresentata da quattro lettere del politico e religioso reggiano e una minuta di lettera di Ruini, 

redatte fra il 1953 e il 1967, non è solo di natura politica, ma anche personale e in essa Ruini si 

confronta con Dossetti sia sulla vita reggiana del secondo dopoguerra, sia sui più personali temi 

della fede religiosa. Importante è anche la corrispondenza familiare, utile per ricostruire le vicende 

biografiche del periodo giovanile e molti fatti della vita politica romana del primo Novecento. 

Essendo pervenuta con il secondo versamento dell'archivio, questa sezione è anche largamente 

inesplorata. 

La decima sezione (A.R. 58-64) è dedicata ai documenti, sia di carattere privato (cursus studiorum, 

carriera militare e onorificenze), sia relativi all'attività istituzionale e politica di Ruini. Spiccano le 

testimonianze del suo ruolo di oppositore democratico al fascismo, di membro del CLN di Roma ed 

esponente del governo Parri. Nel novembre 1924, dopo l’assassinio di Giacomo Matteotti, 

Amendola aveva dato vita alla ricordata Unione nazionale. L’archivio conserva un fascicolo 

dedicato a questa esperienza, contenente appunti di Ruini e Per una nuova democrazia, il volume 

degli atti del Congresso dell’Unione nazionale (A.R. 61/1). Le relazioni presentate a quel 

congresso, oltre a proporre soluzioni ben lontane dalla retorica fascista, seppero in alcuni casi 

guardare oltre, alla ricostruzione che sarebbe stata necessaria dopo il tramonto del regime, ponendo 

un germe del futuro Stato repubblicano. Ruini, che nemmeno durante il ventennio fascista aveva 

interrotto i contatti con gli oppositori alla dittatura, promosse con Bonomi, tra la fine del 1942 e gli 

inizi del 1943, un coordinamento delle forze antifasciste che il 9 settembre 1943, all’entrata delle 

truppe tedesche in Roma, si trasformò in CLN. Iniziò così il periodo della cosiddetta ‘esarchia’, cioè 

il governo dei sei partiti che componevano il CLN: democristiani, comunisti, socialisti, liberali, 

azionisti e democratici del lavoro. Questa fase è documentata da un voluminoso dossier, che 

contiene fra l’altro i primi documenti del CLN, come per esempio l’Atto fondamentale per il 

periodo di emergenza e l'Atto fondamentale per la costituzione del Governo di liberazione 

nazionale e interessanti autografi, come quelli dello stesso Ruini, Condizioni per la formazione del 

Governo e di Bonomi, Il nuovo governo e i suoi compiti, quest'ultimo databile al maggio 1944 

(A.R. 61/4). All’attività di Ruini come ministro per la ricostruzione, carica occupata dal giugno al 

dicembre 1945, sono legati trenta fascicoli dattiloscritti, corrispondenti ad altrettanti pareri di esperti 

circa le più urgenti questioni della ricostruzione postbellica (A.R. 59/4-7). Ruini, infatti, come 

ricorderà più tardi, aveva raccolto, intorno al ministero e al Comitato interministeriale per la 

ricostruzione, «in volontaria ed assidua collaborazione i più bei nomi degli economisti italiani, 

tecnici ed amministratori valenti».16 Fra questi Luigi Einaudi, allora governatore della Banca 

                                            
16 M. RUINI, Ricordi, cit., p. 98. 
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d’Italia, che aveva presentato una memoria Sul cambio dei biglietti, datata 12 settembre 1945, nella 

quale, come ricorderà Ruini, il grande economista manifestava la sua contrarietà al cambio della 

moneta.17 Non mancano nell’archivio documenti relativi alla nota e controversa vicenda della 

presidenza del Senato e dell’approvazione della legge elettorale con premio di maggioranza, la 

cosiddetta ‘legge truffa’. A questo episodio, che nella primavera del 1953 segnò una cesura nella 

carriera politica dell’anziano Ruini, si riferiscono documenti manoscritti e dattiloscritti (A.R. 62/2), 

estratti dagli «Atti parlamentari» del Senato e della Camera, relativi sia al dibattito parlamentare che 

alla successiva abrogazione, nel 1954, del provvedimento (A.R. 62/3; 62/5-6) e un fascicolo di 

corrispondenza (A.R. 64/7). Si segnalano anche documenti relativi all'attività di Meuccio Ruini nel 

Consiglio comunale di Roma (A.R. 60/5); al Partito radicale e al Partito democratico del lavoro 

(A.R. 60/1; 60/6); al Ministero dei lavori pubblici e alle iniziative in favore dell'edilizia popolare 

(A.R. 58/4; 58/5); alle associazioni combattentistiche del primo dopoguerra (A.R. 60/7); al 

Ministero delle colonie (1920) e alla presenza italiana in Africa nel 1940 (A.R. 59/1-3); alla 

seconda guerra mondiale, alla Resistenza e all'eccidio delle Fosse Ardeatine (A.R. 61/2; 61/3; 61/5), 

con copia della relativa sentenza al processo del 1948-1953 (A.R. 61/6); alla corrispondenza (40 

fascicoli con 375 lettere e minute) del periodo della presidenza del CNEL, tenuta da Ruini nel 1958-

1959 (A.R. 63/4-7); infine alla nomina di Ruini a senatore a vita e relative polemiche (A.R. 62/4). 

Il complesso documentario è poi completato dalle ultime tre sezioni, dedicate rispettivamente agli 

scritti editi e inediti su Ruini e suo padre Antonio (A.R. 65-68), ai documenti a stampa (A.R. 69-73) 

e alle raccolte di periodici (A.R. 74-78). 

Gli scritti su Ruini, in parte raccolti da lui stesso, comprendono principalmente fascicoli miscellanei 

con giudizi sulla vita e l'opera dell'uomo politico formulati da contemporanei (A.R. 65/1-4; 66/1-4), 

recensioni di suoi scritti (A.R. 67/3), articoli, necrologi e commemorazioni in occasione della morte 

(A.R. 67/6), una delle prime tesi di laurea dedicate a Ruini (A.R. 68/14) e i primi saggi su di lui. 

Nella stessa sezione sono raccolti scritti relativi al padre, Antonio Ruini (1847-1906) – frutto del 

secondo versamento –, e fra questi spiccano le autobiografiche Memorie garibaldine (A.R. 68/4), 

nelle quali il padre di Meuccio racconta la sua partecipazione come volontario alle campagne 

garibaldine del 1866 e la sua carriera di insegnante fino al 1901, non trascurando ricordi familiari, 

confessioni di patriottismo e giudizi sulla politica del tempo.18 

La sezione dei documenti a stampa comprende 139 opere di Ruini, fra monografie, articoli, estratti, 

bozze di stampa, fogli volanti e pubblicazioni con suoi contributi. Questo materiale rispecchia a 

grandi linee gli stessi temi del precedente materiale manoscritto e dattiloscritto, con la differenza 

che esso è stato ordinato per formato e quindi troviamo accostati documenti diversi per data, 

occasione di pubblicazione e argomento trattato. 

Chiudono l'archivio le raccolte – incomplete e lacunose – di giornali e periodici, comprendenti 

«Critica sociale» dal 1907 al 1910 (A.R. 74/1), «La Nuova rassegna» del 1916-1917 (A.R. 74/2) e 

«Ricostruzione» dal 1944 al 1946 (A.R. 75-78). 

Gli accenni iniziali al carattere ‘ibrido’ dell'archivio contemporaneo e la successiva illustrazione del 

patrimonio del complesso documentario intitolato a Ruini ci forniscono elementi sufficienti per 

tentare di delineare un profilo dell'uomo politico reggiano in quanto autore e raccoglitore di testi e 

documenti. Sotto questo aspetto, l'evoluzione di Ruini si articola in almeno due fasi distinte, 

scandite da quel momento di netta cesura, rappresentato dalla presidenza del Senato nella primavera 

del 1953 e dal conseguente abbandono, almeno parziale, della politica attiva. 

Mentre nella fase precedente quella data la produzione di testi originali da parte di Ruini è molto 

intensa – comprendendo anche la dettatura dei Ricordi,19 stilati per la maggior parte fra il 1951 e il 

1953 –, dopo quell'anno e fino alla morte, il suo impegno è soprattutto volto al recupero e alla 

pubblicazione dei testi redatti nel periodo antecedente. Ne fanno fede i numerosi fascicoli in cui si 

                                            
17 Cfr. ivi, p. 99. 
18 Vedi ora ANTONIO RUINI, Memorie garibaldine. La campagna del ’66, a cura di Ercole Camurani, [Fidenza], Mattioli 

1885, 2010 (Strumenti per il lavoro storico, 1). 
19 Cfr. M. RUINI, Ricordi, cit., p. VII. 
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trovano assemblati scritti e ritagli risalenti ad anni anteriori alla seconda guerra mondiale, accanto a 

successive aggiunte manoscritte o dattiloscritte di introduzione e di raccordo, evidentemente 

finalizzate a una pubblicazione o ripubblicazione, e soprattutto i materiali preparatori per i volumi 

della citata collana «Scritti di Meuccio Ruini». Si può quindi affermare che, dopo la fase della vasta 

ed eterogenea attività editoriale e pubblicistica – anche a carattere istituzionale – degli anni 

precedenti al 1950-1953, nel periodo successivo, e in particolare negli anni 1960-1970, Ruini si sia 

impegnato in un progetto onnicomprensivo di recupero delle sue memorie personali e di 

ripubblicazione e attualizzazione della produzione precedente, solo parzialmente portato a termine. 

Se poi si passa dall'analisi globale della produzione dell'uomo politico, ad un esame del ‘rapporto di 

scrittura’20 di Ruini, inteso come obiettivi, funzioni e modalità della stesura di un testo, si può 

notare un'organizzazione della pagina, sia manoscritta che dattiloscritta, che prevede la disposizione 

del testo sulla sola colonna di destra e sul solo recto di ogni carta (in quest'ultimo caso il testo si 

definisce ‘anopistografo’).21 Tali caratteri, comuni alla maggior parte dei testi prodotti in Italia dalla 

seconda metà del sec. XIX in poi, sono completati nel caso di Ruini – come abbiamo visto – da un 

successivo sforzo di revisione e recupero dei testi prodotti nel passato e dall'aggregarsi ai testi veri e 

propri dossier di documenti di altra natura (ritagli, estratti a stampa, fotocopie, ecc.), nonché appunti 

e promemoria stesi in tempi diversi con notizie e informazioni anche minute e curiose. 

L'attività di Ruini come raccoglitore di documenti (lettere, rapporti, verbali, relazioni, ecc.) è 

caratterizzata invece dal duplice intento di ricerca delle fonti per il suo lavoro di studio personale e 

istituzionale e di documentazione a posteriori della sua biografia e carriera. Rientrano nella prima 

categoria di documenti, per esempio, il decreto di Luigi Carlo Farini per la pubblicazione delle 

opere di Pellegrino Rossi, emanato in Modena il 9 marzo 1860 (A.R. 11/3, alleg. 1), una lettera 

autografa dello stesso Rossi del 28 dicembre 1845 (A.R. 16/1, doc. 2) e i testi delle costituzioni di 

numerosi paesi, promulgate fra il 1945 e il 1958 (A.R. 29/3-5). Nella seconda categoria si possono 

invece collocare la numerosa corrispondenza, i documenti del periodo resistenziale (A.R. 60/6; 

61/4) e tanti altri cui l'uomo politico attribuiva anche una funzione di testimonianza e di alto valore 

simbolico, come, per esempio, la copia del foglio di contestazioni inviato da Mussolini a Ruini in 

quanto Consigliere di Stato nel 1927 e delle sue controdeduzioni presentate al Presidente del 

Consiglio di Stato l'11 febbraio dello stesso anno (A.R. 62/1, doc. 2-3), nelle quali si trova una 

orgogliosa rivendicazione della lealtà e dignità con cui egli aveva sempre servito lo Stato. 

Questi documenti, di cui abbiamo cercato di definire la diversa natura e funzione, sono completati 

da quelli raccolti dalla famiglia e che si collocano ai due estremi della vicenda biografica di Ruini, 

dalle lettere giovanili al padre e agli altri familiari, fino ai messaggi di cordoglio e ai necrologi, 

immediatamente successivi alla sua scomparsa, e a quei documenti e carteggi finalizzati a 

promuoverne e salvaguardarne la memoria, come le lettere di ringraziamento di illustri personalità 

al figlio Carlo, per l'invio di pubblicazioni relative a Ruini (A.R. 68/10), i documenti relativi a una 

polemica giornalistica circa la posizione tenuta dall'uomo politico nei confronti dell'IRI (A.R. 68/6) 

e la corrispondenza e i documenti relativi all'intitolazione allo stesso Ruini di strade nel territorio 

dei comuni di Roma e di Reggio Emilia (A.R. 68/8). 

 

Scritti e documenti di Ruini in altri fondi della Biblioteca Panizzi 

 

È opportuno accennare, per completezza, ad altri documenti relativi a Ruini, conservati presso la 

Biblioteca Panizzi. 

                                            
20 Cfr. ARMANDO PETRUCCI, La scrittura del testo, in Letteratura italiana, a cura di Alberto Asor Rosa, 4: 

L'interpretazione, Torino, Einaudi, 1985, pp. 283-308; IDEM, Dal manoscritto antico al manoscritto moderno, in 

Genesi, critica, edizione. Atti del Convegno internazionale di studi, Scuola normale superiore di Pisa, 11-13 aprile 

1996, a cura di Paolo D'Iorio e Nathalie Ferrand, Pisa, Scuola normale superiore, 1998 (Annali della Scuola normale 

superiore di Pisa. Classe di lettere e filosofia. Quaderni), pp. 3-13. 
21 Cfr. MARILENA MANIACI, Terminologia del libro manoscritto, préface di Denis Muzerelle, 1. rist. corretta, Roma, 

Istituto centrale per la patologia del libro; Milano, Bibliografica, 1998 (Addenda, 3), p. 159. 
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A parte le opere a stampa non presenti nell’archivio Ruini, rintracciabili mediante gli OPAC della 

biblioteca, corre l'obbligo di richiamare tre fascicoli di corrispondenza, contenenti rispettivamente 

lettere di Ruini ai reggiani Naborre Campanini e Cirillo Manicardi e a Ottorino Raimondi. 

Naborre Campanini (1850-1925), insegnante, storico e museologo, fu per mezzo secolo uno dei 

principali animatori della vita culturale reggiana. Le dieci lettere a lui indirizzate da Ruini (Fondo: 

Naborre Campanini; segnatura: Mss. Regg. E 190/14), una delle quali in realtà diretta a Francesco 

Saporetti – insegnante di computisteria e ragioneria presso l'Istituto tecnico «Angelo Secchi» di 

Reggio Emilia, di cui Campanini era preside –, sono datate 10 e 21 febbraio, 26 marzo e 31 maggio 

1903 (le prime quattro), 12 giugno 1903 (la lettera n. 5, indirizzata a Saporetti), 24 febbraio 1912 e 

11 luglio 1914 le due successive, mentre le ultime tre, non datate, sono assegnabili al periodo 1902-

1919. Esse sono, fra l'altro, interessanti per i contatti che Ruini, già residente a Roma, prendeva con 

l’amico per organizzare, sia in veste ufficiale che privata, escursioni alla rocca di Canossa, le cui 

antiche vestigia Campanini si era impegnato a salvaguardare e valorizzare. In una delle lettere, non 

datate, collocabile fra il marzo 1902 e il febbraio 1903, Ruini raccomanda all’amico «il Cav. Di 

Scanno, segretario di gabinetto dell’On. Balenzano» e gli consiglia di intrattenersi con lui, anche 

per valersi del suo aiuto per eventuali lavori o iniziative in favore di Canossa, data la vicinanza fra 

Di Scanno e il ministro dei lavori pubblici. In più, aggiunge Ruini, «Di Scanno è fratello mio», 

alludendo all’adesione alla massoneria che accomunava Ruini e Campanini. In altra lettera, 

anch’essa non datata, ma ascrivibile al periodo 1913-1919, Ruini sottopone a Campanini l’idea di 

una visita a Canossa dell’ambasciatore statunitense Thomas Nelson Page e di quello francese 

Camille Barrère. 

Il pittore Cirillo Manicardi (1856-1925) fu artista sensibile alle suggestioni veriste. Nella lettera a 

lui indirizzata, non datata ma relativa agli anni 1910-1914, Ruini dà prova di interesse per l’arte e di 

un forte legame con la sua terra d’origine, lamentandosi per una mancata visita al pittore, perché 

distratto da altre occupazioni, ma promettendo di recarsi da lui in un prossimo viaggio a Reggio 

Emilia: «si aspetti una di queste domeniche – scrive Ruini – l’invasione di un reggiano che ha caro 

chi rende onore a Reggio e persegue, in un silenzio modesto, idealità altissime» (Fondo: Cirillo 

Manicardi; segnatura: Mss. Regg. C 478/33). 

Il giornalista Ottorino Raimondi fu direttore de «Il Messaggero» tra il 1905 e il 1908. A lui sono 

dirette due lettere di Ruini, scritte da Roma, la prima delle quali databile al gennaio 1907 e la 

seconda recante invece la data del 16 maggio dello stesso anno, con le quali l'uomo politico invia al 

giornale articoli da pubblicare (Fondo: Nuove acquisizioni; segnatura: Mss. Regg. D 414/8). 

Sempre fra i manoscritti, abbiamo infine la firma di Ruini nel registro delle presenze esposto a 

Milano, il 30 luglio 1930, presso la camera ardente del defunto Camillo Prampolini (Fondo: 

Camillo Prampolini; segnatura: Mss. Regg. C 539/8), significativo atto di omaggio a un ‘maestro’ 

degli anni giovanili.22 

 

Documenti relativi a Ruini conservati presso altre istituzioni 

 

Il processo di relativa dispersione subito, come abbiamo visto, dall’archivio Ruini, rende ancora più 

importante segnalare documenti relativi a Ruini, presenti presso altre sedi di conservazione. 

Senza proporci un panorama esaustivo, ci sembra utile accennare alle carte e ai documenti 

conservati in alcune importanti istituzioni pubbliche e private italiane. 

Il Centro studi «Piero Gobetti» di Torino23 conserva due lettere di Ruini a Piero Gobetti (1901-

1926), datate Roma, 28 luglio e 9 settembre 1925 (Fondo: Piero Gobetti; serie 3: Corrispondenza; 

sottoserie 9: Altri a Piero Gobetti; unità archivistica 817). 

                                            
22 Non vanno poi dimenticate, fra la documentazione inerente Ruini conservata presso la Biblioteca Panizzi, le 47 

fotografie entrate nel 1990, a seguito del primo versamento dell’archivio. Si tratta per lo più di ritratti dell’uomo 

politico, cui si aggiungono immagini che illustrano alcune fasi della sua attività istituzionale (inv. 35369-35415). 
23 Centro studi Piero Gobetti, <https://www.centrogobetti.it/>. 

https://www.centrogobetti.it/
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L’Istituto «Luigi Sturzo» di Roma24 conserva, nell’archivio Giuseppe Spataro e con diverse 

segnature, diciassette documenti attinenti all’uomo politico reggiano. Si tratta di una minuta di 

lettera di Spataro a Ruini (23 agosto 1943), di tredici lettere di Ruini a Spataro, una delle quali in 

copia, dal 22 agosto 1944 al 1963, di due carte di appunti di Ruini, datate rispettivamente 1° agosto 

1945 e 19 dicembre 1963 e di un'annotazione di Spataro relativa ad un incontro con Ruini del 19 

ottobre 1963. L’uomo politico democristiano Giuseppe Spataro (1897-1979), che con Ruini aveva 

contribuito alla nascita del CLN, ricoprì numerosi incarichi istituzionali e di partito e la 

corrispondenza fra i due politici è legata essenzialmente alla loro attività istituzionale. Sempre 

presso l’Istituto Luigi Sturzo, si conserva un fondo librario intitolato a Ruini e comprendente circa 

duecento titoli, fra cui molte opere di Ruini, pubblicazioni ufficiali del Governo e delle Camere e 

altri testi che documentano gli interessi di lettura del Nostro, come opere sul Risorgimento italiano e 

le costituzioni. 

La Fondazione «Lelio e Lisli Basso» di Roma25 conserva due lettere di Ruini al dirigente socialista 

Lelio Basso (1903-1978), datate Roma, 12 novembre e 12 dicembre 1962, la seconda delle quali ha 

come allegato 19 carte dattiloscritte di Ruini con appunti su proposte di riforme costituzionali 

(Fondo: Lelio Basso; serie 25: Corrispondenza; unità archivistica 18: Corrispondenza dell'anno 

1962). 

L'Istituto veneto di scienze, lettere ed arti di Venezia26 conserva sei lettere e una cartolina postale di 

Ruini all'economista e uomo politico Luigi Luzzatti (1841-1927) dal 7 agosto 1908 al 26 marzo 

1920, cui si aggiungono altre due lettere e un biglietto da visita non datati (Fondo: Luigi Luzzatti; 

sezione 1: Corrispondenza; serie 1: Fascicoli per corrispondenti; Lettera: R; unità archivistica 3484: 

Ruini Meuccio). 

Presso la Biblioteca del Dipartimento di Economia dell'Università di Napoli «Federico II» si 

conserva una nota di Costantino Bresciani Turroni (1882-1963), allora presidente del Banco di 

Roma, per il ministro della ricostruzione Ruini, che contiene considerazioni riguardo la nota 

americana sulla politica dell'Italia, comunicata dal Ministero degli esteri il 24 settembre 1945 

(Fondo: Federico Caffè; fasc.: Bresciani Turroni Costantino; busta 8, fasc. 1; segnatura: VIII.1).27 

Sempre a Napoli, la Fondazione Biblioteca Benedetto Croce28 conserva, nell’archivio privato del 

filosofo, 13 lettere di Ruini a Croce dal 12 gennaio 1933 al 28 marzo 1951 (Archivio: Benedetto 

Croce; serie 1: Carteggio; Corrispondenza di B. Croce con senatori; unità 301: «Ruini Meuccio»; 

segnatura: Benedetto Croce, 1.301.1-13). Altri documenti concernenti Ruini sono conservati – 

sempre nell’archivio privato di Croce – nella serie 2: Miscellanea di scritti concernenti B. Croce.29 

Nel Portale storico della Camera dei Deputati si trova la scheda di Ruini con i gruppi e gli organi 

parlamentari di cui ha fatto parte, gli incarichi parlamentari e di governo, gli interventi, le citazioni 

e i contributi alla bibliografia del Parlamento, oltre ai collegamenti a tutti i mandati parlamentari da 

lui ricoperti (Regno d’Italia, Transizione costituzionale, Senato della Repubblica).30 

L’Archivio storico del Senato conserva invece il fascicolo personale di Ruini, relativo alla sua 

nomina a senatore nella prima legislatura repubblicana (1948-1953), e poi come senatore a vita 

dalla terza alla quinta legislatura, con la documentazione della sua attività in quella veste.31 Presso 

lo stesso archivio sono presenti, nel fondo Fanfani, cinque lettere di Ruini ad Amintore Fanfani 

                                            
24 Istituto Luigi Sturzo, <https://sturzo.it/>. 
25 Fondazione Lelio e Lisli Basso, <https://www.fondazionebasso.it/2015/>. 
26 Istituto Veneto di Scienze Lettere ed Arti, <https://www.istitutoveneto.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/1>. 
27 Vedi ASEE. Archivio storico delle economiste e degli economisti, <https://ase.sie.univpm.it/>. 
28 Fondazione Biblioteca Benedetto Croce, <http://www.fondazionebenedettocroce.it/>. 
29  Vedi  Senato del la Repubbl ica. Patrimonio del l ’Archiv io storico.  Fo ndi federat i , 

<ht tps: / /patr imonio.arch ivio.senato. i t / inven tar io/ fondazione -croce/ benedet t o-croce/st rut tura#>. 
30 Camera dei Deputati. Portale storico, <https://storia.camera.it/deputato/bartolomeo-ruini-18771214#nav>. 
31 Senato della Repubblica, I Legislatura 1948-1953, <https://www.senato.it/leg/01/BGT/Schede/Attsen/00009616.htm>. 

https://sturzo.it/
https://www.fondazionebasso.it/2015/
https://www.istitutoveneto.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/1
https://ase.sie.univpm.it/
http://www.fondazionebenedettocroce.it/
https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/fondazione-croce/benedetto-croce/struttura
https://storia.camera.it/deputato/bartolomeo-ruini-18771214#nav
https://www.senato.it/leg/01/BGT/Schede/Attsen/00009616.htm
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(1908-1999) risalenti agli anni 1959 e 1964 (Fondo: Amintore Fanfani; sezione I, busta 9, fasc. 4; 

busta 15, fasc. 5; busta 99, fasc. 10; busta 107, fasc. 32).32 

Sempre relative all’attività di Ruini come senatore, ma alla sua biografia e attività politica e 

pubblicistica in generale, sono le carte conservate presso l’Istituto per la storia della democrazia 

repubblicana di Tarquinia, nell’archivio Presidenti del Senato, serie 6: Meuccio Ruini, 1953 (1908-

2003), formata da 2 sottoserie e 29 unità archivistiche.33 

Considerato l’apporto decisivo di Ruini all’elaborazione della carta costituzionale del 1948, il fondo 

Assemblea costituente (1946-1948), conservato presso l’Archivio storico della Camera dei 

Deputati, all'interno degli Archivi della transizione costituzionale (1944-1948), può offrire utili 

elementi per lo studio di Ruini costituente.34 

Infine, nell'archivio di Leone Caetani (1869-1935), conservato a Roma presso l'Accademia 

nazionale dei Lincei, sono presenti sei lettere di Ruini allo stesso Caetani, relative agli anni 1909-

1912.35 

 

Conclusioni 

 

L’archivio Ruini si configura come un complesso documentario ampio e diversificato, in grado di 

proporre allo studioso piste di ricerca in parte ancora inesplorate. Basti pensare alla quantità e 

qualità delle testimonianze in esso conservate e al dato esemplificativo delle migliaia di 

pubblicazioni edite in vita dall’uomo politico reggiano, che si estendono in un arco di tempo di oltre 

settant’anni, dalle poesie e prose giovanili sul periodico «Prime armi» del 1893, alla biografia di 

Casanova, ripubblicata nel 1969. 

Ciò che emerge, oltre al ruolo di Ruini come ‘padre fondatore’ della Repubblica Italiana, al di fuori 

dei grandi schieramenti politici e ideologici, e al suo contributo primario nel dotare l’Italia di una 

legge fondamentale considerata esemplare per iter di formazione e contenuti, è un quadro della vita 

politica, sociale e istituzionale italiana dal primo Novecento agli anni del ‘boom’ economico, con un 

susseguirsi di figure, avvenimenti, problemi, che è assai raro incontrare all'interno di un unico 

archivio personale. 

                                            
32  Vedi Senato della Repubblica. Patrimonio dell’Archivio storico. Fondi acquisiti dall’Archivio storico, 

<https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/fondi-acquisiti-dall-archivio-storico/amintore-fanfani/struttura>. 
33 Vedi  Senato del la Repubbl ica.  Patrimonio del l ’Archivio storico.  Fondi  fe derat i , 

<ht tps: / /patr imonio.arch ivi o.senato. i t / inven tar i o/ ist i tuto-stor ia -del la -democrazia -repubbl icana-

isder /presiden ti -del -senato/st rut tura>. 
34 Cfr. le pagine e l'inventario digitale, dedicati a questo archivio, all'interno del sito dell'Archivio storico della Camera 

dei Deputati, <https://archivio.camera.it/patrimonio/main-page/assemblea-costituente-1946-1948>. 
35 PAOLA GHIONE, VALENTINA SAGARIA ROSSI, L'archivio Leone Caetani all'Accademia nazionale dei Lincei, Roma, 

L'Erma di Bretschneider, 2004 (Pubblicazioni della Fondazione Camillo Caetani, 11), p. 379. 

https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/fondi-acquisiti-dall-archivio-storico/amintore-fanfani/struttura
https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/istituto-storia-della-democrazia-repubblicana-isder/presidenti-del-senato/struttura
https://patrimonio.archivio.senato.it/inventario/istituto-storia-della-democrazia-repubblicana-isder/presidenti-del-senato/struttura
https://archivio.camera.it/patrimonio/main-page/assemblea-costituente-1946-1948
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Guida alla lettura 
 

Criteri di descrizione 

 

L’Inventario analitico dell'archivio Meuccio Ruini presenta in unica successione e in ordine 

topografico, cioè secondo la collocazione, le descrizioni di tutti i documenti che compongono 

l'archivio. 

I dati relativi a ogni documento1 sono rispettivamente raccolti in una ‘notizia descrittiva’2 redatta 

secondo uno standard locale (per la descrizione di manoscritti, dattiloscritti, documenti di natura 

archivistica e corrispondenza),3 oppure secondo le correnti norme di citazione per le notizie 

bibliografiche delle opere a stampa (monografie, spogli e periodici).4 La tipologia delle ‘bozze di 

stampa’ è descritta con la prima modalità quando si tratta di documenti con significativi interventi 

manoscritti, mentre è assimilata alla notizia bibliografica quando l’aspetto materiale è più vicino 

alla monografia a stampa. L'inventario contiene 691 notizie. 

Primo elemento, comune a ogni notizia, è l’indicazione della segnatura, o collocazione, del 

documento, che è contraddistinta dalla sigla in grassetto A.R. (Archivio Ruini) e da una sequenza 

numerica. La sequenza può indicare in successione il numero d'ordine della busta e del fascicolo o 

documento (es. A.R. 1/1), una serie di documenti contenuti nella stessa busta (es. A.R. 3/2-4), 

oppure la busta, il fascicolo e una serie di sottofascicoli (es. A.R. 57/2/1-2). 

La presente Guida alla lettura mostra esempi di notizie descrittive e bibliografiche e si chiude con 

l'illustrazione degli indici dei soggetti e dei nomi. 

 

Esempio 1: Notizia descrittiva di manoscritti, dattiloscritti e documenti di natura archivistica 

 

Area Contenuto 

Segnatura A.R. 4/3 

Autore RUINI, MEUCCIO 

Titolo Ricordi. Postille. Postille al secondo tempo di vita. In guerra. Soldato: diari 

dal fronte. 

Data [1960-1970 ca.] 

Descrizione 

esterna 

Cart.; 280 x 220 mm; 33 cc. sciolte + 1 fasc. alleg.; ds. con note autogr.; in 

cartella. 

Note Le cc. 9-24 recano al margine sup. destro cartulazione orig. da 2 a 7 e da 9 a 

18. Note autogr. sulla camicia orig.: «Re-videnda / Doppioni / dei librettini 

di guerra». I diari dal fronte erano in origine alleg. a questo fasc., che recava 

la segnatura A.R. 4/3-11, e sono ora collocati in: A.R. 4/4-12. 

Stato di 

conservazione 

Stato di conservazione: lacerazioni al bordo del margine esterno delle cc. 8-

9, 12, 15, 25, 33. 

                                            
1 Si intende qui per documento ciò che gli anglosassoni definiscono item, cioè ogni singola unità documentaria dotata di 

identità propria e oggetto di specifica descrizione. Cfr. GIULIANO VIGINI, Glossario di biblioteconomia e scienza 

dell'informazione, Milano, Bibliografica, 1985 (Bibliografia e biblioteconomia, 24), p. 47. 
2 Cfr. M. MANIACI, Terminologia del libro manoscritto, cit., p. 405. 
3 Una esposizione dello standard locale di descrizione dei documenti manoscritti in uso presso la Biblioteca Panizzi si 

può ricavare da: Il fondo Venturi della Biblioteca Panizzi. Catalogo, a cura di Roberto Marcuccio, con la collaborazione 

di Silvia Sassi, presentazione di Maurizio Festanti, Bologna, Pàtron, 2001 (Emilia-Romagna biblioteche, archivi, 44), 

pp. [33]-42; ROBERTO MARCUCCIO, Il documento manoscritto nella biblioteca pubblica di ente locale. Patrimonio, 

esperienze e progetti della Biblioteca Panizzi di Reggio Emilia, «Biblioteche oggi», XX, 1, gennaio 2002, pp. 12-22; 

IDEM, La descrizione dei manoscritti di età moderna e contemporanea nell'esperienza della Biblioteca «A. Panizzi» di 

Reggio Emilia, cit. 
4 Vedi la forma di citazione delle notizie bibliografiche adottata in OPAC SBN. Servizio Bibliotecario Nazionale, 

<https://opac.sbn.it/home> nella modalità ISBD (International Standard Bibliographic Description). 

https://opac.sbn.it/home
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Allegati  Alleg.: Trascr. di passi di lett. di Sante Ceccherini, Ceccherini jr. e Dante 

Dall'Ara a M. Ruini dal 1915 al 1922, [1960-1970 ca.], 13 cc. sciolte. 

Provenienza  

Segnatura 

precedente 

Coll. prec.: A.R. 4/3-11 

Edizione Edizione: edito con varianti e integrazioni in: RUINI 1973, pp. 200-212. 

Bibliografia  

 

Note alle aree: 

 

 Segnatura: collocazione del documento in grassetto. 

 Autore: espresso in MAIUSCOLETTO. Può trattarsi di un nome personale (RUINI, MEUCCIO) o di 

ente o organo dello Stato (MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI). Tutti i nomi sono stati uniformati 

tenendo conto delle ‘voci di autorità’ e delle forme comunque presenti nell'OPAC SBN 

<https://opac.sbn.it/home> e nelle Regole italiane di catalogazione per autori.5 Unica variante 

introdotta è l'omissione dell'autorità politico-territoriale «ITALIA» nelle voci relative agli organi 

dello Stato. Per esempio, la voce «ITALIA : MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI» diventa 

«MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI». I comuni in quanto entità amministrativa sono identificati 

dal semplice nome della località: «REGGIO EMILIA», «ROMA». I nomi degli enti subordinati 

contemplano il nome dell'ente gerarchicamente superiore, seguito da due punti e dal nome 

dell'ente subordinato: «BERSAGLIERI : ISPETTORATO». 

 Titolo: espresso in corsivo e nella lingua del testo. Nella scelta del titolo, si è data la precedenza 

a quello tradizionale o dell’edizione a stampa, se il documento è pubblicato; in caso contrario, si 

è adottato il titolo originale, cioè presente nel documento stesso, oppure, in caso di assenza o 

scarsa pregnanza di questo, un titolo elaborato dal catalogatore. Di ogni scelta operata secondo 

criteri diversi da quelli sopra esposti, è stata data esauriente spiegazione nell’area delle note. Il 

titolo originale viene riportato fra virgolette («Scritti di Meuccio Ruini»). Eventuali integrazioni 

rese necessarie per la completezza e la leggibilità del titolo originale sono riportate fra parentesi 

quadre («Studi e scritti di R[uini]»). 

 Data: è espressa in cifre arabe. La data può essere rappresentata dal solo anno: «1920», o dal 

primo e dall’ultimo anno della serie documentaria espressi in forma inclusiva: «1926-1965», 

oppure espressa in forma archivistica, cioè anno/mese/giorno: «1924/11/10». Quando la data 

non è presente nel documento, ma desumibile, viene riportata fra parentesi quadre: «[1964]». 

Quando invece la datazione è incerta, viene fornita la data stimata dal catalogatore, sempre 

riportata fra parentesi quadre e seguita dall’abbreviazione «ca.» per circa: «[1915 ca.]»; «1955-

[1965 ca.]»; «[1959-1960 ca.]». 

 Descrizione esterna: comprende cinque sottoaree separate da punto e virgola. 

 Materia: il supporto del manoscritto è indicato con «cart.», cioè «cartaceo». 

 Formato: altezza per larghezza del foglio espresse in millimetri («278 x 219 mm»). Nel caso 

frequente in cui le misure non siano uniformi, si danno la minima e la massima: «65-329 x 

184-220 mm», oppure, nei casi più complessi, si utilizza la formula «misure varie», seguita 

dall'indicazione delle misure massime. 

 Consistenza: indica il numero dei fascicoli (se più di uno), delle carte e/o dei documenti e la 

presenza di eventuali parti a stampa e/o documenti allegati: «4 fasc. (327 cc. sciolte 

compless., di cui alcune a stampa nel fasc. 3) + 1 doc. alleg.», oppure: «3 fasc. (13 doc., di 

cui a stampa i doc. 2-13) + 1 doc. a stampa alleg.». Si segnalano anche la particolare 

tipologia documentaria («quaderno», «taccuino»), la presenza di fogli di guardia, espressi in 

                                            
5 Cfr. Regole italiane di catalogazione per autori, Roma, Istituto centrale per il catalogo unico delle biblioteche italiane 

e per le informazioni bibliografiche, 1982. 

https://opac.sbn.it/home
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numeri romani, e di carte interamente bianche: «1 taccuino (c. I + 73 cc., di cui bianche le 

cc. 19, 47, 57-67, 71-73 + c. II) + 1 c. alleg. (c. 74)». 

 Scrittura: indica la forma di scrittura del testo, specificandone le caratteristiche, se 

dattiloscritto (ds./dss.) o autografo (autogr.), e le sezioni a cui ci si riferisce: «dss. con rare 

correz. autogr. i fasc. 1-3, in gran parte autogr. il fasc. 4». Nei rari casi in cui il testo risulta 

redatto da mano diversa da quella di Ruini, si effettua, se possibile, un'attribuzione, o ci si 

limita a una generica indicazione cronologica: «in gran parte ds., scritte da M. Ruini e da 

altra mano della metà del sec. XX le sezioni testuali mss.». 

 Legatura: indica il tipo di legatura o di contenitore del documento. Per la legatura si indica il 

materiale: «leg. in carta», «leg. in cartoncino nero stampato con tagli in rosso». Per il 

contenitore si indicano il tipo e il numero: «in cartella», «in 3 cartelle». 

 Note: possono contenere elementi relativi alla descrizione interna e a quella esterna del 

documento. 

 Natura, contenuto e ordinamento del materiale: «Materiale preparatorio per RUINI 1973», 

«Bibliografia ragionata delle opere di M. Ruini», «Contiene scritti diversi, appunti e ritagli 

da quotidiani». 

 Nota analitica: elenca le parti che compongono il documento, indicando eventuale segnatura 

se diversa da quella generale (in questo caso si tratta di una notizia di secondo livello), 

numero d’ordine, autore (in MAIUSCOLETTO, se diverso da quello indicato nell'area 

specifica), titolo (in tondo, con o senza virgolette, per manoscritti e dattiloscritti, in corsivo 

per opere a stampa), data e consistenza (per manoscritti e dattiloscritti), luogo di 

pubblicazione (o «s.l.»), editore (o «s.e.»), data e paginazione (per opere a stampa). 

 Descrizione esterna: indica l'ubicazione e il testo di un titolo originale non indicato nell'area 

specifica, la presenza di intestazioni a stampa («Senato della Repubblica», «Consiglio 

nazionale dell'economia e del lavoro», ecc.) e ogni altro elemento pertinente all’aspetto 

esterno del documento. 

 Storia del testo e relazioni con altri documenti: «Si tratta di un testo predisposto per l'ed., 

mai realizzata, come vol. VII della sezione "Profili di storia", all'interno della serie "Scritti 

di Meuccio Ruini" edita da Giuffrè. Due prime stesure dss. incompl. del saggio stanno in: 

A.R. 14/3-4». 

 Stato di conservazione: indica la presenza di eventuali danni significativi. 

 Allegati: elenca e descrive eventuali documenti allegati. 

 Provenienza: area utilizzata nei soli casi in cui la provenienza non corrisponda al primo 

versamento dell'archivio (dono Carlo Ruini, 7 ottobre 1988). Nella maggior parte dei casi si 

tratta quindi dell'indicazione di provenienza del secondo versamento: «dono famiglia Ruini, 

dicembre 2007». 

 Segnatura precedente: indica una collocazione precedentemente assegnata al documento prima 

dell'attuale, nei rari casi in cui ciò si sia verificato. Si abbrevia in: «Coll. prec.». 

 Edizioni: informa circa eventuali edizioni, generali o parziali, del documento, rinviando alla 

Bibliografia finale mediante il sistema autore-data. 

 Bibliografia: informa circa eventuali pubblicazioni all’interno delle quali il documento sia 

trattato, descritto o citato, rinviando alla Bibliografia finale mediante il sistema autore-data. 
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Esempio 2: Notizia descrittiva di corrispondenza 

 

Area Contenuto 

Segnatura A.R. 49/14 

Mittente CATTANI, LEONE 

Destinatario a: Ruini, Meuccio 

Data e numero 

documenti  

1957-1964, 2 + 3 alleg. 

Luogo e data  1. Roma, 4 gennaio 1957 

2. Roma, 14 giugno 1964 

Note Entrambi i doc. sono formati da 2 cc. sciolte. 

Stato di 

conservazione 

 

Allegati  Alleg.: 1-2. M. RUINI, min. di lett. a L. Cattani, 12 febbraio 1965, in 2 copie; 

3. Appunti, 2 bigl. mss. 

Provenienza  

Segnatura 

precedente 

 

Edizione  

Bibliografia   

 

Note alle aree: 

 

 Segnatura: collocazione del fascicolo di corrispondenza in grassetto. 

 Mittente: espresso in MAIUSCOLETTO secondo i criteri già esposti per l'area «Autore» 

dell'Esempio 1. Sono state anche utilizzate, quando opportuno, le voci «Corrispondenti vari», 

«Corrispondente non identificato» e «Corrispondenti non identificati». 

 Destinatario: espresso in carattere tondo e uniformato secondo i criteri già esposti per l'area 

«Autore» dell'Esempio 1. Nella maggior parte dei casi il destinatario è Meuccio Ruini. Sono 

state anche utilizzate, quando opportuno, le voci «Destinatari vari» e «Destinatario non 

identificato». 

 Data e numero documenti: la data è espressa in cifre arabe come indicato per l'area omonima 

dell'Esempio 1. Il numero dei documenti, o consistenza, è separato dalla data da una virgola e 

indica il numero complessivo delle missive, eventualmente seguito dal numero dei documenti 

allegati: «2 + 3 alleg.». L’indicazione della consistenza si omette quando il fascicolo contiene 

un solo documento. 

 Luogo e data: l’elenco analitico dei singoli documenti compare solo quando il numero delle 

missive è uguale o inferiore a dieci. In questo caso, esse sono ordinate cronologicamente e di 

ciascuna si forniscono i seguenti elementi: numero d'ordine (se le missive sono almeno due), 

luogo di redazione con sigla della provincia (per i comuni italiani non capoluogo) fra parentesi 

tonde (oppure: «s.l.»), data in forma ordinaria («14 dicembre 1967»; «21 novembre s.a.»; 

«s.d.») e, separata da punto e virgola, la tipologia di corrispondenza, se diversa dalla lettera 

originale, espressa con le abbreviazioni: «bigl.», «c. ill.», «c. post.», «circ.», «min.», «telegr.». 

 Note: possono contenere ulteriori informazioni sulla corrispondenza. 

 Descrizione interna: fornisce informazioni su natura, contenuto e ordinamento della 

corrispondenza e tipologia ed estremi cronologici di fascicoli superiori alle dieci missive: «I 

doc. sono ordinati cronologicamente in 11 fasc., a loro volta suddivisi in due cartelle fra 

corrispondenza con data presente o desunta [...] e corrispondenza con data stimata», «Lett., 

telegr., bigl. e c. post. dal 29 dicembre 1915 al 4 maggio 1922». Quando opportuno, si 

fornisce una notizia descrittiva di secondo livello. 
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 Descrizione esterna: segnala la presenza di lettere la cui consistenza supera la sola carta o il 

solo foglio («Il doc. è formato da 2 cc. sciolte»), di annotazioni e minute di Ruini («Il doc. 

reca sul recto min. della risposta di M. Ruini»), di missive con un secondo mittente o 

destinatario o con nomi diversi da quelli indicati nelle rispettive aree («Il doc. 2 è firmato 

anche da Raimondo Manzini e Felice Platone»), di intestazioni a stampa («Il doc. reca sul 

recto intestazione a stampa: "L'Ambasciatore d'Italia"»), ecc. Non viene fatta menzione 

della legatura, poiché ogni fascicolo è conservato in cartella di cartoncino. 

 Stato di conservazione: indica la presenza di eventuali danni significativi. 

 Allegati: elenca e descrive eventuali documenti allegati. 

 Provenienza: area utilizzata nei soli casi in cui la provenienza non corrisponda al primo 

versamento dell'archivio (dono Carlo Ruini, 7 ottobre 1988). Nella maggior parte dei casi si 

tratta quindi dell'indicazione di provenienza del secondo versamento: «dono famiglia Ruini, 

dicembre 2007». 

 Segnatura precedente: indica una collocazione precedentemente assegnata al documento prima 

dell'attuale, nei rari casi in cui ciò si sia verificato. Si abbrevia in: «Coll. prec.». 

 Edizioni: informa circa eventuali edizioni, generali o parziali, della corrispondenza, rinviando 

alla Bibliografia finale mediante il sistema autore-data. 

 Bibliografia: informa circa eventuali pubblicazioni all’interno delle quali la corrispondenza sia 

trattata, descritta o citata, rinviando alla Bibliografia finale mediante il sistema autore-data. 

 

Esempio 3: Notizia bibliografica di monografia 

 

Area Contenuto 

Segnatura A.R. 72/5 

Autore 

principale 

RUINI, MEUCCIO 

Titolo, 

complementi del  

titolo e 

successive 

indicazioni di 

responsabilità 

Per la riforma dell’amministrazione. Discorso pronunciato alla Camera dei 

deputati il 14 maggio 1914. 

Pubblicazione Roma, Tip. Nazionale di G. Bertero e C., 1914,  

Descrizione 

fisica 

59 pp., 18 cm  

Collezione (Edizioni parlamentari della rivista «La Politica»). 

Note 

dell’edizione 

 

Note 

dell’esemplare 

In cop., annot. autogr. di Ruini. Esempl. mutilo: mancano la c. finale e la III 

e IV di cop. 

Allegati   

Note 

bibliografiche 

Testo poi ripreso in: La burocrazia nuova, un opuscolo dell’on. Ruini, «Il 

Resto del Carlino. La Patria», XXX, 177, 28 giugno 1914, p. 2. 

 

Note alle aree: 

 

 Segnatura: collocazione del documento in grassetto. 

 Autore principale: espresso in MAIUSCOLETTO. Per i dettagli, vedi Esempio 1. 

 Titolo, complementi del titolo e successive indicazioni di responsabilità: espressi in corsivo il 

titolo e i complementi del titolo, in tondo le successive indicazioni di responsabilità. 
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 Pubblicazione: comprende il luogo, oppure l’indicazione «[s.l.]», cioè sine loco; il nome 

dell’editore, oppure l’indicazione «[s.n.]», cioè sine nomine; l’anno di pubblicazione, fra 

parentesi quadre se ricavato da fonti esterne al documento, seguito da punto interrogativo se 

incerto; il luogo e il nome della tipografia, fra parentesi tonde, se manca il nome dell’editore. 

 Descrizione fisica: comprende la paginazione, la presenza di tavole o illustrazioni e l’altezza in 

centimetri del frontespizio. 

 Collezione: il titolo della collana in cui è inclusa la monografia e la numerazione dell’opera 

all’interno della collana. 

 Note dell’edizione: ulteriori elementi descrittivi (particolari notizie ricavate dalla copertina o dal 

frontespizio; eventuale natura di estratto e citazione della monografia o del periodico da cui 

proviene; note relative al contenuto). 

 Note dell’esemplare: informazioni circa la presenza di annotazioni, dediche, altri esemplari 

della stessa edizione, stato di conservazione. 

 Allegati: elenca e descrive eventuali documenti allegati. 

 Note bibliografiche: informa circa eventuali edizioni successive, generali o parziali, dell’opera, 

rinviando alla Bibliografia finale mediante il sistema autore-data. 

 

Esempio 4: Notizia bibliografica di spoglio da giornali o periodici 

 

Area Contenuto 

Segnatura A.R. 72/19 

Autore 

principale 

RUINI, MEUCCIO 

Titolo dello 

spoglio e 

citazione del  

giornale o 

periodico in cui 

è incluso 

L’Italia restituita agli italiani, in: «Il Mondo», V, 1, 26 luglio 1943, p. 1. 

Note 

dell’edizione 

Primo numero dopo il 25 luglio 1943, riprende la numerazione de «Il 

Mondo» dell’anno V, 1926. 

Note 

dell’esemplare 

 

Allegati  Alleg.: riproduzione fotostatica del periodico. 

Note 

bibliografiche 

Ed. successive: RUINI 1962a, p. 229. 

 

Note alle aree: 

 

 Segnatura: collocazione del documento in grassetto. 

 Autore principale: espresso in MAIUSCOLETTO. Per i dettagli, vedi Esempio 1. 

 Titolo dello spoglio e citazione del giornale o periodico in cui è incluso: il titolo dello spoglio è 

espresso in corsivo, seguito da «in:» e dal titolo del giornale o periodico riportato fra virgolette 

basse («»), segue la citazione completa del giornale o periodico (anno, numero, data) e della 

pagina, o delle pagine, che ospitano lo spoglio. 

 Collezione: il titolo della collana in cui è inclusa la monografia e il numero assegnato all’opera 

all’interno della collana. 

 Note dell’edizione: ulteriori elementi descrittivi dello spoglio e del giornale o periodico che lo 

ospita. 
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 Note dell’esemplare: informazioni circa la presenza di annotazioni, dediche, altri esemplari 

della stessa edizione, stato di conservazione. 

 Allegati: elenca e descrive eventuali documenti allegati. 

 Note bibliografiche: informa circa eventuali edizioni successive, generali o parziali, dell’opera, 

rinviando alla Bibliografia finale mediante il sistema autore-data. 

 

Esempio 5: Notizia bibliografica di giornali e periodici 

 

Area Contenuto 

Segnatura A.R. 75-78 

Titolo e 

complemento del 

titolo 

«Ricostruzione. Quotidiano del Partito democratico del lavoro». 

Pubblicazione Roma, II (1944) - IV (1946). 

Note relative 

alla raccolta 

Annate incompl. Contiene 262 fasc. dal II, 60, 12 agosto 1944 al IV, 136, 13 

giugno 1946. 

Nota analitica A.R. 75: agosto 1944-febbraio 1945. 

A.R. 76: marzo-luglio 1945. 

A.R. 77: agosto-dicembre 1945. 

A.R. 78: gennaio-giugno 1946. 

 

Note alle aree: 

 

 Segnatura: collocazione del documento in grassetto. 

 Titolo e complemento del titolo: il titolo di giornale o periodico è riportato fra virgolette basse 

(«»). 

 Note relative alla raccolta: danno conto del carattere e del contenuto effettivo della raccolta. 

 Nota analitica: dà eventualmente conto del contenuto di ogni singola busta. 

 

 

Indici 

 

L'inventario è dotato di due indici alfabetici: soggetti e nomi. Tutte le voci indicizzate rinviano alla 

collocazione del documento, nella forma esposta nelle note a ciascun indice. 

 

 Indice dei soggetti: indicizza le voci che rappresentano, secondo il linguaggio della 

soggettazione, l’argomento di manoscritti, dattiloscritti e documenti di natura archivistica, o di 

loro parti significative, escludendo la corrispondenza, i manoscritti e documenti riguardanti un 

argomento di natura troppo generale (diritto, economia, ecc.) e il materiale a stampa. L’indice è 

stato redatto tenendo conto del Soggettario per i cataloghi delle biblioteche italiane e successivi 

aggiornamenti6 e dell'esperienza di soggettazione compiuta dalla Sezione Manoscritti della 

Biblioteca Panizzi. Le stringhe di soggetto si articolano in una voce principale, cui possono 

essere legate suddivisioni separate da trattino breve o qualificazioni fra parentesi uncinate, che 

hanno lo scopo di specificare meglio l’ambito a cui si riferisce la voce principale. Il soggetto 

relativo a opere di un determinato autore è costituito dal nome dell’autore in posizione di voce 

                                            
6 Cfr. Soggettario. Voci di soggetto dal 1925 al 1998, Roma, s.e., 2001, che contiene la ristampa anastatica del 

Soggettario per i cataloghi delle biblioteche italiane (Roma, Istituto centrale per il catalogo unico delle biblioteche 

italiane e per le informazioni bibliografiche, 1956), dei Soggetti. Liste di aggiornamento 1956-1985, (Roma, Istituto 

centrale per il catalogo unico delle biblioteche italiane e per le informazioni bibliografiche, 1982); e delle Voci di 

soggetto. Aggiornamento 1986-1998 (Milano, Editrice Bibliografica, 1999). 
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principale, seguito da un punto e dal titolo dell’opera. Le voci indicizzate rinviano alla segnatura 

del documento, della quale viene riportata solo la parte numerica. Ogni rinvio deve quindi 

essere completato con la dicitura «A.R.», cioè «Archivio Ruini». Esempio: il rinvio «26/1-2» 

deve essere letto come «A.R. 26/1-2». 

 Esempi. 

Voce principale e suddivisione: 

 Acque pubbliche - Legislazione 26/1-2 

Voce con suddivisione cronologica e formale: 

 Africa - Colonie italiane - 1919-1940 - Fonti 59/1-3 

 Partito radicale italiano - Politica economica - 1906-1920 - Fonti 17/2-3 

Voce biografica: 

 Amendola, Giovanni 12/1-3, 14/2 

 Pio <papa ; 9.> 11/3 

Voce biografica con suddivisioni: 

 Kappler, Herbert - Processo - 1948-1953 61/6 

 Ruini, Meuccio - Biografia - 1899-1933 - Fonti 63/1 

 Ruini, Meuccio - Discorsi parlamentari - 1947-1948 37/1-4 

Voce dedicata ad avvenimento storico: 

 Guerra di indipendenza <1866> - Diari e memorie 68/4 

 Guerra mondiale 1914-1918 - Diari e memorie - 1915 4/4-12 

Voce dedicata all'opera di un autore personale: 

 Ruini, Antonio. Il primo studio dell'aritmetica 68/15, 68/16 

Voce geografica con suddivisioni: 

 Italia - Costituzioni politiche - 1948 - Art. 53 33/3 

 Italia - Costituzioni politiche - 1948 - Art. 55-72 31/4 

 Italia - Storia - 1943-1946 - Fonti 46/3 

 Italia - Storia - 1953 - Fonti 62/2 

 Italia - Zone montane - Condizioni economiche e sociali - 1912-1919 21/1 

 

 

 Indice dei nomi: indicizza tutti i nomi propri di persona e di ente citati in ogni area delle notizie 

descrittive. Per manoscritti, dattiloscritti e documenti di natura archivistica sono stati indicizzati: 

autori, nomi citati nei titoli, nella descrizione esterna, nelle note e negli allegati. Sono esclusi la 

voce «Ruini, Meuccio», perché compare in quasi tutte le notizie descrittive come autore e 

altrettanto spesso nelle note, e i rari nomi di tipografi e editori di pubblicazioni citate nelle note 

e negli allegati. Per la corrispondenza sono stati indicizzati: mittenti, destinatari e tutti i nomi 

citati nelle note, escluso naturalmente il nome di Meuccio Ruini, che compare come destinatario 

in quasi tutta la corrispondenza. Per il materiale a stampa (monografie, spogli e periodici) sono 

stati indicizzati: autori, nomi citati nei titoli, nelle note e negli allegati. Anche in questo caso, è 

stato escluso il nome di Meuccio Ruini. Sono anche esclusi i nomi dell'autorità politico-

territoriale «Italia» e degli organi che ricorrono con frequenza molto alta: «Assemblea 

costituente», «Camera dei deputati», «Consiglio comunale di Roma», «Consiglio dei ministri», 

«Governo», «Parlamento», «Senato». Come già detto, i comuni in quanto entità amministrativa 

sono identificati dal semplice nome della località. Sono presenti i rinvii dalla forma non accolta 

del nome, con la quale persone ed enti possono comparire all’interno della notizia descrittiva, 

all'intestazione uniforme elaborata secondo i criteri esposti nell'area «Autore» dell'Esempio 1. 

L’ordine alfabetico delle voci prevede l’ordinamento dei cognomi con prefisso come se i 

prefissi fossero uniti alla parola che segue. Come per l’indice dei soggetti, le voci indicizzate 

rinviano alla segnatura del documento, della quale viene riportata solo la parte numerica. Ogni 

rinvio deve quindi essere completato con la dicitura «A.R.», cioè «Archivio Ruini». Esempio: il 

rinvio «57/18» deve essere letto come «A.R. 57/18». 
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 Esempi. 

Nome di persona: 

 Amendola, Giorgio 48/7, 68/8, 68/10 

Nome di persona con specificazioni cronologiche: 

 Amendola, Giovanni <1882-1926> 12/1-3, 14/2, 16/6, 18/1-2, 48/8, 56/20, 67/3, 70/2 

 Barile, Paolo <1917-2000> 63/5, 68/10 

 Trabucchi, Giuseppe <1904-1975> 18/1-2 

 Treves, Claudio <1869-1933> 6/2 

Nome di persona (sovrano): 

 Vittorio Emanuele <re d'Italia ; 2.> 44/6, 58/1-3, 72/11 

 Vittorio Emanuele <re d'Italia ; 3.> 60/2, 63/2 

Nome di persona (rinvio da forma non accolta a intestazione uniforme): 

 Amendola, Eva vedi: Amendola Kühn, Eva 

 Amendola Kühn, Eva 48/6 

 Cartesio vedi: Descartes, René 

 Descartes, René 5/1 

 Mastai Ferretti, Giovanni Maria vedi: Pius <papa ; 9.> 

 Pio <papa ; 9.> vedi: Pius <papa ; 9.> 

 Pius <papa ; 9.> 10/1-5, 11/3 

Nomi di persona (ordinamento alfabetico): 

 Degani, Giannino 50/12, 68/5 

 De Gasperi, Alcide 34/1-3, 48/8, 50/13, 62/1, 64/7, 71/49, 72/2 

 Degli Occhi, Luigi 50/14 

 Dehousse, Fernand 50/15 

 Del Bo, Rinaldo 63/6 

 Delcroix, Carlo 60/2 

 Del Vecchio, Giorgio <1878-1970> 50/20 

Nome di ente: 

 Banca nazionale del lavoro 63/5 

Nome di ente con qualificazione geografica: 

 Casa della cultura <Milano> 54/29 

 Università degli studi di Roma La Sapienza 29/1-5, 63/1 

Nome di ente o organo subordinato: 

 Banca commerciale italiana : Direzione centrale 53/10 

 Corte di cassazione : Sezione penale <1.> 61/6 

 Ministero dei lavori pubblici : Segretariato generale 57/3/1-2 

Nome di autorità politico-territoriale con organo subordinato: 

 Toscana : Consiglio regionale 67/4-5 

Nome di ente (rinvio da forma non accolta a intestazione uniforme): 

 CNR vedi: Consiglio nazionale delle ricerche 

 Consiglio nazionale delle ricerche 17/2-3, 35/1-2 

 IRI 68/6 

 Istituto per la ricostruzione industriale vedi: IRI 

 Unione tipografico-editrice torinese vedi: UTET 

 UTET 56/13 
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Tavola delle abbreviazioni 
 

 

A. Autore 

adesp. adespoto 

alleg. allegato/i 

anast. anastatica 

anepigr. anepigrafo 

annot. annotazione/i 

anon. anonimo/i 

ant. anteriore 

A.R. Archivio Ruini 

art., artt. articolo/i 

autogr. autogr. 

bigl. biglietto 

c., cc. carta/e 

c. ill. cartolina illustrata 

c. post. cartolina postale 

ca. circa 

cap., capp. capitolo/i 

cart. cartaceo 

cfr. confronta 

circ. circolare 

col. colonna/e 

coll. prec. collocazione precedente 

compless. complessive 

cop. copertina 

correz. correzione/i 

doc. documento/i 

ds., dss. dattiloscritto/i 

ed. edizione/i 

esempl. esemplare/i 

estr. estratto/i 

et al. et alii 

ex. exeunte 

expl. explicit 

f., ff. foglio/i 

fasc. fascicolo/i 

front. frontespizio 

geogr. geografico 

identif. identificato/i 

in. ineunte 

inc. incipit 

incompl. incompleto/a 

inf. inferiore 

leg. legatura 

lett. lettera/e 

min. minuta/e 

mm millimetri 

ms., mss. manoscritto/i 
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n., nn. numero/i 

n.c. non censito 

n.n. non numerate 

nota nota (sempre per esteso) 

n.s. nuova serie 

num. numerati/e 

orig. originale/i 

p., pp. pagina/e 

par. paragrafo/i 

post. posteriore 

pref. prefazione 

pseud. pseudonimo 

pubbl. pubblicato/i 

r recto 

ripieg. ripiegato/i 

rist. ristampa 

s.a. senza anno 

s.d. senza data 

sec., secc. secolo/i 

s.l. sine loco 

s.m. senza mese 

s.n. sine nomine 

s.n.t. senza note tipografiche 

sup. superiore 

tav., tavv. tavola/e 

telegr. telegramma 

tit., titt. titolo/i 

trascr. trascrizione 

v verso 

vol., voll. volume/i 
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Elenchi e compendi degli scritti 
 

A.R. 1/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Scritti di Meuccio Ruini». 

[1959-1960 ca.] 

Cart.; 65-329 x 184-220 mm; 27 cc. sciolte; ds.; in cartella. 

Piano dell'opera della collana omonima, ed.: Milano, Giuffrè, 1961-1973. 

 

A.R. 1/2 

RUINI, MEUCCIO 

Elenchi e compendi degli scritti e appunti relativi al loro ordinamento e alla loro pubblicazione. 

[1960-1963 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 4 fasc. (327 cc. sciolte compless., di cui alcune a 

stampa nel fasc. 3) + 1 doc. alleg.; dss. con rare correz. autogr. i fasc. 1-3, in gran parte autogr. il 

fasc. 4; in cartella. 

Materiale frammentario e incompl. Contiene: 1. Elenchi degli scritti, 116 cc.; 2. Profilo degli scritti, 

[1962-1963 ca.], 73 cc.; 3. Compendio degli scritti, 109 cc.; 4. Ordinamento e pubblicazione degli 

scritti, 29 cc. 

Alleg.: M. RUINI, bigl. a Carlo Ruini, [1962-1963 ca.], 1 c. 

 

A.R. 1/3 

RUINI, MEUCCIO 

Ricordi. Un elenco di scritti. Materiale preparatorio. 

[1960-1970 ca.] 

Cart.; 133-310 x 102-220 mm; 3 fasc. (76 cc. sciolte compless.); autogr., in parte ds.; in cartella. 

Materiale preparatorio per RUINI 1973. Contiene: 1. «Pei ricordi di vita. Che cosa fare della 

congerie dei miei scritti?», cc. 2r-17r; 2. «Momenti e scomparti del mio pensiero e dei miei scritti», 

cc. 18r-50v; 3. «Premessa», cc. 51r-76r. A c. 1r, annot. di altra mano: «Questi appunti li abbiamo 

presi – quasi senza il suo consenso – dall'armadio». 

 

A.R. 1/4 

RUINI, MEUCCIO 

«Studi e scritti di R[uini]». 

[1959-1960 ca.] 

Cart.; 278 x 219 mm; 153 cc., num. come 151; ds.; leg. in carta. 

Bibliografia ragionata delle opere di M. Ruini. Contiene: I. «Studi e scritti di R. (tempi, temi, 

giudizi)», cc. [1r]-14r; II. «Elenco e cenni riassuntivi (nell'ordine dei tempi in cui furono scritti)», 

cc. 15r-118 ter; III. «Due gruppi di studio [sic] in corso di sistemazione», cc. 119r-146r; IV. 

«Elenco degli scritti (nell'ordine in cui vanno sistemati ed in parte pubblicati)», cc. 147r-151r. 

Stato di conservazione: cop. post. e dorso parzialmente scollati dal corpo del ds.; c. 151 sciolta e 

con lacerazioni al margine esterno. 

 

A.R. 1/5 

RUINI, MEUCCIO 

«Studi e scritti di R[uini]». 

[1959-1970 ca.] 

Cart.; 278 x 219 mm; 148 cc., num. come 151, delle quali a stampa le cc. 130-138 e sciolte le cc. 

130-141; ds., autogr. le cc. 139r-141r; leg. in carta. 

Bibliografia ragionata delle opere di M. Ruini. Contiene: I. «Studi e scritti di R. (tempi, temi, 
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giudizi)», cc. [1r]-14r; II. «Elenco e cenni riassuntivi (nell'ordine dei tempi in cui furono scritti)», 

cc. 15r-118 ter; III. «Due gruppi di studio [sic] in corso di sistemazione», cc. 119r-141r; IV. 

«Elenco degli scritti (nell'ordine in cui vanno sistemati ed in parte pubblicati)», cc. 147r-151r. Alle 

cc. 130r-138r le bozze di stampa: M. RUINI, «Una nuova età della storia?», [1961-1970 ca.]. Altro 

esempl. in: A.R. 73/20. 

 

Scritti autobiografici 
 

A.R. 2/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Ricordi. Materiale preparatorio. 

[1915-1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 296 x 207 mm; 4 fasc. (544 cc. sciolte compless., di cui rare a stampa) 

+ 1 fasc. alleg.; autogr., in parte ds.; in 2 cartelle. 

A.R. 2/1: 1. «Ricordi di vita». Introduzione, cc. 1r-8r; Periodo del fascismo e della Resistenza, cc. 

9r-75r; 2. Appunti su diversi momenti di vita e sugli ultimi studi in corso, cc. 1r-80r; 3. 

Considerazioni su momenti di vita del proprio passato, in particolare sulla presidenza del Senato e 

l'approvazione della legge di riforma elettorale, cc. 1r-142r. 

A.R. 2/2: 4. «Da mezzo secolo ad oggi. Ricordi di pensiero e di vita», cc. 1r-247r; 5. Alleg. 

Alleg.: M. RUINI, Appunti autobiografici e relativi agli scritti, 43 cc. sciolte. 

Edizione: alcuni frammenti sono editi in: RUINI 1973. 

 

A.R. 2/3 

RUINI, MEUCCIO 

Le confessioni pel domani. Quattro lettere di un ottuagenario. 

1955-[1965 ca.] 

Cart.; 280 x 220 mm; 3 fasc. (289 cc. sciolte compless.); ds., con correz. autogr. nei fasc. 1-2; in 

cartella. 

Opera autobiografica della tarda maturità, formata da quattro lett., che si ripetono in tre stesure dss., 

ciascuna raccolta in un fasc. in cui la cartulazione ricomincia da principio. 

Fasc. 1: 1. «Da più di mezzo secolo ad oggi: ricordi di pensiero e di vita. Lettera di un 

ottuagenario», cc. 1r-20r; 2. «Per la storia di domani: un decalogo di azione. Continuano le lettere 

di un ottuagenario», cc. 21r-57r; 3. «Una repubblica democratica fondata sul lavoro: articolo I della 

Costituzione italiana. Un'altra lettera dell'ottuagenario», cc. 58r-91r; 4. «Costituzione e costume: 

problemi vitali per l'Italia. L'ultima lettera», cc. 92r-103r. 

Fasc. 2: 1. «Da più di mezzo secolo ad oggi: ricordi di pensiero e di vita. Lettera di un 

ottuagenario», cc. 1r-20r; 2. «Per la storia di domani: un decalogo di azione. Continuano le lettere 

di un ottuagenario», cc. 21r-57r; 3. «Una repubblica democratica fondata sul lavoro: articolo I della 

Costituzione italiana. Un'altra lettera dell'ottuagenario», cc. 58r-90r, ma aggiunta una carta dopo c. 

60; 4. «Costituzione e costume: problemi vitali per l'Italia. L'ultima lettera», cc. 91r-102r. 

Fasc. 3: 1. «Per la storia di domani: un decalogo di azione. Continuano le lettere di un 

ottuagenario», cc. 1r-37r; 2. «Una repubblica democratica fondata sul lavoro: articolo I della 

Costituzione italiana. Un'altra lettera dell'ottuagenario», cc. 38r-71r; 3. «Costituzione e costume: 

problemi vitali per l'Italia. L'ultima lettera», cc. 72r-83r. 

La camicia orig. dell'intera opera presenta appunti di lavoro e due titt. orig.: «Confessioni pel 

domani da un ultraottuagenario» e «Confessioni/lettere di un ottuagenario. Per la storia di domani». 

Tit. della camicia orig. del fasc. 1: «Quattro lettere di un ottuagenario. Ricordi di pensiero e di vita e 

Per la storia di domani» e, a seguire: «Dettati nel 1955». Lo stesso tit. è riportato sulla camicia orig. 

del fasc. 2. Tit. della camicia orig. del fasc. 3: «Altre copie delle lettere di un ottuagenario». I testi 

raccolti nel fasc. 1, che rappresenta probabilmente la redazione più recente e vicina alla volontà 

dell'A. (1960-1965 ca.), presentano integrazioni e correz. autogr., che si riducono nel fasc. 2 e sono 
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assenti nel fasc. 3, che rappresenta probabilmente una prima redazione parziale (1955). 

Stato di conservazione: data la fragilità del supporto (carta velina), molte carte presentano lacune e 

lacerazioni marginali. 

 

A.R. 2/4 

RUINI, MEUCCIO 

«Ricordi di vita. Per ultimo capitolo: decalogo». 

[1956-1958 ca.] 

Cart.; 280 x 220 mm; 3 fasc. (343 cc. sciolte compless.); ds., con sezioni autogr.; in cartella. 

 

A.R. 2/5 

RUINI, MEUCCIO 

«Chi è Ruini. Tempi di vita». 

[1958-1959] 

Cart.; misure varie, massime 297 x 210 mm; 17 cc. sciolte + 31 cc. sciolte + 2 cc. alleg.; ds., con 

sezioni autogr.; in cartella. 

Contiene il testo in due diverse stesure. 

Alleg.: M. RUINI, Appunti, 2 cc. 

 

A.R. 3/1 

RUINI, MEUCCIO 

Profili e appunti autobiografici. 

[1962-1963] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 96 cc. sciolte + 13 doc. alleg.; autogr., in parte ds.; in 

cartella. 

Contiene: 1. Profili autobiografici, [1962-1963], 3 doc. (40 cc.).; 2. Appunti autobiografici, 56 cc., 

appunti frammentari concernenti anche la figura di Dante Dall'Ara. 

Alleg.: 1. Profili biografici di M. Ruini, [1912-1945], 11 doc. (59 cc. sciolte compless.), solo in 

parte attribuibili a M. Ruini; 2. «Ruini, Meuccio», da: The International Who's Who 1965-66, 

London, Europa Publications Ltd, 1965, con lett. di accompagnamento, gennaio 1966, 2 cc.; 3. 

«Ruini, Meuccio», da: Lui chi è?, Torino, Editrice Torinese, [1970?], con lett. di 

accompagnamento, [1970 ca.], 1 c. 

 

A.R. 3/2-4 

RUINI, MEUCCIO 

Considerazioni su se stesso, aforismi e pensieri. 

[1963-1967 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 221 x 170 mm; 15 fasc. (480 cc. sciolte compless.); ds., con rare 

correz. autogr.; in 3 cartelle. 

A.R. 3/2: 1. «Leggo e scrivo...», cc. 1r-49r; 2. «Il vegliardo che son io...», cc. 50r-56r; 3. «Se e 

come vedo oppur non vedo...», cc. 57r-63r; 4. «Se penso e se ripenso bene o male...», cc. 64r-69r; 

5. «Che cosa faccio: vivo o sopravvivo...», cc. 70r-75r; 6. «Altre postille del pensier mio...», cc. 

71r-99r; 7. «Ma che cosa è oggi la memoria...», cc. 100r-149r; 8. «Nel labirinto del pensiero 

mio...», cc. 150r-168r; 9. «Con alcune figure di vita e di storia...», cc. 169r-185r. 

A.R. 3/3: 10. «Ancora appunti e spunti», cc. 186r-214r; 11. «Se e cosa si è oggi...», cc. 215r-286r; 

12. «E quando si è vecchi...», cc. 287r-332r; 13. «E così vecchi...», cc. 333r-341r; 14. «Sempre 

quando si è vecchi...», cc. 342r-386r. 

A.R. 3/4: 15. Considerazioni di un quasi nonagenario, cc. 1r-94r. 
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2. MEUCCIO RUINI, Diario dal fronte, 1914-1915 

(A.R. 4/5, cc. 1v-2r) 

 
 

 

A.R. 3/5 

RUINI, MEUCCIO 

«Ricordi di vita. Altri ricordi». 

[1966] 

Cart.; 220 x 170 mm; 238 cc. sciolte; ds., con correz. autogr.; in cartella. 
 

A.R. 4/1 

RUINI, MEUCCIO 

Altri ricordi. Materiale preparatorio. 

1913-[1968 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 310 x 230 mm; 3 fasc. (143 cc. sciolte compless., in parte a stampa) + 

16 doc. alleg.; autogr., in parte ds.; in cartella. 

Contiene scritti diversi, appunti e ritagli da quotidiani: 1. «Secondo e quarto tempo di vita», 17 

giugno 1913-22 aprile 1966, 66 cc.; 2. «Partecipazione al Senato», 13 cc.; 3. Comunicazioni varie, 

[1968 ca.], 64 cc. 

Alleg.: 1. Ritagli da quotidiani e riviste e catalogo editoriale, 1960-1966, 9 doc., per lo più 

concernenti la cessazione de «Il Mondo»; 2. Corrispondenza a e di M. Ruini, 1966-1968, 7 doc., 

contiene: 1. ASSOCIAZIONE NAZIONALE COMBATTENTI E REDUCI, Rovereto, lett. a M. Ruini, 

Rovereto, 8 aprile 1966; 2. FRANCO BEZZI, lett. a M. Ruini, Roma, 24 maggio 1968; 3. M. RUINI, 

min. di lett. a F. Bezzi, [s.l.], 30 maggio [1968]; 4. F. BEZZI, lett. a M. Ruini, Roma, 30 maggio 

1968; 5. MOLA, lett. a M. Ruini, [s.l.], 15 giugno 1968; 6. ANDREA CHITI-BATELLI, lett. a M. Ruini, 

Roma, 2 agosto 1968, fotocopia; 7. CORRISPONDENTI NON IDENTIF., c. ill. a M. Ruini, Bolzano, 

1968, reca le firme: «Lina», «Nino», «Nicoletta», «Donata». 
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A.R. 4/2 

RUINI, MEUCCIO 

Pensieri di un ottuagenario. 

[1957-1967 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 188 cc. sciolte; ds. con rare annot. autogr.; in cartella. 

Contiene pensieri e appunti eterogenei e frammentari. 
 

A.R. 4/3 

RUINI, MEUCCIO 

Ricordi. Postille. Postille al secondo tempo di vita. In guerra. Soldato: diari dal fronte. 

[1960-1970 ca.] 

Cart.; 280 x 220 mm; 33 cc. sciolte + 1 fasc. alleg.; ds. con note autogr.; in cartella. 

Le cc. 9-24 recano al margine sup. destro cartulazione orig. da 2 a 7 e da 9 a 18. Note autogr. sulla 

camicia orig.: «Re-videnda / Doppioni / dei librettini di guerra». I diari dal fronte erano in origine 

alleg. a questo fasc., che recava la segnatura A.R. 4/3-11, e sono ora collocati in: A.R. 4/4-12. 

Stato di conservazione: lacerazioni al bordo del margine esterno delle cc. 8-9, 12, 15, 25, 33. 

Alleg.: Trascr. di passi di lett. di Sante Ceccherini, del figlio Venanzio e di Dante Dall'Ara a M. 

Ruini dal 1915 al 1922, [1960-1970 ca.], 13 cc. sciolte. 

Coll. prec.: A.R. 4/3-11 

Edizione: edito con varianti e integrazioni in: RUINI 1973, pp. 200-212. 
 

A.R. 4/4-12 

RUINI, MEUCCIO 

Diari dal fronte. 

[1914-1915 ca.] 

Cart.; 92-126 x 57-74 mm, 93 x 146 mm (doc. 9); 9 taccuini (332 cc. compless.); autogr.; in 9 

cartelle. 

A.R. 4/4: Diario relativo al periodo dal luglio 1914 al 30 giugno 1915, 24 cc., leg. in cartoncino 

nero stampato con tagli in rosso, sul contropiatto ant.: «numero I», il testo prosegue e si conclude 

sul contropiatto post. 

A.R. 4/5: Diario relativo al periodo dal 1° all'11 luglio 1915, 40 cc., leg. in cartoncino nero 

stampato con tagli in rosso, sul contropiatto ant.: «numero II». 

A.R. 4/6: Diario relativo al periodo dall'11 al 21 luglio 1915, 40 cc., leg. in cartoncino nero 

stampato con tagli in rosso, sul contropiatto ant.: «numero III». 

A.R. 4/7: Diario relativo al periodo dal 21 al 28 luglio 1915, 32 cc., leg. in cartoncino nero stampato 

con tagli in rosso, sul contropiatto ant.: «numero IV». 

A.R. 4/8: Diario relativo al periodo dal 21 al 26, probabilmente luglio 1915, 58 cc., leg. in 

cartoncino nero stampato con tagli in rosso. 

A.R. 4/9: Diario relativo al periodo dal 3 al 5 agosto 1915, 37 cc., leg. in cartoncino nero stampato 

con tagli in rosso, sul contropiatto ant.: «numero VI». 

A.R. 4/10: Diario relativo al periodo dal 6 all'11 agosto 1915, 26 cc., aggiunte strisce di carta a mo' 

di segnalibro fra le cc. 10v-11r, 13v-14r, 14v-15r, senza leg. 

A.R. 4/11: Diario relativo al periodo dal 12 al 19 ottobre 1915, fino al ritorno a casa e alla 

convalescenza, 30 cc., di cui bianche le cc. 7-23, leg. in cartoncino nero stampato con tagli in rosso, 

da c. 30r a c. 24v, l'A. capovolge il taccuino e riprende gli appunti su «guerra aerea di offesa» (cfr. 

c. 30r), sul contropiatto ant.: «numero IIX [sic]». 

A.R. 4/12: Diario relativo all'esperienza condotta nel Genio militare, 1915 ca., 45 cc., di cui bianche 

le cc. 11-45, leg. in cartoncino nero stampato con tagli in rosso. 

Alcuni dei taccuini presentano note e cancellature successive dell'A. Si tratta dei diari superstiti fra 

«una ventina di libretti [...] scritti durante i primi mesi di guerra» (RUINI 1973, p. 200). Tutti i doc., 

tranne il n. 1 (A.R. 4/4), erano alleg. al ds. relativo ai ricordi del periodo bellico (A.R. 4/3). Il doc. 1 

(A.R. 4/4) è pervenuto in occasione del secondo versamento nel dicembre 2007. 
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Stato di conservazione: il doc. 1 (A.R. 4/4) presenta piatto ant. staccato dal corpo del ms.; il doc. 7 

(A.R. 4/10) è mutilo di buona parte di c. 26 e della cop. 

Edizione: A.R. 4/3, cc. 8r-24r (trascr. parziale); RUINI 1973, pp. 201-209 (ed. parziale); RUINI 2018. 

Bibliografia: A.R. 4/3, M. RUINI, Ricordi. Postille. Postille al secondo tempo di vita. In guerra. 

Soldato: diari dal fronte, [1960-1970 ca.]; RUINI 1973, pp. 200-212; CAMPANOZZI 2002, p. 140 

nota; MARCUCCIO 2006, pp. 16, 27 nota. 

 

Scritti biografici e storici 
 

A.R. 5/1 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti, documenti e appunti relativi a personalità del mondo politico, economico e culturale, 1: 

Adenauer-Gronchi. 

1917-[1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 300 x 220 mm; 22 fasc. (295 cc. sciolte compless., in parte a stampa); 

autogr., in parte ds.; in cartella. 

Fasc. con appunti, min., rievocazioni e altri materiali di lavoro, intestati ciascuno a una personalità e 

ordinati alfabeticamente da «Adenauer» a «Gronchi». Contiene: 1. Konrad Adenauer, 1967, 72 cc. 

mss., dss., a stampa; 2. Luigi Albertini, [1965-1970 ca.], 2 cc. mss.; 3. Giovanni Borelli, [1952 ca.], 

2 cc. dss. + 3 cc. mss.; 4. Willy Brandt, 1963, 5 cc. mss., a stampa; 5. Karl Hjalmar Branting, 1917, 

30 cc. mss.; 6. Piero Calamandrei, [1955-1970 ca.], 10 cc. mss., dss.; 7. Giuseppe Cappi, 1967, 28 

cc. dss.; 8. Niccolò Carandini, [1966], 1 c. ms. + minuta di lett. di M. Ruini a N. Carandini (gennaio 

1966, 1 c. ms.); 9. Francesco Carnelutti, [1968], 1 c. ms.; 10. Camillo Benso di Cavour, [1965-1970 

ca.], 1 c. ms.; 11. Widar Cesarini Sforza, 1965, 3 cc. mss., a stampa; 12. Winston Churchill, [1965 

ca.], 13 cc. mss., dss.; 13. Ettore Ciccotti, [1960-1970 ca.], 2 cc. mss.; 14. Charles de Gaulle, 1966, 

6 cc. mss., dss., a stampa; 15. Enrico De Nicola, [1960-1970 ca.], 10 cc. dss. con nota ms.; 16. René 

Descartes, [1950-1970 ca.], 15 cc. mss., a stampa; 17. Luigi Einaudi, [1960-1970 ca.], 9 cc. mss.; 

18. Giuseppe Garibaldi, 1966, 18 cc. mss., a stampa; 19. Edward Gibbon, 1967, 1 c. a stampa; 20. 

Giovanni Giolitti, [1960-1970 ca.], 29 cc. mss.; 21. Guido Gonella, [1956-1970 ca.], 26 cc. mss., tit. 

della camicia orig.: «Programma di Gonella»; 22. Giovanni Gronchi, 1966, 7 cc. mss., a stampa. 

Molti dei testi sono redatti su carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

Edizione: ed. del fasc. 3, cc. 1r-2r in: M. RUINI, Giovanni Borelli visse per l'idea liberale, 

«Giornale dell'Emilia», VIII, 180, 30 luglio 1952, p. 3. 

 

A.R. 5/2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti, documenti e appunti relativi a personalità del mondo politico, economico e culturale, 2: 

Hallstein-Maranini. 

[1927-1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 297 x 209 mm; 13 fasc. (315 cc. sciolte compless., in parte a stampa); 

autogr., in parte ds.; in cartella. 

Fasc. con appunti, min., rievocazioni e altri materiali di lavoro, intestati ciascuno a una personalità e 

ordinati alfabeticamente da «Hallstein» a «Maranini». Contiene: 1. Walter Hallstein, [1960-1970 

ca.], 5 cc. mss.; 2. Édouard Herriot, [1960 ca.], 5 cc. dss.; 3. Herbert Clark Hoover, 1918, 14 cc. 

mss.; 4. Pietro Ingrao, 1965, 5 cc. a stampa; 5. Jean Jaurès, [1964 ca.], 1 c. mss. + PIERRE DORMOY, 

Ricordo di Jean Jaurès, [1964], 2 cc. a stampa, estr. da pubblicazione non identif.; 6. Antonio 

Labriola, [1960-1970 ca.], 46 cc. mss.; 7. Ugo La Malfa, 1959-1960, 102 cc. mss., dss., a stampa; 8. 

Giorgio La Pira, [1958-1965 ca.], 3 cc. dss., a stampa; 9. Robert Lansing, [1927-1943 ca.], 20 cc. 

mss.; 10. William Gibbs MacAdoo, 1918, 35 cc. mss.; 11. Joseph de Maistre, [1960-1970 ca.], 7 cc. 

mss.; 12. Pasquale Stanislao Mancini, [1960-1970 ca.], 2 cc. dss.; 13. Giuseppe Maranini, 1962-

1963, 21 cc. mss. e dss. + 2 cc. mss. (M. RUINI, min. di lett. a Sabato Visco, [1962-1963 ca.]) + 31 
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cc. mss. e dss. + 16 ritagli a stampa. Molti dei testi sono redatti su carta recante intestazione a 

stampa: «Senato della Repubblica». 

Edizione: ed. del fasc. 2 in: RUINI 1961C, pp. [337]-340. 

 

A.R. 6/1 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti, documenti e appunti relativi a personalità del mondo politico, economico e culturale, 3: 

Martini-Parri. 

1918-[1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 293 x 230 mm; 11 fasc. (156 cc. sciolte compless., in parte a stampa); 

autogr., in parte ds.; in cartella. 

Fasc. con appunti, min., rievocazioni e altri materiali di lavoro, intestati ciascuno a una personalità e 

ordinati alfabeticamente da «Martini» a «Parri». Contiene: 1. GIUSEPPE LONGO, Arturo Martini, 

[1967], 1 c. a stampa, ritaglio da giornale non identif.; 2. M. RUINI, Il centenario di Carlo Marx, «Il 

Messaggero», XL, 123, 5-6 maggio 1918, 4 cc. a stampa, ritagli incollati alle carte, con correz. 

mss.; 3. Giacomo Matteotti, [1960-1970 ca.], 10 cc. mss.; 4. M. RUINI, Mazzini e il decennale della 

Costituzione, [1958 ca.], 4 cc. a stampa con note mss., estr. da: M. RUINI, PANTALEO INGUSCI, 

Mazzini e la Costituzione italiana, Genova, Associazione mazziniana italiana, [1958?], pp. 5-11; 5. 

Ercole Mosti, [1915-1960 ca.], 8 cc. mss., tit. della camicia orig.: «Per un ricordo di Ercole Mosti»; 

6. Pietro Nenni, [1955-1970 ca.], 30 cc. mss., dss.; 7. Vittorio Emanuele Orlando, [1960-1970 ca.], 

38 cc. mss.; 8. Randolfo Pacciardi, 1964, 8 cc. a stampa, ritagli e pagine da giornali diversi, relativi 

alla nascita dell'Unione democratica per la nuova repubblica, fondata da Pacciardi nel 1964; 9. 

Giuseppe Paratore, 1958-1967, 47 cc. mss., dss., a stampa; 10. Vilfredo Pareto, [1948-1960 ca.], 2 

cc. mss.; 11. Ferruccio Parri, 1965, 4 cc. mss., a stampa. Molti dei testi sono redatti su carta recante 

intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 6/2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti, documenti e appunti relativi a personalità del mondo politico, economico e culturale, 4: 

Pella-Zannella. 

[1950-1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 318 x 228 mm; 22 fasc. (211 cc. sciolte compless., in parte a stampa) 

+ 1 fasc. alleg.; autogr., in parte ds.; in cartella. 

Fasc. con appunti, min., rievocazioni e altri materiali di lavoro, intestati ciascuno a una personalità e 

ordinati alfabeticamente da «Pella» a «Zannella». Contiene: 1. Giuseppe Pella, [1956-1960 ca.], 32 

cc. mss.; 2. Luigi Pelloux, 1967, 1 c. ms.; 3. Carlo Petrocchi, [1959-1970 ca.], 4 cc. dss.; 4. 

Leopoldo Piccardi, [1960-1970 ca.], 1 c. ms.; 5. Leopoldo Pirelli, [1960-1970 ca.], 2 cc. dss. + 1 

ritaglio a stampa; 6. Camillo Prampolini, [1955-1970 ca.], 13 cc. mss.; 7. Luigi Preti, [1965 ca.], 1 

c. ds. + 2 cc. a stampa; 8. Orazio Raimondo, [1960-1970 ca.], 5 cc. dss.; 9. Ernesto Rossi, [1960-

1970 ca.], 1 c. ds.; 10. Salvatorelli e il viaggio, [1964], 1 c. a stampa, ritaglio da giornale non 

identif., relativo al giudizio di Luigi Salvatorelli sul viaggio in Terrasanta del papa Paolo VI; 11. 

Gaetano Salvemini, [1966], 8 cc. mss., dss., a stampa; 12. Mauro Scoccimarro, 1965, 3 cc. a 

stampa, ritagli da «L'Unità» e altri giornali per il 70° compleanno di Scoccimarro; 13. Antonio 

Segni, [1960-1970 ca.], 4 cc. mss.; 14. Arrigo Serpieri, [1960-1965 ca.], 2 cc. dss. + ROMUALDO 

TRIFONE, Arrigo Serpieri ricordato da Romualdo Trifone, «L'Italia agricola», [1963?], pp. [636]-

642; 15. Georges Sorel, 1963, 41 cc. mss., a stampa; 16. Luigi Sturzo, [1960 ca.], 11 cc. mss.; 17. 

Adriano Tilgher, [1960-1970 ca.], 4 cc. mss.; 18. Palmiro Togliatti, [1955-1970 ca.], 65 cc. mss., 

dss., con appunti e scritti redatti in momenti diversi, fra cui: «Profilo di Togliatti», cc. 9r-19r, «Chi 

è Togliatti», cc. 20r-27v, «Come Togliatti influì sulla storia italiana», cc. 54r-62r; 19. Claudio 

Treves, [1960-1970 ca.], 1 c. ds. con correz. mss.; 20. Giuseppe Ungaretti, [1968-1970 ca.], 1 c. 

ms.; 21. M. RUINI, La morte dell'on. Veneziale, «Ricostruzione», IV, 99, 27 aprile 1946, 1 ritaglio 
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incollato su carta + Ricordo di Ferdinando Veneziale, [1960-1970 ca.], 1 c. ms.; 22. Franco 

Zannella, [1950-1960 ca.], 1 c. ds. Molti dei testi sono redatti su carta recante intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica». 

Alleg.: Ritagli e pagine da giornali e riviste, 1960-1965, 4 cc. a stampa. 

 

A.R. 6/3 

RUINI, MEUCCIO 

Rievocazioni, studi, ricordi. «Per profili di uomini d'altri paesi». 

1916-[1940 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 210 x 130 mm; 72 cc. sciolte, in parte ritagli a stampa; autogr., in parte 

ds.; in cartella. 

Ritagli degli articoli orig., pubbl. fra il 1916 e il 1926, con aggiunte e integrazioni autogr. e dss. 

Contiene testi dedicati a David Lloyd George (cc. 2r-16r), Aristide Briand (cc. 17r-22r), Calvin 

Coolidge (cc. 23r-32r), Roger Casement (cc. 33r-39r), Horatio Herbert Kitchener (cc. 40r-44r), 

Karl Helfferich (cc. 45r-56r) e Pavel Nikolaevic Miljukov (cc. 57r-72r). 

Edizione: ed. orig. delle cc. 2r-16r: M. RUINI, Lloyd George, «La Nuova rassegna», 1 (1916), 2, pp. 

26-28; ed. orig. delle cc. 17r-22r: IDEM, Aristide Briand, «Il Mondo», V, 58, 9 marzo 1926, p. 1; ed. 

orig. delle cc. 23r-32r: IDEM, Il prezzo della libertà, «Il Mondo», V, 202, 31 agosto 1926, p. 1; ed. 

orig. delle cc. 33r-39r: IDEM, Problemi e figure d'Irlanda, «La Nuova rassegna», 1 (1916), 3, pp. 

45-46; ed. orig. delle cc. 40r-44r: IDEM, Il soldato dell'Impero: Lord Kitchener, «La Nuova 

rassegna», 1 (1916), 4, pp. 71-72; ed. orig. delle cc. 45r-56r: IDEM, Helfferich, «La Nuova 

rassegna», 2 (1917), 3, pp. 43-44; ed. orig. delle cc. 57r-72r: IDEM, Miliukof, «La Nuova rassegna», 

2 (1917), 6, pp. 83-84; tutti i testi sono stati raccolti in: RUINI 1961C, pp. [365]-411. 

 

A.R. 7/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Prime stesure e materiale preparatorio. Parte I. 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 230 x 170 mm; 8 fasc. (1102 cc. sciolte compless.); autogr.; in 2 

cartelle. 

Prime stesure e materiale preparatorio per RUINI 1962d. 

A.R. 7/1: 1. «Vecchio testo», 135 cc.; 2. «Testo vecchio», 100 cc.; 3. «Un altro vecchio testo», 57 

cc.; 4. «Testo vecchio», 111 cc.; 5. Prima stesura, 116 cc. 

A.R. 7/2: 6. «Vecchio testo», 50 cc.; 7. «Aspirazioni e cospirazioni nazionali», 125 cc.; 8. 

Frammenti di testo e appunti, parte I, 408 cc. 

 

A.R. 8/1-3 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Prime stesure e materiale preparatorio. Parte II. 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 230 x 170 mm; 7 fasc. (1500 cc. sciolte compless.); autogr.; in 3 

cartelle. 

Prime stesure e materiale preparatorio per RUINI 1962d. 

A.R. 8/1: 9. Frammenti di testo e appunti, parte II, 498 cc. 

A.R. 8/2: 10. Frammenti di testo e appunti, parte III, 267 cc.; 11. Frammenti su temi giuridici, 225 

cc.; 12. Filosofia del diritto e dello Stato, 41 cc. 

A.R. 8/3: 13. Appunti diversi, 371 cc.; 14. Appunti, 87 cc.; 15. Citazioni, 11 cc. 
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A.R. 9/1 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Parte II. «Ginevra». 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 210 x 140 mm; 480 cc. sciolte + 2 doc. alleg.; autogr.; in cartella. 

Redazione provvisoria di RUINI 1962d. 

Alleg.: 1. Petit guide à Genève, Genève, Tip. Sonor S.A., [19..], 48 pp., 1 c. geogr. ripieg.; 2. 

Appunti, 1 quaderno (34 cc.), ds. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 

 

A.R. 9/2 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Parte II. Ginevra. Capitolo V. Il professore di Ginevra. 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; 230 x 140 mm; 5 fasc. (420 cc. sciolte compless.); autogr.; in cartella. 

Redazione provvisoria di RUINI 1962d. Incompl. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 

 

A.R. 9/3 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Parte II. Ginevra. Capitolo V. Il professore di Ginevra. «Il diritto 

penale». 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 222 x 142 mm; 2 fasc. (286 cc. sciolte compless.); autogr.; in cartella. 

Materiale preparatorio per RUINI 1962d. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 

 

A.R. 9/4-5 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Parte III. «Parigi». 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 262 x 156 mm; 2 fasc. (372 + 348 cc. sciolte, passim a stampa); 

autogr.; in 2 cartelle. 

Redazione destinata a RUINI 1962d e non pubbl. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 

 

A.R. 10/1-5 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Parte IV. «Roma». 

[1929-1932 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 262 x 156 mm; 4 fasc. (1348 cc. sciolte compless., passim a stampa) + 

2 fasc. alleg.; autogr.; in 5 cartelle. 

Redazione destinata a RUINI 1962d e non pubbl. 

A.R. 10/1: «Roma, sino ai fatti di Ferrara», 490 cc. 

A.R. 10/2: «Roma, sino alla caduta», 331 cc. 

A.R. 10/3: «Roma. Rossi privato», 301 cc. 

A.R. 10/4: «Roma. Rossi ministro», 226 cc. 

A.R. 10/5: alleg. 

Alleg.: 1. «Pio IX», 18 cc., frammenti mss. e pagine da quotidiani; 2. «Ministero Rossi: 16 

settembre-15 novembre '48», 151 cc., frammenti mss. e pagine da quotidiani. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 
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A.R. 11/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Léon Blum». 

[1950 ca.] 

Cart.; 315 x 220 mm; 2 cc.; ds. con correz. autogr.; in cartella. 

Si tratta probabilmente della min. del discorso commemorativo tenuto al Senato della Repubblica, 

nella seduta del 30 marzo 1950. 

Edizione: «Atti parlamentari», Senato della Repubblica, Assemblea plenaria, I legislatura, 

discussioni dal 7 marzo al 5 aprile 1950, vol. 12, Roma, Senato della Repubblica, 1950, p. 15068; 

RUINI 1997, pp. 1008-1009. 

 

A.R. 11/2 

RUINI, MEUCCIO 

Le quattro vite di Pellegrino Rossi. 

[1928-1929 ca.] 

Cart.; 280 x 220 mm; 25 cc. sciolte + 1 doc. alleg.; ds.; in cartella. 

Redazione incompl. di RUINI 1929. 

Stato di conservazione: mancano le cc. 1, 27-28. 

Alleg.: M. RUINI, Pellegrino Rossi, estr. da: «La parola e il libro. Rivista mensile bibliografica 

dell'Ente nazionale biblioteche popolari e scolastiche», 13 (1930), 1, p. 23, recensione a: L. 

LEDERMANN, Pellegrino Rossi. L'homme et l'économiste, 1787-1848, Paris, Sirey, 1929, firmata 

«R.M.». 

Edizione: RUINI 1929; IDEM 1962d, pp. [1]-23. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 

 

A.R. 11/3 

RUINI, MEUCCIO 

Le vite di Pellegrino Rossi. Materiale preparatorio. 

[1928-1930 ca.] 

Cart.; 220 x 160 mm; 6 fasc. (201 cc. sciolte compless.) + 7 doc. a stampa alleg.; autogr.; in cartella. 

Materiale preparatorio per RUINI 1962d. Contiene: 1. Vita in generale, cc. 1r-53v; 2. Biografia 

generale, cc. 54r-57v; 3. Carattere di Rossi e giudizi, cc. 58r-78v; 4. Lettere di un dilettante, cc. 79r-

125v; 5. Le opere maggiori e minori del Rossi, cc. 126r-149r; 6. L'epistolario del Rossi, cc. 150r-

201r. 

Alleg.: 1. LUIGI CARLO FARINI, Decreto per la pubblicazione delle opere di Pellegrino Rossi, 

Modena, 9 marzo 1860, 1 f. a stampa; 2. Ritagli e pagine da quotidiani e riviste concernenti P. Rossi 

e Pio IX, 7 febbraio 1928-12 gennaio 1930, 6 doc. a stampa. 

 

A.R. 11/4 

RUINI, MEUCCIO 

Fu un sacerdote laico. 

[1960 ca.] 

Cart.; 279 x 220 mm; 53 cc. sciolte; ds. con correz. autogr.; in cartella. 

Discorso in memoria di Quinto Tosatti. Contiene due redazioni dss. (cc. 1-26 e cc. 27-52) e appunti 

mss. (c. 53). 

Edizione: RUINI 1983. 
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A.R. 11/5 

RUINI, MEUCCIO 

«Problemi di economia, storia e diritto. II. Storia». Parte I. 

[1930-1968 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 373 cc. sciolte; in gran parte ds. con annot. autogr.; in 

cartella. 

Testi destinati a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl. 

Contiene: 1. Sommario e premessa, cc. 1r-7r; 2. «Adamo Smith ed il cosmopolitismo economico», 

cc. 8r-73r; 3. «Charles Fourier. Un precursore del comunismo», cc. 74r-77r, contiene ritaglio a 

stampa: [Recensione a: CHARLES FOURIER, Pages choisies, Paris, Librairie Sirey, 1932], estr. da: 

«L'educazione nazionale», 15 (1933), [3], pp. 178-181, firmato: «m.r.»; 4. «Schulze, Lassalle, Marx 

e l'idea cooperativa», cc. 78r-100r; 5. «Il pensiero scientifico ed il comunismo integrale di Marx», 

cc. 101r-233r; 6. «La teoria e la metodologia di Karl Menger», cc. 234r-373r. La parte II del 

progettato vol. sta in: A.R. 15/5. 

 

A.R. 12/1-3 

RUINI, MEUCCIO 

Chi era Giovanni Amendola. 

[1950-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 3 fasc. + 2 doc. alleg.; autogr. e in parte ds.; in 3 

cartelle. 

Materiale preparatorio per saggio non pubbl. 

A.R. 12/1: Abbozzo di testo, 177 cc. mss. e dss. 

A.R. 12/2: Note di correzione, 234 cc. dss. 

A.R. 12/3: Appunti, 354 cc. mss. e dss. + alleg. 

Alleg.: 1. M. RUINI, Discorsi o articoli per commemorare G. Amendola, 4 cc. dss. + 2 cc. dss., si 

tratta di due testi anepigr.; 2. M. RUINI, Il profilo dell'uomo, «La Politica parlamentare», III, 4-5, 

aprile-maggio 1950, pp. 47-48. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 16-17, 27 nota. 

 

A.R. 13/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

«Il signor di Talleyrand». 

[1960-1968 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 331 x 225 mm; 6 fasc. (550 cc. sciolte compless.) + 4 cc. sciolte alleg.; 

ds. con correz. mss. in gran parte autogr.; in 2 cartelle. 

Testo suddiviso in 5 parti e 12 capp. Ogni parte e ogni cap. è inserito nella camicia orig. che reca il 

tit. ds. 

A.R. 13/1: 1. Front., premessa e indici, cc. 1r-8r, a stampa c. 1; 2. Parte I: «In un tramonto di 

regime», capp. I-II, cc. 4r-22r, 24r-70r; 3. Parte II: «Nel grande cataclisma», capp. III-V, cc. 70r-

146r, 149r-169r, 171r-177r, 179r-199r; 4. Parte III: «Accanto a Napoleone», capp. VI-VII, cc. 

202r-241r, 243r-261r, 1r-82r. 

A.R. 13/2: 5. Parte IV: «L'ora di Talleyrand», capp. 8-10, cc. 1r-102r, 1r-40r; 6. Parte V: «Davanti 

a Dio ed alla storia», capp. 11-12, cc. 1r-39r, 1r-29r + alleg. 

Data cronica sul front. a c. 1r del fasc. 1: «1967». Data cronica sulla camicia orig.: «1968». Si tratta 

di un testo predisposto per l'ed., mai realizzata, come vol. VII della sezione «Profili di storia», 

all'interno della serie «Scritti di Meuccio Ruini» edita da Giuffrè. Due prime stesure dss. incompl. 

del saggio stanno in: A.R. 14/3-4. 

Alleg.: M. RUINI, Appunti per la pubblicazione del saggio, indirizzati al figlio Carlo, [1960-1968 

ca.], 4 cc. sciolte, contiene appunti dss. (c. 1) e mss. (cc. 2-3) e 1 c. a stampa (c. 4), che riporta 

parzialmente il piano dell'opera dei «Profili di storia». 
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Provenienza: dono Pier Fausto Palumbo, Roma, 1993-1995 ca. 

Bibliografia: RUINI 1961c, p. 113; MARCUCCIO 2006, pp. 17, 27 nota. 

 

A.R. 14/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Emanuele Gianturco». 

[1957 ca.] 

Cart.; 300 x 200 mm; 7 cc. sciolte a stampa + 1 doc. alleg.; in cartella. 

Ritagli da periodico. Si tratta probabilmente di M. RUINI, Emanuele Gianturco: figure d'altri tempi, 

«La Politica parlamentare», X, 3, marzo 1957, pp. 14-15, poi rielaborato e pubbl. in: RUINI 1961C, 

pp. [198]-201. 

Alleg.: ERNESTO EULA, Emanuele Gianturco nel centenario della nascita, «Il Foro padano», XII, 5, 

1957, pp. 66-82. 

 

A.R. 14/2 

Documenti relativi a Giovanni Amendola. 

1926-1965 

Cart.; misure varie, massime 327 x 240 mm; 3 fasc. (13 doc., di cui a stampa i doc. 2-13) + 1 doc. a 

stampa alleg.; ds. il doc. 1; in cartella. 

Contiene doc. raccolti da M. Ruini: 1. UMBERTO CIPOLLONE, Liberalismo tradizionale e democrazia 

schiettamente mazziniana nel pensiero di Giovanni Amendola, Roma, 20 luglio 1944, 98 cc. dss.; 2-

12. Ritagli e pagine da quotidiani e riviste, 13 aprile 1926-23 agosto 1960, 11 doc. a stampa, con 

articoli su G. Amendola e uno su Benedetto Croce; 13. Onoranze a Giovanni Amendola nel 40. 

anniversario dell'aggressione che lo condusse a morte: 25 luglio 1965, Firenze, Agaf, [1965], 30 

pp. 

Stato di conservazione: la c. 1 del doc. 1 si presenta in cattivo stato di conservazione. 

Alleg.: SERGIO FENOALTEA, Due commemorazioni di Giovanni Amendola, 29 novembre 1975, estr. 

da quotidiano non identif. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 16-17, 27 nota. 

 

A.R. 14/3 

RUINI, MEUCCIO 

«Il signor di Talleyrand. Profilo storico». 

[1956-1966 ca.] 

Cart.; 330 x 220 mm; 252 cc. num. come 261, in quanto non presenti le cc. 23, 71, 147-148, 170, 

178, 200-201, 242; copia in carta carbone da orig. ds.; in cartella. 

Contiene: 1. «Premessa e indice», cc. 1r-3r; 2. Capo I: «Una giovinezza penosa», cc. 4r-22r; 3. 

Capo II: «Il piacere di vivere», cc. 24r-70r; 4. Capo III: «Nel corteo della rivoluzione», 72r-146r; 5. 

Capo IV: «A disposizione degli avvenimenti», cc. 149r-169r, 171r-177r; 6. Capo V: «La scalata al 

potere», cc. 179r-199r; 7/1. Parte III: «Accanto a Napoleone», capo VI: «La collaborazione 

feconda», cc. 202r-241r; 7/2. Parte III: «Accanto a Napoleone», «Per spingere Napoleone in cima», 

cc. 243r-261r. Ogni capo e ogni parte sono conservati nella camicia orig. che reca il tit. ds. Esempl. 

identico a quello conservato in: A.R. 14/4. Si tratta di una prima stesura ds. incompl. del saggio su 

Talleyrand. Una stesura ds. completa sta in: A.R. 13/1-2. 

Bibliografia: RUINI 1961c, p. 113; MARCUCCIO 2006, pp. 17, 27 nota. 

 

A.R. 14/4 

RUINI, MEUCCIO 

«Il signor di Talleyrand. Profilo storico». 

[1956-1966 ca.] 

Cart.; 330 x 220 mm; 252 cc. num. come 261, in quanto non presenti le cc. 23, 71, 147-148, 170, 
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178, 200-201, 242; copia in carta carbone da orig. ds.; in cartella. 

Contiene: 1. «Premessa e indice», cc. 1r-3r; 2. Capo I: «Una giovinezza penosa», cc. 4r-22r; 3. 

Capo II: «Il piacere di vivere», cc. 24r-70r; 4. Capo III: «Nel corteo della rivoluzione», 72r-146r; 5. 

Capo IV: «A disposizione degli avvenimenti», cc. 149r-169r, 171r-177r; 6. Capo V: «La scalata al 

potere», cc. 179r-199r; 7/1. Parte III: «Accanto a Napoleone», capo VI: «La collaborazione 

feconda», cc. 202r-241r; 7/2. Parte III: «Accanto a Napoleone», «Per spingere Napoleone in cima», 

cc. 243r-261r. Ogni capo e ogni parte sono conservati nella camicia orig. che reca il tit. ds. Esempl. 

identico a quello conservato in: A.R. 14/3. Si tratta di una prima stesura ds. incompl. del saggio su 

Talleyrand. Una stesura ds. completa sta in: A.R. 13/1-2. 

Bibliografia: RUINI 1961c, p. 113; MARCUCCIO 2006, pp. 17, 27 nota. 

 

A.R. 15/1-4 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di economia, storia e diritto. II. Storia. Parte II. Materiale preparatorio. 

[1918-1961 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 220 x 170 mm; 4 fasc. (667 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in 4 cartelle. 

Materiale preparatorio per vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi 

non pubbl. (cfr. il sommario dell'opera in: A.R. 11/5, c. 2r). 

A.R. 15/1: Stuart Mill, Lippmann, Kelsen, Hayek, 1953-1957, 196 cc. mss. 

A.R. 15/2: Adam Smith, 287 cc. mss. 

A.R. 15/3: Bentham, [1955-1961 ca.], 131 cc. mss., dss. 

A.R. 15/4: Schulze, Lassalle, Marx e l'idea cooperativa, [1918-1920 ca.], 53 cc. mss. 

Il testo predisposto per la pubblicazione di questa parte II sta in: A.R. 15/5. La parte I del progettato 

vol. sta in: A.R. 11/5. 

 

A.R. 15/5 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di economia, storia e diritto. II. Storia. Parte II. 

[1961-1968 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 220 x 170 mm; 125 cc. sciolte, num. dall'A. come cc. 556-680; ds. con 

correz. autogr.; in cartella. 

Testi destinati a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl. 

Contiene: 1. «Bentham e la scienza economica», cc. 556r-596r; 2. «Stuart Mill: il primo 

gnoseologo dell'economia», cc. 597r-617r; 3. «Hayek: lo Stato di diritto», cc. 618r-643r; 4. 

«Kelsen: il diritto puro», cc. 644r-672r; 5. «Lippmann: la filosofia pubblica», cc. 673r-680r. Il 

materiale preparatorio di questa parte II sta in: A.R. 15/1-4. La parte I del progettato vol. sta in: 

A.R. 11/5, dove, a cc. 1r-2r, si trova anche il sommario completo. 

 

A.R. 15/6 

RUINI, MEUCCIO 

«Per: Le quattro vite di Pellegrino Rossi. Bibliografia. La prima vita». 

[1928-1929 ca.] 

Cart.; 185 x 125 mm; 1 quaderno (78 cc.); autogr.; leg. in cartoncino nero stampato. 

Quaderno contenente per lo più notizie bibliografiche. Materiale preparatorio per il saggio RUINI 

1929. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 116-117. 
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A.R. 15/7 

RUINI, MEUCCIO 

«Durando e il principio di nazionalità». 

[1929-1955 ca.] 

Cart.; 220 x 170 mm; 194 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

Contiene appunti bibliografici (cc. 1r-46r) e il testo: «Il generale Durando» (cc. 47r-194r). 

Edizione: ed. del testo alle cc. 47r-194r in: RUINI 1962c, pp. [199]-213. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 117-118; IDEM 1962c, p. [199] nota. 

 

A.R. 15/8 

RUINI, MEUCCIO 

Pensatori e politici del prerisorgimento e Risorgimento d'Italia. III. Romagnosi ed il pensiero 

moderno. 

[1899-1940 ca.] 

Cart.; 203 x 150 mm; 191 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

Contiene un testo incompl., redatto probabilmente fra il 1899-1902 e il 1930-1940 e quindi pubbl. 

per la prima volta nel 1962. Tit. della camicia orig.: «Da una vita di Romagnosi. Ultima parte: dal 

1815 alla morte». Sul recto delle carte, cartulazione a penna blu, aggiunta probabilmente dall'A. nel 

1960-1962 ca. 

Edizione: RUINI 1962c, pp. 156-195. 

Bibliografia: RUINI 1961c, pp. 112-113. 

 

A.R. 15/9 

RUINI, MEUCCIO 

«Il pensiero politico di Ettore Sacchi». 

[1924-1940 ca.] 

Cart.; 215 x 150 mm; 215 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

 

A.R. 15/10 

Documenti a stampa su Filippo Turati. 

1957-1964 

Cart.; misure varie, massime 253 x 173 mm; 5 doc. a stampa; in cartella. 

Contiene: 1. Omaggio a Turati nel centenario della nascita, 1857-1957, a cura di Alessandro 

Schiavi, [scritti di] Brocchi ... Ruini [et al.], Roma, Opere Nuove, 1957, 259 pp., esempl. mutilo: 

mancano le pp. 92-131 relative al saggio di M. RUINI, Chi era Turati, ripubblicato in: RUINI 1961C, 

pp. [147]-174; 2. Camera e Senato per il centenario di Filippo Turati. Discorsi pronunziati alla 

Camera dei deputati ed al Senato della Repubblica nelle sedute del 26 novembre 1957, Roma, 

Tipografia del Senato, 1958, 65 pp.; 3. GIORGIO GIANNELLI, La storia d'Italia passa per il 

socialismo. I discorsi del deputato Filippo Turati, 7 gennaio 1964, ritaglio da quotidiano non 

identif.; 4. BIANCA PITTONI, Sodalizio filiale con Filippo Turati, «L'Osservatore politico letterario», 

X, 4-7, 1964, pp. 25-39; 5. ALESSANDRO SCHIAVI, [Profilo biografico di F. Turati], pp. 3-32, da 

pubblicazione non identif. 

 

A.R. 15/11 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti di lavoro e bibliografici relativi a Pellegrino Rossi e alla Svizzera. 

[1920-1940 ca.] 

Cart.; 186 x 126 mm; 1 taccuino (c. I + 73 cc., di cui bianche le cc. 19, 47, 57-67, 71-73 + c. II) + 1 

c. alleg. (c. 74); autogr.; leg. in cartoncino nero stampato con tagli in nero. 

Contiene appunti di lavoro e riferimenti bibliografici, articolati per argomento, stesi in momenti 

diversi e relativi agli studi dedicati a Pellegrino Rossi e alla Svizzera (cfr. RUINI 1929; IDEM, 1945; 
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IDEM, 1948). 

Stato di conservazione: abrasioni al dorso e al piatto post. della cop., su cui sono incollati anche 

frammenti di pagine a stampa. 

Alleg.: Riferimento bibliografico e citazione estratta dall'opera: MARIE-L. HERKING, Charles-Victor 

de Bonstetten, 1745-1832. Sa vie, ses oeuvres, Lausanne, La Concorde, 1921, [1921-1930 ca.], 1 c. 

(c. 74), contiene citazione «da una lettera di Bonstetten circa i corsi del Rossi» (cfr. c. 74r). 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

 

A.R. 16/1 

Documenti relativi a Pellegrino Rossi, 1. 

1815-1845 

Cart.; 206-245 x 103-159 mm; 1 doc. a stampa + 1 lett.; scritto da P. Rossi il doc. 2; in cartella. 

Doc. raccolti da M. Ruini durante il lavoro preparatorio di RUINI 1929. Contiene: 1. Il Commissario 

civile di S.M. il re Gioacchino Napoleone nei Dipartimenti del Reno, Rubicone, Basso Po e Pineta, 

Bologna, 4 aprile 1815, 1 f. a stampa (605 x 455 mm ripieg. a 245 x 159 mm), recante la firma: «Il 

Cavaliere Rossi»; 2. PELLEGRINO ROSSI, Lett. a destinatario non identif., Roma, 28 dicembre 1845. 

 

A.R. 16/2 

ALBICINI, CESARE 

a: Massari, Giuseppe <1821-1884> 

1882, 2 + 1 alleg. 

1. Bologna, 27 febbraio 1882 

2. Bologna, 3 settembre 1882 

Corrispondenza relativa a ricerche su Pellegrino Rossi, raccolta da M. Ruini nelle fasi preparatorie 

del suo studio RUINI  1929. 

Alleg.: CARLO MALAGOLA, lett. a G. Massari, [s.l.], 24 agosto 1882. 

 

A.R. 16/3 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Meuccio 

1927-1928, 8 + 1 alleg. 

1. Montanare di Cortona (AR), 5 luglio 1927; c. post. 

2. Torino, 31 luglio 1927 

3. Correggio (RE), 3 ottobre 1927; copia 

4. [S.l.], 7 novembre 1927 

5. Bologna, 1 maggio 1928 

6. [S.l.], 24 maggio [1928] 

7. [S.l.], 30 giugno [1928] 

8. Roma, 29 giugno [1928] 

Corrispondenza relativa alle ricerche svolte da M. Ruini su Pellegrino Rossi, in preparazione del 

suo studio RUINI 1929. Il doc. 1 reca la firma «tuo amico Ugo»; il doc. 2 è inviato da Francesco 

Ruffini; il doc. 3 è indirizzato «Carissimo Cecco» e reca la firma «Bagnoli»; il doc. 4 è inviato da 

Albano Sorbelli; i doc. 5, 6 (3 cc. sciolte) e 7 (6 cc. sciolte) sono inviati da László Ledermann; il 

doc. 8 reca la firma «A. Gramini». 

Alleg.: «Pellegrino Rossi (1787-1848)», [1927 ca.], 1 c. ds., contiene notizie sulla permanenza di 

Rossi presso il Collegio nazionale di Correggio (alleg. al doc. 3). 

 

A.R. 16/4 

Documenti relativi a Pellegrino Rossi, 2. 

[1927-1929 ca.] 

Cart.; 310 x 210 mm; 26 doc. (28 cc. compless.); copiati da diverse mani della 1. metà del sec. XX; 
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in cartella. 

Materiale raccolto da M. Ruini durante il lavoro preparatorio di RUINI 1929. Contiene doc. in copia, 

datati dal 19 settembre 1811 al 30 marzo 1815 e in gran parte provenienti dall'Archivio di Stato di 

Bologna, concernenti la carriera di P. Rossi e gli avvenimenti a lui contemporanei (doc. 1-25). 

Contiene anche trascr. ms. della voce «Rossi Pellegrino» tratta da: SERAFINO MAZZETTI, Repertorio 

di tutti i professori antichi e moderni della famosa Università e del celebre Istituto delle scienze di 

Bologna, Bologna, Tipografia di San Tommaso d'Aquino, 1847, p. 271 (doc. 26). 

 

A.R. 16/5 

ROSSI, PELLEGRINO <1787-1848> 

Scritti e lettere. 

[1927-1929 ca.] 

Cart.; 285 x 220 mm; 195 cc. sciolte; ds.; in cartella. 

Copie raccolte da M. Ruini durante il lavoro preparatorio di RUINI 1929. Contiene: 1. «Lettere di un 

dilettante di politica sulla Germania, la Francia e l'Italia, Firenze, Tipografia Le Monnier, 1848», 57 

cc., copia tratta da opera rimasta in bozze (cfr. MARTINA 1974, p. 287); 2. Lettere di un dilettante di 

politica sulla Germania, la Francia e l'Italia, 57 cc., altra trascr. ds. della stessa opera; 3. Testo 

autobiografico, 34 cc., reca a c. 34r data topica e cronica del testo orig.: «Genthod, 14 luglio 1815»; 

4. «L'attuale situazione italiana», c. 47. Sulla camicia orig.: «P. Rossi / Inediti [cassato] / Lettere di 

un dilettante della politica». 

 

A.R. 16/6 

AMENDOLA, GIOVANNI <1882-1926> 

Articoli per «Il Mondo». 

[1945-1955 ca.] 

Cart.; 310 x 210 mm; 43 doc. (181 cc.) + 3 fasc. alleg.; ds.; in cartella. 

Trascr. di articoli in gran parte pubbl. non firmati ne: «Il Mondo» (5 novembre 1922-25 maggio 

1924). Contiene: 1. Il rito compiuto, 5 novembre 1922, 2 cc. dss.; 2. Condizioni pregiudiziali: il 

problema della libertà, 11 novembre 1922, 5 cc. dss.; 3. Le ragioni della sconfitta: gli errori dei 

democratici, 12 novembre 1922, 4 cc. dss.; 4. Ordine, 31 dicembre 1922, 5 cc. dss.; 5. Prospettive, 

10 febbraio 1923, 3 cc. dss.; 6. La «conversione», 1 aprile 1923, 4 cc. dss.; 7. La libertà è anche un 

fine, 5 aprile 1923, 4 cc. dss.; 8. Al disopra degli equivoci, 11 aprile 1923, 7 cc. dss.; 9. Contro la 

collaborazione, 25 aprile 1923, 4 cc. dss.; 10. Crisi di orientamento, 28 aprile 1923, 4 cc. dss.; 11. 

Torniamo allo Statuto?, 6 maggio 1923, 5 cc. dss.; 12. Il fascismo e il Mezzogiorno, 24 maggio 

1923, 3 cc. dss.; 13. Il paradosso, 19 giugno 1923, 3 cc. dss.; 14. L'Inghilterra e la Ruhr: politica di 

interessi e di ideali, 27 giugno 1923, 5 cc. dss.; 15. Cavour e Pansoja, 28 giugno 1923, 3 cc. dss.; 

16. Oltre le dimissioni, 11 luglio 1923, 3 cc. dss.; 17. Equivoci impossibili, 12 luglio 1923, 4 cc. 

dss.; 18. Al disopra del dibattito, 15 luglio 1923, 4 cc. dss.; 19. Avvertimenti alla Camera, 16 luglio 

1923, 4 cc. dss.; 20. Un voto ed una situazione, 17 luglio 1923, 4 cc. dss.; 21. I due voti della 

Camera: conclusione, 22 luglio 1923, 3 cc. dss.; 22. I demo-sociali e la collaborazione, 7 agosto 

1923, 6 cc. dss.; 23. Intorno alla crisi massimalista: atrofia per assenza di funzione, 9 agosto 1923, 5 

cc. dss.; 24. Occhio all'Europa, 13 settembre 1923, 3 cc. dss.; 25. XX settembre, 20 settembre 1923, 

3 cc. dss.; 26. Mortara e la magistratura, 21 settembre 1923, 4 cc. dss.; 27. La fine della vertenza 

italo-greca: bilancio, 28 settembre 1923, 5 cc. dss.; 28. Un anno dopo, 2 novembre 1923, 5 cc. dss.; 

29. Il senso della vittoria, 4 novembre 1923, 4 cc. dss.; 30. Hitler proclama a Monaco la dittatura 

nazionale: la gravità della situazione, 10 novembre 1923, 6 cc. dss.; 31. Fascismo e bolscevismo, 29 

novembre 1923, 4 cc. dss.; 32. L'opposizione, 4 dicembre 1923, 5 cc. dss.; 33. Alla vigilia delle 

elezioni inglesi: la situazione dei partiti, 6 dicembre 1923, 4 cc. dss.; 34. Liberali e laburisti, 15 

dicembre 1923, 4 cc. dss.; 35. La candidatura di R. Bracco, 8 marzo 1924, 4 cc. dss.; 36. Dittatura e 

liberalismo, 21 marzo 1924, 4 cc. dss.; 37. Le due condizioni, 29 marzo 1924, 3 cc. dss.; 38. I 

caduti, 15 aprile 1924, 5 cc. dss.; 39. Rifare l'unità europea, 23 aprile 1924, 7 cc. dss.; 40. La vera 
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legalità, 27 aprile 1924, 4 cc. dss.; 41. I diritti della maggioranza, 7 maggio 1924, 5 cc. dss.; 42. La 

decadenza di un metodo, 15 maggio 1924, 4 cc. dss.; 43. Posizione immutata, 25 maggio 1924, 4 

cc. dss. 

Alleg.: 1. SABATO VISCO, Indice degli articoli, [1945-1955 ca.], 3 cc. mss.; 2. Corrispondenza 

giornalistica da Salerno, «Il Mondo», 9 maggio 1922, 2 cc. mss., trascr. di S. Visco; 3. GUGLIELMO 

CIAMARRA, Guardando lontano, «Il Mondo», 20 luglio 1922, 3 cc. dss. 

Edizione: tutti ripubblicati in: AMENDOLA 1960. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 16-17, 27 nota. 

 

Politica nazionale e internazionale 
 

A.R. 17/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Patto di Roma». 

[1950 ca.] 

Cart.; 212 x 148 mm; 18 cc. sciolte (di cui bianca c. 18) + 1 c. alleg. (c. 19); copia in carta carbone 

da orig. ds.; in cartella. 

Trascr. del 1950 ca. di uno studio del 1915-1921 ca. (cfr. RUINI 1962a, p. 165). 

Alleg.: Nota, probabilmente di Carlo Ruini, che propone per il ds. il tit.: «Dal primo al secondo 

patto di Roma» e la data cronica: «1950» (c. 19r). 

Provenienza: dono, 1993-1995 ca. 

Edizione: compendio edito in: RUINI 1962a, pp. 165-167. 

 

A.R. 17/2-3 

RUINI, MEUCCIO 

«Comunità di lavoro». 

[1906-1955 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 370 x 228 mm; 2 fasc. (89 cc. sciolte, di cui alcune a stampa + 143 cc. 

sciolte, di cui alcune a stampa + 12 doc. a stampa); autogr. e ds.; in 2 cartelle. 

Ms. composito, che contiene testi mss. e dss., ritagli, pagine di quotidiano e opuscoli a stampa, con 

scritti e discorsi relativi alle formazioni politiche cui partecipò o diede vita M. Ruini, nonché 

concernenti questioni di politica e di economia. Si tratta probabilmente del materiale preparatorio 

per l'opera: RUINI 1962a. 

A.R. 17/2: 1. «Una società del lavoro», cc. 2r-3r + 1 doc. a stampa (36 pp.) e «Per il volume 

Comunità di lavoro», cc. 4r-38r; 2. «Lotta contro il fascismo. La dem[ocrazia] e l'Unione nazionale, 

1921-25», cc. 39r-65r; 3. «Per il partito della democrazia del lav[oro] (e per la ricostruzione)», cc. 

66r-88r + 2 doc. a stampa (42 pp.). 

A.R. 17/3: 1. «Per un movimento radicale-socialista (1906)», cc. 1r-5r + 2 doc. a stampa (70 pp.); 

2. «Discorsi alla Camera, 1914-1918», cc. 6r-15r + 3 doc. a stampa (72 pp.); 3. «Per la politica 

economica della democrazia nel primo dopoguerra», cc. 16r-17r + 1 doc. a stampa (20 pp.); 4. 

«Una conferenza a Roma sul 'Parlamento del lavoro', 19 genn[aio] 1922», cc. 18r-21r; 5. «Nel 

primo dopoguerra, al Congresso dei radicali, Torino, 1921», cc. 22r-44r; 6. «Discorso-programma 

elettorale del 1913», cc. 45r-48r; 7. «Il programma della Democrazia sociale, 1921», cc. 49r-50r + 

2 doc. a stampa (30 pp.); 8. «Al Convegno radicale di Torino», 1925, cc. 52r-78r; 9. «Per 'La nuova 

democrazia'», cc. 79r-87r; 10. Altri testi e discorsi, cc. 88r-143r + 1 doc. a stampa (100 pp.). 

All'interno dei fasc. sono inseriti i seguenti doc. a stampa: M. RUINI, Una società del lavoro, Roma, 

Centro editoriale dell'Osservatore, [1955] (fasc. 1/1, fra le cc. 3v-4r); M. RUINI, Cifre della 

ricostruzione. Discorso tenuto dal ministro Meuccio Ruini il 23 ottobre 1945, Roma, [s.n.], 1945 

(fasc. 1/3, fra le cc. 71v-72r); «Ricerca scientifica e ricostruzione. Rivista del Consiglio nazionale 

delle ricerche», XV, 1, luglio 1945, alle pp. 10-12: Il discorso di S.E. Meuccio Ruini (fasc. 1/3, fra 

le cc. 84v-85r); M. RUINI, Per un movimento radicale-socialista, Roma, Officina tipografica 
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Bodoni, 1906 (fasc. 2/1, fra le cc. 1v-2r, altro esempl. mutilo della cop. e del front. fra le cc. 3v-4r); 

M. RUINI, Per la legislazione sociale. Discorso pronunziato alla Camera dei deputati il 29 giugno 

1914, Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1914, esempl. mutilo della cop. e del front. 

(fasc. 2/2, fra le cc. 8v-9r); M. RUINI, Riforme elettorali e sociali. Dichiarazioni fatte alla Camera 

dei deputati nella tornata del 26 aprile 1918, Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, 

esempl. mutilo della cop. e del front. (fasc. 2/2, fra le cc. 10v-11r); M. RUINI, Per la ricostruzione e 

per la democrazia del lavoro. Discorso pronunciato alla Camera dei deputati nella tornata del 23 

novembre 1918, Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, esempl. mutilo della cop. e del 

front. (fasc. 2/2, fra le cc. 12v-13r); PARTITO RADICALE ITALIANO, I più essenziali ed urgenti 

problemi finanziari, Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1920 (fasc. 2/3, fra le cc. 16v-

17r); M. RUINI, Il programma della democrazia sociale, Roma, Direzione della «Nuova antologia», 

1921 (fasc. 2/7, fra le cc. 49v-50r, segue altro esempl. mutilo del front.); QUERCUS, Per una 

democrazia del lavoro, 2. ed. riv., [s.l., s.n.], 1943, si tratta dell'ed. clandestina del programma del 

partito omonimo, redatto sotto pseudonimo da M. Ruini (fasc. 2/10, fra le cc. 140v-141r). 

 

A.R. 17/4 

RUINI, MEUCCIO 

«La riforma dello Stato». 

[1918-1940 ca.] 

Cart.; 322 x 220 mm; 264 cc. sciolte + 66 cc. sciolte alleg.; autogr.; in cartella. 

Contiene scritti incompiuti su riforma dello Stato e dell'amministrazione, politica economica e 

politica estera. 

Alleg.: M. RUINI, Appunti su questioni economiche e sociali, 66 cc. sciolte, ds. con rare annot. e 

correz. mss. 

 

A.R. 17/5 

RUINI, MEUCCIO 

«Le confessioni d'un indipendente». 

[1952-1953 ca.] 

Cart.; 280 x 220 mm; 2 fasc. (97 cc. sciolte compless.); ds. con integrazioni e correz. autogr.; in 

cartella. 

Contiene: 1. «Prima stesura», [1952 ca.], 83 cc.; 2. «Un'altra stesura», [1953 ca.], 14 cc. 

Stato di conservazione: passim lacerazioni e strappi alle carte. 

 

A.R. 18/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

«Appunti e spunti di politica e diritto». 

[1960-1970 ca.] 

Cart.; 205-330 x 134-220 mm (fasc. 1), 139-204 x 109-135 mm (fasc. 2-6); 6 fasc. (276 cc. sciolte 

compless., di cui alcune a stampa e fotocopie); in gran parte ds. il fasc. 1, autogr. i fasc. 2-6; in 2 

cartelle. 

A.R. 18/1: 1/1. «Avvertenza», cc. 1r-2r; 1/2. «Osservazioni preliminari», cc. 3r-5r; 1/3. «Amendola 

e la Costituzione italiana», c. 6r; 1/4. Camera dei deputati, Senato della Repubblica, 6° resoconto 

sommario. Seduta comune, 16 luglio 1965, [Roma, s.n., 1965], 8 pp., a p. [1]: «1a bozza di stampa», 

contiene: Discussione dell'ordine del giorno presentato dalla maggioranza assoluta dei componenti 

il Parlamento, relativo alla messa in stato di accusa dell'ex ministro senatore Giuseppe Trabucchi; 

1/5. «Per una dichiarazione di voto», cc. 11r-13r; 1/6. Mi chiedo se io sono anti-comunista, cc. 14r-

25r, stesura ds. (cc. 14r-18r) e ms. (cc. 19r-25r); 1/7. «Ricordo della Liberazione», cc. 26r-29r; 1/8. 

Ricordi e appunti, cc. 30r-36r; 1/9. Mi chiedo se io sono anti-comunista, cc. 37r-41r; 1/10. «Fasi 

dello spirito», cc. 42r-44r; 1/11. «Appunti e spunti», cc. 45r-56r. 

A.R. 18/2: 2. «Verso la civiltà del lavoro: esame del momento storico attuale», 83 cc., tit. della 
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camicia orig.: «Abbozzo-sunto», si adotta il tit. a c. 2r; 3. «Alla Costituente. Polemica con 

Orlando», 21 cc.; 4. «Riforma dello Stato», 43 cc.; 5. «Rapporto fra gli Stati», 59 cc.; 6. «Riforme 

economico-sociali», 14 cc. Testi in gran parte opistografi, scritti su carta recante intestazione a 

stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 18/3 

RUINI, MEUCCIO 

«Frammenti III. Riforma dello Stato». 

[1948-1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 220 x 170 mm; 6 fasc. (224 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in cartella. 

 

A.R. 18/4 

RUINI, MEUCCIO 

«La Riforma dello Stato. Testo di uno studio steso nel primo dopoguerra». 

[1918-1926 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 310 x 210 mm; 268 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

 

A.R. 18/5 

RUINI, MEUCCIO 

Dal nazionale al sovranazionale. Materiale preparatorio. 

1933-[1959 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 297 x 210 mm; 332 cc. sciolte; autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Materiale preparatorio in gran parte non confluito in: RUINI 1961B. Contiene: 1. «Postilla alla 

premessa», cc. 1r-13r, ds.; 2. «Premessa», cc. 14r-70r, ms. e ds.; 3. Sommario dell'opera, cc. 71r-

72r, ms.; 4. «Lo Stato nazionale e le organizzazioni internazionali», cc. 73r-85r, ms.; 5. «La 

nazione e l'internazionale», cc. 86r-134r, ds.; 6. «Note bibliografiche sul federalismo», 28 dicembre 

1949, cc. 135r-177r, ds.; 7. «Note bibliografiche sul federalismo», cc. 178r-218r, ds., altra stesura; 

8. «Liberalismo, democrazia e socialismo nella nazione e nell'internazionale (a Luigi Albertini)», 

Roma, 1933, cc. 219r-258r, ds.; 9. «Orientamento attuale del diritto internazionale», cc. 259r-311r, 

in gran parte ms.; 10. «Diritto internazionale», cc. 312r-332r, ms. Le sezioni testuali nn. 6-7 non 

sono con certezza attribuibili a Ruini. La sezione testuale n. 9 ha come camicia una lett. recante data 

cronica «1959». 

Stato di conservazione: la sezione testuale n. 8 presenta lacerazioni al margine esterno delle carte. 

 

A.R. 19/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Echi e problemi d'europeismo». 

[1927-1940 ca.] 

Cart.; 235 x 147 mm; 123 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. «Pietro Bonfante e l'idea supernazionale», cc. 1r-74r; 2. «Un profeta sbagliato: 

Benda», cc. 75r-123r. 

 

A.R. 19/2 

Documenti sull'europeismo. 

[1945-1961 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 216 mm; 110 cc. sciolte; in gran parte ds., scritte da M. Ruini e 

da altra mano della metà del sec. XX le sezioni testuali mss.; in cartella. 

Contiene mozioni, relazioni, altri doc. e appunti relativi per lo più all'attività di M. Ruini nel 

Consiglio internazionale del Movimento europeo e nel Consiglio d'Europa. Doc. solo in parte 

attribuibili a Ruini. Tit. della camicia orig.: «Adiecta a Rapporti internazionali e sovranazionali». 
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A.R. 19/3-4 

RUINI, MEUCCIO 

«Frammenti II». 

[1948-1961 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 286 x 224 mm; 10 fasc. (848 cc. sciolte compless.) + 1 fasc. alleg.; in 

gran parte autogr.; in 2 cartelle. 

Appunti di politica internazionale. 

A.R. 19/3: 1. «Nel mare delle sigle», 51 cc., ms.; 2. «Dal nazionale all'inter- e al super-nazionale», 

162 cc., ms.; 3. «Atlantismo ed europeismo», 39 cc., ms.; 4. «Per l'Europa (sua organizzazione)», 

30 cc., ms.; 5. «Subzone: vari paesi fra cui le nostre ex colonie», 97 cc., ms.; 6. «E l'Italia?», 32 cc., 

ms. e ds.; 7. «Le età della storia», maggio 1955, 50 cc., ms. 

A.R. 19/4: 8. «Cap. II. Noi siamo già entrati nell'età storica del lavoro», 157 cc., ms.; 9. «Il mondo è 

diviso», 87 cc., ms. e ds.; 10. «Cap. III. Il mondo è diviso in tre parti», 143 cc., ms. e ds.; 11. Alleg. 

Testo in gran parte redatto sul verso di carta recante le intestazioni a stampa: «Senato della 

Repubblica» o «Senato della Repubblica / Il Presidente». 

Alleg.: Appunti, 12 cc. sciolte, ds. 

 

Economia e diritto 
 

A.R. 20/1 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di economia, storia e diritto. Parte III. Diritto. 

1906-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 318 x 218 mm; 364 cc. sciolte, parzialmente a stampa; autogr., in parte 

ds.; in cartella. 

Testi destinati a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl. 

Contiene: 1. «Premessa», cc. 1r-3r; 2. «Indice del terzo volume», cc. 4r-17r; 3. «I. Lavoro», cc. 

18r-62r; 4. «II. Cooperazione», cc. 63r-65r, in gran parte collocato in: A.R. 20/2-3; 5. «III. Lavori 

pubblici», cc. 66r-77r; 6. «Da scritti più estesi», cc. 78r-159r, tit. cassato a c. 79r: «IV. Acque»; 7. 

«V. Energia», cc. 160r-189r; 8. «VI. Bonifiche», cc. 190r-213r; 9. «VII. Montagna», cc. 214r-273r; 

10. Appunti, cc. 274r-280r; 11. «VIII. Emilia», cc. 281r-304r; 12. «IX. Mezzogiorno», cc. 305r-

345r; 13. «X. Colonie», cc. 346r-364r. 

 

A.R. 20/2-3 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di economia, storia e diritto. Parte III. Diritto. Capitolo II. «Cooperazione». 

1907-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 345 x 243 mm; 165 cc. sciolte (di cui alcune a stampa) + 4 doc. a 

stampa intercalati alle carte + 2 doc. alleg.; ds. con correz. autogr.; in 2 cartelle. 

Testo destinato a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl. 

Il testo doveva completare quello ora in: A.R. 20/1. 

A.R. 20/2: 1. «I. Da scritti pubblicati», cc. 1r-115r, con pubblicazioni intercalate alle carte: 

Relazione a S.E. il Ministro [dei Lavori Pubblici] sulle cooperative di lavoro che eseguono opere 

pubbliche, Roma, Coop. Tip. Manuzio, 1907, 56 pp., fra le cc. 34v-35r; Relazione al XVIII 

Convegno dei cooperatori italiani, in: Il dopoguerra e la cooperazione, Como, [s.n.], 1918, 40 pp., 

fra le cc. 112v-113r; La cooperazione in Italia, Milano, Lega nazionale delle cooperative, 1921, 39 

pp., fra le cc. 113v-114r; Il fatto cooperativo in Italia, Bologna, Zanichelli, 1922, 174 pp., fra le cc. 

114v-115r; 2. «II. Da scritti non pubblicati», cc. 116r-159r; 3. «III. Da voti e proposte di legge», cc. 

160r-165r. 

A.R. 20/3: alleg. 
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Alleg.: 1. Le cooperative ed i lavori pubblici nel Mezzogiorno e nelle isole. Relazione e proposte 

della Commissione istituita con R.D. 27 ottobre 1907, [presidente Luigi Luzzatti, segretari Cesare 

Cagli e Bartolomeo Ruini], Roma, 20 febbraio 1908, estr. da pubblicazione non identif., pp. 229-

244; 2. M. RUINI, Mozione conclusiva del Congresso dei cooperatori italiani, [1918 ca.], 2 cc. dss. 

 

A.R. 21/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Problemi della montagna». 

1912-1919 

Cart.; misure varie, massime 280 x 185 mm; c. I + c. 1 + 2 doc. a stampa + c. 2 + 4 doc. a stampa + 

c. 3 + 1 doc. a stampa + c. II; dss. le cc. 1-3; leg. in cartone. 

Pubblicazioni a stampa legate insieme e intercalate da 3 cc. dss. Contiene: 1. M. RUINI, I bacini 

montani, Reggio Emilia, Società anon. cooperativa fra lavoranti tipografi, 1912, 31 pp.; 2. Per gli 

interessi della montagna. Opuscolo I. Il Convegno di Castelnuovo Monti del 29 settembre 1914, 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1914, 55 pp., serie di pubblicazioni diretta da M. 

Ruini; 3. M. RUINI, La rassegna dei Comuni montanari. I. Il problema della montagna, «Politica e 

finanza locale», I, 1, 1915, pp. 15-22. 4. M. RUINI, Lo sviluppo economico della provincia di Reggio 

Emilia, Reggio Emilia, Stabilimento Tip. Artigianelli, 1917, 44 pp.; 5. Il Convegno per l'aumento 

della produzione in montagna, [mozioni di M. Ruini … et al.], Reggio Emilia, Stabilimento Tip. 

Artigianelli, 1918, 55 pp.; 6. M. RUINI, La montagna in guerra e dopo la guerra, Roma, 

Athenaeum, 1919, 120 pp.; 7. Relazione all'on. Edoardo Pantano, [di M. Ruini … et al.], [s.l., s.n.], 

1919, 33 cc., bozze di stampa con correz. autogr. Prima del doc. 1, sommario del vol. (c. 1r). I doc. 

3 e 7 sono preceduti da front. ds. (cc. 2-3). 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 17, 27 nota. 

 

A.R. 21/2 

RUINI, MEUCCIO 

«Studi economici durante la prima guerra ed il suo dopoguerra». 

1915-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 287 x 209 mm; 6 doc. a stampa + 1 c. sciolta; passim annot. mss.; in 

cartella. 

Pubblicazioni a stampa prodotte e raccolte da M. Ruini. Contiene: 1. La rassegna dei Comuni 

montanari. I. Il problema della montagna, «Politica e finanza locale», I, 1, 1915, pp. 15-22, in 2 

esempl.; 2. Les oeuvres de civilisation dans l'après guerre, «L'Entente», I, 1, 1917, pp. [37]-49; 3. 

Gli accordi economici interalleati alla Conferenza interparlamentare del commercio di Londra, 

s.n.t., 4 pp., estr. da: «Rivista di Milano», I, 4, 1918; 4. L'Italie à la Conférence internationale du 

Commerce de Londres, juillet 1918, Paris, Imprimerie des Arts et des Sports, 1919, 16 pp., estr. da: 

«La France et le marché italien. Organe officiel de la Chambre de commerce italienne»; 5. Le 

possibilità agrarie d'Italia, «Rivista di politica economica», XI, 6, 1921, pp. 339-358; 6. Per la 

politica agraria italiana. Il consumo e l'importazione di grano, [s.l., s.n.], 1923, 12 cc., bozze di 

stampa. Tit. orig. ms. su carta aggiunta prima del doc. 2: «Studi a Roma nella seconda fase di mia 

vita». 

 

A.R. 21/3 

RUINI, MEUCCIO 

«Frammenti I. Questioni di metodo». 

[1948-1955 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 219 x 170 mm; 218 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. «Premessa», cc. 1r-16r; 2. «Linee generali (tre capitoli)», cc. 17r-52r; 3. «Cap. IV. 

Diritto», cc. 53r-87r; 4. «Cap. V. Economia», cc. 88r-109r; 5. «Appendice d[ei] cap. IV e V», cc. 

110r-133r; 6. «Capo VI. [...]. Cosa è legge», cc. 134r-165r; 7. «Cap. VII. Storia», cc. 166r-171r; 8. 
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«Cap. VIII. Pensiero ed azione», cc. 172r-180r; 9. «Cap. IX. Filosofia», cc. 181r-191r; 10. «[Cap.] 

X. Religione», cc. 192r-218r. In gran parte redatto sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica». 

 

A.R. 21/4 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti e appunti sul Consiglio Nazionale dell'Economia e del Lavoro e sulla sua attività nel campo 

dell'edilizia popolare. 

[1955-1959 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 329 x 223 mm; 6 fasc. (206 cc. sciolte compless.) + 4 fasc. alleg.; 

autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Scritti in gran parte frammentari e prevalentemente attribuibili a M. Ruini. Contiene: 1. Il CNEL e i 

suoi precedenti, 26 cc.; 2. Il CNEL e i consigli economici, 26 cc.; 3. Attività del CNEL, 8 cc.; 4. 

Attività del CNEL per l'edilizia popolare, 74 cc.; 5. «Un testo steso per l'edilizia», 46 cc.; 6. Norme 

interne del CNEL, 26 cc. 

Alleg.: 1. Attività di Ruini per l'edilizia popolare, [1948 ca.], 11 cc. dss. e a stampa; 2. Il personale e 

i servizi del CNEL, [1958-1959 ca.], 8 cc. dss.; 3. Verbale di seduta, 5 cc. dss.; 4. Scritti di 

Amintore Fanfani e altri sull'edilizia popolare, 14 cc. dss. e a stampa. 

 

A.R. 22/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti su comunismo e capitalismo. 

[1959-1962 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 2 fasc. (388 cc. sciolte compless., di cui alcune a 

stampa) + 3 fasc. alleg.; autogr. e in parte ds.; in 2 cartelle. 

A.R. 22/1: 1. Fasc. 1, 153 cc.; 2. Fasc. 2, 235 cc. Agli appunti sono intercalati ritagli da quotidiani e 

riviste: «La Giustizia», «La Tribuna» e pubbl. non identif., 5 aprile 1961-2 settembre 1962, 5 doc., 

6 cc. a stampa. 

A.R. 22/2: alleg. 

Alleg.: 1. M. RUINI, Lavoro e capitale. 9 febbraio 1910-30 novembre 1951, 167 cc. sciolte mss. e 

dss., con ritaglio da quotidiano: GIOVANNI ZIBORDI, Organizzazione operaia ed industria, 

«Avanti!», 9 febbraio 1910; 2. La società di domani, 1962, 39 cc. sciolte mss. e dss., con ritaglio da: 

«Il Messaggero», agosto 1962; 3. Fattori di produzione, 116 cc. sciolte mss. 

 

A.R. 23/1 

RUINI, MEUCCIO 

Intervento al Senato sul bilancio finanziario dello Stato. 

[1964] 

Cart.; 315 x 230 mm; 11 cc. sciolte + 1 doc. a stampa alleg.; ds.; in cartella. 

Alleg.: M. RUINI, Bilancio e bilanci dello Stato, «Mondo economico», XIX, 13, 28 marzo 1964, pp. 

19-20, articolo che incorpora brani presenti nell'intervento al Senato. 

 

A.R. 23/2-4 

RUINI, MEUCCIO 

«[Appunti su] diritto, comunità e Stato». 

[1930-1962 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 2 fasc. (699 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in 3 cartelle. 

A.R. 23/2: 1/1. Appunti dss., 118 cc.; 1/2. Appunti dss., 106 cc. 

A.R. 23/3: 1/3. Appunti dss., 178 cc.; 1/4. Appunti dss., 174 cc. 

A.R. 23/4: 2. Appunti mss. e dss., 123 cc. 
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Contiene anche ritagli provenienti da: «Le Monde», 18 aprile 1962; «Il Segretario del Comune e 

della Provincia», XVI, 10, ottobre 1962; «La Politica parlamentare», [s.d.]; «Il Popolo», [s.d.]; 

«Vita», 30 marzo [s.a.] e altri non identif. 

 

A.R. 24/1-4 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di economia e diritto. Parte I. Economia. 

[1953-1968 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 310 x 208 mm; 2 fasc. (659 cc. sciolte compless.) + 1 fasc. alleg.; ds. 

con correz. autogr.; in 4 cartelle. 

Testi destinati a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl. 

A.R. 24/1: 1. Indici, premessa e altre parti preliminari, cc. 1r-8r; 2. «Appunti e discussioni con 

Luigi Einaudi», cc. 9r-30r; 3. «I. Gnoseologia economica», cc. 31r-128r; 4. «II. Storiografia 

economica», cc. 129r-291r. 

A.R. 24/2: 5. «III. Economia e non economia», cc. 292r-510r; 6. «IV. Presupposti economici», cc. 

511r-659r. 

A.R. 24/3-4: alleg. 1, per gli alleg. 2-6, vedi A.R. 25/1. 

Data cronica sulla camicia orig.: «1968». 

Alleg.: 1/1. Scritti e appunti relativi alle discipline economiche. Parte I, 206 cc. sciolte mss.; A.R. 

24/4: 1/2. Scritti e appunti relativi alle discipline economiche. Parte II, cc. 207-538, cc. sciolte mss. 

Edizione: ed. di A.R. 24/1, fasc. 2, c. 10r in: Einaudi e Ruini 2007, p. 360. 

 

A.R. 25/1 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di economia e diritto. Parte I. Economia. Allegati. 

1918-1962 

Cart.; 305 x 210 mm; 12 fasc. (78 cc. sciolte + 32 doc. a stampa); ds. con correz. e integrazioni 

autogr.; in cartella. 

Alleg. 2-6 ad: A.R. 24/1-4. Contiene: 2. Articoli e capitoli su temi di economia e di politica sociale, 

[1918-1930 ca.], 68 cc. sciolte dss.: 2/1. I consigli di fabbrica ed il Partito radicale, cc. 1r-3r; 2/2. Il 

controllo sulle industrie, cc. 4r-10r; 2/3. Il controllo operaio in Italia, cc. 11r-23r; 2/4. Per le 

riforme sociali: lo Stato azionista e l'azionariato operaio, cc. 24r-25r; 2/5. Le quattro vite di 

Pellegrino Rossi, cc. 26r-27r; 2/6. Marshall, cc. 28r-40r; 2/7. Teoria dell'imputazione, cc. 41r-57r; 

2/8. Appunti, cc. 58r-68r; 3. Ritagli da quotidiani e riviste sul bilancio dello Stato, con appunti, 2 

luglio 1961-20 agosto 1962, 11 doc. + 4 cc. mss.; 4. Ritagli da quotidiani e riviste sullo Stato 

azionista e temi affini, 23 maggio 1918-4 aprile 1923, 19 doc.; 5. LIVIO MARCHETTI, La 

partecipazione operaia ai profitti e alla gestione delle imprese, Roma, Athenaeum, [1918], 12 pp., 

estr. da: «Rivista delle società commerciali», agosto 1918; 6. EMANUELE SELLA, Il socialismo di 

domani, Roma, L'Agave, 1917, 20 pp. 

 

A.R. 25/2 

RUINI, MEUCCIO 

«I codici amministrativi». 

[1927-1955 ca.] 

Cart.; 275 x 212 mm; 26 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

 

A.R. 25/3 

RUINI, MEUCCIO 

«I codici di diritto amministrativo». 

[1928-1960 ca.] 

Cart.; 280 x 220 mm; 2 fasc. (50 cc. sciolte compless.) + 2 doc. alleg.; autogr. e in parte ds.; in 
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cartella. 

Contiene: 1. Bella copia ds., 1 c. n.n. + cc. 1-21; 2. Min. ms., cc. 22-49. Tit. orig. sul recto della c. 

n.n. e alle cc. 1r, 23r. Alle stesse cc. 1r, 23r, prima del tit. orig.: «Legislazione in generale». 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a destinatario non identif., Roma, 20 maggio 1965, 8 cc. sciolte, in 

copia ds. (cc. 50-51) e copia ms. (cc. 52-57), indirizzata «Carissimo Presidente». 

 

A.R. 25/4 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti sull'agricoltura. 

[1948-1965 ca.] 

Cart.; 296 x 208 mm; 60 cc. sciolte + 2 doc. alleg.; autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Alleg.: 1. COMITATO PROVINCIALE PER L'AUMENTO DELLA PRODUZIONE, Reggio Emilia, Problemi 

posti allo studio, Reggio Emilia, Società anonima d'arti grafiche, 1917, 19 pp., estr. da: «Rivista 

tecnica», Reggio Emilia, VI, 5-6, 1916; 2. GUSTAVO DEL VECCHIO, Alcuni punti oscuri nella 

odierna controversia intorno alla mezzadria, Roma, 28 agosto 1945, 13 cc. sciolte dss. 

 

A.R. 25/5 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti sulla pubblica amministrazione. 

[1948-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 43 cc. sciolte; autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Alleg.: Ritagli da «La Giustizia» e periodici non identif., 1962, 5 doc. (9 cc. sciolte compless.). 

 

A.R. 26/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Consorzi e codice delle acque. 

[1927-1940 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 288 x 207 mm; 4 fasc. (631 cc. sciolte compless.); autogr.; in 2 

cartelle. 

A.R. 26/1: 1. I consorzi, 246 cc.; 2. I danni da acque pubbliche e private nella giurisprudenza 

italiana, 84 cc. 

A.R. 26/2: 3. I consorzi (codice delle acque), 84 cc.; 4. Materiali per il codice delle acque, 217 cc. 

 

A.R. 27/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti e appunti relativi a lavori pubblici, concessioni ferroviarie, vie di comunicazione e bonifiche. 

[1901-1950 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 8 fasc. (393 cc. sciolte compless., di cui alcune a 

stampa); autogr., in parte ds.; in 2 cartelle. 

A.R. 27/1: 1. La legislazione dei lavori pubblici. Introduzione, 11 cc. mss.; 2. Legislazione sulle 

concessioni ferroviarie, 72 cc. mss. e dss., incompl.; 3. Nozione e legislazione dei lavori pubblici, 

54 cc. mss.; 4. L'ordinamento giuridico delle vie ordinarie di comunicazione, 5 cc. mss. 

A.R. 27/2: 5. La politica dei lavori pubblici, 110 cc. mss., mutilo di c. 23; 6. Le servitù d'utilità 

pubblica con speciale riguardo al demanio stradale e fluviale, 7 cc. mss.; 7. Scritti vari su bonifiche 

e viabilità, 38 cc. mss.; 8. Note bibliografiche e appunti, 97 cc. mss. 

Stato di conservazione: fasc. 5 mutilo di c. 23. 

 

A.R. 27/3 

RUINI, MEUCCIO 

«[Problemi di economia, storia e diritto. Parte I. Economia. III]. Economia e non economia. 

L'ipotesi collettivista nella scienza economica». 
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[1901-1930 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 353 cc. sciolte; autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Abbozzo di testo destinato a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi 

non pubbl. 
 

A.R. 27/4 

RUINI, MEUCCIO 

«Che cosa è capitale e se la terra può considerarsi fra i capitali». 

[1926-1940 ca.] 

Cart.; 288 x 228 mm; 3 fasc. (80 cc. sciolte compless.); autogr.; in cartella. 

Testo in tre redazioni lacunose, probabilmente parte di un più ampio lavoro in ambito economico. 

Contiene: 1. «Che cosa è capitale e se la terra può considerarsi fra i capitali», cc. 1r-46r; 2. «Che 

cosa è capitale e se la terra possa considerarsi in certi sensi tra i capitali», cc. 47r-56r; 3. «4. Il 

capitale. Che cosa è capitale e se la terra può considerarsi fra i capitali», cc. 57r-80r. Si adotta il tit. 

orig. a c. 1r, che si ripete anche a c. 57r. 

Stato di conservazione: passim lacerazioni e strappi marginali. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 28/1 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti sull'età del lavoro. 

[1958-1965 ca.] 

Cart.; 220 x 145 mm; 33 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 
 

A.R. 28/2 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti su questioni di economia. 

[1948-1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 218 x 169 mm; 81 cc. sciolte; autogr., in cartella. 
 

A.R. 28/3 

RUINI, MEUCCIO 

«Attorno ai concetti economici di autarchia e di spazio vitale. Cap. I. Autarchia». 

[1927-1945 ca.] 

Cart.; 208 x 147 mm; 2 fasc. (300 cc. sciolte compless.); autogr.; in cartella. 

Contiene: Fasc. 1: § 1. «Il nome ed il concetto»; § 2. «La concezione di autarchia come deviazione 

dal criterio economico»; § 3. «Analisi teoriche», cc. 1r-163r. Fasc. 2: § 4. «Ideologie e tendenze 

storiche», cc. 164r-300r. Sulla camicia orig., prima del tit.: «Rassegna e revisione di teorie 

economiche». 
 

A.R. 28/4 

RUINI, MEUCCIO 

«Il calcolo economico nel socialismo». 

[1927-1945 ca.] 

Cart.; 226 x 140 mm; 259 cc. sciolte; autogr.; in cartella. 

Sulla camicia orig., prima del tit.: «Capo III». 
 

A.R. 28/5 

RUINI, MEUCCIO 

«L'organica della economia di guerra». 

[1937-1939 ca.] 

Cart.; 220 x 142 mm; 64 cc. sciolte + 1 doc. alleg.; autogr.; in cartella. 
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Alleg.: M. RUINI, La mobilitazione industriale britannica. [Continuazione e fine], «Rivista 

marittima», XVII, 6, giugno 1939, pp. 517-529, articolo firmato: «r.m.» 

 
 

 
 

3. MEUCCIO RUINI, La filosofia dell'economia di Benedetto Croce, [1927-1967 ca.] 

(A.R. 28/6, c. 1r) 
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A.R. 28/6-7 

RUINI, MEUCCIO 

«[Problemi di economia, storia e diritto. Parte III. Linee di storia del pensiero]. La filosofia 

dell'economia di Benedetto Croce». 

[1927-1967 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 2 fasc. (712 cc. sciolte compless.); in gran parte 

autogr.; in 2 cartelle. 

Testo destinato a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl.  

A.R. 28/6: 1/1. «La filosofia dell'economia di Benedetto Croce», cc. 1-507. 

A.R. 28/7: 1/2. «La filosofia dell'economia di Benedetto Croce», cc. 508-657; 2. «Sull'economia di 

B. Croce. Da rivedere ma da non mettere», 55 cc. mss. e dss. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 17-18, 27 nota. 
 

Costituzione 
 

A.R. 29/1-5 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti sulle Costituzioni di altri paesi. 

[1946-1963 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 298 x 210 mm; 234 cc. sciolte (di cui alcune a stampa) + 21 doc. 

alleg.; autogr.; in 5 cartelle. 

Appunti frammentari stesi in diverse occasioni e intercalati a ritagli da quotidiani. Contiene il testo 

degli appunti (A.R. 29/1) e gli alleg. (A.R. 29/2-5). Gli appunti alle cc. 115r-133r sono stesi sul 

verso di bozze di stampa. 

Alleg.: A.R. 29/2: 1. Costituzioni di altri paesi, 39 cc. sciolte dss.; 2. Estr. da: EMLYN CAPEL 

STEWART WADE, GEORGE GODFREY PHILLIPS, Constitutional law, [London], Longman, [s.d., 1946-

1960 ca.], 2 c. sciolte dss.; 3. PAOLO BISCARETTI DI RUFFÌA, Cronaca costituzionale straniera. I: 

1944-1945-1946, «Rivista di diritto pubblico», pp. 189-218; 4. WANDA DE ANDREIS WYHOWSKA, 

Origine e significato della nuova costituzione polacca, estr. da pubblicazione non identif., pp. 74-

80; 5. AMEDEO GIANNINI, La costituzione jugoslava del 1945, Roma, S. Barbara, 1949, pp. 132-

167, estr.; 6. RAFFAELE SANNA RANDACCIO, Il codice penale russo; GUIDO RUSSO PEREZ, Scegliere 

un ordinamento e un destino, «Civiltà italica», IV, febbraio 1953, pp. 101-121. A.R. 29/3: Opuscoli 

e periodici con il testo delle Costituzioni di vari paesi: 7. Argentina, in: «Bollettino di informazione 

e documentazione del Ministero per la Costituente», 20 giugno 1946; 8. Bolivia, ed.: La Paz, 

Editorial Cruz del Sur, 1945; 9. Brasile, ed.: Rio de Janeiro, Imprensa Nacional, 1946; 10. Brasile, 

in: «Diàrio oficial [dos] Estados Unidos do Brasil», 19 settembre 1946; 11. Bulgaria, Sofia, [s.n.], 

1947. A.R. 29/4: Opuscoli e periodici con il testo delle Costituzioni di vari paesi: 12. Ecuador, in: 

«Registro oficial [de la] Republica del Ecuador», 31 dicembre 1946; 13. Francia, in: «Journal 

officiel de la République Française, 28 ottobre 1946; 14. Francia, ed.: Roma, Segretariato generale 

della Camera dei deputati, 1958; 15. Giappone, ed.: s.n.t.; 16. Italia, ed.: Roma, Segretariato 

generale della Camera dei deputati, 1948, testo anche in francese. A.R. 29/5: Opuscoli e periodici 

con il testo delle Costituzioni di vari paesi: 17. Iugoslavia, ed.: Belgrado, Direzione informazioni 

del Governo della Repubblica federativa popolare di Jugoslavia, 1947; 18. Iugoslavia, Piano 

preliminare di Costituzione, ed.: Belgrado, Union des Associations de juristes de Yougoslavie, 

1962; 19. Libia, in: «Relazioni internazionali», 5 gennaio 1952; 20. Repubblica Democratica 

Tedesca e Repubblica Federale di Germania, in: «Relazioni internazionali», 28 maggio 1949; 21. 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI ROMA, Bigl. d'invito, Roma, 9 marzo 1964, 1 c. a stampa. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 18, 27 nota. 
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A.R. 30/1 

RUINI, MEUCCIO 

L'ordinamento costituzionale. Conferenza tenuta presso l'Istituto di Studi Parlamentari. 

[1958-1959 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 3 fasc. (186 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in cartella. 

Contiene: 1. Testo della conferenza, 3 doc. (31 + 31 + 31 cc. dss.), tre copie, di cui le prime due con 

correz. mss.; 2. Schema della conferenza, 3 doc. (35 cc. dss. + 8 cc. mss. + 38 cc. dss., con correz. e 

integrazioni mss.), tre redazioni; 3. Altro testo della conferenza, 2 doc. (9 cc. mss. e dss. + 3 cc. 

dss.), due redazioni incompl. 
 

A.R. 30/2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti sulla Costituzione, il diritto costituzionale e le costituzioni di altri paesi. 

[1946-1957 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 3 fasc. (189 cc. sciolte compless., di cui alcune a 

stampa); autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Contiene: 1. Prefazioni: 1/1. Pref. a: VINCENZO CARULLO, La Costituzione della Repubblica 

italiana. Illustrata con i lavori preparatori, Bologna, Zuffi, 1950, pp. [3]-7; 1/2. Pref. a: La 

Costituzione italiana. Saggio bibliografico, a cura di Giovanni Battista Arista, pref. di M. Ruini, 

Roma, Senato della Repubblica, 1956, pp. [VII]-VIII. 2. Scritti ordinati per tit.: 2/1. A proposito di 

legge organica, 3 cc. dss.; 2/2. Che cosa è 'costituzione', 3 cc. dss.; 2/3. Come è nata la nostra 

Costituzione, 2 copie (3 + 3 cc. dss.); 2/4. Come studiare le costituzioni, 2 cc. dss.; 2/5. La Corte 

costituzionale, 2 copie (4 + 4 cc. dss.); 2/6. La costituzione De Gaulle, 2 copie (2 + 2 cc. dss.); 2/7. I 

diritti dell'uomo, 3 copie (2 + 2 + 2 cc. dss.); 2/8. Le due costituzioni, 21 cc. mss.; 2/9. Fili della 

storia, 14 cc. dss.; 2/10. Fili della storia ed aspetti delle costituzioni, 3 copie (5 + 5 + 5 cc. dss.); 

2/11. Libertà e proprietà, 1 c. ds.; 2/12. Natale della Costituzione, 3 copie (10 + 10 + 10 cc. dss.); 

2/13. Nel decennale della promulgazione della Costituzione, 3 cc. dss.; 2/14. Norme scritte, 1 c. ds.; 

2/15. Paesi sviluppati e sottosviluppati, 2 cc. dss.; 2/16. Un preambolo per la Costituzione, 2 copie 

(1 + 1 c. dss.); 2/17. Il principio di eguaglianza nelle costituzioni, 6 cc. dss.; 2/18. Se la nostra 

Costituzione non è applicata, 6 cc. dss.; 2/19. Il secolo delle costituzioni, 3 redazioni (8 cc. dss. + 8 

cc. dss. + 24 cc. mss.); 2/20. Tipi costituzionali, 3 redazioni (3 + 3 + 1 c. dss.), incompl. la terza 

redazione. 3. Scritti e discorsi anepigr., 103 cc. mss. e dss. 

 

A.R. 30/3 

RUINI, MEUCCIO 

«Storia delle costituzioni». 

[1949-1958 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 3 fasc. (250 cc. sciolte compless.) + 1 doc. alleg.; 

autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Compendio del vol. iniziale di un Commento sistematico alla Costituzione italiana, che avrebbe 

dovuto essere pubbl. presso UTET nel 1949-1950. Contiene: 1. Redazione ms., [1958 ca.], 117 cc., 

incompl.; 2. Redazione ds., [1958 ca.], 2 copie (55 + 55 cc.); 3. Pref. all'intera opera progettata, 

[1949 ca.], 1 c. ms. + 22 cc. dss. 

Alleg.: VITTORIO FALZONE, Pro-memoria per S.E. l'on. Ruini, Roma, 8 aprile 1958, 1 c. ds. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 18, 27 nota. 

 

A.R. 31/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

«[La società di domani]. Capo I. Una repubblica democratica fondata sul lavoro». 

[1948-1965 ca.] 
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Cart.; 312 x 219 mm; 85 cc. sciolte + 1 fasc. alleg. + 3 doc. alleg.; autogr.; in 2 cartelle. 

Contiene: A.R. 31/1: testo + alleg. 1; A.R. 31/2: alleg. 2-4. Testo in gran parte redatto sul verso di 

carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

Alleg.: A.R. 31/1: 1. Appunti, documenti e ritagli da quotidiani, [1957-1962 ca.], 2 fasc. (78 + 48 

cc. sciolte mss., dss., a stampa). A.R. 31/2: 2. VITTORIO FALZONE, FILIPPO PALERMO, FRANCESCO 

COSENTINO, La Costituzione della Repubblica Italiana. Illustrata con i lavori preparatori, con pref. 

di Vittorio Emanuele Orlando, Roma, Colombo, 1948, 295 pp., incompl. e in cattivo stato di 

conservazione; 3. JOVAN DJORDJEVIC, I lineamenti della nuova Costituzione della Repubblica di 

Jugoslavia, «Rassegna parlamentare», [s.d.], pp. 557-636; 4. «Ital. Informazioni Italiane», X, 111, 

19 maggio 1975, 3 cc. dss., copia di dispaccio di agenzia con informazioni relative a M. Ruini.  

 

A.R. 31/3 

RUINI, MEUCCIO 

«[Appunti] sullo Stato e i suoi organi». 

[1958-1967 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 250 x 174 mm; 124 cc. sciolte, in parte a stampa; ds. con rare annot. 

mss.; in cartella. 

Contiene: 1. Premessa, cc. 1r-8r; 2. «Presidente della Repubblica», cc. 9r-34r; 3. «Capi dello 

Stato», cc. 35r-38r; 4. «Il Parlamento», cc. 39r-62r; 5. «Il Governo», cc. 63r-70r; 6. 

«L'Amministrazione», cc. 71r-80r; 7. «Il Consiglio di Stato», cc. 81r-85r; 8. «La Corte dei Conti», 

c. 86r, camicia priva di testo; 9. «La Corte Costituzionale», cc. 87r-104r; 10. «La magistratura», cc. 

105r-124r. Il testo di Ruini, intercalato a ritagli da quotidiani e riviste, contiene anche, dopo c. 44, 

l'opuscolo: GIOVANNI MARIA CORNAGGIA MEDICI, Per un Parlamento moderno. Discorso detto 

avanti il Senato nella seduta del 4 dicembre 1967, Roma, Eredi G. Bardi, [1967], 12 pp. Testo in 

gran parte redatto sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 31/4 

RUINI, MEUCCIO 

Revisione della Costituzione e compiti degli organi dello Stato. 

[1960-1966 ca.] 

Cart.; 250 x 175 mm; 112 cc. sciolte; ds. con correz. e integrazioni autogr.; in cartella. 

Appunti compositi, relativi a proposte di revisione della Costituzione del 1948 e ai compiti degli 

organi dello Stato. Contiene: 1. «[Premessa]. Colloqui riservati per esaminare e prendere accordi su 

l'attuazione della Costituzione», cc. 1r-6r; 2. Osservazioni sugli artt. 55-72, cc. 7r-26r; 3. Appunti 

sugli organi dello Stato, cc. 27r-66r; 4. Osservazioni sugli artt. 83-96, cc. 67r-83r; 5. «Indice 

preliminare (appendice alla premessa)», cc. 84r-112r. Alcune note agli artt. costituzionali sono 

confluite in: RUINI 1966. 

 

A.R. 31/5 

Documenti di legislazione costituzionale comparata. 

[1946-1952 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 3 doc. (124 cc. sciolte compless.); ds.; in cartella. 

Doc. raccolti da M. Ruini. Contiene: 1. SENATO DELLA REPUBBLICA. UFFICIO DEGLI STUDI 

LEGISLATIVI, «Regolamento delle divergenze tra le due Camere legislative in ordine ai disegni di 

legge in alcuni paesi», 17 dicembre 1952, 12 cc.; 2. COMMISSIONE PER LA COSTITUZIONE. UFFICIO 

DI PRESIDENZA, «Elementi di legislazione costituzionale comparata: attribuzioni del Capo dello 

Stato in ordine al potere giudiziario e alla funzione giurisdizionale», [1946-1952 ca.], 17 cc., a c. 1r 

timbro: «Senato / Ufficio degli Studi Legislativi»; 3. COMMISSIONE PER LA COSTITUZIONE. UFFICIO 

DI PRESIDENZA, «Elementi di legislazione costituzionale comparata: elezioni del Capo dello Stato 

nei regimi repubblicani», [1946-1952 ca.], 95 cc., a c. 1r timbro: «Senato / Ufficio degli Studi 

Legislativi». 



 66 

A.R. 32/1-4 

RUINI, MEUCCIO 

Postille. Se e come si può e si deve ripensare e rivedere la nostra Costituzione. 

[1955-1966 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 2 fasc. (447 cc. sciolte compless.) + 1 doc. alleg. + 3 

fasc. alleg.; autogr. e in parte ds.; in 4 cartelle. 

A.R. 32/1: 1. «Che cosa è la Costituzione», cc. 1-159. 

A.R. 32/2: 2. «Crisi della Costituzione?», cc. 160-447. 

A.R. 32/3-4: alleg. 

Alleg.: A.R. 32/3: 1. M. RUINI, La Costituzione della Repubblica italiana. Appunti riservati, Roma, 

Aziende tipografiche eredi G. Bardi, [1966], 138 pp., in testa al front.: «Bozza non corretta», il 

nome dell'A. non compare nel testo, ma si desume dall'Avvertenza; 2. M. RUINI, «Vi è una crisi 

della Costituzione?», 50 cc. sciolte mss. e dss., miscellanea di articoli; 3. M. RUINI, «La nostra 

Costituzione», 72 cc. sciolte dss., miscellanea di saggi e capp. isolati. A.R. 32/4: 4. Appunti per 

scritti sulla Costituzione, 117 cc. sciolte mss. 
 

A.R. 33/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

La Costituzione di domani. 

[1965-1966 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 232 x 175 mm; 2 fasc. (310 cc. sciolte compless., di cui alcune a 

stampa) + 1 fasc. alleg.; ds.; in 2 cartelle. 

A.R. 33/1: 1. «[Parte] III. La Costituzione e il costume. Per una revisione della Costituzione», 304 

cc. sciolte dss. e a stampa. 

A.R. 33/2: 2. «Appunti per rivedere la Costituzione ed il costume», 6 cc. sciolte mss. e a stampa + 

alleg. 

Contiene anche 14 ritagli da quotidiani, di cui identif.: «L'Avvenire d'Italia»; «Il Corriere della sera», 

15 febbraio 1966; «Il Resto del Carlino», 1966; «La Voce repubblicana», 27-28 maggio 1966. 

Alleg.: M. RUINI, Appunti, 130 cc. sciolte mss. 
 

A.R. 33/3 

RUINI, MEUCCIO 

Commento agli articoli 53, 69, 73, 74 e 92 della Costituzione della Repubblica italiana. 

[1948-1955 ca.] 

Cart.; 184 x 124 mm; 4 fasc. (145 cc. sciolte compless.); autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. «L'art. 53. I tributi», cc. 1r-53r; 2. «L'art. 69. L'indennità parlamentare», cc. 54r-66r; 3. 

«Art. 73 e 74. La promulgazione e la pubblicazione delle leggi», cc. 67r-128r; 4. «Art. 92. «Una 

questione di anticostituzionalità», cc. 129r-145r. 
 

A.R. 33/4 

RUINI, MEUCCIO 

«Per rivedere la Costituzione italiana». 

[1955-1966 ca.] 

Cart.; 220 x 170 mm; 95 cc. sciolte; ds.; in cartella. 

Contiene: 1. «Leggi», cc. 2r-34r; 2. «Organi e funzioni», cc. 35r-44r; 3. «Rilievi e proposte», cc. 

45r-95r. 
 

A.R. 33/5 

RUINI, MEUCCIO 

«Norme su l'economia e il lavoro». 

[1948-1953 ca.] 

Cart.; 290 x 207 mm; 144 cc. (1 c. n.n. + 143 cc.); ds.; leg. in cartoncino. 
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Commento agli artt. 35-38, 41-46 della Costituzione repubblicana del 1948. Contiene: 1. «Indice», 

c. [1r]; 2. «Premessa. Schema delle norme», cc. [2r]-14r; 3. «I. Osservazioni generali», cc. [15r]-

26r; 4. «II. Il lavoro», cc. [27r]-69r; 5. «III. L'impresa e la proprietà», cc. [70r]-121r; 6. «IV. La 

cooperazione e la collaborazione dei lavoratori», cc. [122r]-143r. 

Coll. prec.: A.R. 26/3 

Edizione: RUINI 1962b, pp. 120-147, 247-270, 280-291. 
 

A.R. 33/6 

RUINI, MEUCCIO 

«Norme su l'economia e il lavoro». 

[1948-1953 ca.] 

Cart.; 290 x 207 mm; 144 cc. (1 c. n.n. + 143 cc.); ds.; leg. in cartoncino. 

Commento agli artt. 35-38, 41-46 della Costituzione repubblicana del 1948. Contiene: 1. «Indice», 

c. [1r]; 2. «Premessa. Schema delle norme», cc. [2r]-14r; 3. «I. Osservazioni generali», cc. [15r]-

26r; 4. «II. Il lavoro», cc. [27r]-69r; 5. «III. L'impresa e la proprietà», cc. [70r]-121r; 6. «IV. La 

cooperazione e la collaborazione dei lavoratori», cc. [122r]-143r. Copia carbone di: A.R. 33/5. 

Coll. prec.: A.R. 26/4 
 

Discorsi e altri scritti 
 

A.R. 34/1-3 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi, ordini del giorno e altri scritti. 

1913-1968 

Cart.; misure varie, massime 320 x 218 mm; 8 fasc. (47 doc., parzialmente a stampa) + 1 fasc. 

alleg.; autogr. e in parte ds.; in 3 cartelle. 

Testi ordinati per area istituzionale di intervento. 

A.R. 34/1: 1. Camera dei deputati, 1913-[1921 ca.], 4 doc. (7 cc. sciolte mss. e a stampa); 2. 

Sottosegretariato per l'Industria, il Commercio e il Lavoro e Ministero delle Colonie, 1919-1920, 3 

doc. (11 cc. sciolte mss. e a stampa); 3. Consulta nazionale, Comitato interministeriale per la 

ricostruzione e Ministero della ricostruzione, 1945-1946, 12 doc. (58 cc. sciolte mss., dss. e a 

stampa), i doc. 9-12 sono fotocopie; 4. Discours de M. Ruini [à la] Séance solennelle au Palais des 

Beaux-Arts [du] Conseil international du Mouvement européen, Bruxelles, 26 febbraio 1949, 3 cc. 

sciolte dss. 

A.R. 34/2: 5. Senato della Repubblica, 1948-1968, 8 doc. (17 cc. sciolte dss. e a stampa), il doc. 5 è 

una fotocopia; 6. Altri scritti e discorsi, 1919-1948, 8 doc. (137 cc. sciolte mss., dss. e a stampa); 7. 

Appunti per un discorso alla RAI, 5 doc. (42 cc. sciolte mss. e dss.). 

A.R. 34/3: 8. Opuscoli: 8/1. M. RUINI, Riforme elettorali e sociali. Dichiarazioni alla Camera dei 

deputati nella tornata del 26 aprile 1918, Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, 11 

pp.; 8/2. ALCIDE DE GASPERI, M. RUINI, Discorsi pronunciati in occasione dell'insediamento del 

Presidente del Consiglio di Stato, 10 gennaio 1946, Roma, Istituto poligrafico dello Stato, 1946, 15 

pp.; 8/3. Proposte di legge, interpellanze, ordini del giorno presentati da un gruppo di senatori 

indipendenti, [estensore M. Ruini], Roma, Tipografia del Senato, 1948, 62 pp.; 8/4. M. RUINI, 

Bilancio finanziario e bilancio economico. Discorso tenuto al Senato della Repubblica nella seduta 

del 28 maggio 1949, Roma, Tipografia del Senato, 1949, 62 pp.; 8/5. M. RUINI, Unione europea. 

Discorso pronunciato al Senato della Repubblica nella seduta del 23 luglio 1949, Roma, Tipografia 

del Senato, 1949, 25 pp.; 8/6. M. RUINI, Situazione politica e programmi di governo. Discorso al 

Senato della Repubblica della seduta del 25 novembre 1949, Roma, Tipografia del Senato, 1950, 32 

pp. + alleg. 

Alleg.: Ritagli da quotidiani e riviste: «Epoca»; «Il Piccolo»; «Il Secolo XIX»; «La Tribuna»; «La 

Tribuna coloniale», 1909-1922, 7 doc. (17 cc. a stampa), concernenti il Consiglio comunale di 

Roma, la situazione nelle colonie italiane e giudizi su: M. RUINI, L'Islam e le nostre colonie, Città di 
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Castello, Il Solco, 1922. 
 

A.R. 34/4 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi e scritti sulla prima guerra mondiale. 

[1915 ca.]-1919 

Cart.; 139-305 x 111-226 mm; 107 cc. sciolte + 6 doc. a stampa alleg.; autogr., dss. le cc. 2-29, con 

numerose annot. e correz. autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. Appunti, c. 1; 2. Comunicazione ai consiglieri dell'Opera nazionale combattenti, 28 

maggio 1919, cc. 2r-6r; 3. Discorso alla Camera dei deputati, cc. 7r-26r; 4. «Il dovere in guerra», 

cc. 27r-28r; 5. Frammento di discorso, [1917 ca.], c. 29r, inc.: «Nei tempi omerici della Grecia... »; 

6. Frammenti di discorsi, cc. 30-107. 

Alleg.: 1. L'Onorevole Ruini alle popolazioni della montagna reggiana, 24 maggio 1915, [s.l., s.n., 

1915], 1 manifesto a stampa (495 x 300 mm); 2. La prima presa del San Michele (da un discorso 

del deputato sottotenente Meuccio Ruini), «L'Ordine. Corriere delle Marche», LVII, 3, 4-5 gennaio 

1916; 3. Guerra e dopo guerra in un discorso dell'on. Ruini, ritaglio; 4. L'on. Ruini, soldato, alle 

popolazioni montanare: «Tutti dobbiamo essere come un solo cuore», ritaglio incollato su carta; 5. 

I dissidi tra radicali per la guerra e l'azione neutralista dei giolittiani, «Corriere della sera», 26 

gennaio 1915, ritaglio; 6. M. RUINI, Problemi di guerra e di dopoguerra, Campobasso, Casa 

tipogr.-editrice G. Colitti e figlio, 1917, 61 pp., esempl. privo della cop., che reca sul front. e sul 

colofon annot. e cancellature autogr. dell'A. 
 

A.R. 34/5 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi e interventi alla Camera dei deputati. 

1914-1921 

Cart.; 294 x 220 mm; 204 cc. sciolte a stampa; in cartella. 

Contiene fasc. e pagine sciolte da: «Atti parlamentari. Camera dei deputati» e pagina dall'indice del 

medesimo periodico, contenente profilo biografico e notizie sull'attività parlamentare di M. Ruini.  

Alleg.: 1. L'Onorevole Ruini alle popolazioni della montagna reggiana, 24 maggio 1915, [s.l., s.n., 

1915], 1 manifesto a stampa (495 x 300 mm); 2. Comizio di M. Ruini a Castelnovo ne' Monti, 23 

giugno 1913, «Il Resto del Carlino. Carlino Reggio», ritaglio con fotografia. 
 

A.R. 35/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi e appunti nel periodo della guerra di liberazione e della ricostruzione. 

[1944-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 9 fasc. (421 cc. sciolte compless.) + 3 doc. alleg.; 

autogr. e in parte ds.; in 2 cartelle. 

A.R. 35/1: 1. Un discorso dopo la liberazione integrale, 11 + 8 cc. dss., due copie, di cui una mutila 

delle cc. 1-3; 2. Discorso pronunciato da S.E. Ruini al Consiglio nazionale delle ricerche, 3 cc. dss.; 

3. Per il discorso di Palermo, 41 cc. mss., con relativa scaletta, 10 cc. mss.; 4. Per il discorso di 

Velletri, 49 cc. mss.; 5. Scalette di discorsi per la ricostruzione e la Costituente, 137 cc. mss. 

A.R. 35/2: 6. Schema di discorso per la ricostruzione, 12 cc. mss., incompl.; 7. Appunti su 

programmi e azioni per la ricostruzione, 99 cc. mss.; 8. Appunti sulla ricostruzione e l'attività di 

Ruini come ministro dei lavori pubblici e della ricostruzione, [1953-1965 ca.], 42 cc. mss.; 9. 

Appunti sui partiti durante la guerra di liberazione, [1948-1953 ca.], 9 cc. mss., appunti redatti per 

l'opera RUINI 1973 + alleg. Il testo dei fasc. 8-9 è in gran parte redatto sul verso di carta recante 

intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

Alleg.: 1. «Ricostruzione», 3 maggio 1946, 1 c. a stampa, con testo di discorso di M. Ruini; 2. Atto 

fondamentale per il periodo di emergenza, 8 cc. dss.; 3. Dichiarazione, 3 cc. dss. 
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A.R. 35/3 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti e appunti per una commemorazione della battaglia di Monte San Michele. 

[1915-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 298 x 210 mm; 81 cc. sciolte, di cui alcune a stampa; autogr. e in parte 

ds.; in cartella. 

Contiene scritti e appunti coevi all'episodio di cui si tratta e altri successivi. 

Alleg.: 1. Ricordi di guerra, 4 cc. sciolte dss.; 2. PAOLO MONELLI, Si sta come d'autunno sugli 

alberi le foglie, «Storia illustrata», [s.d.], 5 cc. sciolte a stampa. 

 

A.R. 35/4 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi. 

[1917 ca.] 

Cart.; 285 x 227 mm; 3 doc. (82 cc. sciolte compless.); ds.; in cartella. 

Testo di tre discorsi, probabilmente tenuti alla Camera dei deputati. Contiene: 1. Discorso, 22 + 19 

cc., inc.: «Brevi premesse e quesiti precisi», in due copie, di cui una incompl.; 2. Discorso, 18 + 18 

cc., inc.: «Mai con trepidazione sì alta», in due copie; 3. Discorso, 5 cc., inc.: «Vi sono difficoltà 

superiori». 

 

A.R. 35/5 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti e appunti sul problema coloniale. 

1920 

Cart.; misure varie, massime 325 x 224 mm; 5 fasc. (140 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in cartella. 

Contiene: 1. Appunti riservati, 11 giugno 1920, 3 cc. dss., con annot. ms. in data 16 giugno 1920 e 

fotocopia (5 cc.); 2. Schema di discorso al Parlamento, 15 cc. dss.; 3. Documenti riservati, 16 cc. 

dss., con appunti di Sabato Visco, 2 cc. mss.; 4. Appunti, 93 cc. mss.; 5. Scritti non attribuibili con 

certezza a M. Ruini, 6 cc. dss. Il testo dei fasc. 1 e 4 è in gran parte redatto su carta recante 

intestazione a stampa: «Il Ministro delle Colonie». 

 

A.R. 35/6 

RUINI, MEUCCIO 

«Discorsi e studi nel primo dopoguerra». 

[1919]-1922 

Cart.; misure varie, massime 312 x 206 mm; 11 doc. (132 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in cartella. 

Materiali utilizzati nella redazione di RUINI 1973. Contiene: 1. Il dopoguerra. II: La situazione e le 

possibilità dell'Italia, [1920], 47 cc. dss.; 2. Rinvigorimento diplomatico, 11 cc. mss., incompl.; 3. 

Rinvigorimento di finanza, 6 cc. mss.; 4. Ai delegati commerciali, 6 cc. dss.; 5. La ricostituzione 

politica in Italia, 15 cc. dss.; 6. La ricostituzione economica dell'Italia, 18 cc. dss.; 7. Testo anepigr., 

9 cc. dss., inc.: «La guerra ha imposto»; 8. Testo anepigr., 9 cc. dss., inc.: «L'Italia è uno dei paesi»; 

9. Testo anepigr., 5 cc. dss., inc.: «Due condizioni chiede»; 10. Testo anepigr., 5 giugno 1922, 4 cc. 

dss., inc.: «L'industria della produzione»; 11. Testo anepigr., 2 cc. mss., inc.: «Il gr[uppo] 

p[arlamentare] r[adicale]», testo firmato anche da Edoardo Giretti. 

Edizione: ed. del doc. 1 in: M. RUINI, Il dopoguerra, 2. Le possibilità economiche dell’Italia, 

«Rivista delle società commerciali», X, 6, 30 giugno 1920, pp. 381-393. 
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A.R. 36/1-3 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi e interventi all'Assemblea Costituente, 1. 

1947 

Cart.; misure varie, massime 303 x 222 mm; 3 fasc. (450 cc. sciolte compless. in gran parte a 

stampa); brevi sezioni mss. e dss.; in 3 cartelle. 

Fasc. e pp. sciolte da: «Atti parlamentari. Assemblea Costituente», alcuni in duplice copia e con 

indici mss., ordinati cronologicamente e raccolti sommariamente per argomento. 

A.R. 36/1: 1. Marzo-maggio 1947, 143 cc. 

A.R. 36/2: 2. Giugno-luglio 1947, 152 cc. 

A.R. 36/3: 3. Luglio 1947, 155 cc., con appunti dss. di Sabato Visco. 

 

A.R. 37/1-4 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi e interventi all'Assemblea Costituente, 2. 

1947-1948 

Cart.; misure varie, massime 303 x 222 mm; 4 fasc. (595 cc. sciolte compless. in gran parte a 

stampa) + 1 fasc. alleg.; brevi sezioni mss.; in 4 cartelle. 

Fasc. e pp. sciolte da: «Atti parlamentari. Assemblea Costituente», alcuni in duplice copia e con 

indici mss., ordinati cronologicamente e raccolti sommariamente per argomento. 

A.R. 37/1: 4. Settembre-ottobre 1947, 161 cc. 

A.R. 37/2: 5. Ottobre 1947, 141 cc. 

A.R. 37/3: 6. Novembre 1947, 171 cc. 

A.R. 37/4: 7. Novembre 1947-gennaio 1948, 122 cc. + alleg. 

Alleg.: Indici cronologico e degli argomenti in duplice copia, 28 cc. sciolte dss. 

 

A.R. 38/1 

RUINI, MEUCCIO 

«Proposte dei senatori indipendenti». 

1948-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 300 x 220 mm; 87 cc. sciolte, in parte a stampa; autogr. e in parte ds.; 

in cartella. 

Contiene: 1. Proposte di legge, interpellanze, ordini del giorno presentati da un gruppo di senatori 

indipendenti, Roma, Tipografia del Senato, 1948, esempl. privo di cop. e di front.; 2. Proposte per 

la riforma ed il coordinamento dei lavori parlamentari, Roma, Tipografia del Senato, 1950, bozze 

di stampa, prima del tit.: «I»; 3. Proposte e note per la riforma dei lavori parlamentari, Roma, 

Tipografia del Senato, 1950, bozze di stampa. I testi sono intercalati da carte dss. e contengono 

annot. autogr. di M. Ruini, dalle quali si intuisce l'intenzione di pubblicarli in unico vol. e si desume 

essere lui l'estensore materiale delle proposte di legge. Tit. orig. ds. a c. 2r. 

 

A.R. 38/2 

RUINI, MEUCCIO 

Discorso e comunicazioni al Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro. 

1958-1959 

Cart.; misure varie, massime 250 x 190 mm; 4 doc. (a stampa il doc. 1) + 1 doc. alleg.; ds. con rare 

annot. autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro, Discorsi inaugurali, [di Urbano 

Cioccetti, Adone Zoli, M. Ruini], Roma, Tipografia O. Rossi, 1958, 24 pp., esempl. privo di cop.; 2. 

Comunicazioni in una riunione del 27 dicembre 1958, 5 cc. dss.; 3. Consiglio nazionale 

dell'economia e del lavoro, Comunicazioni del Presidente, 21 maggio 1959, 46 cc. dss., in duplice 

copia. 
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Alleg.: Copia della lett. diretta al Presidente della Commissione per l'edilizia popolare dall'on. M. 

Ruini, Roma, 29 maggio 1959, 3 cc. dss. 

 

A.R. 38/3 

RUINI, MEUCCIO 

Dichiarazione dopo la consultazione da parte del Presidente della Repubblica Antonio Segni in 

merito alla crisi di governo. 

[1963/05] 

Cart.; misure varie, massime 250 x 174 mm; 9 cc. sciolte + 8 doc. alleg.; autogr. e ds.; in cartella. 

Contiene: 1. Redazione ds. in tre copie, 3 cc. sciolte; 2. Redazione ms., 6 cc. sciolte. 

Alleg.: Ritagli dai quotidiani: «La Giustizia»; «Il Messaggero»; «Il Popolo»; «Il Resto del Carlino»; 

«Il Tempo»; «L'Unità», 19 maggio 1963, 8 doc., relativi alla notizia dell'avvenuta consultazione. 

 

A.R. 38/4 

RUINI, MEUCCIO 

Dichiarazioni in occasione delle consultazioni da parte del Presidente della Repubblica Giuseppe 

Saragat e inaugurazione della V legislatura. 

1966-1968 

Cart.; misure varie, massime 220 x 170 mm; 4 fasc. (67 cc. sciolte, di cui alcune a stampa); ds. con 

correz. autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. «Consultazioni del febbraio 1966», 9 cc. dss., con ritagli da quotidiani; 2. «Seduta 

inaugurale del Senato della Repubblica del 5 giugno 1968», 16 giugno 1968, 31 cc. dss., con correz. 

autogr., ritagli da quotidiani e bozze di stampa; 3. «Consultazioni del giugno 1968», 7 giugno 1968, 

19 cc. dss., con ritagli da quotidiani; 4. Appunti, 8 cc. mss. e dss., concernenti per lo più Giuseppe 

Saragat. 

 

A.R. 38/5 

RUINI, MEUCCIO 

Discorsi e interventi al Senato della Repubblica. 

1948-1953 

Cart.; 300 x 220 mm; 285 cc. sciolte a stampa + 2 doc. alleg.; in cartella. 

Contiene fasc. e pp. sciolte da: «Atti parlamentari. Senato della Repubblica», dal 3 giugno 1948 al 

26 marzo 1953, che riportano gli interventi di M. Ruini. 

Alleg.: 1. M. RUINI, Dichiarazione di voto al Senato, 9 cc. sciolte dss., mutilo di c. 5; 2. Una 

iniziativa del senatore Ruini: i problemi dell'amministrazione al Senato, «Riforma amministrativa», 

II, 4, 26 maggio 1950. 

 

A.R. 39/1-3 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti di storia, arte, scienza, politica ed economia, 1. 

[1953-1962 ca.] 

Cart.; 329-220 x 220-170 mm; 5 fasc. (781 cc. sciolte compless., di cui alcune a stampa); autogr. e 

in parte ds.; in 3 cartelle. 

A.R. 39/1: 1. «Problemi d'Italia», 1961-1962, 340 cc. mss. e dss., con ritagli da quotidiani e riviste e 

appunti su questioni di scienza e arte. 

A.R. 39/2: 2. «La guerra», 46 cc. mss. e dss.; 3. «Problemi di Francia (De Gaulle e la sua Francia)», 

76 cc. mss. e dss.; 4. «Rapporti fra gli stati», 40 cc. mss. e dss. 

A.R. 39/3: 5/1. «Riforme economiche-sociali, [I]», cc. 1-279, ms. e ds., con appunti su capitalismo, 

comunismo e questione sindacale. 

Continua in: A.R. 40/1-2. Testi in parte redatti sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica» e «Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro». 
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A.R. 40/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Appunti di storia, arte, scienza, politica ed economia, 2. 

[1927-1962 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 260 x 180 mm; 3 fasc. (613 cc. sciolte compless.); autogr. e in parte 

ds.; in 2 cartelle. 

Continua da: A.R. 39/1-3. 

A.R. 40/1: 5/2. «Riforme economiche-sociali, [II]», cc. 280-604, ms. e ds., con appunti su 

capitalismo, comunismo e questione sindacale. 

A.R. 40/2: 6. «Storia», 80 cc. mss. e dss.; 7. Appunti, 208 cc. mss. e dss. 

Testi in parte redatti sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 40/3-4 

RUINI, MEUCCIO 

«Il domani. Parole: memoria, vita e morte». 

[1960-1966 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 2 fasc. (275 cc. sciolte compless., in parte a stampa); 

ds., con rare annot. autogr.; in 2 cartelle. 

A.R. 40/3: 1/1. «Parole», 115 cc. 

A.R. 40/4: 1/2. «Memoria», 125 cc.; 2. «Parole», 35 cc. I fasc. 1/1 e 2 contengono anche ritagli da: 

«Le Monde», 7 giugno 1966; «Corriere della sera», 6 aprile 1966; «Mondo economico», XXI, 17, 

30 aprile 1966; e altri non identif. Testi in parte redatti sul verso di carta recante intestazione a 

stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 41/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Il domani. Materiale preparatorio. 

[1953-1966 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 16 fasc. (674 cc. sciolte, in parte a stampa); autogr., in 

parte ds.; in 2 cartelle. 

Materiale preparatorio (appunti, frammenti di testo e ritagli da quotidiani e riviste degli anni 1962-

1966) per un vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl. 

A.R. 41/1: 1. «Domani. Premessa e metodo. Indice», 8 fasc. (296 cc. sciolte mss. e dss.). 

A.R. 41/2: 2. Schede «Per domani», 378 cc. sciolte: 2/1. Atomo ed automa, 34 cc. dss. e a stampa; 

2/2. Spazio e tempo, 4 cc. dss. e a stampa; 2/3. Arte e scienza, 2 cc. dss.; 2/4. Geografia e storia, 54 

cc. mss., dss. e a stampa, contiene anche, alle cc. 38r-45r: Una nuova età della storia?, s.n.t., bozze 

di stampa; 2/5. Socialismo e comunismo, 3 cc. dss. e a stampa, con correz. mss.; 2/6. Economia e 

politica, 31 cc. dss. e a stampa; 2/7. Religione, 21 cc. mss. e dss.; 2/8. Conoscenza e scienza, 229 

cc. mss. e dss., contiene anche: «Cinquant'anni di progresso scientifico: 1907-1956», in una 

redazione ms. (cc. 1r-121r) e due dss. (cc. 122r-199r). 

Appunti e frammenti in gran parte redatti sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato 

della Repubblica» e «Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro». 

 

A.R. 42/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

Una nuova età della storia: problemi aperti. Materiale preparatorio. 

[1960-1968 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 294 x 220 mm; 6 fasc. (341 cc. sciolte compless.) + 1 fasc. alleg.; 

autogr. e in parte ds.; in 2 cartelle. 

Testo destinato a vol. della collana: «Scritti di Meuccio Ruini» dell'editore Giuffrè, poi non pubbl.  

A.R. 42/1: 1. «Se e quando è cominciata una nuova età della storia», 14 cc. dss.; 2/1. «I. Problemi 
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aperti», 127 cc. dss. 

A.R. 42/2: 2/2. «Problemi aperti», 134 cc. dss.; 3. «Avvertenza», 16 cc. dss.; 4. «Programmi 

elettorali», 6 cc. dss.; 5. «VII. Problemi aperti», 31 cc. mss.; 6. Fasc. anepigr., 4 cc. mss. + alleg. 

Alleg.: Appunti per gli ultimi scritti, 58 cc. mss., dss. e a stampa, contiene anche: Una nuova età 

della storia?, [1961-1970 ca.], bozze di stampa in due esempl. con correz. mss. (cc. 1r-9r e 12r-

19r). 

 

A.R. 42/3 

RUINI, MEUCCIO 

«Interventi alla Costituente. [Materiale preparatorio]». 

[1946-1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 4 fasc. (111 cc. sciolte compless.) + 3 doc. alleg.; 

autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Materiale preparatorio per il vol.: Discorsi e proposte al Parlamento, non pubbl. Contiene: 1. 

Presentazione, 37 cc.; 2. Materiale preparatorio, I, 45 cc.; 3. Materiale preparatorio, II, 9 cc.; 4. 

Indice e appunti, 18 cc. Testi in parte redatti sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica». 

Stato di conservazione: il fasc. 3 presenta, alle cc. 8-9, lacerazioni del margine esterno, con perdita 

di testo. 

Alleg.: 1/1. ASSEMBLEA COSTITUENTE, Progetto di Costituzione, [s.l., s.n., 1947 ca.], 16 pp., relative 

agli artt. 1-125, con correz. mss.; 1/2. ASSEMBLEA COSTITUENTE, Progetto di Costituzione, [s.l., s.n., 

1947 ca.], [10] pp., relative agli artt. 1-93, con correz. mss.; 2. SABATO VISCO, Appunti sui lavori 

dell'Assemblea Costituente, 7 cc. dss.; 3. SABATO VISCO, lett. a M. Ruini, Roma, 17 settembre 1960, 1 

c. ds., con intestazione a stampa: «Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro». 

 

A.R. 43/1-4 

RUINI, MEUCCIO 

«Se». 

[1960-1968 ca.] 

Cart.; 220 x 170 mm; 3 fasc. (859 cc. sciolte compless.) + 1 fasc. alleg.; in gran parte ds. con correz. 

autogr.; in 4 cartelle. 

Raccolta di pensieri e aforismi. 

A.R. 43/1: Se, I, 296 cc. 

A.R. 43/2: Se, II, 323 cc. 

A.R. 43/3: Se, III, 240 cc., con un ritaglio da: «L'Unità», 28 novembre 1962. 

A.R. 43/4: alleg. 

Testi redatti sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

Alleg.: M. RUINI, Considerazioni e appunti circa quale veste dare agli ultimi scritti, 67 cc. sciolte 

dss., testi redatti sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 43/5 

RUINI, MEUCCIO 

Discorso per il primo centenario del 1848. 

[1948 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 210 x 147 mm; 3 fasc. (149 cc. sciolte compless.); autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. Testo del discorso, 62 cc., incompl.; 2. Schemi di stesura, 48 cc., in tre redazioni; 3. 

«Scaletta, anzi Scala», 39 cc., scritta sul recto e sul verso di bigl. e c. post. recanti intestazione a 

stampa: «Senato della Repubblica». Tit. orig. a c. 1r: «Commemorare il 48». 
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Scritti in pubblicazioni periodiche 
 

A.R. 44/1 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 1. 

1899-[1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 24 cc. sciolte (gran parte a stampa) + 2 doc. alleg.; ds.; 

in cartella. 

Contiene: 1. «Presentazione», 4 cc. sciolte dss.; 2. M. Maeterlinck moralista, «Rassegna moderna di 

letteratura ed arte», I, 4, 1 febbraio 1899, pp. 99-103. Tit. della camicia orig.: «Dai miei primi 

articoli in giornali e riviste». 

Alleg.: 1. «Il Tesoro. Periodico domenicale di lettere ed arti», I, 1, 14 novembre 1897; 2. «Rassegna 

moderna di letteratura ed arte», I, 4, 1 febbraio 1899. 

 

A.R. 44/2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 2. 

1907-[1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 261 x 187 mm; 5 fasc. (7 doc. in parte a stampa) + 1 fasc. alleg.; ds., 

con annot. e correz. autogr.; in cartella. 

Contiene ritagli, trascr. ed estr.: 1. «Revisionismo socialista», «Il Tempo», 10 luglio 1907, 2 cc. a 

stampa; 2. «Un piano finanziario», trascr. da: «Il Giornale del mattino», 15 febbraio 1946, 3 cc. 

dss.; 3. Per attuare la Costituzione, estr. da: «Civiltà italica», 1 novembre 1950, 6 cc. a stampa; 4. 

Autolimitarsi per salvarsi, «Parlamento e paese», novembre-dicembre 1955, 1 c. a stampa; 5. 

America lontana, «Il Messaggero», XL, 126, 8-9 maggio 1918, 4 cc. a stampa; 6. ESULE SELLA, La 

Costituzione della Repubblica nel pensiero dell'on. Meuccio Ruini, [1947], 2 cc. a stampa, ritaglio 

da quotidiano non identif. con intervista a Ruini; 7. La Costituzione c'è: bisogna saperla attuare, 

[1955-1965 ca.], 1 c. a stampa, ritaglio da giornale non identif. 

Alleg.: Appunti per la ripresa della «Nuova antologia», [1953-1954 ca.], 6 cc. dss., in triplice copia. 
 

A.R. 44/3 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Circeo». 

1922-[1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 275 x 210 mm; 18 cc. sciolte a stampa; annot. autogr.; in cartella. 

Ritagli con annot. autogr. Contiene: 1. Le economie?, «Il Circeo», II, 32, 12 agosto 1922, cc. 1r-5r, 

con premessa autogr. a c. 1r; 2. Bonifiche del Nord e bonifiche del Sud, «Il Circeo», II, 17, 29 aprile 

1922, cc. 6r-11r, con premessa autogr. a c. 6r; 3. Le economie ed i lavori pubblici, «Il Circeo», II, 

27, 8 luglio 1922, cc. 12r-15r, con premessa autogr. a c. 12r e ritagli alle cc. 13r-15r; 4. Per le 

spese nuove, «Il Circeo», II, 37, 16 settembre 1922, cc. 16r-18r, con premessa autogr. a c. 16r. Tit. 

della camicia orig.: «Dal "Circeo"». Ritagli in gran parte incollati sul verso di carta recante 

intestazione a stampa: «Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro / Il Presidente». 
 

A.R. 44/4 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 1. 

[1922-1926 ca.] 

Cart.; 207 x 150 mm; 20 cc. sciolte; ds.; in cartella. 

Trascr. ds. di articoli anepigr. Tit. della camicia orig.: «Articoli su 'Il Mondo'. Finanza». 

Stato di conservazione: le carte presentano margini esterni e inf. molto deteriorati a causa di 

lacerazioni, con perdita di testo alla c. 1. 
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A.R. 44/5 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 2. 

1923-1925 

Cart.; 590 x 425 mm ripieg. a 295 x 220 mm; 4 doc. a stampa; in cartella. 

Raccolta di ritagli e pagine dal quotidiano. Contiene: 1. Francia ed Inghilterra. La politica 

economica dell'Italia all'estero, «Il Mondo», II, 70, 23 marzo 1923; 2. Sindacati e libertà, «Il 

Mondo», IV, 157, [3 luglio 1925]; 3. Rappresentanze di interessi, «Il Mondo», IV, 159, 5 luglio 

1925; 4. Possibilità agrarie, «Il Mondo», IV, 211, 5 settembre 1925. Tit. della camicia orig.: 

«Articoli per 'Il Mondo'». 

Stato di conservazione: numerose lacerazioni marginali. 
 

A.R. 44/6 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Giornale dei lavori pubblici e delle strade ferrate». 

[1904-1965 ca.] 

Cart.; 284 x 223 mm; 12 cc. sciolte in parte a stampa + 2 fasc. alleg.; ds. con rare annot. e correz. 

autogr.; in cartella. 

Testo ds. integrato da ritagli dal giornale e redatto sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Meuccio Ruini / Roma / Via Giuseppe Ferrari, 12». 

Alleg.: 1. M. RUINI, I profanatori del tempio. A proposito del monumento a Vittorio Emanuele, 

Roma, Tipografia dell'Unione cooperativa editrice, 1905, pp. [3]-7, estr. da: «Giornale dei lavori 

pubblici e delle strade ferrate», XXXII, 50, 13 dicembre 1905; 2. «Giornale dei lavori pubblici e 

delle strade ferrate», 2 marzo 1904-1 febbraio 1905, 17 cc. a stampa, con annot. mss. 
 

A.R. 44/7 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Critica sociale». 

1907-[1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 315 x 220 mm; 62 cc. sciolte in parte a stampa; autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta, preceduti da presentazione dell'A. Contiene: 1. Redazione ds. 

della presentazione, cc. 1r-6r; 2. Redazione ms. della presentazione, cc. 7r-18r; 3. La politica dei 

trasporti di interesse locale. 1. Ferrovie tranvie e automobili, «Critica sociale», XVII, 2, 16 

gennaio 1907, cc. 19r-20r; 4. La politica dei trasporti di interesse locale. 2. Industria privata, 

«Critica sociale», XVII, 4, 16 febbraio 1907, cc. 21r-22r; 5. La forza idrica e la sua socializzazione, 

«Critica sociale», XVII, 8, 16 aprile 1907, cc. 23r-24r; 6. Politica municipale e piattaforma 

economica. A proposito delle elezioni amministrative a Roma, «Critica sociale», XVII, 9, 1 maggio 

1907, cc. 25r-26r; 7. Forze nuove e leggi arcaiche. Per le acque pubbliche, «Critica sociale», XVII, 

10, 16 maggio 1907, cc. 27r-28r; 8. La politica delle acque in mano al fisco, «Critica sociale», 

XVII, 12, 16 giugno 1907, cc. 29r-30r; 9. Il 'carovivere' e gli interessi dei consumatori. A proposito 

dei moti umbri, «Critica sociale», XVII, 16, 16 agosto 1907, cc. 31r-32r; 10. Municipalizzazione e 

concorrenza tranviaria. Il progetto G. Montemartini per le tranvie della capitale, «Critica sociale», 

XVIII, 8, 16 aprile 1908, cc. 33r-34r; 11. Le affittanze collettive, «Critica sociale», XVIII, 10, 16 

maggio 1908, cc. 35r-36r; 12. La politica dei consumatori, «Critica sociale», XVIII, 11, 1 giugno 

1908, cc. 37r-38r; 13. Le riforme sociali che costano, «Critica sociale», XVIII, 12, 16 giugno 1908, 

c. 39r; 14. La diga, «Critica sociale», XVIII, 13, 1 luglio 1908, cc. 40r-41r; 15. La questione delle 

case a Roma. III. Le cooperative edilizie, «Critica sociale» XVIII, 14, 16 luglio 1908, c. 42r; 16. Il 

socialismo ricostruttivo e il Congresso della Resistenza, «Critica sociale», XVIII, 17, 1 settembre 

1908, cc. 43r-44r; 17. La questione delle case a Roma. IV. Istituti per le case popolari e per le case 

degli impiegati, «Critica sociale», XVIII, 19, 1 ottobre 1908, cc. 45r-46r; 18. Per dare una sorella 

alla Confederazione del lavoro, «Critica sociale», XVIII, 22-23, 16 novembre-1 dicembre 1908, cc. 

47r-48r; 19. Il giolittismo dell'estrema, «Critica sociale», XIX, 5-6, 1-16 marzo 1909, cc. 49r-50r; 
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20. Il problema finanziario del riformismo, «Critica sociale», XIX, 10, 16 maggio 1909, cc. 51r-

52r; 21. Nel mondo burocratico: le riforme che si possono fare subito, «Critica sociale», XIX, 13, 1 

luglio 1909, cc. 53r-54r; 22. Sillogismi, «Critica sociale», XIX, 18, 16 settembre 1909, c. 55r; 23. 

Le riforme che costano, «Critica sociale», XIX, 23, 1 dicembre 1909, cc. 56r-57r; 24. Per le case 

popolari. A proposito del congresso imminente, «Critica sociale», XX, 2, 16 gennaio 1910, cc. 58r-

59r; 25. Il socialismo reggiano. I. Il tessuto economico, «Critica sociale», XVII, 13-14, 1 luglio 

1907, cc. 60r-61r; 26. Alba di legislatura, «Critica sociale», XIX, 7, 1 aprile 1909, c. 62. Articoli in 

parte firmati: «Chantecler». Testo a c. 7 redatto sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica»; testo alle cc. 8-18 redatto sul verso di carta recante intestazione a 

stampa: «Meuccio Ruini / Roma / Via Giuseppe Ferrari, 12». 
 

A.R. 44/8 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «La Nuova rassegna». 

[1916-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 345 x 250 mm; 2 fasc. (14 + 26 cc. sciolte in parte a stampa); autogr. e 

in parte ds.; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta, preceduti da presentazione dell'A. e intercalati a testi dss.. 

Contiene: 1. Redazione ms. della presentazione, cc. 1r-14r; 2. Redazione ds. della presentazione, 

cc. 1r-2r, 26r; 3. Scelta di articoli o frammenti di articoli, intercalati a commenti dss., cc. 3r-25r: 

3.1. I doveri dell'ora, «La Nuova rassegna», II, 1, 5 gennaio 1917, cc. 8r-9r; 3.2. I controlli 

parlamentari e la guerra, «La Nuova rassegna», I, 4, 5 giugno 1916, cc. 16r-19r; 3.3. Il patto 

russo-nipponico, «La Nuova rassegna», I, 6-7, 5-20 luglio 1916, cc. 20r-24r. Ritagli incollati sul 

verso di carta recante intestazione a stampa: «Meuccio Ruini / Roma / Via Giuseppe Ferrari, 12». 
 

A.R. 44/9 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 3. 

[1922-1945 ca.] 

Cart.; 316 x 111 mm, 580 x 302 mm ripieg. a 312 x 150 mm (c. 89), 576 x 296 mm ripieg. a 250 x 

194 mm (c. 90); 90 cc. sciolte in gran parte a stampa; annot. autogr.; in cartella. 

Ritagli dal quotidiano con correz. e integrazioni autogr. Contiene: 1. Il riordinamento dell'esercito. 

Problemi di attualità, «Il Mondo», I, 183, 29 dicembre 1922, c. 1r; 2. Proprietari e sindacati nel 

fascismo. Discussioni chiarificatrici, «Il Mondo», I, 181, 31 agosto 1922, c. 2r; 3. «I valori 

patriottici», cc. 3r-31r: 3.1. Esaltazioni e realtà. Politica economica, «Il Mondo», III, 136, 5 giugno 

1924, c. 4r; 3.2. «Il discorso Mussolini», cc. 5r-7r; 3.3. «I disertori», 1 luglio 1923, cc. 8r-14r; 3.4. 

I diritti dei mutilati e dei combattenti. La riforma delle pensioni, «Il Mondo», II, 160, 7 luglio 1923, 

cc. 15r-19r; 3.5. L'Opera combattenti ed i beni ex-nemici. Una convenzione da chiarire, «Il 

Mondo», II, 136, 9 giugno 1923, cc. 20r-23r; 3.6. «L'Opera combattenti», 11 maggio 1924, cc. 24r-

26r; 3.7. La polizza dei combattenti. Impegni e lacune di bilancio, «Il Mondo», III, 141, 11 giugno 

1924, cc. 27r-30r; 3.8. Frammento, 26 marzo 1924, c. 31r; 4. «Il bilancio 1923-24», cc. 32r-65r: 

4.1. Miglioramento finanziario, «Il Mondo», III, 79, 1 aprile 1924, cc. 33r-36r, tit. autogr. a c. 33r: 

«Il discorso De Stefani»; 4.2. Articolo anepigr., cc. 37r-39r; 4.3. Bilancio 1924-25: qual è il 

disavanzo?, «Il Mondo», III, 92, 16 aprile 1924, cc. 40r-41r; 4.4. Frammento, c. 42r; 4.5. «Il 

bilancio 1923-24. Il disavanzo», c. 43r, frammento; 4.6. Le tendenze dominanti. La politica 

finanziaria del fascismo, «Il Mondo», III, 134, 3 giugno 1924, cc. 44r-45r, incompl.; 4.7. Bilancio 

1924-25: le spese, «Il Mondo», III, 93, 17 aprile 1924, cc. 46r-49r; 4.8. «Le spese», 19 marzo 1924, 

cc. 50r-54r; 4.9. Le varianti di bilancio, 19 maggio 1924, cc. 55r-56r; 4.10. Gli oneri latenti. La 

ricostruzione finanziaria, «Il Mondo», III, 129, 30 maggio 1924, cc. 57r-60r; 4.11. «Le tendenze 

dominanti», cc. 61r-63r; 4.12. Frammenti, cc. 64r-65r; 5. Un programma che manca ancora. I 

lavori pubblici, «Il Mondo», II, 174, 24 luglio 1923, cc. 66r-69r, tit. autogr. a c. 66r: «b. Il 

programma»; 6. I lavori pubblici in Italia. Necessità di adeguare i mezzi ai bisogni, «Il Mondo», II, 
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170, 19 luglio 1923, cc. 70r-72r; 7. Frammenti, cc. 73r-75r; 8. Inconvenienti e pericoli pel 

Mezzogiorno. Il nuovo ordinamento dei lavori pubblici, «Il Mondo», II, 177, 27 luglio 1923, cc. 

76r-79r, tit. autogr. a c. 76r: «c. L'ordinamento»; 9. La politica dei lavori pubblici. Punti 

fondamentali, «Il Mondo», II, 179, 29 luglio 1923, cc. 80r-85r, tit. autogr. a c. 80r: «d. Le nostre 

cifre...»; 10. Il fallimento della politica annonaria, «Il Mondo», II, 181, 1 agosto 1923, cc. 86r-88r, 

tit. autogr. a c. 86r: «e. ... e le conferme ufficiose»; 11. Il carovita e gli sgravi doganali. Necessità 

di estensioni, «Il Mondo», II, 139, 13 giugno 1923, c. 89r; 12. Il tormento del carovita. Mussolini e 

gli 'affamatori', «Il Mondo», III, 252, 19 ottobre 1924, c. 90r. Articoli e frammenti di articoli in 

gran parte anepigr. e non firmati. 

Stato di conservazione: gran parte delle carte presenta macchie di colla e tracce di imbrunimento. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 20, 27 nota. 
 

A.R. 45/1-4 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 4. 

1922-[1956 ca.] 

Cart.; 212-324 x 104-136 mm; 11 fasc. (493 cc. sciolte compless., in gran parte a stampa); annot. e 

integrazioni autogr.; in 3 cartelle. 

Ritagli dal quotidiano raccolti per argomento e con integrazioni autogr. 

A.R. 45/1-2: 1. «Finanza I», cc. 1-33; 2. «[Finanza] II, primo semestre 1923», cc. 34-101; 3. 

«[Finanza] III. Politica bancaria, 1923», cc. 102-122; 4. «[Finanza] IV, novembre 1923», cc. 123-

143; 5. «[Finanza] V, novembre-dicembre 1923», cc. 144-164; 6. «[Finanza] VI, ottobre-dicembre 

1923», cc. 165-199; 7. «[Finanza] VII, 1924», cc. 200-243; 8. «[Finanza] VIII. Tributi», cc. 244-

261. 

A.R. 45/3: 9. «Rapporti internazionali, politici, economici», cc. 262-351; 10. «Questioni 

giuridiche», cc. 352-371. 

A.R. 45/4: 11. «Attraverso i bilanci», cc. 372-493. 

Articoli in gran parte non firmati. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 20, 27 nota. 
 

A.R. 45/5 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «L'Educazione nazionale». 

1933-[1965 ca.] 

Cart.; 240 x 165 mm; 24 cc. sciolte a stampa, tranne c. 1; autogr. c. 1; in cartella. 

Raccolta di pagine staccate dal periodico, precedute da testo ms. Contiene: 1. «L'Europa alla 

Farnesina», c. 1r; 2. L'Europa alla Farnesina. La crisi e l'unità europea, «Educazione nazionale», 

XV, [2], 28 febbraio 1933, cc. 2v-7v, altra copia alle cc. 10v-15v; 3. Recensione a: NELLO 

ROSSELLI, Carlo Pisacane nel Risorgimento italiano, Torino, Bocca, 1932, «Educazione 

nazionale», XV, [2], 28 febbraio 1933, cc. 7v-9r, altra copia alle cc. 15v-17r; 4. Recensione a: 

CHARLES FOURIER, Pages choisies, introduction par Charles Gide, Paris, Librairie Sirey, 1932, 

«Educazione nazionale», XV, [3], 31 marzo 1933, cc. 18v-20r; 5. Recensione a: CARLO CAPASSO, 

L'Unione Europea e la Grande Alleanza 1811-15, Firenze, La Nuova Italia, 1932, «Educazione 

nazionale», XV, [3], 31 marzo 1933, cc. 21v-24r. Tit. della camicia orig.: «Dall'Educazione 

nazionale, 1933». Tutti gli articoli, eccetto il n. 5, recano la firma: «m.r.». Il testo di c. 1r è redatto 

sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 
 

A.R. 45/6 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 3. 

[1922-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 10 fasc. (402 cc. sciolte compless.); ds. con correz. e 
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integrazioni autogr.; in cartella. 

Redazioni dss., con correz. e integrazioni autogr., di articoli suddivisi in fasc. per argomento. 

Contiene: 1. Economia, politica estera e ordinamento dello Stato, cc. 1r-48r; 2. «Unione 

democratica», cc. 49r-88r; 3. «Problemi di cultura politica: 3.1. Cripps e la crisi della democrazia; 

3.2. Wyshinsky e la Costituzione russa», cc. 89r-101r; 4. «L'Italia fra le nazioni», cc. 102r-113r; 5. 

Politica estera ed europea, cc. 114r-157r; 6. «Lo Stato. Il Parlamento: elezioni, lavori parlamentari, 

bilanci», cc. 158r-213r; 7. «Amministrazione ed impiegati», cc. 214r-288r; 8. «La scuola», cc. 

289r-294r; 9. «Economia e finanza», cc. 295r-373r; 10. «Case case case», cc. 374r-402r. Tit. della 

camicia orig.: «Articoli dattiloscritti che furono già in gran parte pubblicati». Sulla stessa camicia, 

prima del tit.: «Dopo e qualcuno anche prima della Liberazione». Alcuni degli articoli furono pubbl. 

ne «Il Giornale del mattino» del 1946. 
 

A.R. 46/1 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 4. 

[1948-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 296 x 225 mm; 3 doc. (26 cc. sciolte compless.); scritto da mano della 

metà del sec. XX il doc. 1, ds. il doc. 2, autogr. c. 17, ds. con correz. autogr. il doc. 3; in cartella. 

Contiene: 1. «I postumi del fascismo», cc. 1r-14r; 2. «Pensare e scrivere», cc. 15r-16r, con nota 

autogr. a c. 17r; 3. «Partiti e Costituzione», cc. 18r-26r. Tit. della camicia orig.: «Articoli per lo più 

pubblicati». Il testo alle cc. 1r-14r è redatto su carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica». Il testo a c. 17r è redatto sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Il 

Presidente del Consiglio nazionale / dell'economia e del lavoro». 
 

A.R. 46/2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 5. 

[1945-1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 310 x 220 mm; 11 doc. (77 cc. sciolte); ds. con correz. e integrazioni 

autogr.; in cartella. 

Raccolta di articoli o discorsi redatti nel secondo dopoguerra. Contiene: 1. «Una coincidenza: 

l'Europa a Strasburgo», cc. 1r-6r; 2. «Contraddizioni dei liberisti», cc. 7r-13r; 3. «Determinazione 

dei prezzi nei regimi comunista e non comunista», cc. 14r-19r, in due copie; 4. «Il diritto di stampa 

nella Costituzione», cc. 20r-21r; 5. «Distinzione fra socialisti e comunisti», cc. 22r-25r; 6. «In Italia 

è necessaria una concentrazione democratica», cc. 26r-33r, in due copie; 7. «Il lavoro ed i fili della 

storia», cc. 34r-54r, in una redazione ds. con correz. e integrazioni autogr. (cc. 34r-44r) e una 

unicamente ds. (cc. 45r-54r); 8. Articolo anepigr., cc. 55r-59r, inc.: «Mi chiedo se io sono anti-

comunista»; 9. Articolo anepigr., cc. 60r-64r, inc.: «Nei regimi comunisti»; 10. Articolo o 

dichiarazione anepigr., cc. 65r-71r, inc.: «I senatori indipendenti»; 11. Frammenti di articoli, cc. 

72r-75r e 76r-77r, mutili della parte iniziale. Il testo a c. 35r è redatto su carta recante intestazione a 

stampa: «Senato della Repubblica». 
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4. MEUCCIO RUINI, Raccolta di articoli pubblicati ne «Il Mondo», 1922-[1956 ca.] 

(A.R. 45/2, cc. 147r, 149r) 
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A.R. 46/3 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Ricostruzione». 

1943-[1965 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 316 x 220 mm; 7 doc. a stampa (10 cc. compless.) + 3 fasc. alleg.; in 

cartella. 

Raccolta di pagine sciolte e copie del giornale. Contiene: 1. Economia del lavoro, «Ricostruzione», 

[I], 2, aprile 1943, p. 2, con fotocopia; 2. Democrazia del lavoro e ricostruzione nazionale nel 

discorso programmatico di Meuccio Ruini, «Ricostruzione», II, 109, 10 ottobre 1944, pp. 1-2; 3. 

Noi e gli alleati, «Ricostruzione», II, 128, 2 novembre 1944, p. 1, firmato: «Fonteviva»; 4. I ceti 

medi e la ricostruzione. Meuccio Ruini a Foligno, «Ricostruzione», II, 144, 21 novembre 1944, p. 

1; 5. L'Italia a S. Francisco, «Ricostruzione», III, 103, 3 maggio 1945, p. 1; 6. Stipendi e carovita, 

«Ricostruzione», III, 243, 17 ottobre 1945, p. 1; 7. La morte dell'on. Veneziale, «Ricostruzione», 

IV, 99, 27 aprile 1946, p. 1. 

Alleg.: 1. Notizie e resoconti di iniziative e discorsi di M. Ruini: 1.1. Ruini parla a Bari sulla 

ripresa della produzione, «Ricostruzione», III, 7, 9 gennaio 1945, p. 1; 1.2. Problemi politici e 

ricostruzione in un discorso dell'on. Ruini a Siena, «Ricostruzione», III, 173, 26 luglio 1945, p. 1; 

1.3. I problemi meridionali in un discorso di Ruini a Benevento, «Ricostruzione», III, 175, 28 luglio 

1945, p. 1; 1.4. Un discorso di Ruini a Velletri, «Ricostruzione», III, 220, 20 settembre 1945, p. 1; 

1.5. Disoccupazione e residuati di guerra nelle relazioni del ministro Ruini, «Ricostruzione», III, 

229, 30 settembre 1945, p. 1; 1.6. Cifre della ricostruzione nel discorso del ministro Meuccio Ruini, 

«Ricostruzione», III, 250, 25 ottobre 1945, pp. 1-2; 1.7. Ruini parla a Milano dei compiti per la 

ricostruzione, «Ricostruzione», III, 272, 20 novembre 1945, p. 1; 1.8. La situazione politica 

esaminata dai segretari dei sei partiti del C.L.N., «Ricostruzione», III, [273], 21 novembre 1945, 1 

c.; 2. Il discorso del ministro Ruini al Politeama di Lecce, «Democrazia del lavoro. Organo 

regionale del Partito italiano del lavoro», Lecce, II, 2, 5 gennaio 1945, pp. 1-2; 3. M. RUINI, 

Appunti, 6 cc. mss. e dss. Tit. della camicia orig. dei fasc. alleg.: «Dalla Ricostruzione, 1945». Il 

testo delle cc. 5-6 del fasc. 3 è redatto sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica». 

Stato di conservazione: il doc. 1.5. presenta lacune al centro della facciata, con perdita di testo. 

 

A.R. 46/4 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Mondo economico». 

1951-[1965 ca.] 

Cart.; 320 x 239 mm; 49 cc. sciolte a stampa; correz. e integrazioni autogr.; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta, con correz. e integrazioni autogr. Contiene: 1. Costituzione al 

rallentatore, «Mondo economico», VII, 10, 8 marzo 1952, cc. 1r-13r; 2. Il Parlamento: riforme e 

sistemi elettorali, «Mondo economico», VII, 13, 29 marzo 1952, cc. 14r-25r; 3. Diagnosi e rimedi 

alla disfunzione costituzionale, cc. 26r-28r; 4. Vestito d'Arlecchino oppure camicia nera?, «Mondo 

economico», VII, 9, 1 marzo 1952, cc. 29r-32r; 5. Dicasteri in bilico, «Mondo economico», VII, 

15, 12 aprile 1952, cc. 33r-36r; 6. La proposta di legge sulla discussione dei bilanci, «Mondo 

economico», VII, 5, 3 febbraio 1952, cc. 37r-40r; 7. Per una politica di congiuntura, «Mondo 

economico», VI, 1, 14 gennaio 1951, cc. 41r-45r; 8. Il Parlamento: riforme e sistemi elettorali, 

«Mondo economico», VII, 13, 29 marzo 1952, cc. 46r-49r, tit. autogr. a c. 46r: «Un'altra 

incompiuta: la nostra Costituzione». Tit. della camicia orig.: «Dal Mondo economico, 1952». I 

ritagli e le note autogr. alle cc. 1-4 e 9-34 si trovano sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Il Presidente / del Consiglio nazionale / dell'economia e del lavoro». 

Alleg.: Pagine e ritagli da «Mondo economico», concernenti in gran parte gli stessi articoli, 1952, 9 

cc. a stampa. 
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A.R. 47/1 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Messaggero». 

1906-[1965 ca.] 

Cart.; 220 x 170 mm; 55 cc. sciolte, in parte a stampa; annot. autogr.; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta con annot. e indicazione della fonte di mano dell'A. Contiene: 1. 

Il processo Cifariello, «Il Messaggero», XXVIII, 180, 30 giugno 1906, cc. 1r-2r; 2. Quarant'anni di 

lavori pubblici in Italia, «Il Messaggero», XXVIII, 12 luglio 1906, cc. 3r-4r; 3. Nuove forme 

d'organizzazione operaia. Le case popolari, «Il Messaggero», XXVIII, 8 novembre 1906, cc. 5r-6r; 

4. Per lo sviluppo idroelettrico. L'organizzazione economica del dopo-guerra, «Il Messaggero», 

XXXVIII, 23, 23-24 gennaio 1916, cc. 7r-8r; 5. Il blocco effettivo contro la Germania, «Il 

Messaggero», XXXVIII, 55, 24-25 febbraio 1916, cc. 9r-10r; 6. La riforma dell'amministrazione, 

«Il Messaggero», XXXVIII, 57, 26-27 febbraio 1916, cc. 11r-12r, a c. 11r, nota dell'A.: «Il libro 

vivo di un uomo morto»; 7. Il patto di Parigi, «Il Messaggero», XXXVIII, 90, 30-31 marzo 1916, 

cc. 13r-14r; 8. Le risorse in comune, «Il Messaggero», XXXVIII, 94, 3-4 aprile 1916, cc. 15r-16r; 

9. Il decreto-legge sulle acque, «Il Messaggero», XXXVIII, 331, 28-29 novembre 1916, 17r-18r; 

10. Finanza e politica di guerra, «Il Messaggero», XXXVIII, 348, 15-16 dicembre 1916, cc. 19r-

20r; 11. Aumentare la produzione, «Il Messaggero», XXXIX, 7 febbraio 1917, cc. 21r-22r; 12. La 

riforma postale, «Il Messaggero», XL, 25 febbraio 1918, cc. 23r-24r; 13. La bandiera del sol 

levante e delle stelle nascenti, «Il Messaggero», XL, 11 marzo 1918, cc. 25r-26r; 14. L'azionariato 

sociale, «Il Messaggero», XL, 26 marzo 1918, cc. 27r-28r; 15. Le materie prime, «Il Messaggero», 

XL, 24 luglio 1918, cc. 29r-30r; 16. L'America e i trasporti, «Il Messaggero», XL, 30 luglio 1918, 

cc. 31r-32r; 17. Gli stipendi degli impiegati. Note del giorno, «Il Messaggero», XL, 37, 6-7 marzo 

1918, c. 33r; 18. Le insidie del nemico. Note del giorno, «Il Messaggero», XL, 37, 6-7 marzo 1918, 

c. 34r; 19. Impiegati, «Il Messaggero», c. 35r, incompl.; 20. Mutilati di guerra, «Il Messaggero», c. 

36r; 21. Azione pratica e politica. Il programma dei reduci, «Il Messaggero», cc. 37r-38r; 22. 

Cooperazione di lavoro, «Il Messaggero», cc. 39r-40r; 23. L'avvenire della cooperazione, «Il 

Messaggero», XL, 245, 5-6 settembre 1918, cc. 41r-42r; 24. Razionare i viveri, «Il Messaggero», 

cc. 43r-44r; 25. La guerra economica alla Germania, «Il Messaggero», XXXVIII, 46, 15-16 

febbraio 1916, c. 45r; 26. Le risorse in comune, «Il Messaggero», XXXVIII, 94, 3-4 aprile 1916, 

cc. 46r-47r; 27. Il cambio, «Il Messaggero», XL, 138, 20-21 maggio 1918, cc. 48r-49r; 28. Gli 

ufficiali e il dopo guerra, «Il Messaggero», c. 50r; 29. Per l'accertamento dei tributi. Finanza di 

guerra, «Il Messaggero», XXXVIII, 211, 31 luglio-1 agosto 1916, cc. 51r-52r; 30. La riforma dello 

Stato, cc. 54r-55r, bozze di stampa, tit. della camicia a c. 53r: «La riforma dello Stato (anche nel 

Messaggero)». Ritagli incollati sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica». 

 

A.R. 47/2 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 6. 

1920-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 221 x 170 mm; 4 fasc. (49 cc. sciolte a stampa); annot. autogr.; in 

cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta con annot. e indicazione della fonte di mano dell'A. Contiene: 1. 

«L'Azione, 1921»: 1.1. La politica industriale e commerciale, «L'Azione», III, 62, 13-14 marzo 

1921, cc. 2r-5r; 1.2. Le possibilità agrarie dell'Italia, «L'Azione», III, 43, 19 febbraio 1921, cc. 6r-

9r; 1.3. La questione emiliana. Problemi della vita nazionale, «L'Azione», III, 38, 14 febbraio 

1921, cc. 10r-12r; 1.4. Mazzini e l'Italia nel mondo, in: Nel cinquantenario della morte di Mazzini, 

«L'Azione», III, 59, 10 marzo 1921, cc. 13r-14r; 2. «Il Piccolo della sera (di Trieste), 1922-1923»: 

2.1. Lo scorso esercizio finanziario e il pericolo di maggiori spese, «Il Piccolo della sera», 

XXXVIII, 964, 28 dicembre 1922, cc. 16r-17r; 2.2. L'ordinamento dell'esercito. Problemi 
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finanziari e problemi tecnici, «Il Piccolo della sera», XXXIX, 972, 6 gennaio 1923, cc. 18r-20r; 

2.3. I risultati tributari di metà esercizio, «Il Piccolo della sera», XXXIX, 999, 7 febbraio 1923, cc. 

21r-22r; 2.4. Il limite della spesa, «Il Piccolo della sera», XXXIX, 967, 1 gennaio 1923, cc. 23r-

24r; 3. «Resto del Carlino, 1921»: La democrazia senza aggettivi, «Il Resto del Carlino», XXXVII, 

22, 26 gennaio 1921, cc. 26r-28r; 4. «Tribuna dal 1918 al 1921»: 4.1. L'uomo dimenticato. I 

problemi dell'ora, «La Tribuna», XXXVIII, 21, 25 gennaio 1921, cc. 30r-32r, integrazione autogr. 

a c. 30r: «Il consumatore»; 4.2. Credito e capitale, «La Tribuna», XXXVIII, 6, 6 [ma 7] gennaio 

1921, cc. 33r-34r; 4.3. La botte delle Danaidi, «La Tribuna», XXXVIII, 16, 19 gennaio 1921, cc. 

35r-37r; 4.4. Pensioni di guerra, «La Tribuna», XXXVIII, 4, 5 gennaio 1921, c. 38r; 4.5. La crisi 

nazionale e gli italiani all'estero, «La Tribuna», XXXVIII, 40, 16 febbraio 1921, cc. 39r-40r; 4.6. Il 

credito dello Stato, «La Tribuna», XXXVIII, 3, 4 gennaio 1921, cc. 41r-42r; 4.7. La politica degli 

oli minerali, «La Tribuna», XXXVII, 285, 26 [ma 27] novembre 1920, cc. 44r-45r, annot. autogr. a 

c. 43r: «Incompleti»; 4.8. Le difficoltà dell'Italia, «La Tribuna», XXXVIII, 12, 14 gennaio 1921, cc. 

46r-49r. Ritagli in gran parte incollati sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica». 

 

A.R. 47/3 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Echi e commenti». 

1921-1922 

Cart.; 220 x 170 mm; 103 cc. sciolte, in parte a stampa; autogr.; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta con annot. e indicazione della fonte di mano dell'A. Contiene: 1. 

Introduzione, cc. 1r-22r, testo ms. intercalato a ritagli; 2. Il costo della vita e il prezzo delle materie 

prime industriali, «Echi e commenti», I, 12, 25 aprile 1921, cc. 23r-25r; 3. Il risorgere 

dell'industria italiana, «Echi e commenti», II, 19, 5 luglio 1921, cc. 26r-28r; 4. La crisi della 

siderurgia italiana, «Echi e commenti», III, 7, 5 marzo 1922, cc. 29r-32r; 5. La rinascita della 

siderurgia italiana, «Echi e commenti», III, 8, 15 marzo 1922, cc. 33r-36r; 6. L'industria 

siderurgica italiana, «Echi e commenti», III, 10, 5 aprile 1922, cc. 37r-38r; 7. Petroli e lavori 

idraulici in Italia, «Echi e commenti», III, 16, 5 giugno 1922, c. 39r; 8. La forza motrice e la 

bonifica del suolo, «Echi e commenti», III, 17, 15 giugno 1922, c. 40r; 9. Sovraproduzione e 

provvedimenti per le esportazioni, «Echi e commenti», II, 15, 25 maggio 1921, cc. 41r-43r; 10. La 

crisi della siderurgia italiana, «Echi e commenti», III, 7, 5 marzo 1922, cc. 44r-47r; 11. La 

legislazione sociale in Italia, 26 febbraio 1921, cc. 48r-51r; 12. La legislazione sociale in 

Germania e in Italia, «Echi e commenti», II, 6, 5 [ma 25] febbraio 1921, cc. 52r-56r; 13. La 

legislazione per le case popolari, «Echi e commenti», III, 20, 15 luglio 1922, cc. 57r-60r; 14. Per le 

case popolari, «Echi e commenti», III, 12, 25 aprile 1922, pp. 13-14 (c. 61r-v); 15. Le leggi italiane 

per la costruzione di case, «Echi e commenti», III, 22, 5 agosto 1922, pp. 11-12 (c. 62r-v); 16. Il 

rapporto Geddes ed il compito dell'on. Paratore, «Echi e commenti», 3, 23-24, 25 agosto 1922, cc. 

63r-65r; 17. Le triplici dell'avvenire, «Echi e commenti», III, 15, 25 maggio 1922, c. 66r; 18. La 

crisi della cooperazione e l'Inghilterra, «Echi e commenti», III, 25 gennaio 1922, cc. 67r-68r; 19. 

La politica doganale inglese e le esportazioni tedesche, «Echi e commenti», II, 7, 5 marzo 1921, cc. 

69r-73r; 20. La situazione dell'industria meccanica tedesca, c. 74r; 21. La situazione dell'industria 

meccanica tedesca, «Echi e commenti», II, 5 agosto 1921, c. 75r; 22. Viaggio del re di Spagna a 

Roma, «Echi e commenti», III, 25, 5 settembre 1922, c. 76r; 23. La situazione dell'industria 

meccanica tedesca, c. 77r, segue da c. 74r; 24. Una bottiglia d'Asti spumante in Russia, «Echi e 

commenti», III, 15, 25 maggio 1922, c. 78r; 25. La Germania alla conquista della Russia, «Echi e 

commenti», III, 25, 5 settembre 1922, cc. 79r-80r; 26. Sulle concessioni agricole dei bolscevichi, 

«Echi e commenti», III, 14, 15 maggio 1922, c. 81r; 27. Una bottiglia d'Asti spumante in Russia, 

«Echi e commenti», III, 15, 25 maggio 1922, c. 83r, segue da c. 78r; 28. Il capitale estero in Italia, 

«Echi e commenti», III, 20, 15 luglio 1922, cc. 84r-85r; 29. Le condizioni economiche dell'Italia 

nel rapporto del segretario commerciale presso l'Ambasciata britannica in Roma, «Echi e 
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commenti», III, 14, 15 maggio 1922, cc. 86r-87r; 30. Giudizio tedesco sulla situazione economica 

italiana, «Echi e commenti», II, 5, 15 febbraio 1921, cc. 88r-93r; 31. Ripercussioni della crisi 

mondiale sulla mano d'opera, «Echi e commenti», II, 9, 25 marzo 1921, cc. 94r-97r; 32. Qual è il 

disavanzo del bilancio italiano, «Echi e commenti», III, 32, 15 novembre 1922, cc. 98r-100r; 33. 

L'industrializzazione dei prodotti del suolo, «Echi e commenti», III, 9, 25 marzo 1922, cc. 101r-

102r. Ritagli in gran parte incollati sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica». 

 

A.R. 47/4 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 5. 

1922-1926 

Cart.; 233 x 148 mm; 30 doc. a stampa; annot. autogr.; in cartella. 

Ritagli e pagine dal quotidiano, con articoli in gran parte non firmati, spesso recanti la data di pugno 

dell'A. Contiene: 1. La pace monetaria, «Il Mondo», I, 57, 1 aprile 1922; 2. La situazione 

finanziaria. L'andamento delle entrate e il conto del Tesoro, «Il Mondo», II, 79, 3 aprile 1923; 3. 

Rilievi e riserve nel discorso De Stefani, «Il Mondo», II, 116, 17 maggio 1923; 4. 

Nell'amministrazione finanziaria. Verso la fine dei pieni poteri, «Il Mondo», II, 219, 15 settembre 

1923; 5. Le concessioni di servizi pubblici. I metodi seguiti dal Governo, «Il Mondo», II, 222, 19 

settembre 1923; 6. Dubbi da chiarire. La concessione dei telefoni, «Il Mondo», II, 223, 20 

settembre 1923; 7. La finanza del governo fascista. Dopo un anno di pieni poteri, «Il Mondo», II, 

265, 8 novembre 1923, 2 esempl.; 8. La verità finanziaria, «Il Mondo», II, 279, 24 novembre 1923; 

9. Inesattezze e pericoli. Il discorso Carnazza sui lavori pubblici, «Il Mondo», III, 75, 27 marzo 

1924; 10. Anticipazioni. Il discorso De Stefani, «Il Mondo», III, 78, 30 marzo 1924; 11. Tornare 

alla normalità. L'assetto ferroviario, «Il Mondo», III, 106, 3 maggio 1924; 12. Esercizio 

provvisorio, «Il Mondo», III, 143, 13 giugno 1924; 13. Lavori pubblici, «Il Mondo», III, 251, 18 

ottobre 1924; 14. Il monopolio della benemerenza. I combattenti ed il fascismo, «Il Mondo», III, 

254, 22 ottobre 1924; 15. Una inammissibile inversione. Combattenti e fascisti, «Il Mondo», III, 

259, 28 ottobre 1924; 16. Salari ed economia nazionale, «Il Mondo», III, 278, 19 novembre 1924; 

17. Produzione, carovita e salari. Prospettive economiche, «Il Mondo», IV, 17, 20 gennaio 1925; 

18. La questione meridionale, «Il Mondo», IV, 79, 2 aprile 1925; 19. I salari italiani. Cifre da 

meditare, «Il Mondo», IV, 98, 25 aprile 1925; 20. Lavori pubblici. Verso forme nuove, «Il Mondo», 

IV, 112, 12 maggio 1925; 21. Lavori pubblici e Mezzogiorno. Una tesi accolta a metà?, «Il 

Mondo», IV, 127, 29 maggio 1925; 22. I diritti del lavoro, «Il Mondo», IV, 151, 26 giugno 1925; 

23. La dottrina del fascismo. Leggendo il discorso Rocco, «Il Mondo», IV, 208, 2 settembre 1925; 

24. La crisi del fascismo bolognese; La divisione dei poteri ed il liberalismo; Aumenti di caroviveri 

ai lanieri lombardo-veneti; Strascichi del concordato per l'aumento dei salari alla Fiat, «Il 

Mondo», IV, 208, 2 settembre 1925, note non firmate di dubbia attribuzione a Ruini; 25. Condanna 

unanime, «Il Mondo», IV, 209, 3 settembre 1925; 26. Le statistiche dei salari reali, «Il Mondo», 

IV, 258, 3 ottobre 1925, mutilo; 27. Un'altra sostituzione, «Il Mondo», V, 40, 16 febbraio 1926, 2 

cc., ritagli incollati su carta; 28. Note marginali: Acerbo e il podestà; Dove vuol il padrone; Si 

parla di dittatura, «Il Mondo», 12 settembre [s.a.]; 29. Economia nazionale, [s.d.], 2 cc., bozze di 

stampa con correz. e integrazioni autogr. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 20, 27 nota. 

 

A.R. 47/5 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 6. 

1922-[1950 ca.] 

Cart.; 211 x 137 mm; 84 cc. sciolte in gran parte a stampa; annot. autogr.; in cartella. 

Ritagli incollati su carta, con correz. e integrazioni autogr., in gran parte non firmati e pubbl. nelle 
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rubriche «Chiose marginali» e «Noterelle» de «Il Mondo». Contiene: 1. A proposito di verità 

storiche. «La Giustizia» non è giusta, «Il Mondo», I, 182, 1 settembre 1922, c. 1r; 2. Sindacalismi, 

«Il Mondo», IV, 155, 1 luglio 1925, c. 3r; 3. Ratifica con riserve, «Il Mondo», [s.d.], cc. 4r-6r; 4. 

Favole pericolose, «Il Mondo», V, 54, 4 marzo 1926, c. 7r; 5. Tornare alla normalità. Il problema 

ferroviario, «Il Mondo», III, 106, 3 maggio 1924, cc. 8r-10r, bozze di stampa con correz. autogr.; 6. 

In tema di politica coloniale. La situazione libica, «Il Mondo», I, 19, 16 febbraio 1922, c. 11r; 7. 

«Brani di articoli [..........]», cc. 12r-16r; 8. Un proverbio greco, «Il Mondo», [s.d.], c. 17r; 9. I lupi 

al cinematografo, «Il Mondo», [s.d.], c. 18r; 10. L'ostracismo, «Il Mondo», [s.d.], c. 19r; 11. 

L'utilizzazione del grisou, «Il Mondo», [s.d.], c. 20r; 12. Il bagno dei ladri, «Il Mondo», [s.d.], c. 

21r; 13. La gamba del re negro, «Il Mondo», [s.d.], c. 22r; 14. Nuovi orizzonti, «Il Mondo», [s.d.], 

c. 23r; 15. I figli del pescecane, «Il Mondo», [s.d.], c. 24r; 16. Aggettivi, «Il Mondo», [s.d.], c. 25r; 

17. Aggettivi, «Il Mondo», [V, 111, 15 maggio 1926], c. 26r, fonte e relativa data potrebbero 

riferirsi al doc. 16; 18. Impiegato infedele, «Il Mondo», [s.d.], c. 27r; 19. Se andassimo piano..., «Il 

Mondo», [s.d.], c. 28r; 20. Automobile club, «Il Mondo», V, 32, 6 febbraio 1926, c. 29r; 21. 

Resurrezione, «Il Mondo», V, 54, 4 marzo 1926, c. 30r; 22. La pistola silenziosa, «Il Mondo», 

[s.d.], c. 31r; 23. Nuovi riti, «Il Mondo», [s.d.], c. 32r; 24. Quaranta gradi, «Il Mondo», [s.d.], c. 

33r; 25. Le donne elettrici, «Il Mondo», V, 22, 26 gennaio 1926, c. 34r; 26. Più furbo, «Il Mondo», 

[s.d.], c. 35r; 27. Patriottismo monetario, «Il Mondo», [s.d.], c. 36r; 28. Il latte e la statistica, «Il 

Mondo», V, 24, 28 gennaio 1926, c. 37r; 29. L'orso e la celebrità, «Il Mondo», [s.d.], c. 38r; 30. 

Per chiedere mandati, «Il Mondo», V, 46, 23 febbraio 1926, c. 39r; 31. La vita azzurra, «Il 

Mondo», [s.d.], c. 40r; 32. Senaferu, «Il Mondo», [s.d.], c. 41r; 33. La granduchessa, «Il Mondo», 

V, 47, 24 febbraio 1926, c. 42r; 34. Quindici madri, «Il Mondo», V, 48, 25 febbraio 1926, c. 43r; 

35. Commissioni, «Il Mondo», [s.d.], c. 44r; 36. Annessione legislativa, «Il Mondo», [s.d.], c. 45r; 

37. Verso i 200 chili, «Il Mondo», [s.d.], c. 46r; 38. I pipistrellai, «Il Mondo», V, 51, 28 febbraio 

1926, c. 47r; 39. Le magiostrine, «Il Mondo», V, 51, 28 febbraio 1926, c. 48r; 40. Gli orizzonti 

biotipologici, «Il Mondo», V, 51, 28 febbraio 1926, c. 49r; 41. Uno e trino, «Il Mondo», V, 63, 14 

marzo 1926, c. 50r; 42. Calorie, «Il Mondo», [s.d.], c. 51r; 43. Otto ore, «Il Mondo», V, 67, 19 

marzo 1926, c. 52r; 44. L'ingegnere taumaturgo, «Il Mondo», V, 67, 19 marzo 1926, c. 53r; 45. Le 

bische, «Il Mondo», V, 67, 19 marzo 1926, c. 54r; 46. Impiegato infedele, «Il Mondo», [s.d.], c. 

55r, stesso testo del doc. 18; 47. Viaggi, «Il Mondo», V, 130, 6 giugno 1926, c. 56r; 48. Fabbrica di 

endecasillabi, «Il Mondo», V, 130, 6 giugno 1946, c. 57r; 49. Per Sant'Uberto, «Il Mondo», [s.d.], 

cc. 58r-59r; 50. Anile e C.i, «Il Mondo», [s.d.], c. 60r; 51. Croce rossa, «Il Mondo», [s.d.], c. 61r; 

52. Falsi monetari, «Il Mondo», [s.d.], cc. 62r-63r; 53. Candidature, «Il Mondo», [s.d.], c. 64r; 54. 

Per la baiadera d'Indore, «Il Mondo», V, 49, 26 febbraio 1926, c. 65r; 55. Cinquantenario, «Il 

Mondo», [s.d.], c. 66r; 56. Il Secolo fascista, «Il Mondo», [s.d.], c. 67r; 57. Giro di freni, «Il 

Mondo», [s.d.], c. 68r; 58. Pazzie intermittenti, «Il Mondo», V, 62, 13 marzo 1926, c. 69r; 59. 

Resurrezione, «Il Mondo», V, 54, 4 marzo 1926, c. 70r, stesso testo del doc. 21; 60. Pioggia di 

pesci, «Il Mondo», [s.d.], c. 71r; 61. Cose di Persia, «Il Mondo», V, 56, 6 marzo 1926, c. 72r; 62. Il 

Secolo fascista, «Il Mondo», [s.d.], c. 73r, stesso testo del doc. 56; 63. Macchine e uomini, «Il 

Mondo», [s.d.], c. 74r; 64. Lezioni della storia, «Il Mondo», [s.d.], c. 75r; 65. L'anti-Wilson, «Il 

Mondo», V, 59, 10 marzo 1926, c. 76r; 66. Puzzle, «Il Mondo», V, 59, 10 marzo 1926, c. 77r; 67. 

In tema di concime, «Il Mondo», [s.d.], c. 78r; 68. Un vice direttore disattento, «Il Mondo», [s.d.], 

c. 79r; 69. Case, case, case, «Il Mondo», [s.d.], c. 80r; 70. Catenacci, «Il Mondo», V, 159, 10 

luglio 1926, c. 81r; 71. Biochimica, «Il Mondo», [s.d.], c. 82r; 72. Cose finite, «Il Mondo», [s.d.], c. 

83r; 73. Contro la violenza, «Il Mondo», [s.d.], c. 84r. Tit. della camicia orig.: «Noterelle». Molti 

ritagli incollati sul verso di altri ritagli di doc. dei lavori dell'Assemblea Costituente. 

Stato di conservazione: ampie gore a c. 72r. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 20, 27 nota. 
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A.R. 47/6 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Il Mondo», 7. 

1925-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 208 x 132 mm; 168 cc. sciolte in gran parte a stampa; rare annot. 

autogr.; in cartella. 

Ritagli incollati su carta, con rare annot. autogr., in gran parte non firmati e pubbl. nelle rubriche 

«La vita economica» e «Noterelle» de «Il Mondo». Contiene: 1. Indici italiani, «Il Mondo», V, 19, 

22 gennaio 1926, cc. 1r-4r; 2. Depositi a risparmio e capitali azionari, «Il Mondo», V, 46, 23 

febbraio 1926, cc. 5r-6r; 3. Circolazione potenziale, «Il Mondo», V, 49, 26 febbraio 1926, cc. 7r-

10r; 4. Difficoltà di esportazione, «Il Mondo», V, 50, 27 febbraio 1926, cc. 11r-14r; 5. Commercio 

estero, «Il Mondo», V, 112, 16 maggio 1926, cc. 15r-18r; 6. Raccoglimento, «Il Mondo», [s.d.], cc. 

19r-21r; 7. Circolazione e salari, «Il Mondo», V, 108, 12 maggio 1926, cc. 22r-24r; 8. Contro i 

cambi più alti, «Il Mondo», V, 93, 24 aprile 1926, cc. 25r-28r; 9. Segnare il passo, «Il Mondo», V, 

96, 28 aprile 1926, cc. 29r-33r; 10. Resistenza d'interessi. Malattie della moneta, «Il Mondo», 

[s.d.], cc. 34r-38r; 11. Gaffes, «Il Mondo», V, 159, 10 luglio 1926, cc. 39r-41r; 12. Statistiche ed 

ingiurie, «Il Mondo», V, 160, 11 luglio 1926, cc. 42r-44r; 13. Moneta e geografia, «Il Mondo», 

[s.d.], c. 45r; 14. Deflazione, ma irresoluta, «Il Mondo», [s.d.], cc. 46r-49r; 15. Una vecchia 

formula, «Il Mondo», V, 152, 2 luglio 1926, cc. 50r-53r; 16. Scomuniche agrarie, «Il Mondo», V, 

51, 28 febbraio 1926, cc. 54r-56r; 17. A proposito di trasformazioni fondiarie, «Il Mondo», V, 22, 

26 gennaio 1926, cc. 57r-60r; 18. La conquista della fertilità, «Il Mondo», V, 173, 27 luglio 1926, 

cc. 61r-63r; 19. Il monopolio della fertilità, «Il Mondo», V, 177, 31 luglio 1926, cc. 64r-66r; 20. 

Una inchiesta da chiarire, «Il Mondo», V, 181, 5 agosto 1926, cc. 67r-71r; 21. Per l'uomo della 

strada. Il problema monetario, «Il Mondo», V, 144, 23 giugno 1926, cc. 73r-77r; 22. Le vicende 

dello 'zloty', «Il Mondo», V, 129, 5 giugno 1926, cc. 78r-82r; 23. Il sistema delle illusioni, «Il 

Mondo», V, 157, 8 luglio 1926, cc. 83r-86r; 24. La fede nelle possibilità, «Il Mondo», V, 131, 8 

giugno 1926, cc. 87r-90r; 25. Battaglia economica, «Il Mondo», [V, 1926], cc. 91r-93r, stesso tit. 

del doc. 29, ma diverso il testo, uno dei due probabilmente pubbl. il 4 agosto; 26. Espansionismo, 

«Il Mondo», [s.d.], cc. 94r-96r; 27. Paradiso terrestre, «Il Mondo», V, 156, 7 luglio 1926, cc. 97r-

99r; 28. Il regime degli uomini, «Il Mondo», V, 136, 13 giugno 1926, cc. 100r-102r; 29. Battaglia 

economica, «Il Mondo», [V, 1926], cc. 103r-105r, stesso tit. del doc. 25, ma diverso il testo, uno 

dei due probabilmente pubbl. il 4 agosto; 30. Possibilità tecniche ed economiche, «Il Mondo», V, 

223, 24 settembre 1926, cc. 106r-111r; 31. Problemi protezionisti, «Il Mondo», V, 21, 24 gennaio 

1926, cc. 112r-114r; 32. Una mezza resurrezione, «Il Mondo», V, 123, 29 maggio 1926, cc. 115r-

118r; 33. Carbone verde, «Il Mondo», [s.d.], cc. 119r-122r; 34. L'alimentazione e la stirpe, «Il 

Mondo», V, 76, 30 marzo 1926, cc. 123r-126r; 35. Possibilità coloniali. La discussione dei bilanci, 

«Il Mondo», V, 100, 2 maggio 1926, cc. 127r-129r; 36. Il rimpasto e la politica economica, «Il 

Mondo», IV, 163, 10 luglio 1925, cc. 130r-136r; 37. Dopo le dichiarazioni Volpi, «Il Mondo», IV, 

174, 23 luglio 1925, cc. 137r-143r; 38. I provvedimenti economici. Dopo il Consiglio dei ministri di 

ieri, «Il Mondo», IV, 177, 26 luglio 1925, cc. 144r-148r; 39. Provvedimenti e dichiarazioni. Dopo 

il Consiglio dei ministri, «Il Mondo», IV, 203, 27 agosto 1925, cc. 149r-152r; 40. Prospettive per il 

1926, «Il Mondo», V, 47, 24 febbraio 1926, cc. 154r-159r; 41. Cifre controverse, «Il Mondo», V, 

63, 14 marzo 1926, cc. 160r-163r; 42. Capacità di acquisto nel mondo, «Il Mondo», V, 44, 20 

febbraio 1926, cc. 164r-168r. Tit. della camicia orig.: «Vita economica». Camicie orig. recanti 

intestazioni a stampa: «Camera dei Deputati» e «Camera dei Deputati / Biblioteca». Molti ritagli 

incollati sul verso di doc. dei lavori dell'Assemblea Costituente. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 20, 27 nota. 
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A.R. 47/7 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici, 7. 

[1910-1953 ca.] 

Cart.; 220 x 170 mm; 35 cc. sciolte in gran parte a stampa; annot. autogr.; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta e pagine da giornali e periodici, alcuni dei quali in duplice 

copia, con annot. autogr. dell'A. Contiene: 1. Una parola rovesciata, «Il Popolo di Roma», XXIX, 

n.s., 241, 29 agosto 1943, cc. 2r-4r; 2. La libertà non è tutto, «Il Popolo di Roma», XXIX, n.s., 248, 

5 settembre 1943, cc. 5r-6r; 3. La democrazia e la scuola. A proposito di intellettuali, «Il Giornale 

del mattino», II, 5, 5 gennaio 1946, cc. 8r-9r; 4. La piattaforma. Per un piano finanziario, «Il 

Giornale del mattino», II, 30, 5 febbraio 1946, cc. 10r-11r; 5. La miseria degli impiegati e la 

ricostruzione del Paese, «Il Giornale del mattino», II, 57, 8 marzo 1946, cc. 12r-13r; 6. 

Tribolazioni D'Monsù Travet, «Il Giornale del mattino», II, 77, 31 marzo 1946, c. 14r; 7. La 

fabbrica delle leggi, «Il Giornale del mattino», II, 86, 11 aprile 1946, c. 15r; 8. Italia senza pace, 

«Secolo nuovo», I, 11, 28 febbraio 1946, cc. 17r-18r; 9. Gli impiegati e i consumi, «Nuovo giornale 

d'Italia», XLV, 39, 26 maggio 1946, c. 20r, firmato: «Travet»; 10. Costi di produzione, «La Libertà 

d'Italia», 28 maggio 1950, cc. 22r-23r; 11. Non è 'stralcio', «Il Mattino d'Italia», III, 16, 27 

settembre 1950, cc. 25r-26r; 12. Patria e regime, «Il Mattino d'Italia», 7 ottobre 1950, cc. 28r-31r, 

indicazione discordante della fonte, di mano di Ruini, a c. 28r: «Il Mattino di Napoli» e 30r: «Il 

Mattino d'Italia»; 13. Fitti vecchi e case nuove, «Giornale di Sicilia», 27 gennaio 1952, c. 33r; 14. 

Legislazione sociale. Pensioni operaie e colonizzazione interna, «La Settimana illustrata», [marzo-

aprile 1910], cc. 34v-35r, firmato: Meuccio di Sanpolo. Le camicie orig. alle cc. 1r, 7r, 16r, 19r, 

21r, 24r, 27r recano tit. e data della fonte. La camicia orig. a c. 32r, reca il tit.: «Miei articoli da 

collocare». Alcune camicie orig. recano intestazioni a stampa: «Camera dei Deputati» e «Senato 

della Repubblica / Il Presidente». Molti ritagli incollati sul verso di carta intestata: «Senato della 

Repubblica». 

 

A.R. 47/8 

RUINI, MEUCCIO 

Scritti in giornali e periodici. «Giornale dell'Emilia». 

1946-1953 

Cart.; misure varie, massime 220 x 170 mm; 101 cc. sciolte in gran parte a stampa; annot. autogr. e 

di altra mano; in cartella. 

Raccolta di ritagli incollati su carta, alcuni dei quali in duplice o triplice copia, con annot. della 

fonte di mano dell'A. e di altra mano. Contiene: 1. La nostra montagna, «Giornale dell'Emilia», II, 

109, 22 aprile 1946, c. 1r; 2. I compiti del Parlamento, «Giornale dell'Emilia», VI, 166, 17 giugno 

1950, cc. 2r-5r; 3. La competenza delle competenze, «Giornale dell'Emilia», VI, 247, 7 settembre 

1950, cc. 6r-7r; 4. Come discutere i bilanci alle Camere?, «Giornale dell'Emilia», 6, 276, 6 ottobre 

1950, cc. 8r-11r; 5. Fra una Camera e l'altra, «Giornale dell'Emilia», VIII, 306, 25 dicembre 1952, 

cc. 12r-17r; 6. L'omnibus della disoccupazione, «Giornale dell'Emilia», VIII, 65, 15 marzo 1952, 

cc. 18r-21r; 7. La legge della montagna, «Giornale dell'Emilia», VIII, 69, 20 marzo 1952, cc. 22r-

23r; 8. Società di nazioni l'Europa di domani, «Giornale dell'Emilia», VIII, 282, 27 novembre 

1952, cc. 24r-27r; 9. Si impone per Trieste una soluzione definitiva, «Giornale dell'Emilia», VIII, 

77, 29 marzo 1952, 28r-31r; 10. In Parlamento si parla troppo, «Giornale dell'Emilia», VIII, 84, 6 

aprile 1952, cc. 32r-35r; 11. Una questione di vita o di morte, «Giornale dell'Emilia», VIII, 123, 24 

maggio 1952, cc. 36r-39r; 12. Fuori dal dilemma, «Giornale dell'Emilia», VIII, 145, 19 giugno 

1952, cc. 40r-45r; 13. Elezioni americane, «Giornale dell'Emilia», VIII, 152, 27 giugno 1952, c. 

46r; 14. Durata delle Camere, «Giornale dell'Emilia», VIII, 170, 18 luglio 1952, cc. 47r-52r; 15. 

Armarci per trattare, «Giornale dell'Emilia», VIII, 173, 22 luglio 1952, cc. 53r-56v; 16. Alla 

ricerca d'una capitale, «Giornale dell'Emilia», VIII, 184, 3 agosto 1952, cc. 57r-62r; 17. Il cerchio 

nel cerchio, «Giornale dell'Emilia», VIII, 219, 14 settembre 1952, cc. 63r-66r; 18. Il porto di 
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Trieste, «Giornale dell'Emilia», VIII, 224, 20 settembre 1952, cc. 67r-70r; 19. Libertà di stampa, 

«Giornale dell'Emilia», VIII, 233, 1 ottobre 1952, cc. 71r-74r; 20. Le tre strade. Sistemi elettorali, 

«Giornale dell'Emilia», VIII, 237, 5 ottobre 1952, cc. 75r-78r; 21. I bilanci e il tempo, «Giornale 

dell'Emilia», VIII, 242, 11 ottobre 1952, cc. 79r-80r; 22. Orlando statista di storico rilievo, 

«Giornale dell'Emilia», VIII, 286, 2 dicembre 1952, cc. 81r-84v; 23. Non è tabù, «Giornale 

dell'Emilia», IX, 1, 1 gennaio 1953, cc. 85r-86r; 24. L'impegno non si cancella, «Giornale 

dell'Emilia», VIII, 75, 27 marzo 1952, cc. 87r-88r; 25. A viso aperto, «Giornale dell'Emilia», VIII, 

38, 13 febbraio 1952, cc. 89r-90r; 26. Europa di oggi e di domani, «Giornale dell'Emilia», VIII, 45, 

21 febbraio 1952, c. 91r; 27. La legge di Salomone, «Giornale dell'Emilia», VIII, 113, 13 maggio 

1952, cc. 92r-95r; 28. Il nuovo candidato, «Giornale dell'Emilia», VIII, 99, 25 aprile 1952, cc. 96r-

99r, si tratta di William Averell Harriman, candidato alla nomination per il Partito democratico in 

vista delle elezioni presidenziali statunitensi del 1952; 29. Sistemi elettorali, «Giornale dell'Emilia», 

VIII, 31, 5 febbraio 1952, cc. 100r-101r. Ritagli incollati sul verso di carta recante intestazione a 

stampa: «Senato della Repubblica». 

 

Corrispondenza 
 

A.R. 48/1 

AGNELLI, ARMANDO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/06/03 

Milano, 3 giugno 1918; c. post. 
 

A.R. 48/2 

AGOSTINI, ALESSANDRO 

a: Ruini, Meuccio 

1961/07/06 

Roma, 6 luglio 1961 
 

A.R. 48/3 

ALESSIO, GIULIO 

a: Ruini, Meuccio 

1920/06/29 

Roma, 29 giugno 1920 
 

A.R. 48/4 

AMBROSINI, GASPARE 

a: Ruini, Meuccio 

1967/11/29 

Roma, 29 novembre 1967 
 

A.R. 48/5 

AMENDOLA, ADA 

a: Ruini, Meuccio 

1962-1965, 3 + 2 alleg. 

1. Roma, 14 dicembre 1962 

2. [S.l.], 6 gennaio 1965 

3. Palermo, 15 marzo 1965 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a A. Amendola, [settembre-ottobre 1965] (doc. 4); 2. M. RUINI, 

min. di lett. a A. Amendola, 26 ottobre 1965 (doc. 5). 
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A.R. 48/6 

AMENDOLA KÜHN, EVA 

a: Ruini, Meuccio 

1958, 2 + 1 alleg. 

1. Roma, 5 febbraio 1958 [ma 5 marzo 1958]; c. post. 

 2. Roma, 30 giugno 1958; c. post. 

Alleg.: Appunti mss. di M. Ruini. 
 

A.R. 48/7 

AMENDOLA, GIORGIO 

a: Ruini, Meuccio 

1962-1967, 3 + 1 alleg. 

1. [S.l.], 1° gennaio 1962; bigl. 

2. [S.l.], 14 dicembre 1967; telegr. 

3. [S.l.], 21 novembre [s.a.]; bigl. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a G. Amendola, [s.l., 1964 ca.]. 
 

A.R. 48/8 

AMENDOLA, GIOVANNI <1882-1926> 

a: Ruini, Meuccio 

1922/06/01, 1 + 2 alleg. 

Roma, 1° giugno 1922 

Alleg.: 1. G. AMENDOLA, min. di lett. indirizzata singolarmente a Giovanni Antonio Colonna di 

Cesarò, Alcide De Gasperi, Cipriano Facchinetti, Emilio Lussu, Tito Oro Nobili e Filippo Turati, 

Roma, 5 giugno 1925, 5 cc. sciolte, fotocopia; 2. G. AMENDOLA, «Mala vita», 7 cc. sciolte, 

fotocopia di articolo ms. 
 

A.R. 48/9 

ANDREOLI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

[1945-1953 ca.] 

[Sologno, Villa Minozzo (RE), 1945-1953 ca.] 
 

A.R. 48/10 

ANDREOTTI, GIULIO 

a: Ruini, Meuccio 

1965, 4 + 7 alleg. 

1. [S.l.], 14 giugno 1965 

2. [S.l.], 5 luglio 1965 

3. [S.l.], 12 luglio 1965 

4. [S.l.], 19 luglio 1965; telegr. 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a G. Andreotti, 16 giugno 1965, 2 cc. sciolte (alleg. al doc. 1); 2. 

Bigl. da visita (alleg. al doc. 4); 3. M. RUINI, min. di lett. a G. Andreotti, [s.d.], 4 cc. sciolte; 4. M. 

RUINI, min. di lett. a G. Andreotti, [s.d.], 2 cc. sciolte; 5. M. RUINI, appunti mss.; 6. M. RUINI, 

Rievocazioni, studi, ricordi, Milano, Giuffrè, 1961, pp. 191-192 (estr.); 7. M. RUINI, min. di lett. a 

G. Andreotti, [s.d.] 
 

A.R. 48/11 

ANGELONI, RENATO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Roma, 30 marzo 1953; telegr. 
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Il doc. reca sul recto min. della risposta di M. Ruini. 
 

A.R. 48/12 

APIS 

a: Ruini, Meuccio 

1956/07/28 

Milano, 28 luglio 1956 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Organizzazione APIS. Stampa e propaganda 

internazionale» e la firma di Renzo Pavesi. 
 

A.R. 48/13 

ASSOCIAZIONE AGRICOLTORI <Brindisi> 

a: Ruini, Meuccio 

1951/01/27 

[S.l.], 27 gennaio 1951; telegr. 
 

A.R. 48/14 

ASSOCIAZIONE AGRICOLTORI <Spinazzola> 

a: Ruini, Meuccio 

1917/02/08 

Spinazzola (BA), 8 febbraio 1917; telegr. 
 

A.R. 48/15 

ASTUTI, RICCARDO 

a: Ruini, Meuccio 

1947/12/02 

Roma, 2 dicembre 1947 
 

A.R. 48/16 

AZZARITA, LEONARDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953, 4 + 2 alleg. 

1. Roma, 25 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 26 marzo 1953; telegr. 

3. Roma, 28 marzo 1953; telegr. 

4. Roma, Pasqua, [5 aprile] 1953; bigl. 

Il doc. 2 è firmato anche da Raimondo Manzini e Felice Platone. 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a L. Azzarita, 27 marzo 1953 (alleg. al doc. 2); 2. M. RUINI, min. di 

lett. a L. Azzarita, 27 marzo 1953 (alleg. al doc. 2). 
 

A.R. 48/17 

BELLORA, PIETRO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/31 

Milano, 31 marzo 1953; telegr. 
 

A.R. 48/18 

BENVENUTI, LODOVICO 

a: Ruini, Meuccio 

1957-1959, 3 

1. Milano, 22 maggio 1957 

2. [S.l.], 21 dicembre 1959 
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3. [S.l., s.d.] 

Il doc. 3 è formato da 3 cc. sciolte. 
 

A.R. 48/19 

BERLINGUER, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1945/05/31 

Roma, 31 maggio 1945 
 

A.R. 48/20 

BERSAGLIERI : ISPETTORATO 

a: Ruini, Meuccio 

1927/09 

Roma, settembre 1927 

Stato di conservazione: il doc. presenta lacerazioni marginali. 
 

A.R. 48/21 

BETTINOTTI, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Genova, 30 marzo 1953; telegr. 
 

A.R. 48/22 

BIGGINI, CARLO ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1937/02/12 

[S.l.], 12 febbraio 1937 
 

A.R. 48/23 

BISCARETTI DI RUFFÌA, PAOLO 

a: Ruini, Meuccio 

1952-1953, 3 

1. Milano, 13 febbraio 1952 

2. Milano, 12 febbraio 1953 

3. Milano, 30 marzo 1953 
 

A.R. 48/24 

BISORI, GUIDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/22 

Firenze, 22 aprile 1953 
 

A.R. 48/25 

BODIO, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1918/06/08 

[S.l.], 8 giugno 1918 
 

A.R. 48/26 

BONOMI, IVANOE 

a: Ruini, Meuccio 

[1909 ca.]-1950, 10 + 2 alleg. 

1. [S.l., marzo 1909-gennaio 1924 ca.] 
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2. [S.l., 1917-1919 ca.] 

3. [S.l.], 7 gennaio [1917-1919 ca.] 

4. [S.l.], 24 gennaio [1917-1919 ca.] 

5. [S.l., 26 febbraio 1944] 

6. [S.l.], 27 febbraio 1944 

7. [S.l.], 26 marzo 1944 

8. [S.l.], 6 marzo 1945 

9. [S.l.], 12 gennaio 1949 

10. Roma, 22 giugno 1950 

Alleg.: 1. M. RUINI, appunti concernenti I. Bonomi, 9 cc. sciolte; 2. M. RUINI, lett. a I. Bonomi, 

Roma, 2 dicembre 1927, 25 cc. sciolte, fotocopia dell'orig. conservato a Mantova, Istituto 

mantovano di storia contemporanea, Fondo Ivanoe Bonomi, Busta 6, Fasc. 46 (dono Mario Vaini, 

dicembre 2000). 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 19, 21, 27 nota. 

 

A.R. 48/27 

BOZZI, ALDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1962, 2 + 2 alleg. 

1. Roma, 30 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 28 gennaio 1962 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. ad A. Bozzi, 9 maggio [1965]; 2. Riserve costituzionali ed 

economiche sul progetto di 'programma' Pieraccini, «Il Messaggero», 30 aprile 1965, ritaglio con 

articolo recante la firma: «CZ». 

 

A.R. 48/28 

BOZZI, CARLO <n. 1898> 

a: Ruini, Meuccio 

1960-1968, 7 

1. Roma, 30 novembre 1960 

2. Roma, 24 ottobre 1962 

3. Roma, 14 ottobre 1964 

4. [Roma, gennaio 1967]; bigl. 

5. Roma, 28 gennaio 1967 

6. Roma, 25 maggio 1968 

7. Roma, 21 marzo [s.a.] 
 

A.R. 48/29 

BRESCIANI TURRONI, COSTANTINO 

a: Ruini, Meuccio 

1945, 2 

1. Stresa (NO), 20 maggio 1945 

2. Stresa (NO), 2 agosto 1945 
 

A.R. 48/30 

BROSIO, MANLIO 

a: Ruini, Meuccio 

1964/05/13 

Parigi, 13 maggio 1964 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «L'Ambasciatore d'Italia». 
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A.R. 48/31 

BUBBIO, TEODORO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/03/10 

Roma, 10 marzo 1963; c. post. 
 

A.R. 48/32 

BUCCIARELLI DUCCI, BRUNETTO 

a: Ruini, Meuccio 

1966/09/07 

[S.l.], 7 settembre 1966 
 

A.R. 48/33 

CACCIOPPOLI, FRANCESCO 

a: Ruini, Meuccio 

1961-1964, 2 

1. Roma, 14 dicembre 1961; telegr. 

2. Roma, 29 dicembre 1964; telegr. 
 

A.R. 48/34 

CADORNA, RAFFAELE <1889-1973> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1961, 3 

1. Roma, 30 marzo 1953; bigl. 

2. Pallanza (NO), 24 aprile 1961 

3. [S.l., s.d.]; bigl. 

 

A.R. 48/35 

CALAMANDREI, PIERO 

a: Ruini, Meuccio 

1949/06/23 

Roma, 23 giugno 1949; bigl. 
 

A.R. 48/36 

CALÒ, GIOVANNI <1882-1970> 

a: Ruini, Meuccio 

1947/11/01 

Firenze, 1° novembre 1947 

 

A.R. 48/37 

CALOGERO, GUIDO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/03/22 

[S.l.], 22 marzo 1963 

 

A.R. 48/38 

CAMPANOZZI, ANTONINO 

a: Ruini, Meuccio 

1913/01/15 

[S.l.], 15 gennaio 1913; bigl. 
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5. IVANOE BONOMI, Lettera a Meuccio Ruini, s.l., 26 marzo 1944 
(A.R. 48/26, doc. 7) 
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A.R. 48/39 

CAMPILLI, PIETRO <1891-1974> 

a: Ruini, Meuccio 

1959-1966, 7 

1. [S.l.], 27 dicembre 1959; bigl. 

2. Roma, 25 marzo 1961 

3. Roma, 14 dicembre 1961; telegr. 

4. Roma, 7 gennaio 1965; bigl. 

5. Roma, 13 dicembre 1966; telegr. 

6. Roma, 13 dicembre 1966 

7. [S.l., s.d.]; bigl. 
 

A.R. 48/40 

CANALETTI GAUDENTI, ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1965/06/19 

Roma, 19 giugno 1965 
 

A.R. 48/41 

CANTILE, FERNANDO 

a: Ruini, Meuccio 

[1964/12] 

[S.l., dicembre 1964] 
 

A.R. 49/1 

CAPPA, PAOLO <1888-1956> 

a: Ruini, Meuccio 

1953, 2 

1. Roma, 30 marzo 1953; bigl. 

2. Roma, 29 aprile 1953; bigl. 
 

A.R. 49/2 

CAPPELLI, CARLO ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/06/06 

Bologna, 6 giugno 1953 
 

A.R. 49/3 

CAPPI, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1952-1955, 3 

1. Castelleone (CR), 25 febbraio 1952 

2. Roma, 23 gennaio 1955 

3. Roma, 22 maggio 1955 

Il doc. 3 è formato da 2 cc. sciolte. 
 

A.R. 49/4 

CARBONE, FERDINANDO <1900-1990> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1968, 7 

1. Roma, 26 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 20 maggio 1953 
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3. Roma, 21 settembre 1953 

4. Roma, 11 maggio 1955 

5. [S.l.], 12 ottobre 1964; bigl. 

6. [S.l.], 16 novembre 1964 

7. Roma, 10 aprile 1968; telegr. 
 

A.R. 49/5 

CARCANO, PAOLO <1843-1918> 

a: Ruini, Meuccio 

1915/01/06 

Roma, 6 gennaio 1915 
 

A.R. 49/6 

CARON, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1965/10/28 

Roma, 28 ottobre 1965 
 

A.R. 49/7 

CARONIA, GIUSEPPE <1884-1975> 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1961, 3 

1. [S.l.], 24 novembre 1951 

2. [S.l.], 15 giugno 1953 

3. Roma, 24 dicembre 1961 
 

A.R. 49/8 

CASALINI, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1956, 6 

1. [S.l.], 28 luglio 1956 

2. Roma, 23 agosto 1956 

3. Roma, 20 ottobre 1956 

4. Roma, 14 novembre 1956 

5. Roma, 26 novembre 1956 

6. Roma, 11 dicembre 1956 
 

A.R. 49/9 

CASATI, ALESSANDRO <1881-1955> 

a: Ruini, Meuccio 

1944/09/11 

[S.l.], 11 settembre 1944; bigl. 
 

A.R. 49/10 

CASINI, PIERO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/03/22 

Roma, 22 marzo 1963 
 

A.R. 49/11 

CASSIANI, GENNARO <1903-1978> 

a: Ruini, Meuccio 
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1957-1968, 5 + 1 alleg. 

1. [S.l.], 13 marzo 1957 

2. [S.l.], 11 maggio 1963 

3. [S.l.], 12 febbraio 1965 

4. [S.l.], 24 dicembre 1965 

5. [S.l.], 31 gennaio 1968 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a G. Cassiani, [febbraio 1966] (alleg. al doc. 4). 
 

A.R. 49/12 

CATALINO, GIROLAMO 

a: Ruini, Meuccio 

1969/07/25 

Northridge (California), 25 luglio 1969 
 

A.R. 49/13 

CATTANEO, MARIO <ingegnere> 

a: Ruini, Meuccio 

1965/05/31, 1 + 1 alleg. 

Forte dei Marmi (LU), 31 maggio 1965 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Dott. Ing. Mario Cattaneo / Forte dei Marmi». 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a M. Cattaneo, Roma, 11 giugno 1965. 
 

A.R. 49/14 

CATTANI, LEONE 

a: Ruini, Meuccio 

1957-1964, 2 + 3 alleg. 

1. Roma, 4 gennaio 1957 

2. Roma, 14 giugno 1964 

Entrambi i doc. sono formati da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: 1-2. M. RUINI, min. di lett. a L. Cattani, 12 febbraio 1965, in 2 copie; 3. Appunti, 2 bigl. mss. 

 

A.R. 49/15 

CAVALLARI, ALBERTO <1927-1998> 

a: Ruini, Meuccio 

[1965]/05/22, 1 + 1 alleg. 

Milano, 22 maggio [1965] 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a M. Cattaneo, Roma, 11 giugno 1965. 

 

A.R. 49/16 

CAVALLI, CARLO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/06/13 

Milano, 13 giugno 1918 

Il doc., formato da 2 cc. sciolte, è scritto su carta intestata: «Rivista di amministrazione e 

contabilità», di cui C. Cavalli era direttore. 

 

A.R. 49/17 

CECCHERINI, VENANZIO 

a: Ruini, Meuccio 

1917/06, 2 

1. Da bordo, 18 giugno 1917 

2. Da bordo, 27 giugno 1917 
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I doc. recano la firma «Boby Ceccherini». Il doc. 1 è formato da 4 cc. sciolte. Il mittente è il figlio 

di Sante Ceccherini, che parteciperà nel 1919 alla spedizione di Fiume. 

 

A.R. 49/18 

CECCHERINI, SANTE 

a: Ruini, Meuccio 

1915-1922, 22 + 1 alleg. 

Lett., telegr., bigl. e c. post. dal 29 dicembre 1915 al 4 maggio 1922. Il doc. 5 (24 gennaio 1917) è 

formato da 7 cc. sciolte; il doc. 19 (16 ottobre 1917) da 2 cc. sciolte; il doc. 22 (Firenze, 4 maggio 

1922) da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: Bigl. firmato: «Vignoli». 

 

A.R. 49/19 

CELLI, ANGELO <1856-1914> 

a: Ruini, Meuccio 

1913/11/30 

[S.l.], 30 novembre 1913 

Il doc. reca a c. 1r intestazione a stampa: «Istituto / d'igiene sperimentale / della / Università di 

Roma» 

 

A.R. 49/20 

CERABONA, ADELMO 

a: Ruini, Meuccio 

1969/02/06, 1 + 1 alleg. 

Napoli, 6 febbraio 1969 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a A. Cerabona, Roma, 11 febbraio 1969. 

 

A.R. 49/21 

CEVOLOTTO, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/26, 1 + 1 alleg. 

Roma, 26 marzo 1953 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a M. Cevolotto, Roma, 30 marzo 1953. 
 

A.R. 49/22 

CHIARAMELLO, DOMENICO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Torino, 30 marzo 1953; telegr. 
 

A.R. 49/23 

CIAMARRA, ANTONIETTA 

a: Ruini, Meuccio 

1968/10/11, 1 + 1 alleg. 

[S.l.], 11 ottobre 1968 

Alleg.: Appunti mss. 
 

A.R. 49/24 

CIANCA, ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1957/08/05 

Roma, 5 agosto 1957 
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A.R. 49/25 

CIASCA, RAFFAELE 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1967, 2 

1. [S.l.], 29 marzo 1953 

2. Roma, 13 gennaio 1967 
 

A.R. 49/26 

CINGOLANI, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953, 2 

1. Roma, 30 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 4 aprile 1953; telegr. 
 

A.R. 49/27 

CINGOLANI GUIDI, ANGELA MARIA 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/05 

[S.l.], Pasqua, [5 aprile] 1953 

Il doc. è formato da 2 cc. sciolte. 
 

A.R. 49/28 

CINI, VITTORIO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/03/16 

Venezia, 16 marzo 1963; bigl. 

 

A.R. 49/29 

CIRCOLO DELLA STAMPA <Milano> 

a: Ruini, Meuccio 

1951/12, 2 

1. Milano, 11 dicembre 1951 

2. Milano, 22 dicembre 1951 

 

A.R. 49/30 

CIUFFELLI, AUGUSTO 

a: Ruini, Meuccio 

1914-1919, 2 

1. [S.l.], 19 novembre 1914 

2. Roma, 8 giugno 1919 

 

A.R. 49/31 

COCCHI, CARLO 

a: Ruini, Meuccio 

1968/11/24 

[S.l.], 24 novembre 1968 

 

A.R. 49/32 

CODACCI-PISANELLI, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1963/05/16, 1 + 1 alleg. 

Roma, 16 maggio 1963; circ. 
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Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Unione interparlamentare / Comitato del Gruppo 

italiano / Il Presidente». 

Alleg.: Modulo di adesione al Gruppo italiano dell'Unione interparlamentare, 1 c. ds., non 

compilato. 

 

A.R. 49/33 

COLAJANNI, GIULIO 

a: Ruini, Meuccio 

1951/09/12 

Caltanissetta, 12 settembre 1951 

 

A.R. 49/34 

COLLI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

[1963-1968 ca.], 3 

1. [S.l., 1963-1968 ca.]; bigl. 

2. [S.l., 1963-1968 ca.]; bigl. 

3. [S.l., 1966 ca.] 

I doc. 1-2 sono bigl. da visita recanti intestazione a stampa: «Giovanni Colli / Presidente di Sezione 

della Corte Suprema di Cassazione / Componente del Consiglio Superiore della Magistratura»; il 

doc. 3 reca intestazione a stampa: «Corte di Cassazione / Il Procuratore generale». 

 

A.R. 49/35 

COLOMBO, EMILIO <1920- > 

a: Ruini, Meuccio 

1963/07/14 

[S.l.], 14 luglio 1963 
 

A.R. 49/36 

COLTELLERIE RIUNITE DI CASLINO E MANIAGO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/05/28 

Caslino d'Erba (CO), 28 maggio 1918 
 

A.R. 49/37 

COMANDINI, FEDERICO 

a: Ruini, Meuccio 

1965-1967, 2 + 1 alleg. 

1. Roma, 31 marzo 1965 

2. Roma, 20 febbraio 1967 

Alleg.: «Nuovo ordinamento degli Enti autonomi lirici e delle attività musicali», Roma, 17 febbraio 

1967, 5 cc. dss., scritto su carta intestata: «Accademia nazionale di Santa Cecilia» (alleg. al doc. 2). 
 

A.R. 49/38 

COMITATO PER LA CELEBRAZIONE DEL XX ANNIVERSARIO DELL'ASSEMBLEA COSTITUENTE 

a: Ruini, Meuccio 

1968/06/18 

Roma, 18 giugno 1968 

La lett. reca intestazione a stampa: «Senato della Repubblica / Camera dei deputati» ed è firmata da 

Gaspare Ambrosini. 
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A.R. 50/1 

CONSORZIO NAZIONALE COOPERATIVE DI CONSUMO FRA DIPENDENTI DELLE AMMINISTRAZIONI 

STATALI 

a: Ruini, Meuccio 

1948, 2 

1. Roma, 14 febbraio 1948 

2. Roma, 25 maggio 1948 

I doc. recano intestazione a stampa: «CONDAS». 
 

A.R. 50/2 

CORBINO, EPICARMO 

a: Ruini, Meuccio 

1947-1965, 2 + 1 alleg. 

1. Napoli, 25 dicembre 1947 

2. [S.l.], 9 marzo 1965 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a E. Corbino, [s.d.] 
 

A.R. 50/3 

COSENTINO, FRANCESCO <1922-1985> 

a: Ruini, Meuccio 

[1962-1970 ca.] 

[S.l., 1962-1970 ca.]; bigl. 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Il Segretario generale / della Camera dei Deputati». 

 

A.R. 50/4 

COSTA, ANGELO <1901-1976> 

a: Ruini, Meuccio 

1949-1950, 2 + 1 alleg. 

1. Roma, 2 luglio 1949 

2. Roma, 10 novembre 1950 

Alleg.: «Sui criteri di applicazione della legge stralcio nel Delta Padano», 7 novembre 1950, 3 cc. 

sciolte dss. (alleg. al doc. 2). 
 

A.R. 50/5 

CREMONESI, GIACINTO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/31 

Cremona, 31 marzo 1953 
 

A.R. 50/6 

CROCE, BENEDETTO 

a: Ruini, Meuccio 

1949-1951, 2 

1. Napoli, 28 marzo 1949 

2. [S.l.], 8 marzo 1951 

La lett. n. 2 è scritta sotto dettatura da Alda Croce. Entrambi i doc. recano intestazione a stampa: 

«Quaderni della Critica / diretti da / B. Croce». 
 

A.R. 50/7 

D'ALBERGO, ERNESTO <1902-1974> 

a: Ruini, Meuccio 

1963/04/09 
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Roma, 9 aprile 1963 
 

A.R. 50/8 

DALL'ARA, DANTE 

a: Ruini, Meuccio 

1917-1918, 6 + 1 alleg. 

1. Milano, 28 maggio 1917 

2. [S.l.], 28 novembre 1917 

3. [S.l.], 15 dicembre 1917; c. ill. 

4. Zona di guerra, 22 gennaio 1918; c. post. 

5. Milano, 6 settembre 1918 

6. [S.l., s.d.]; telegr. 

Il doc. 1 è formato da 2 cc. sciolte; i doc. 3-4 sono firmati anche da altri commilitoni; il doc. 5 è 

formato da 3 cc. sciolte. 

Alleg.: [Resoconto del II Congresso dell'Associazione nazionale mutilati e invalidi di guerra e del 

discorso di D. Dall'Ara], «Il Bollettino. Associazione nazionale mutilati e invalidi di guerra», 

[1919], pp. 5-6, testo incompl. 
 

A.R. 50/9 

D'AMORE, BENEDETTO 

a: Ruini, Meuccio 

1954-1959, 2 

1. Melrose Park, 9 settembre 1954 

2. Napoli, Natale 1959 
 

A.R. 50/10 

D'ANTONIO, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1960-1964, 2 

1. Roma, 20 luglio 1960 

2. Roma, 22 aprile 1964 
 

A.R. 50/11 

DE BENEDETTI, GIULIO 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1952, 4 

1. Torino, 10 luglio 1951 

2. Torino, 24 luglio 1951 

3. Torino, 24 gennaio 1952 

4. Torino, 21 febbraio 1952 
 

A.R. 50/12 

DEGANI, GIANNINO 

a: Ruini, Meuccio 

1949/11/28 

[S.l.], 28 novembre 1949 
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6. BENEDETTO CROCE, Lettera a Meuccio Ruini, Napoli, 28 marzo 1949 
(A.R. 50/6, doc. 1) 
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\ 

 
7. GIUSEPPE DOSSETTI, Lettera a Meuccio Ruini, s.l., 31 agosto 1961 

(A.R. 50/29, doc. 3) 
 

 

A.R. 50/13 

DE GASPERI, ALCIDE 

a: Ruini, Meuccio 

1944-1953, 10 

1. [S.l.], 25 febbraio 1944 

2. Roma, 3 gennaio 1948 

3. [S.l., 13 s.m. 1948-1951] 

4. [S.l., 1953] 

5. [S.l., 1953] 

6. [S.l., 1953]; bigl. 

7. [S.l., 1953]; bigl. 

8. [S.l.], 30 aprile 1953; bigl. 

9. [S.l.], 22 luglio 1953 

10. [S.l., s.d.]; bigl. 

Il doc. 1, precedentemente collocato in: A.R. 54/3, reca in calce, sul recto, la firma «Porta», pseud. 

di A. De Gasperi nella clandestinità. 
 

A.R. 50/14 

DEGLI OCCHI, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1915/04/26 

Milano, 26 aprile 1915 
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A.R. 50/15 

DEHOUSSE, FERNAND 

a: Ruini, Meuccio 

1952/12/26 

Liège, 26 dicembre 1952 

 

A.R. 50/16 

DELLA MARTINA, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1962-1965, 12 + 9 alleg. 

I doc. 1 (Pesaro, 23 luglio 1962) e 5 (Roma, 8 maggio 1964) sono formati da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: 1. Lasciapassare ms. e ds. (alleg. al doc. 5); 2. M. RUINI, min. di lett. a M. Della Martina, 

San Polo d'Enza, 22 giugno 1965 (doc. 9); 3. Appunti, 5 cc. sciolte (alleg. al doc. 9); 4. M. RUINI, 

min. di lett. a M. Della Martina, [giugno-luglio 1965] (doc. 11); 5-6. M. RUINI, min. di lett. a M. 

Della Martina, [s.d.], incompl., in due copie (doc. 14); 7. Promemoria ds. (alleg. al doc. 15); 8. M. 

RUINI, min. di lett. a M. Della Martina, [s.d.] (doc. 16); 9. M. RUINI, min. di lett. a M. Della 

Martina, [s.d.] (doc. 17). 

 

A.R. 50/17 

DELL'AMORE, GIORDANO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/11/12 

Milano, 12 novembre 1963 

 

A.R. 50/18 

DELLA PORTA, GLAUCO 

a: Ruini, Meuccio 

1962/12/14 

Roma, 14 dicembre 1962; telegr. 

 

A.R. 50/19 

DELLE FAVE, UMBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1965/05/03 

Roma, 3 maggio 1965 
 

A.R. 50/20 

DEL VECCHIO, GIORGIO <1878-1970> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/09/18 

Roma, 18 settembre 1953 
 

A.R. 50/21 

DE NICOLA, ENRICO 

a: Ruini, Meuccio 

1921-1956, 36 + 1 alleg. 

Lett., bigl. e telegr. dal 14 aprile 1921 al 30 aprile 1956. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a E. De Nicola, Roma, 15 maggio 1952, 3 cc. sciolte (alleg. al doc. 

21). 
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A.R. 50/22 

DE ROSA, GABRIELE <1917-2009> 

a: Ruini, Meuccio 

1960, 2 

1. Roma, 5 gennaio 1960 

2. Roma, 1 dicembre 1960 
 

A.R. 50/23 

DE VITO, ROBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1917/03/06 

[S.l.], 6 marzo 1917 
 

A.R. 50/24 

DI GIORGIO, ANTONINO <1867-1932> 

a: Ruini, Meuccio 

1918/05/27 

[S.l.], 27 maggio 1918 
 

A.R. 50/25 

DI MATTEI, RODOLFO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/12/31 

Catania, 31 dicembre 1963 

Il doc. è formato da 2 cc. sciolte. 
 

A.R. 50/26 

DE PIETRO, MICHELE 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/29 

Roma, 29 marzo 1953 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 50/27 

DOMINEDÒ, FRANCESCO MARIA 

a: Ruini, Meuccio 

[1962-1963] 

[S.l., 1962-1963]; bigl. 

 

A.R. 50/28 

DOSSETTI, ERMANNO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/11/20 

Roma, 20 novembre 1963 

Bibliografia: MARCUCCIO 2009, p. 54 e nota. 

 

A.R. 50/29 

DOSSETTI, GIUSEPPE <1913-1996> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1967, 4 + 2 alleg. 

1. Bologna, 26 settembre 1953 

2. Bologna, 5 ottobre 1953 
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3. S.l., 31 agosto 1961 

4. Monteveglio (BO), 19 gennaio 1967 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a G. Dossetti, s.l., 12 gennaio 1967 (alleg. al doc. 3); 2. M. RUINI, 

bigl. con appunti concernenti G. Dossetti, [1966]. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 21, 27 nota; IDEM 2009. 

 

A.R. 50/30 

EINAUDI, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1932/05/03 

Torino, 3 maggio 1932 

Il doc. è formato da 2 cc. sciolte. 

Edizione: Einaudi e Ruini 2007, pp. 326-327. 

 

A.R. 50/31 

ELIA, LEOPOLDO 

a: Ruini, Meuccio 

1951-[1965], 4 

1. Roma, 24 ottobre 1951 

2. Roma, 8 giugno 1961 

3. Roma, 28 dicembre 1963 

4. [S.l., dicembre 1965]; bigl. 

 

A.R. 50/32 

ELIA, RAFFAELE 

a: Ruini, Meuccio 

1955/05/03 

Roma, 3 maggio 1955 

 

A.R. 50/33 

EULA, ERNESTO 

a: Ruini, Meuccio 

1955-1965, 3 + 1 alleg. 

1. Roma, 11 maggio 1955 

2. Roma, 9 giugno 1962 

3. Roma, 14 maggio 1965 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a E. Eula, 7 maggio [1965] (alleg. al doc. 2). 

 

A.R. 50/34 

FANFANI, AMINTORE 

a: Ruini, Meuccio 

1966/02/14, 1 + 2 alleg. 

[S.l.], 14 febbraio 1966; bigl. 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. ad A. Fanfani, Roma, 30 novembre 1961; 2. M. RUINI, min. di lett. 

ad A. Fanfani, [febbraio 1966]. 

 

A.R. 50/35 

FEDERAZIONE ITALIANA DELLA GENTE DELL'ARIA 

a: Ruini, Meuccio 

1949, 2 

1. Roma, 26 febbraio 1949 
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2. Roma, 29 marzo 1949 

 

A.R. 51/1 

FENOALTEA, SERGIO 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1968, 6 

1. Ottawa, 7 maggio 1951 

2. [S.l.], 31 marzo 1953 

3. Bruxelles, 4 aprile 1961 

4. Roma, 30 maggio 1968; bigl. 

5. Zermatt, 12 agosto [s.a.]; c. ill. 

6. [S.l., s.d.]; bigl. 

I doc. 5-6 sono anche firmati: «Irma». 

 

A.R. 51/2 

FERIOLI, ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/01 

Carpineti (RE), 1 aprile 1953; c. ill. 

Il doc. è firmato anche da Gandini, Ennio Ovi e Aldo Ovi. 

 

A.R. 51/3 

FERRABINO, ALDO 

a: Ruini, Meuccio 

1955/09/27 

[S.l.], 27 settembre 1955; bigl. 

 

A.R. 51/4 

FERRARI AGGRADI, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1960-1965, 8 

1. [S.l.], 31 marzo 1960; bigl. 

2. Roma, 20 ottobre 1961 

3. [S.l.], 26 ottobre 1961 

4. [S.l.], Natale 1961; bigl. 

5. Roma, 13 maggio 1963 

6. [S.l.], 28 febbraio 1965 

7. Roma, 15 aprile 1965; telegr. 

8. [S.l.], 25 novembre 1965 

 

A.R. 51/5 

FERRER, CARLO ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1961/01/17 

Roma, 17 gennaio 1961; bigl. 

 

A.R. 51/6 

FERRERIO, PIERO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

[S.l.], 30 marzo 1953 
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A.R. 51/7 

FILENI, ENRICO 

a: Ruini, Meuccio 

1951/07/18 

Roma, 18 luglio 1951 

 

A.R. 51/8 

FONTANA-RUSSO, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1918/05/06 

[S.l.], 6 maggio 1918 

 

A.R. 51/9 

FRANCHI, OLIVIERO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/11/04 

[S.l.], 4 novembre 1918 

 

A.R. 51/10 

FRASCONI, PIER MARINO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/26 

Roma, 26 marzo 1953 

 

A.R. 51/11 

FRASSATI, ALFREDO 

a: Ruini, Meuccio 

1913-1956, 2 

1. [S.l.], 10 novembre 1913 

2. Torino, 3 gennaio 1956; bigl. 

Stato di conservazione: il doc. 1 presenta lacuna al margine sinistro, con perdita di testo. 

 

A.R. 51/12 

GAETANI D'ORISEO, ALFONSO 

a: Ruini, Meuccio 

1968/06/05 

[S.l.], 5 giugno 1968; bigl. 

Il doc. è firmato: «A. Gaetani» e reca sul recto intestazione a stampa: «Confederazione generale 

dell'agricoltura italiana / Il Presidente». 

 

A.R. 51/13 

GALLARATI SCOTTI, TOMMASO 

a: Ruini, Meuccio 

1964/02/01 

Nervi (GE), 1° febbraio 1964 

 

A.R. 51/14 

GALLENGA STUART, ROMEO A. 

a: Ruini, Meuccio 

1931/01/11 

[S.l.], 11 gennaio 1931 
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A.R. 51/15 

GANGEMI, LELLO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/25 

Napoli, 25 aprile 1953 

 

A.R. 51/16 

GASPAROTTO, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/26 

Roma, 26 marzo 1953 

 

A.R. 51/17 

GESSA, CARLO 

a: Ruini, Meuccio 

1962-1966, 2 

1. Roma, 18 aprile 1962 

2. Roma, 13 dicembre 1966; telegr. 

 

A.R. 51/18 

GHIDINI, GUSTAVO <1875-1965> 

a: Ruini, Meuccio 

1958/04/29 

Parma, 29 aprile 1958 

Il doc. reca sul recto l'intestazione a stampa: «Avv. Gustavo Ghidini / Parma». 
 

A.R. 51/19 

GIANNINI, GUGLIELMO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/01 

Roma, 1° aprile 1953; telegr. 
 

A.R. 51/20 

GIANNINI, MASSIMO SEVERO 

a: Ruini, Meuccio 

1958/10/07 

Roma, 7 ottobre 1958 
 

A.R. 51/21 

GIAROLI, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1968, 3 + 1 alleg. 

1. [S.l.], 31 marzo 1953; bigl. 

2. Milano, 20 giugno 1958 

3. Milano, 7 giugno 1968 

Il doc. 2 è formato da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a G. Giaroli, Roma, 28 giugno 1958 (alleg. al doc. 2). 
 

A.R. 51/22 

GIAROLI, MARIA 

a: Ruini, Meuccio 
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1962/12/18 

Milano, 18 dicembre 1962 
 

A.R. 51/23 

GIFUNI, GIAMBATTISTA <1891-1977> 

a: Ruini, Meuccio 

1966/07/11 

Lucera (FG), 11 luglio 1966 
 

A.R. 51/24 

GIORDANI, IGINO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/02 

[S.l.], 2 aprile 1953 
 

A.R. 51/25 

GIOVANNINI, ALBERTO <1882-1969> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1960, 2 

1. Roma, 23 settembre 1953 

2. [Bologna], 23 gennaio 1960; bigl. 

Il doc. 1 reca sul recto intestazione a stampa: «La Libertà / Settimanale di attualità / politica ed 

economica / Direttore: Prof. Alberto Giovannini»; il doc. 2 reca sul recto intestazione a stampa: 

«Prof. Alberto Giovannini / Bologna». 

 

A.R. 51/26 

GIOVANNUCCI, FRANCESCO SAVERIO 

a: Ruini, Meuccio 

[1945-1960 ca.] 

Roma, 7 aprile [1945-1960 ca.]; bigl. 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Avv. Prof. F.S. Giovannucci». 

 

A.R. 51/27 

GIRAUDO, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

1969/02/06 

Roma, 6 febbraio 1969 

 

A.R. 51/28 

GIUA, MICHELE 

a: Ruini, Meuccio 

1956/05/10 

Torino, 10 maggio 1956; bigl. 

 

A.R. 51/29 

GIUFFRÈ, ANTONINO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/31 

Milano, 31 marzo 1953 
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A.R. 51/30 

GLISENTI, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1948, 2 

1. [S.l.], 15 aprile 1948 

2. Roma, 7 dicembre 1948 

 

A.R. 51/31 

GONELLA, GUIDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1964, 4 + 1 alleg. 

1. Roma, 24 febbraio 1953 

2. Roma, 13 luglio 1955; bigl. 

3. Roma, 15 dicembre 1962; bigl. 

4. [S.l.], 20 marzo 1964; bigl. 

Alleg.: G. GONELLA, telegr. a Pier Giorgio Fabiani, Roma, 11 dicembre 1962. 

 

A.R. 51/32 

GREGGI, AGOSTINO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/03/29 

Roma, 29 marzo 1963 

 

A.R. 51/33 

GRONCHI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1967, 12 + 7 alleg. 

Lett., bigl. e telegr. dal 26 marzo 1953 al 15 giugno 1967. I doc. 10-16 sono privi di indicazione di 

data o quanto meno di anno. Il doc. 9 (Roma, 15 giugno 1967) è in fotocopia. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a G. Gronchi: 1. Roma, 27 marzo 1953 (doc. 2); 2. [S.l., aprile-

maggio 1953], 2 cc. sciolte (doc. 3); 3. Roma, 15 dicembre 1958 (doc. 4); 4. Roma, 23 giugno 1961 

(doc. 6); 5-7. [S.l., s.d.] (doc. 17-19). 

 

A.R. 51/34 

GUALDI, EUGENIO 

a: Ruini, Meuccio 

1952-1953, 2 

1. Roma, 6 febbraio 1952 

2. [S.l.], 1° aprile 1953 

Il doc. 1 reca sul recto intestazione a stampa: «Società generale immobiliare / di lavori di utilità 

pubblica ed agricola / Roma / Il Direttore generale». 

 

A.R. 51/35 

GUERRIERI, FILIPPO 

a: Ruini, Meuccio 

1964/11/26 

Roma, 26 novembre 1964 

 

A.R. 51/36 

GULLINI, ARRIGO 

a: Ruini, Meuccio 
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1918/06/07 

Roma, 7 giugno 1918 

Il doc. reca intestazione a stampa: «Ministero trasporti / Direzione generale / per il trasporto 

marittimo». 

Stato di conservazione: lacuna al margine inf. destro, con lieve perdita di testo. 

 

A.R. 51/37 

GULLO, FAUSTO 

a: Ruini, Meuccio 

1967/03/11 

Roma, 11 marzo 1967 

 

A.R. 51/38 

ISTITUTO EDITORIALE ITALIANO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/12/14 

Milano, 14 dicembre 1918 

 

A.R. 51/39 

ISLE 

a: Ruini, Meuccio 

1962-1966, 3 

1. Roma, 11 giugno 1962 

2. Roma, 11 maggio 1966 

3. Roma, 16 maggio 1966 

 

A.R. 51/40 

JANNACCONE, PASQUALE 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/26 

Torino, 26 marzo 1953; telegr. 

 

A.R. 52/1 

LA MALFA, UGO 

a: Ruini, Meuccio 

1934-1967, 7 + 4 alleg. 

1. Milano, 5 luglio 1934 

2. Roma, 25 marzo 1953; telegr. 

3. [S.l., marzo-aprile 1953] 

4. Roma, 28 giugno 1956 

5. Roma, 5 dicembre 1963 

6. Roma, 28 aprile 1964 

7. Roma, 13 dicembre 1967; telegr. 

Il doc. 1, formato da 5 cc. sciolte, è una fotocopia. 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a U. La Malfa, [1962] (alleg. al doc. 4); 2. M. RUINI, min. di lett. a 

U. La Malfa, [1962-1963] (alleg. al doc. 4); 3. M. RUINI, Appunti, 4 cc. sciolte mss. (alleg. al doc. 

4); 4. M. RUINI, min. di lett. a U. La Malfa, 9 novembre 1966 (alleg. al doc. 6). 

 

A.R. 52/2 

LARUSSA, DOMENICO 

a: Ruini, Meuccio 
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1965-1968, 10 + 5 alleg. 

1. S.l., 15 marzo 1965 

2. Roma, 22 marzo 1965 

3. [S.l.], 5 aprile 1965 

4. [S.l.], 27 maggio 1966 

5. [S.l.], 7 luglio 1966 

6. [S.l.], 21 ottobre 1966 

7. [S.l.], 29 ottobre 1966 

8. Roma, 29 luglio 1968 

9. [S.l., s.d.] 

10. [S.l., s.d.]; bigl. 

Alleg.: 1. Curriculum vitae di D. Larussa, 2 cc. sciolte dss. (alleg. al doc. 4); 2-3. «Pro-memoria per 

il Consiglio di Stato», Roma, 6 luglio 1966, 1 c. ds., in 2 copie (alleg. al doc. 5); 4. «Pro memoria 

per il Consiglio di Stato», Roma, 6 luglio 1966, 1 c. ds. (alleg. al doc. 8); 5. Curriculum vitae di D. 

Larussa, 1 c. a stampa (alleg. al doc. 8). 

 

A.R. 52/3 

EDITORI LATERZA 

a: Ruini, Meuccio 

1961/07/21 

Bari, 21 luglio 1961 

 

A.R. 52/4 

LAZZURRI PANDOLINI 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Trieste, 30 marzo 1953; telegr. 

Il telegr. recita: «Conosciuto sul Carso per l'eroico vostro comportamento mi è parso rivedervi oggi 

combattere vittoriosamente». 

 

A.R. 52/5 

LEGA NAZIONALE DEI COMUNI DEMOCRATICI 

a: Ruini, Meuccio 

1964/05/08, 1 + 1 alleg. 

Roma, 8 maggio 1964 

Alleg.: «Considerazioni sulle proposte di modifica della legge 1953 n. 62 sulla costituzione e il 

funzionamento degli organi regionali», Roma, 8 maggio 1964, 5 cc. sciolte dss. 

 

A.R. 52/6 

LEMME, DUILIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/07, 1 + 1 alleg. 

Roccavivara (CB), 7 aprile 1953 

Alleg.: Santino, 1950. 

 

A.R. 52/7 

LONGO, GIUSEPPE <1910-1985> 

a: Ruini, Meuccio 

[1960-1967 ca.] 

[S.l., 1960-1967 ca.]; bigl. 

Bigl. da visita recante il testo: «Giuseppe Longo / Direttore del "Gazzettino" / Venezia». 
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A.R. 52/8 

LUCIFREDI, ROBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

[S.l.], 30 marzo 1953 

 

A.R. 52/9 

LUSSU, EMILIO 

a: Ruini, Meuccio 

1945-1951, 3 

1. Roma, 21 febbraio 1945 

2. Roma, 29 giugno 1951 

3. [S.l., s.d.] 

 

A.R. 52/10 

MAGNO, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1968/01/08 

[S.l.], 8 gennaio 1968 

 

A.R. 52/11 

MAGRÌ, DOMENICO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Roma, 30 marzo 1953 

 

A.R. 52/12 

MALFETTANI, LIVIO 

a: Ruini, Meuccio 

1962/04/21 

Roma, 21 aprile 1962 

Il doc. è formato da 2 cc. sciolte. 

 

A.R. 52/13 

MALINTOPPI, ENRICO 

a: Ruini, Meuccio 

1962/12/18 

Roma, 18 dicembre 1962; bigl. 

 

A.R. 52/14 

MALINVERNO, RENATO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/13 

Roma, 13 aprile 1953 

 

A.R. 52/15 

MALVESTITI, PIERO 

a: Ruini, Meuccio 

1955/01/21 

Roma, 21 gennaio 1955 
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A.R. 52/16 

MANES, CARLO 

a: Ruini, Meuccio 

1960, 2 

1. [S.l.], 11 giugno 1960; telegr. 

2. Roma, 8 dicembre 1960 

Il doc. 1 reca anche la firma: «Emma Manes». 

 

A.R. 52/17 

MANFREDI, FRANCESCO 

a: Ruini, Meuccio 

1968/09/16 

Castelnovo ne' Monti (RE), 16 settembre 1968 

 

A.R. 52/18 

MANZINI, RAIMONDO 

a: Ruini, Meuccio 

1964/01/27 

Città del Vaticano, 27 gennaio 1964 

 

A.R. 52/19 

MANZINO, NICOLETTA 

a: Ruini, Meuccio 

1965/10/15 

Savona, 15 ottobre 1965 
 

A.R. 52/20 

MARANINI, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1961/10/10 

Firenze, 10 ottobre 1961 
 

A.R. 52/21 

MARATEA, FRANCESCO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

[S.l.], 30 marzo 1953; telegr. 
 

A.R. 52/22 

MARAZZA, ACHILLE 

a: Ruini, Meuccio 

1952/03/15 

Roma, 15 marzo 1952 
 

A.R. 52/23 

MARCONCINI, FEDERICO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/29 

[Roma], 29 marzo 1953 
 

A.R. 52/24 

Il doc. qui collocato è stato trasferito in: A.R. 63/3, doc. 8. 
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A.R. 52/25 

MARZI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

1952/11/06 

Reggio Emilia, 6 novembre 1952 

Il doc. reca a c. 1r intestazione a stampa: «Marzi Achille e F.lli / Società a resp. limitata / Reggio 

Emilia». 
 

A.R. 52/26 

MATTIOLI, RAFFAELE <1895-1973> 

a: Ruini, Meuccio 

1961/10/27 

Milano, 27 ottobre 1961 
 

A.R. 52/27 

MAXIA, ANTONIO 

a: Ruini, Meuccio 

[1960] 

[S.l., 1960]; bigl. 

 

A.R. 52/28 

MAZZANTI, RAFFAELE 

a: Ruini, Meuccio 

1951/02/21 

Bologna, 21 febbraio 1951 

 

A.R. 52/29 

MAZZOLI, ALESSANDRO 

a: Ruini, Meuccio 

1965/06/30 

[S.l.], 30 giugno 1965 

 

A.R. 52/30 

MAZZONI, NINO <1874-1954> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

[S.l.], 30 marzo 1953 

 

A.R. 52/31 

MEDICI, GIUSEPPE <1907-2000> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1968, 8 + 3 alleg. 

1. Modena, 22 aprile 1953 

2. Rhèmes Notre Dame, 13 agosto 1956 

3. Roma, 29 luglio 1960 

4. [S.l.], 16 dicembre 1962; telegr. 

5. [S.l.], Capodanno 1968 

6. [S.l.], 9 aprile 1968; telegr. 

7. [S.l.], 28 giugno 1968 

8. [S.l., s.d.] 

Alleg.: 1. M. RUINI, Appunti concernenti G. Medici, [1962-1962 ca.], 1 c. ms.; 2. Notizie 

biografiche su G. Medici, [1965-1967 ca.], 2 cc. dss., con appunti mss. di M. Ruini; 3. ETTORE 
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DELLA GIOVANNA, Medici, «Il Tempo», XXI, 39, febbraio 1964. 

 

A.R. 52/32 

MENICHELLA, DONATO <1896-1984> 

a: Ruini, Meuccio 

1960-1963, 2 

1. Roma, 27 agosto 1960 

2. Roma, 30 marzo 1963 

 

A.R. 52/33 

MERLI, GIANFRANCO 

a: Ruini, Meuccio 

1961/03/28 

Roma, 28 marzo 1961 

 

A.R. 52/34 

MERLIN, LINA 

a: Ruini, Meuccio 

1961/02/18, 1 + 1 alleg. 

Roma, 18 febbraio 1961 

Alleg.: M. RUINI, Testo di presentazione, probabilmente mai dato alle stampe, per pubblicazione 

non identif., [1961 ca.], 3 cc. sciolte dss., in 2 redazioni. 

 

A.R. 52/35 

MERLO, AMILCARE 

a: Ruini, Meuccio 

[1963]-1967, 2 

1. Pinerolo (TO), [1963] 

2. Pinerolo (TO), 21 marzo 1967 

 

A.R. 52/36 

MERZAGORA, CESARE <1898-1991> 

a: Ruini, Meuccio 

1957-1966, 3 + 1 alleg. 

1. Roma, 9 maggio 1957 

2. Roma, 11 maggio 1966 

3. Roma, 24 giugno 1966 

Il doc. 3 reca anche la firma di Brunetto Bucciarelli Ducci. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a C. Merzagora, Roma, 19 luglio 1966. 

 

A.R. 52/37 

MILO DI VILLAGRAZIA, ANTONIO 

a: Ruini, Meuccio 

1945/04/16 

Roma, 16 aprile 1945; bigl. 

 

A.R. 52/38 

MIRKINE-GUETZÉVITCH, BORIS 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1952, 3 

1. New York, 30 marzo 1951 
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2. [S.l.], 31 marzo 1951 

3. [S.l.], 8 aprile 1952 

 

A.R. 52/39 

MISSIROLI, MARIO <1886-1974> 

a: Ruini, Meuccio 

1922-1961, 5 

1. Milano, 1° gennaio 1922 

2. Roma, 22 novembre 1949 

3. Roma, 6 dicembre 1949 

4. Milano, 31 marzo 1953 

5. [S.l.], 21 ottobre 1961; telegr. 

 

A.R. 52/40 

MOCCIA, GARADIA 

a: Ruini, Meuccio 

1953/10/27 

Roma, 27 ottobre 1953 

 

A.R. 53/1 

MOLÈ, ENRICO 

a: Ruini, Meuccio 

1961-1962, 2 

1. [Roma], Palazzo Madama, 21 settembre 1961; bigl. 

2. [Roma], Palazzo Madama, 7 giugno 1962; bigl. 

 

A.R. 53/2 

MOLÈ DE FRANCU, LUCREZIA 

a: Ruini, Meuccio 

1965/04/06 

Roma, 6 aprile 1965 

 

A.R. 53/3 

MONACHESI, SANTE 

a: Ruini, Meuccio 

1963/05/25, 1 + 1 alleg. 

Roma, 25 maggio 1963 

Alleg.: S. MONACHESI, lett. all'Ispettorato per l'istruzione artistica del Ministero della pubblica 

istruzione, Roma, 23 aprile 1963, 2 cc. sciolte, copia. 

 

A.R. 53/4 

MONDADORI, ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1952/03/10 

Milano, 10 marzo 1952 

 

A.R. 53/5 

MONDADORI, ARNOLDO 

a: Ruini, Meuccio 

1952/03/20 

Milano, 20 marzo 1952 
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A.R. 53/6 

MONTESSORI, GINO 

a: Ruini, Meuccio 

[1943-1953 ca.] 

[Reggio Emilia, 1943-1953 ca.] 

Il doc. reca a c. 1r intestazione a stampa: «Cassa risparmio / di / Reggio nell'Emilia / Il Consulente 

legale». 

 

A.R. 53/7 

PAULUS <papa ; 6.> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/07 

Dal Vaticano, 7 aprile 1953 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Segreteria di Stato / di Sua Santità» e la firma: «G.B. 

Montini». 

 

A.R. 53/8 

MORO, ALDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1968, 8 

1. [S.l.], 26 marzo 1953 

2. Roma, 31 marzo 1961 

3. [S.l.], 22 marzo 1962; telegr. 

4. Roma, 30 aprile 1962 

5. [S.l.], 14 dicembre 1962; telegr. 

6. [S.l., 1964-1965]; telegr. 

7. [S.l.], 11 aprile 1968; telegr. 

8. [S.l.], S. Pasqua [14 aprile] 1968; bigl. 
 

A.R. 53/9 

MORTATI, COSTANTINO 

a: Ruini, Meuccio 

1950-1962, 6 + 1 alleg. 

1. Roma, 3 gennaio 1950 

2. Roma, 17 maggio 1953 

3. Roma, 20 aprile 1962 

4. [S.l.], 13 luglio 1962 

5. [S.l.], 20 luglio 1962 

6. Montecompatri (RM), 29 luglio 1962 

Il doc. 1 reca sul recto intestazione a stampa: «Prof. Avv. Costantino Mortati / Ordinario nelle R.R. 

Università / Patrocinante in Cassazione / Roma»; il doc. 2, originariamente collocato in: A.R. 64/7, 

Corrispondenza relativa all'attività di M. Ruini in qualità di presidente del Senato, doc. 4, reca 

intestazione a stampa: «Prof. Avv. Costantino Mortati / Roma»; i doc. 4-6 recano sul recto 

intestazione a stampa: «Il Giudice / della / Corte Costituzionale». 

Stato di conservazione: il doc. 1 è mutilo ai margini sinistro e destro, con lieve perdita di testo. 

Alleg.: C. MORTATI, Parere circa l'iniziativa di convocazione straordinaria delle Camere dopo il loro 

scioglimento, [1953 ca.], 4 cc. sciolte dss. con correz. mss. (alleg. al doc. 2). 
 

A.R. 53/10 

NARDI BELTRAME, ACHILLE 

a: Ruini, Meuccio 
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1918/05/21 

Milano, 21 maggio 1918 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Banca commerciale italiana / Direzione centrale» e 

firma «A. Nardi». 
 

A.R. 53/11 

NENNI, PIETRO 

a: Ruini, Meuccio 

[1953]/03/26, 1 + 2 alleg. 

[Roma], 26 marzo [1953] 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a P. Nenni: 1. Roma, 4 aprile 1953; 2. Roma, 14 aprile 1967, 2 cc. sciolte. 
 

A.R. 53/12 

NESTI, GUSTAVO 

a: Ruini, Meuccio 

1916/07/25 

Roma, 25 luglio 1916 
 
 

 
 

8. PIETRO NENNI, Lettera a Meuccio Ruini, [Roma], 26 marzo [1953] 
(A.R. 53/11) 

 

 

 

A.R. 53/13 

NITTI, FRANCESCO SAVERIO 

a: Ruini, Meuccio 

1921-1922, 4 + 1 alleg. 

1. Napoli, 13 luglio 1921 

2. Acquafredda (PZ), 29 settembre 1921 

3. Napoli, 19 gennaio 1922 



 121 

4. Acquafredda in Basilicata (PZ), 27 dicembre 1922 

Alleg.: CORRISPONDENTE NON IDENTIF., lett. a Menghini, Roma, 3 febbraio 1930. 

Edizione: CAMPANOZZI 2000, pp. 172, 175, 177, 179-180. 
 

A.R. 53/14 

ORLANDO, VITTORIO EMANUELE <1860-1952> 

a: Ruini, Meuccio 

[1914 ca.]-1952, 8 

1. [S.l.], 9 settembre [1914-1925 ca.] 

2. [S.l.], 6 novembre [1914 ca.] 

3. Roma, 14 giugno 1915 

4. Roma, 8 novembre [1919 ca.] 

5. [S.l.], 28 marzo [1920]; bigl. 

6. Roma, 12 gennaio 1949 

7. [S.l.], 26 novembre 1951; bigl. 

8. Roma, 12 novembre 1952 
 

A.R. 53/15 

ORO NOBILI, TITO 

a: Ruini, Meuccio 

1954/04/04 

Roma, 4 aprile 1954 
 

A.R. 53/16 

OSMANI, ALESSANDRO 

a: Ruini, Meuccio 

1951/01/30 

[S.l.], 30 gennaio 1951 
 

A.R. 53/17 

PADELLARO, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1965/04/08 

Roma, 8 aprile 1965 
 

A.R. 53/18 

PAGOTTO, SANTE 

a: Ruini, Meuccio 

1964/07/30 

Noventa di Piave (VE), 30 luglio 1964 
 

A.R. 53/19 

PALAZZINI, PIETRO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1957, 2 

1. Roma, 25 marzo 1953 

2. Roma, 14 luglio 1957 
 

A.R. 53/20 

PALLASTRELLI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

1953/08/17 
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Gropparello (PC), 17 agosto 1953; c. post. 
 

A.R. 53/21 

PALUMBO, VINCENZO <1899-1982> 

a: Ruini, Meuccio 

1967/05/31 

Roma, 31 maggio 1967; bigl. 

Il doc., che reca sul recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica», è firmato da Enrico 

Ang[..]ni per conto del senatore V. Palumbo. 

 

A.R. 53/22 

PANTANO, EDOARDO 

a: Ruini, Meuccio 

1915/01/05 

Roma, 5 gennaio 1915 

 

A.R. 53/23 

PAPALDO, NINO 

a: Ruini, Meuccio 

[1947-1955 ca.] 

[S.l., 1947-1955 ca.]; bigl. 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Consiglio di Stato / Presidente di Sezione». 

 

A.R. 53/24 

PAPI, GIUSEPPE UGO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/01, 3 + 1 alleg. 

1. Roma, 1° aprile 1953; telegr. 

2. [S.l., s.d.]; bigl. 

3. [S.l., s.d.]; bigl. 

Alleg.: G.U. PAPI, Finanza locale, «Il Sole 24 Ore», 9 gennaio 1968. 

 

A.R. 53/25 

PARATORE, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

[1953], 3 

1. [S.l., 25 marzo 1953] 

2. [S.l.], 8 aprile [1953]; bigl. 

3. [S.l., s.d.] 

Tutti i doc. recano sul recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 

 

A.R. 53/26 

PARRI, FERRUCCIO 

a: Ruini, Meuccio 

[1948 ca.]-1965, 5 

1. [S.l., 1948-1954 ca.] 

2. Roma, 30 luglio 1948 

3. [S.l.], 28 maggio 1965; bigl. 

4. [S.l., s.d.]; c. post. 

5. [S.l.], 24 aprile [s.a.]; bigl. 
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A.R. 53/27 

PARRILLO, FRANCESCO 

a: Ruini, Meuccio 

1964/04/17 

Roma, 17 aprile 1964 

 

A.R. 53/28 

PAVIA, ANGELO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/02/21 

[S.l.], 21 febbraio 1918 

 

A.R. 53/29 

PELLA, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1966, 14 + 1 alleg. 

Lett., bigl. e telegr. dal 12 agosto 1951 al 28 luglio 1966. 

Alleg.: Rilievi dell'on. Pella sulla programmazione, dicembre 1967, ritaglio con articolo a firma 

«G.Sel.», proveniente da giornale non identif. 

 

A.R. 53/30 

PELLICANI, MICHELE 

a: Ruini, Meuccio 

1965/01/09 

Roma, 9 gennaio 1965 

 

A.R. 53/31 

PELLIZZI, VITTORIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/27 

Reggio Emilia, 27 marzo 1953; telegr. 

 

A.R. 53/32 

PERGOLESI, FERRUCCIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953, 5 

1. [S.l.], 25 marzo 1953; bigl. 

2. [S.l.], 20 aprile 1953 

3. Osimo (AN), 31 luglio 1953 

4. Osimo (AN), 18 agosto 1953 

5. Bologna, 2 ottobre 1953; c. post. 

 

A.R. 53/33 

PERO, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1961/10/27 

Ivrea (TO), 27 ottobre 1961 

 

A.R. 53/34 

PERRONE, MENANDRO 

a: Ruini, Meuccio 
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1960/03/26, 1 + 2 alleg. 

Roma, 26 marzo 1960 

Il doc. è formato da 3 cc. sciolte. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a M. Perrone: 1. Roma, 22 marzo 1960, 2 cc. sciolte; 2. [S.l., s.d.]. 

 

A.R. 53/35 

PETRILLI, RAFFAELE PIO 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1953, 4 + 2 alleg. 

1. [S.l.], 24 luglio 1951 

2. Roma, 1953; telegr. 

3. [S.l.], 8 gennaio 1953 

4. Roma, 26 marzo 1953; telegr. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a R.P. Petrilli, Roma, 27 marzo 1953, ds. + orig. ms. 

 

A.R. 53/36 

PICELLA, NICOLA 

a: Ruini, Meuccio 

1963-1970, 2 

1. Roma, 13 febbraio 1963 

2. Roma, 7 febbraio 1970 

 

A.R. 53/37 

PILOTTI, MASSIMO 

a: Ruini, Meuccio 

1947-1953, 2 

1. Roma, 29 dicembre 1947 

2. Roma, 4 aprile 1953 

 

A.R. 53/38 

PINTOR, FORTUNATO 

a: Ruini, Meuccio 

1931-[1953], 2 

1. [S.l.], 14 febbraio 1931 

2. [S.l.], 26 marzo [1953] 

Le lett. recano la firma: «F. Pintor». 

 

A.R. 54/1 

PIRONTI, ALBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1916/01/14 

[S.l.], 14 gennaio 1916 

 

A.R. 54/2 

PO, GUIDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Roma, 30 marzo 1953; bigl. 

 

A.R. 54/3 

Il doc. qui collocato è stato trasferito in: A.R. 50/13, doc. 1. 
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A.R. 54/4 

PORZIO, GIOVANNI <1873-1962> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/26 

Napoli, 26 marzo 1953; telegr. 

 

A.R. 54/5 

PRAMPOLINI, CAMILLO 

a: Ruini, Meuccio 

1909-[1917], 2 

1. [S.l.], 26 giugno 1909 

2. [S.l.], 2 marzo [1917] 

 

A.R. 54/6 

PRAMPOLINI, PIERINA 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/02 

Milano, 2 aprile 1953; bigl. 

 

A.R. 54/7 

PRETI, LUIGI <1914-2009> 

a: Ruini, Meuccio 

[1963-1966 ca.] 

[S.l., dicembre 1963-febbraio 1966 ca.] 

 

A.R. 54/8 

PREZIOSI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

1916/03/01 

Roma, 1° marzo 1916 

 

A.R. 54/9 

PREZZOLINI, GIUSEPPE <1882-1982> 

a: Ruini, Meuccio 

1909/07/15 

Firenze, 15 luglio 1909 

 

A.R. 54/10 

PUGLIESE, EMANUELE 

a: Ruini, Meuccio 

1951/05/14 

Roma, 14 maggio 1951; bigl. 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Generale di corpo d'armata / Ruolo d'onore / 

Pugliese». 

 

A.R. 54/11 

RAGGHIANTI, CARLO LUDOVICO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/29 

Firenze, 29 marzo 1953 
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A.R. 54/12 

REALE, EGIDIO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1957, 2 

1. Bern, 26 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 23 dicembre 1957 

Il doc. 1, recante la firma «Reale», era precedentemente collocato in: A.R. 54/13. 

 

A.R. 54/13 

Il doc. qui collocato è stato trasferito in: A.R. 54/12, doc. 1. 

 

A.R. 54/14 

REALE, ORONZO 

a: Ruini, Meuccio 

1966-1968, 2 

1. [S.l.], 15 dicembre 1966; telegr. 

2. [S.l.], 3 gennaio 1968 

 

A.R. 54/15 

REYTANI, PASQUALE 

a: Ruini, Meuccio 

1913/07/18 

Reggio Calabria, 18 luglio 1913; telegr. 

Il doc. reca la firma «Reytani», identificato con Pasquale Reytani, presidente del Consiglio 

Provinciale di Reggio Calabria dal 1907. 

 

A.R. 54/16 

RICCIO, VINCENZO 

a: Ruini, Meuccio 

1915/06/17 

Roma, 17 giugno 1915 

 

A.R. 54/17 

RODINÒ, MARINO 

a: Ruini, Meuccio 

1951/01/16 

Roma, 16 gennaio 1951 

 

A.R. 54/18 

ROMITA, GIUSEPPE <1887-1958> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/08 

[S.l.], 8 aprile 1953 

 

A.R. 54/19 

ROSSINI, ARMANDO 

a: Ruini, Meuccio 

[1953] 

[S.l., marzo-aprile 1953]; bigl. 

 



 127 

A.R. 54/20 

RUINI, UMBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/27 

Genova, 27 marzo 1953; bigl. 

 

A.R. 54/21 

RUSSO, LUIGI <1892-1961> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/26 

Pisa, 26 marzo 1953; telegr. 

 

A.R. 54/22 

RUSSO PEREZ, GUIDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Roma, 30 marzo 1953; telegr. 

 

A.R. 54/23 

SACCHI, ETTORE 

a: Ruini, Meuccio 

1911-[1914 ca.], 4 + 1 alleg. 

1. Cremona, 10 novembre 1911 

2. [S.l.], 17 gennaio [1912-1914 ca.] 

3. Cremona, 4 settembre [s.a.] 

4. [S.l.], 7 settembre [s.a.] 

Alleg.: Ritaglio con appunti dss. di M. Ruini. 

 

A.R. 54/24 

SACCHI ROCCO, FLAMINIA 

a: Ruini, Meuccio 

1967/09/27 

Roma, 27 settembre 1967 

Il doc. reca anche la firma di Giuliana Landolfi Rocco. 

 

A.R. 54/25 

SAIBANTE, MARIO 

a: Ruini, Meuccio 

1951/07/28 

Roma, 28 luglio 1951 

 

A.R. 54/26 

SALIZZONI, ANGELO 

a: Ruini, Meuccio 

1965/03/07, 1 + 1 alleg. 

Roma, 7 marzo 1965 

Alleg.: Busta con annot. ms. di M. Ruini. 

 

A.R. 54/27 

SALOMONE, ROCCO 

a: Ruini, Meuccio 
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1953/03/25 

[S.l.], 25 marzo 1953 

 

A.R. 54/28 

SALVATORELLI, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03, 3 

1. Roma, 26 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 30 marzo 1953; telegr. 

3. [S.l., s.d.]; bigl. 

Il doc. 2 reca sul recto min. di risposta di M. Ruini. 

 

A.R. 54/29 

MATTEI, TERESA 

a: Ruini, Meuccio 

1951/11, 2 

1. Milano, 7 novembre 1951 

2. Milano, 15 novembre 1951 

I doc. recano sul recto intestazione a stampa: «Casa della cultura» e firma «Teresa Sanguinetti 

Mattei». 
 

A.R. 54/30 

SANSONETTI, GIULIO 

a: Ruini, Meuccio 

1949/06/11 

Roma, 11 giugno 1949 
 

A.R. 54/31 

SANTORO-PASSARELLI, FRANCESCO 

a: Ruini, Meuccio 

1966/02/08 

Roma, 8 febbraio 1966 
 

A.R. 54/32 

SARACENI, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1915/01/05 

Castrovillari (CS), 5 gennaio 1915; telegr. 
 

A.R. 54/33 

SARAGAT, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1966, 7 + 1 alleg. 

1. Roma, 26 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 31 marzo 1953; telegr. 

3. Roma, 14 dicembre 1961; telegr. 

4. Roma, 26 novembre 1962 

5. Roma, 16 febbraio 1965 

6. Roma, 28 settembre 1965 

7. Roma, 3 gennaio 1966; telegr. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a G. Saragat, Roma, 28 agosto 1959, 2 cc. sciolte. 
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A.R. 54/34 

SCELBA, MARIO <1901-1991> 

a: Ruini, Meuccio 

1959/12/28, 1 + 1 alleg. 

Roma, 28 dicembre 1959 

Alleg.: Bigl. con appunti mss. di M. Ruini. 
 

A.R. 54/35 

SCHIAVI, ALESSANDRO <1872-1965> 

a: Ruini, Meuccio 

1957/09/10 

Villa Poggio (FO), 10 settembre 1957 

 

A.R. 54/36 

SCIALOJA, ANTONIO <1879-1962> 

a: Ruini, Meuccio 

1918/02/11 

Roma, 11 febbraio 1918 

La lett., formata da 2 cc. sciolte, reca sul recto di entrambe le carte intestazione a stampa: «Rivista 

delle società commerciali». 

 

A.R. 55/1 

SCOTTI, ARTURO 

a: Ruini, Meuccio 

1951/05/13 

[S.l.], 13 maggio 1951 

 

A.R. 55/2 

SEGNI, ANTONIO 

a: Ruini, Meuccio 

[1946 ca.]-1965, 18 + 4 alleg. 

Lett., bigl. e telegr. dal luglio 1946 (data stimata) al 7 luglio 1965. Il doc. 17 reca la firma di Mario 

Costa. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. ad A. Segni: 1. Roma, 22 febbraio 1959; 2. Roma, 23 novembre 

1962; 3. Roma, 23 gennaio 1963, 2 cc. sciolte; 4. Roma, [s.d.] 

 

A.R. 55/3 

SERPIERI, ARRIGO 

a: Ruini, Meuccio 

1921/05/19 

[S.l.], 19 maggio 1921 

 

A.R. 55/4 

SFORZA, CARLO 

a: Ruini, Meuccio 

[1944-1951 ca.], 5 

1. [S.l., 1944-1945 ca.] 

2. [S.l., 1945 ca.] 

3. [S.l.], 18 novembre [1945]; bigl. 

4. [S.l.], 12 aprile [1947-1951 ca.] 

5. [S.l.], 5 dicembre [1947-1951 ca.] 
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A.R. 55/5 

SICCARDI, BRUNO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/06/16 

Roma, 16 giugno 1953 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Co.N.D.A.S. / Consorzio / Naz. Coop. Consumo / 

Dipendenti statali / Roma / Il Presidente». 
 

A.R. 55/6 

SIGLIENTI, STEFANO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1962, 3 

1. Roma, 25 marzo 1953; telegr. 

2. Washington (D.C.), 25 settembre 1962; c. ill. 

3. [S.l., s.d.]; bigl. 

Il doc. 2, originariamente collocato in: A.R. 56/15, reca anche la firma di Sergio Fenoaltea. 
 

A.R. 55/7 

SILONE, IGNAZIO 

a: Ruini, Meuccio 

1955/05/24 

Roma, 24 maggio 1955 
 

A.R. 55/8 

SILVESTRI, CARLO <1893-1955> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/23 

[S.l.], 23 aprile 1953; telegr. 
 

A.R. 55/9 

SIMONINI, ALBERTO <1896-1960> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/25 

Roma, 25 marzo 1953; telegr. 
 

A.R. 55/10 

SOLERI, MARCELLO 

a: Ruini, Meuccio 

1944/11/23 

[S.l.], 23 novembre 1944; bigl. 
 

A.R. 55/11 

SPADOLINI, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

1962-1966, 4 + 4 alleg. 

1. Bologna, 19 ottobre 1962; telegr. 

2. Bologna, 23 ottobre 1962 

3. Bologna, 21 giugno 1965; telegr. 

4. Bologna, 22 febbraio 1966 

Il doc. 2 è formato da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a G. Spadolini, Roma, 11 giugno 1965; 2. M. RUINI, min. di lett. a 
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G. Spadolini, [s.l., s.d.]; 3. Appunti mss. di M. Ruini; 4. Bigl. da visita di G. Spadolini. 

 

A.R. 55/12 

SPALLICCI, ALDO 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1960, 2 

1. Roma, 8 aprile 1953 

2. Cervia (RA), 12 febbraio 1960 
 

A.R. 55/13 

SPALLINO, LORENZO <1897-1962> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1960, 4 

1. Como, 30 marzo 1953; telegr. 

2. [S.l.], 18 luglio 1956 

3. Roma, 27 maggio 1957 

4. Solda (BZ), 23 agosto 1960 
 

A.R. 55/14 

SPATARO, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1945-1967, 2 

1. [S.l.], 18 aprile 1945 

2. Roma, 21 luglio 1967 
 

A.R. 55/15 

SPINETTI, GASTONE SILVANO 

a: Ruini, Meuccio 

1964, 3 

1. Roma, 6 luglio 1964 

2. [S.l.], 13 luglio [1964] 

3. Roma, 26 settembre 1964 

I doc. recano la firma «G. Silvano Spinetti». 
 

A.R. 55/16 

SPROVIERI, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1950/09/25 

Napoli, 25 settembre 1950 
 

A.R. 55/17 

SQUILLANTE, ARNALDO 

a: Ruini, Meuccio 

1964/12/13 

Roma, 13 dicembre 1964; bigl. 
 

A.R. 55/18 

STAMPA, CARLA 

a: Ruini, Meuccio 

1964/07/08, 1 + 1 alleg. 

Roma, 8 luglio 1964 

Alleg.: Quesito giornalistico da sottoporre a Ruini e ad altre personalità della politica e della 
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cultura, [1964], 1 c. ds. 

 

A.R. 55/19 

STARACE, ACHILLE 

a: Ruini, Meuccio 

1917/09, 2 

1. Zona di guerra, 8 settembre 1917; c. post. 

2. Zona di guerra, 14 settembre 1917; c. post. 
 

A.R. 55/20 

STORONI, ENZO 

a: Ruini, Meuccio 

1953, 2 

1. Roma, 30 marzo 1953; telegr. 

2. Roma, 19 giugno 1953 

Il doc. 1 reca anche la firma di Emilio Storoni. 
 

A.R. 55/21 

STURZO, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1947-1953, 4 

1. [S.l.], 16 aprile 1947 

2. Roma, 8 dicembre 1947 

3. Roma, 25 dicembre 1947 

4. Roma, 26 marzo 1953; telegr. 

Il doc. 2 è formato da 2 cc. sciolte. 
 

A.R. 55/22 

SULLIOTTI, ITALO 

a: Ruini, Meuccio 

[1953/03] 

Genova, [marzo 1953] 

Il doc. è formato da 2 cc. sciolte. 
 

A.R. 55/23 

TARTUFOLI, AMOR 

a: Ruini, Meuccio 

1953/04/01 

Milano, 1 aprile 1953; telegr. 
 

A.R. 55/24 

TEDESCHI, FILIPPO 

a: Ruini, Meuccio 

1950/05/29 

Firenze, 29 maggio 1950 
 

A.R. 55/25 

TERRACINI, UMBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1951-1964, 2 

1. Roma, 9 aprile 1951; bigl. 

2. Roma, 11 febbraio 1964; bigl. 
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A.R. 55/26 

TINO, ADOLFO 

a: Ruini, Meuccio 

1963/03/22 

Milano, 22 marzo 1963 
 

A.R. 56/1 

TITTONI, TOMMASO 

a: Ruini, Meuccio 

1918/05/26 

Manziana (RM), 26 maggio 1918 
 

A.R. 56/2 

TOGLIATTI, PALMIRO 

a: Ruini, Meuccio 

1945/03/23 

Roma, 23 marzo 1945 
 

A.R. 56/3 

TOGNI, GIUSEPPE <1903-1981> 

a: Ruini, Meuccio 

1953/09/11 

Roma, 11 settembre 1953 
 

A.R. 56/4 

TORRE, ANDREA <1866-1940> 

a: Ruini, Meuccio 

1917/01/25 

[S.l.], 25 gennaio 1917; bigl. 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Camera dei deputati / Giunta generale del bilancio». 
 

A.R. 56/5 

TRAMAROLLO, GIUSEPPE 

a: Ruini, Meuccio 

1960/01/08 

Milano, 8 gennaio 1960 
 

A.R. 56/6 

TREMELLONI, ROBERTO 

a: Ruini, Meuccio 

1961-1966, 3 

1. Milano, 14 luglio 1961 

2. Roma, 2 marzo 1966; bigl. 

3. [S.l., s.d.] 

Il doc. 3, originariamente formato da 2 cc. sciolte, è incompl., essendo presente solo la c. 2. 
 

A.R. 56/7 

FRATELLI TREVES EDITORI 

a: Ruini, Meuccio 

1918/10/14 

Milano, 14 ottobre 1918 
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A.R. 56/8 

TURANO, CARLO 

a: Ruini, Meuccio 

1922/03/16 

[S.l.], 16 marzo 1922; telegr. 
 

A.R. 56/9 

TURANO, FEDERICO 

a: Ruini, Meuccio 

1965/07/28 

Roma, 28 luglio 1965 
 

A.R. 56/10 

TURANO, LUIGI 

a: Ruini, Meuccio 

1965/03/19 

Roma, 19 marzo 1965 
 

A.R. 56/11 

TURATI, FILIPPO 

a: Ruini, Meuccio 

1909/01/24 

Milano, 24 gennaio 1909 
 

A.R. 56/12 

ULLRICH, HARTMUT 

a: Ruini, Meuccio 

1966-1967, 2 + 1 alleg. 

1. [S.l.], 17 marzo 1966 

2. Amburgo, 9 marzo 1967 

Il doc. 1 è formato da 3 cc. sciolte. 

Alleg.: H. ULLRICH, Die Rolle von Bundestagfraktion und Ausserparlamentarischen Parteigremien 

in der Politischen Willensbildung der FDP, Köln-Opladen, Westdeutscher Verlag, [1967], pp. 103-

125, estr. da: «Politische Vierteljahresschrift», VIII, 1, 1967 (alleg. al doc. 2). 
 

A.R. 56/13 

UTET 

a: Ruini, Meuccio 

1948/03/09 

Torino, 9 marzo 1948 
 

A.R. 56/14 

VERGAY, PANCRAZIO 

a: Ruini, Meuccio 

1915/08/10 

Ligonchio (RE), 10 agosto 1915 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Vergay Pancrazio / Esattore comunale / Ligonchio». 

 

A.R. 56/15 

Il doc. qui collocato è stato trasferito in: A.R. 55/6, doc. 2. 
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9. PALMIRO TOGLIATTI, Lettera a Meuccio Ruini, Roma, 23 marzo 1945 

(A.R. 56/2) 
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A.R. 56/16 

VIGORELLI, EZIO 

a: Ruini, Meuccio 

1959/05/26 

Roma, 26 maggio 1959 
 

A.R. 56/17 

VILLABRUNA, BRUNO 

a: Ruini, Meuccio 

1953/03/30 

Torino, 30 marzo 1953; telegr. 

Il doc. reca sul recto min. della risposta di M. Ruini. 
 

A.R. 56/18 

VILLARDI 

a: Ruini, Meuccio 

1911/07/29 

Reggio Calabria, 29 luglio 1911; telegr. 
 

A.R. 56/19 

VINCIGUERRA, MARIO <1887-1972> 

a: Ruini, Meuccio 

1958-1966, 11 + 2 alleg. 

Lett., bigl. e telegr. dal 15 dicembre 1958 al 4 gennaio 1966. Il doc. 2 è formato da 2 cc. sciolte; il 

doc. 5 da 3 cc. sciolte; i doc. 6 e 11 da 4 cc. sciolte. 

Alleg.: M. RUINI, min. di lett. a M. Vinciguerra: 1. [S.l.], 1 maggio 1960, 3 cc. sciolte (doc. 4); 2. 

Roma, 22 aprile 1961, 3 cc. sciolte (doc. 8). 
 

A.R. 56/20 

VISCO, SABATO 

a: Ruini, Meuccio 

1960-1967, 3 + 1 alleg. 

1. Roma, 23 maggio 1960 

2. Roma, 8 marzo 1967 

3. Roma, 10 aprile 1967 

Il doc. 1 è formato da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: S. VISCO, trascr. di brani di lett. del 1922-1926, [s.d.], 4 cc. sciolte mss., contiene passi da 

quattro lett. di F.S. Nitti a G. Amendola (1922-1923), da una lett. di Amendola a Gherardo Marone 

(Roma, 2 dicembre 1925) e da una di Giustino Fortunato (20 aprile 1926) (alleg. al doc. 3). 
 

A.R. 56/21 

VISCONTI VENOSTA, GIOVANNI 

a: Ruini, Meuccio 

[1944]/08/25, 2 

1. [S.l.], 25 agosto [1944] 

2. [S.l.], 7 marzo [s.a.]; bigl. 
 

A.R. 56/22 

VITO, FRANCESCO 

a: Ruini, Meuccio 

1959/07/24 

[S.l.], 24 luglio 1959 
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A.R. 56/23 

WOLFF, HENRY WILLIAM 

a: Ruini, Meuccio 

1911/08/04 

Swinemunde, 4 agosto 1911; c. post. 

Il doc. reca la firma: «Henry W. Wolff». 
 

A.R. 56/24 

ZAMBETTI, BENIAMINO 

a: Ruini, Meuccio 

[1954-1964 ca.] 

[Roma, 1954-1964 ca.] 

Il doc. reca sul recto intestazione ds.: «Parrocchia di Cristo Re / Viale Mazzini, 32» e firme autogr. 

e ds.: «P. Zambetti Beniamino». 
 

A.R. 56/25 

ZELIOLI LANZINI, ENNIO 

a: Ruini, Meuccio 

1967-1968, 2 

1. Cremona, 30 dicembre 1967; c. ill. 

2. [S.l.], 3 luglio 1968; bigl. 
 

A.R. 56/26 

ZOLI, ADONE 

a: Ruini, Meuccio 

1950-1954, 2 

1. [S.l.], 2 gennaio 1950 

2. [S.l.], 29 agosto 1954 
 

A.R. 56/27 

ZOTTA, MARIO <1901-1963> 

a: Ruini, Meuccio 

1953-1956, 3 

1. [S.l.], 25 luglio 1953 

2. [S.l.], 31 luglio [1953]; bigl. 

3. [S.l.], 7 febbraio 1956 
 

A.R. 57/1 

RUINI, MEUCCIO 

a: Destinatari vari 

[1915 ca.]-1966, 10 + 2 alleg. 

1. Reggio Emilia, 24 luglio [1915-1918 ca.] 

2. [S.l.], 9 dicembre 1944 

3. Roma, 20 maggio 1946; min. 

4. Roma, 30 marzo 1953; min. 

5. [S.l.], 8 agosto 1956 

6. Roma, 2 agosto 1962; min. 

7. [S.l.], 7 dicembre 1965 

8. [S.l.], 17 ottobre 1966 

9. [S.l., s.d.]; min. 

10. [S.l., s.d.]; min. 
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Il doc. 1 è indirizzato a Pietro Baldassarre; il doc. 2, che reca intestazione a stampa: «Consiglio dei 

Ministri», al Sindaco di Salerno; il doc. 3, formato da 4 cc. sciolte, a Eugenio Grimaldi, «Presidente 

dell'Amministrazione provinciale di Campobasso»; il doc. 4, che reca intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica», a Ernesto Battaglini, «Avvocato generale, Corte suprema di 

Cassazione»; il doc. 5 a Adolfo Tino; il doc. 6 a Giuseppe Verzì, «Corte Costituzionale»; il doc. 7 a 

Leo J. Wollemborg; il doc. 8 a Dino Pasini; il doc. 9 ad Angela Gotelli; il doc. 10, formato da 2 cc. 

sciolte, ad Eugenio Scalfari. I doc. 6-10 recano intestazione a stampa: «Meuccio Ruini / Roma». 

Alleg.: 1. M. RUINI, min. di lett. a D. Pasini, s.l., 17 ottobre 1966, 3 cc. sciolte mss. (alleg. al doc. 

8); 2. M. RUINI, appunti in parte concernenti D. Pasini, 3 cc. sciolte ds. e mss. 

 

 

 
  

10. MEUCCIO RUINI, Lettera ai familiari, [Roma, 9 agosto 1900] 

(A.R. 57/2/1, fasc. 1, doc. 1) 
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A.R. 57/2/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

a: Ruini <famiglia> 

1900-1906, 11 fasc. (134 doc. + 1 alleg.) 

Lett. in gran parte inviate da Roma, dal [9 agosto 1900] al 28 febbraio 1906 e non datate. I doc. 

sono ordinati cronologicamente in 11 fasc., a loro volta suddivisi in due cartelle fra corrispondenza 

con data presente o desunta (A.R. 57/2/1, fasc. 1-7) e corrispondenza con data stimata (A.R. 57/2/2, 

fasc. 8-11). 

A.R. 57/2/1: 1. 1900, 2 doc. (1-2); 2. 1901, 13 doc. (3-15) + 1 alleg.; 3. 1902, 9 doc. (16-24); 4. 

1903, 2 doc. (25-26); 5. 1904, 2 doc. (27-28); 6. 1905, 5 doc. (29-33); 7. 1906, 3 doc. (34-36). 

A.R. 57/2/2: 8. [1900-1906 ca.], 49 doc. (37-85); 9. [1901-1904 ca.], 13 doc. (86-98); 10. [1905-

1906 ca.], 11 doc. (99-109); 11. Frammenti, [1900-1906 ca.], 25 doc. (110-134). 

Note a singoli doc. (fasc./doc.): 1/1, 2/15, 6/30, 8/47, 8/53, 8/61-62, 9/87 sono composti da 2 ff. 

sciolti; 1/2, 2/4-13, 2/15, 3/16-21, 3/23, 4/25-26, 5/27-28, 6/31 recano intestazione a stampa: 

«Ministero dei lavori pubblici»; 2/3, 2/14, 11/127 recano intestazione a stampa: «Ministero dei 

lavori pubblici / Direzione gen.le delle opere idrauliche»; 2/14 è composto da 4 ff. sciolti; 3/20, 

6/32, 8/51, 8/67, 9/97 sono composti da 1 f. + 1 c. sciolta; 6/33 reca intestazione a stampa: «Cav. 

Angiolo Valiani e figli / Caffè-Ristorante / Stazione centrale / di Roma»; 7/34-35, 10/99-109 recano 

intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici / Ufficio speciale / delle ferrovie»; 7/36 è 

composto da 2 ff. + 1 c. sciolta e reca post scriptum di Anna Buccella (cc. 2r-4r) e Maria Ruini (cc. 

4r-v); 8/40 e 8/54 recano intestazione a stampa: «Circolo di lettura / Reggio Emilia»; 8/73 e 8/75 

recano intestazione a stampa: «Associazione della stampa periodica italiana / Corrispondenza 

privata dei soci»; 9/98 è composto da 2 cc. sciolte; 11/112 è composto da 3 cc. sciolte; 11/130 reca 

intestazione a stampa: «Il Ministro dei lavori pubblici». Tutti i doc., tranne 1/1, 2/11 (alleg.), 4/26, 

6/29, 8/37-46, 10/99-100, 11/110-112, 11/130, sono pervenuti in occasione del secondo versamento 

nel dicembre 2007. 

Stato di conservazione: molti doc. sono in cattivo stato di conservazione, con lacerazioni, 

imbrunimento e foxing. In particolare: 1/2 presenta lacerazione al margine inf. interno con perdita di 

testo e diffuso foxing; 2/3 presenta lacerazione al margine inf. esterno con lieve perdita di testo e 

foxing; 2/4-5 e 2/10 presentano lacerazione al margine inf. esterno con lieve perdita di testo; 6/29, 

10/99, 10/101 e 10/107-108 sono incompl.; 8/47 presenta lacerazione al margine sup. interno con 

perdita di testo e forte imbrunimento a c. 2v; 8/48 presenta profonde lacerazioni ai margini esterni, 

con perdita di testo; 8/51 presenta profondi tagli, lacerazioni e gualciture; 8/56 presenta profonde 

lacerazioni con perdita di testo; 9/89 e 11/114-116 sono molto deteriorati, con numerose gualciture 

e lacerazioni marginali; 9/97 presenta profondo taglio longitudinale lungo la linea di piegatura delle 

cc. 1-2; tutti i doc. del fasc. 11 sono incompl. e in alcuni casi mutili. 

Alleg.: Menu di ristorante, 24 settembre 1901 (alleg. al doc. 2/11). 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

Edizione: ed. del doc. 1/1 in: MARCUCCIO 1996. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 21-22, 27 nota. 

 

A.R. 57/3/1-2 

RUINI, MEUCCIO 

a: Ruini, Antonio 

1895-1906, 17 fasc. (256 doc. + 3 alleg.) 

Lett., c. post., telegr., c. ill. e bigl. dal 27 ottobre 1895 al 9 aprile 1906 e non datati, in gran parte 

inviati da Bologna e San Polo d'Enza (fasc. 1-5) e da Roma (fasc. 6-12). I doc., indirizzati al padre, 

ma con numerosi riferimenti agli altri membri della famiglia, sono ordinati cronologicamente in 17 

fasc., a loro volta suddivisi in due cartelle fra corrispondenza con data presente o desunta (A.R. 

57/3/1, fasc. 1-12), corrispondenza con data stimata e alleg. (A.R. 57/3/2, fasc. 13-17). 

A.R. 57/3/1: 1. 1895, 1 doc. (1); 2. 1896, 15 doc. (2-16); 3. 1897, 8 doc. (17-24); 4. 1898, 2 doc. 
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(25-26); 5. 1899, 3 doc. (27-29); 6. 1900, 15 doc. (30-44); 7. 1901, 41 doc. (45-85); 8. 1902, 31 doc. 

(86-116); 9. 1903, 20 doc. (117-136); 10. 1904, 9 doc. (137-145) + 1 alleg.; 11. 1905, 23 doc. (146-

168); 12. 1906, 4 doc. (169-172). 

A.R. 57/3/2: 13. [1895-1906 ca.], 43 doc. (173-215); 14. [1901 ca.], 5 doc. (216-220); 15. [1901-

1904 ca.], 30 doc. (221-250); 16. [1905-1906 ca.], 6 doc. (251-256); 17. Alleg., 2 doc. (257-258). 

Note a singoli doc. (fasc./doc.): 6/40-42, 6/44, 7/48-49, 7/51-52, 7/57-59, 7/61-63, 7/65-66, 7/68, 

7/75, 7/84, 8/97-98, 8/112, 8/114, 8/116, 9/121, 9/126, 9/129, 9/132, 9/134, 11/149, 11/157, 15/221-

243 recano intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici»; 6/44, 7/48, 8/87, 8/116, 15/222-

223, 15/227, 15/237, 15/246 sono composti da 2 ff. sciolti; 7/51, 7/61, 7/66, 13/174-175, 13/179, 

13/181, 15/249, 16/254 sono composti da 1 f. + 1 c. sciolta; 7/80 reca intestazione a stampa: 

«Ministero dell'istruzione / Direzione generale / della istruzione secondaria»; 7/81 e 8/90 recano 

intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici / Direzione gen.le delle opere idrauliche»; 

8/92 reca intestazione a stampa: «Camera dei Deputati»; 8/104, 15/247 recano intestazione a 

stampa: «Il Sottosegretario di Stato / pei lavori pubblici»; 8/106, 15/244-246 recano intestazione a 

stampa: «Il Ministro / dei lavori pubblici»; 11/165, 16/251-256 recano intestazione a stampa: 

«Ministero dei lavori pubblici / Ufficio speciale / delle ferrovie»; 13/185 reca intestazione a stampa: 

«Bucci Cav. Giuseppe / Antico negozio di pesce e ristorante / Roma»; 13/196, 15/243 sono 

composti da 2 cc. sciolte; 13/201 è composto da 3 ff. + 2 cc. sciolte; 14/216 reca intestazione a 

stampa: «Ministero dei lavori pubblici / Il Direttore gen.le delle opere idrauliche»; 14/217-218 

recano intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici / L'Ispettore sup.e delle opere 

idrauliche»; 14/219-220 recano intestazione a stampa: «Commissione / per lo studio delle questioni 

/ attinenti / alle acque potabili e d'irrigazione / ed in ispecie / per l'Acquedotto pugliese»; 15/248 

reca intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici / Segretariato generale»; 15/249 reca 

intestazione a stampa: «Senato del Regno»; 15/250 è composto da 3 ff. sciolti e reca intestazione a 

stampa: «Camera dei deputati». Tutti i doc., tranne 2/4, 2/10-11, 2/15-16, 3/21, 3/24, 6/44, 8/106-

107, 8/114, 9/126, 9/136, 11/161, 13/173, 15/222, 15/245-246, 17/258, sono pervenuti in occasione 

del secondo versamento nel dicembre 2007. 

Stato di conservazione: un quarto ca. dei doc. presenta uno stato di conservazione non ottimale, con 

lacerazioni, tagli, imbrunimento e foxing. In particolare: 7/51, 7/57, 7/59, 7/62-63, 7/65-66, 8/106, 

15/234 presentano lacerazioni marginali con perdita di testo; 7/65 è incompl.; 7/81 presenta 

profondo taglio longitudinale lungo la linea di piegatura e foxing; 7/84 è in cattivo stato di 

conservazione, con profondi tagli, gualciture e tracce di polvere; 8/91 è in cattivo stato di 

conservazione, con tagli, lacune e lieve perdita di testo; 9/121 presenta tagli e gualciture; 11/154 e 

15/236 presentano forte imbrunimento della carta; 13/173-215 sono in gran parte in cattivo stato di 

conservazione, con imbrunimento della carta, tagli, lacune e lacerazioni; 13/203 presenta parziale 

distacco di un frammento a c. 2; 14/220 è in cattivo stato di conservazione, con profondo taglio e 

lacerazioni al margine sup. e lieve perdita di testo. 

Alleg.: 1. Cedola di vaglia postale di L. 175,00 effettuato da M. Ruini in favore della famiglia, 

Roma, 16 ottobre 1904 (alleg. al doc. 10/143); 2. M. RUINI, lett. indirizzata «Carissimo babbo», s.l., 

30 settembre 1906, reca intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici» ed è apparentemente 

indirizzata al padre, deceduto il 16 agosto 1906 (doc. 17/257); 3. Scheda per elezione a consigliere 

provinciale, recante il nome «Ruini Cav. Bartolomeo di Antonio», [1910], 1 f. a stampa (doc. 

17/258). 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

 

A.R. 57/4 

RUINI, MEUCCIO 

a: Ruini, Matilde 

[1900]-1904, 5 

1. [Roma, dicembre 1900] 

2. [Roma], 1 marzo 1901 
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3. [Roma], 23 settembre 1902; c. post. 

4. [Roma], 9 febbraio 1903 

5. [Roma], 20 febbraio 1904; c. post. 

Corrispondenza di M. Ruini con la sorella. Il doc. 2 reca a c. 1r intestazione a stampa: «Il 

Sottosegretario di Stato / pei lavori pubblici»; il doc. 4, incompl., reca a c. 1r intestazione a stampa: 

«Ministero dei lavori pubblici». I doc. 1-3 e 5 sono pervenuti in occasione del secondo versamento 

nel dicembre 2007. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

 

A.R. 57/5 

RUINI, MEUCCIO 

a: Ruini, Maria 

[1899 ca.]-1904, 6 

1. [Roma, 1899-1900 ca.] 

2. [Roma, dicembre 1900] 

3. [Roma], 12 settembre 1902 

4. [Roma], 23 settembre 1902; c. post. 

5. [Roma], 12 novembre 1903 

6. [Roma], 17 aprile 1904; c. post. 

Corrispondenza di M. Ruini con la sorella. I doc. 3 e 5 recano a c. 1r intestazione a stampa: 

«Ministero dei lavori pubblici». I doc. 1-4 e 6 sono pervenuti in occasione del secondo versamento 

nel dicembre 2007. 

Stato di conservazione: il doc. 1 presenta lacerazione al margine destro, con lieve perdita di testo. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

 

A.R. 57/6 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Meuccio 

1953, 39 

Corrispondenza, relativa a marzo-aprile 1953, suddivisa in 33 fasc. ordinati alfabeticamente per 

mittente e riguardante l'elezione di Ruini alla Presidenza del Senato e gli avvenimenti del 25-29 

marzo 1953. Contiene: 1. Ezio Amadeo; 2. Associazione combattenti polacchi in Italia; 3. Basetti, 

sindaco di Palanzano (PR); 4. Pietro Battara; 5. Umberto Bianchi; 6. Angelo Brucculeri; 7. Carmelo 

Camilleri; 8. Stanislao Ceschi; 9. Vincenzo Chiessa; 10. Circolo partigiano «Bisagno»; 11. Richard 

Coudenhove-Kalergi; 12. Paolo Dalla Torre; 13. Noverino Faletti; 14. Giuseppe Fornaciari; 15. 

Panfilo Gentile; 16. Gonzales, da Recco (GE); 17. Luigi Greco; 18. Eliseo Jandolo; 19. Lavoratori 

di Sesto Fiorentino; 20. Aldo Loratotino; 21. Achille Lordi; 22. Germano Mastellari; 23. Ottavio 

Mastrojanni; 24. Renato Morelli; 25. Piervirgilio Ortolani; 26. Augusto Ortona; 27. Pietro 

Pascalino; 28. Pastor Gonzalez; 29. Baldino Pedrazzoli; 30. Placido da Pavullo; 31. Ferdinando 

Rocco; 32. Vittorino Veronese; 33. Corrispondenti non identificati. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 

 

A.R. 57/7 

CORRISPONDENTI NON IDENTIFICATI 

a: Ruini, Meuccio 

1917-1953, 6 

1. Roma, 24 gennaio 1917 

2. Milano, 15 maggio 1922 

3. Torino, 9 ottobre 1951 

4. [S.l.], 26 marzo 1953 

5. [S.l.], 24 luglio [s.a.] 
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6. [S.l., s.d.] 

Il doc. 1 reca sul recto intestazione a stampa: «Camera dei deputati»; il doc. 2 reca sul recto 

intestazione a stampa: «Pagine libere / Rivista mensile di politica / scienza ed arte»; i doc. 3-4, della 

stessa mano, recano sul recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica»; il doc. 5 reca a c. 

1r intestazione a stampa: «Consiglio di Stato»; il doc. 6 reca sul recto intestazione a stampa: 

«Deputazione prov.le di Roma». 

 

A.R. 57/8 

LAMI STARNUTI, EDGARDO 

a: Moro, Aldo 

1965/04/22, 1 + 2 alleg. 

Roma, 22 aprile 1965 

Alleg.: 1. E. LAMI STARNUTI, Elenco di personalità politiche, [aprile 1965], 1 c. ms., probabilmente 

redatto nella sua qualità di ministro dell'industria e commercio su carta intestata: «Centro 

internazionale di studi / e di relazioni culturali / Roma / Il Direttore generale»; 2. «Notizie 

sull'attività del Comm. Vincenzo Cacciò», [1965], 2 cc. dss. 

 

A.R. 57/9 

LENTI, LIBERO 

a: Ferrari Aggradi, Mario 

1957/07/19, 1 + 1 alleg. 

Milano, 19 luglio 1957 

Il doc. è formato da 2 cc. sciolte. 

Alleg.: «Elenco di esperti italiani concordato con l'on. Ferrari Aggradi», [1957], 1 c. ds., con 

appunti mss. di M. Ruini. 

 

A.R. 57/10 

PARRI, FERRUCCIO 

a: Rizzo, Franco 

[1958]/01/10 

[S.l.], 10 gennaio [1958] 

 

A.R. 57/11 

SFORZA 

a: Destinatario non identificato 

1957/12/29 

[Reggio Emilia], Villa Zambona, 29 dicembre 1957 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Amministrazione Sforza / Reggio Emilia». 

 

A.R. 57/12 

ZUPELLI, VITTORIO 

a: Carcano, Paolo <1843-1918> 

1915/06/17 

Roma, 17 giugno 1915 
 

A.R. 57/13 

BROSIO, MANLIO 

a: Palumbo 

1953/03/18 

Londra, 18 marzo 1953 

Il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Italian Embassy / 4 Grosvenor Square W1». 
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A.R. 57/14 

RUINI, MEUCCIO 

a: Buccella, Anna 

1901-1903, 3 

1. [Roma], 11 febbraio 1901 

2. Roma, 26 luglio 1901; telegr. 

3. [S.l.], 19 agosto 1903 

Corrispondenza di M. Ruini con la madre. Il doc. 1 reca a c. 1r intestazione a stampa: «Ministero 

dei lavori pubblici / Direzione gen.le delle opere idrauliche». Il doc. 2 è indirizzato: «Annetta 

Ruini». Il doc. 3 reca a c. 1r intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici». 

Stato di conservazione: il doc. 1, incompl., presenta lacerazione al margine inf. esterno con lieve 

perdita di testo e foxing; il doc. 3 lacuna al margine sup. interno di c. 2, con lieve perdita di testo, e 

piccoli fori alle carte. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/15 

RUINI, MEUCCIO 

a: Ruini, Carlo <n. 1885> 

[1901]-1906, 11 

Lett., bigl. e c. post al fratello, dal novembre 1901 (data desumibile) al 6 aprile 1906. Il doc. 1 reca 

a c. 1r intestazione a stampa: «Camera dei deputati»; il doc. 3 è scritto sul verso di lett. di G. Motti 

a M. Ruini (31 ottobre 1902), inoltrata da questi al fratello e recante intestazione a stampa: 

«Ministero della pubblica istruzione»; i doc. 5-7 recano a c. 1r intestazione a stampa: «Ministero 

dei lavori pubblici»; il doc. 8 è formato da 2 ff. (4 cc. compless.); i doc. 9-10 recano, 

rispettivamente sul recto e a c. 1r, intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici / Ufficio 

speciale / delle ferrovie»; il doc. 11 reca sul recto intestazione a stampa: «Direzione centrale / del / 

Partito radicale italiano». 

Stato di conservazione: il doc. 5 presenta lacerazione al margine sup. di c. 2, con lieve perdita di 

testo. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/16 

BUCCELLA, ANNA 

a: Ruini, Antonio 

1904/02, 2 

1. Roma, 12 febbraio 1904 

2. Firenze, 17 febbraio 1904 

Lett. della madre di Meuccio Ruini al marito, firmate «Annetta». Il doc. 1 reca a c. 2r-v post 

scriptum di M. Ruini alla sorella Margherita. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/17 

CORNELIO, A. 

a: Ruini, Antonio 

[1895-1903 ca.]/11/03, 1 + 1 alleg. 

[S.l.], 3 novembre [1895-1903 ca.] 

Il doc. 1 reca sul recto intestazione a stampa: «Ministero della pubblica istruzione». 

Alleg.: A. CORNELIO, bigl. a Meuccio Ruini, 11 marzo [1900-1906 ca.], scritto sul verso di bigl. da 

visita recante sul recto intestazione a stampa: «Cav. A. Cornelio / Segr. Ministero P. Istruzione». 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
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11. MEUCCIO RUINI, Lettera a Carlo Ruini, [Roma, novembre 1901] 
(A.R. 57/15, doc. 1) 
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A.R. 57/18 

ACQUAVIVA, PASQUALE 

a: Ruini, Antonio 

1901/09/16 

La Spezia, 16 settembre 1901 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/19 

MAINETTO, G. 

a: Ruini, Antonio 

1902/01/15 

Roma, 15 gennaio 1902 

Il doc. reca a c. 1r intestazione a stampa: «Ministero dei lavori pubblici». 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/20 

CORRISPONDENTE NON IDENTIFICATO 

a: Ruini, Antonio 

1904/01/01 

Roma, 1° gennaio 1904; telegr. 

Telegr. di auguri. Il doc. reca sul recto nome del mittente errato o di interpretazione incerta, 

probabilmente «Seguavia». 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/21 

BASETTI, GIAN LORENZO 

a: Ruini, Antonio 

1903/04/22 

Reggio Emilia, 22 aprile 1903 

Il doc. riguarda la carriera di A. Ruini ed è inviato con lo scopo di inoltrare allo stesso Ruini una 

lett. ds. di Nunzio Nasi a G.L. Basetti (15 aprile 1903), recante intestazione a stampa: «Ministero 

dell'Istruzione / Il Ministro», sul cui verso Basetti scrive le sue note. 

Stato di conservazione: lieve lacerazione del supporto al margine inf. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/22 

DE VITO, ROBERTO 

a: Ruini <famiglia> 

1904/01/01 

Roma, 1° gennaio 1904; telegr. 

Telegr. di auguri. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 
 

A.R. 57/23 

MORDINI, ALESSANDRO 

a: Dotti, Prospero 

[1891-1895 ca.] 

[S.l., 1891-1895 ca.] 

La lett., originariamente collocata fra quelle di M. Ruini al padre Antonio (A.R. 57/3, alleg. 3), reca 

a c. 1r l'indirizzo: «Ill.mo Sig.r Prof.r Dotti / Direttore della R.a Scuola Normale / Reggio E.a» e 

contiene un parere sul manuale di ANTONIO RUINI, Il primo studio dell'aritmetica, Reggio Emilia, 

Stabilimento tipo-litografico degli Artigianelli, 1891 (2. ed., 1895). 

Coll. prec.: A.R. 57/3 
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Documenti 
 

A.R. 58/1-3 

SACCHI, ETTORE 

Scritti e discorsi. 

[1900-1930 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 320 x 220 mm; 28 fasc. in parte a stampa + 1 fasc. alleg.; scritti da 

mano della 1. metà del sec. XX i fasc. 15 (cc. 1r-12r) e 28 (cc. 1r-33r), scritto da M. Ruini il fasc. 

28 (cc. 33r-37r), dss. i fasc. 5, 10 (cc. 2r-10v), 11 (cc. 1r, 5r-9r), 13, 15, 18-19, 21-25, 27; in 3 

cartelle. 

A.R. 58/1: 1. Il concetto politico del Partito radicale. Appunti, estr. da: «Nuova antologia», XLV, 

716, 16 novembre 1901, pp. [5]-30, con annot. di M. Ruini + 1 c. ms. dello stesso Ruini; 2. Le spese 

militari. Discorsi, Cremona, [s.n.], 1904, 24 pp., in 2 esempl. + 1 c. ms. di M. Ruini; 3. Cenno 

storico della legislazione sulle costruzioni ferroviarie, Roma, Nuova antologia, 1906, 31 pp.; 4. I 

servizi pubblici a trazione meccanica concessi all'industria privata, Roma, Direzione del Giornale 

degli economisti, 1910, 61 pp.; 5. «Discorso pronunciata [sic] da S.E. Sacchi il 20 maggio 1910 

inaugurando i lavori della Commissione incaricata di proporre emendamenti alle leggi per il 

rinnovamento economico e edilizio della città di Napoli», [1910-1930 ca.], 4 cc. sciolte dss.; 6. 

«Discussione del disegno di legge per le ferrovie calabro-lucane», Camera, 2 giugno 1910, 2. 

tornata, 12 luglio 1910, 1 fasc. (17 cc. sciolte) con ritagli incollati; 7. «Discorso di S.E. Sacchi per 

l'inaugurazione dello stabilimento Ilva, 19 giugno 1910», 4 cc. sciolte, con ritaglio incollato a c. 2r, 

proveniente dalla «Rassegna dei lavori pubblici e delle strade ferrate», III, 25, 21 giugno 1910; 8. 

Porti e navigazione interna. Discorso pronunciato a Torino il 28 settembre 1911, Roma, «La 

Rassegna» editrice, 1911, 13 pp.; 9. «Discussione al Senato del bilancio dei lavori pubblici 1910-

1911», tornata del 4 febbraio 1911, 1 fasc. (18 cc. sciolte, di cui bianche le cc. 14-18) con ritagli 

incollati; 10. «Discorso di S.E. Sacchi a Grosseto, 12-3-1911», 1 fasc. (18 cc. sciolte), con 

redazione ds. (cc. 2r-10v) e a stampa (ritagli incollati alle cc. 12r-17r), tratta «dal Popolo Romano 

del 13-3-1911» (cfr. c. 1r). 

A.R. 58/2: 11. «Discorso per il Congresso degli architetti, dalla Rassegna dei ll.pp. e delle ss.ff. 

della prima quindicina dell'ottobre 1911», 9 cc. sciolte, di cui dss. le cc. 1r, 5r-9r e con ritagli 

incollati le cc. 2r-4r; 12. «Discorso del Cenisio, dalla Vita, 9-10 ottobre 1911», 4 cc. sciolte con 

ritagli incollati; 13. «Congresso ingegneri ferroviarî, dal Popolo Romano, 11 ottobre 1911», 6 cc. 

sciolte con ritagli incollati + 1 fasc. di 14 cc. dss., di cui bianche le cc. 13-14, passim correz. autogr. 

di M. Ruini; 14. I criteri e le direttive del ministro Sacchi per i grandi lavori pubblici nella nuova 

Colonia, «La Stampa», 27 febbraio 1912, 2 ritagli a stampa; 15. Discorso per l'inaugurazione della 

linea ferroviaria Busca-Dronero, 30 ottobre 1912, 12 cc. sciolte (autogr. di E. Sacchi) + 10 cc. 

sciolte dss. (con annot. di M. Ruini) + X cc. sciolte dss. (con annot. di M. Ruini), tit. orig. di M. 

Ruini alla c. ds. 10v: «Ferrovia Busca-Dronero, 13-X-912»; 16. [Discorso alla Federazione dei 

commercianti ed industriali di Cremona], «Agenzia Stefani», 19 ottobre 1913, 21 pp.; 17. 

Commemorazione di S.M. Umberto I tenuta per incarico della rappresentanza comunale di 

Cremona, [Cremona], Tip. sociale, 1900, pp. [3]-20 + 1 c. ms. di M. Ruini; 18. «Commissione 

viabilità vicinale», [1910-1914 ca.], 4 cc. sciolte dss.; 19. «Congresso degli appaltatori», [1910-

1914 ca.], 4 cc. sciolte dss., con annot. di M. Ruini. 

A.R. 58/3: 20. Il diritto di organizzazione dei lavoratori. Discorso pronunciato alla Camera dei 

deputati dall'on. Ettore Sacchi nella tornata 4 dicembre 1900, Cremona, Tip. sociale, [1900 ca.], 

pp. [3]-29 + 1 c. ms. di M. Ruini; 21. «Discorso [al] porto di Genova», [1910-1914 ca.], 8 cc. 

sciolte dss., con correz. e annot. di M. Ruini; 22. «Espropriazioni», [1910-1914 ca.], 2 cc. sciolte 

dss.; 23. «Inaugurazione Commissione riforma ferroviaria», [1911 ca.], 6 cc. sciolte dss.; 24. 

Discorso alla Commissione per il monumento di Vittorio Emanuele II a Roma, [1911 ca.], 16 cc. 

sciolte dss.; 25. Inaugurazione di un ponte in ferro sul Po, [1912 ca.], 6 cc. sciolte dss., testo in due 
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redazioni; 26. I partiti politici e la questione meridionale. Discorso pronunciato a Torino il 3 

maggio 1903 per inaugurare l'Associazione democratica XX settembre, Cremona, Tip. coop. 

operaia, 1903, pp. 31-32 + 1 c. ms. di M. Ruini; 27. «Discorso tenuto da Sua Eccellenza il Ministro 

nell'inaugurare i lavori della Commissione per lo studio del Regolamento in applicazione della 

legge 13 luglio 1910, n. 466», [1910-1914 ca.], 4 cc. sciolte dss., incompl.; 28. La legislazione dei 

lavori pubblici, [1910-1914 ca.], 37 cc. sciolte, scritte da E. Sacchi le cc. 1r-33r, riga 8 e da M. 

Ruini le cc. 33r, riga 9-37r, di Ruini anche il tit. orig. a c. 1r: «La legislazione dei ll.pp.» e correz. 

marginali; 29. Alleg. 

Il testo di tutti i doc. è attribuibile almeno in parte a M. Ruini, collaboratore e capo di gabinetto di 

E. Sacchi. 

Stato di conservazione: il doc. 17 presenta distacco delle pp. 19-20, che recano anche profonde 

lacerazioni. 

Alleg.: «Giornale dei lavori pubblici e delle strade ferrate», 10 agosto 1904-11 gennaio 1905, 8 cc. 

sciolte. 

 

A.R. 58/4 

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI 

Decreti e lettere di nomina a Meuccio Ruini. 

1909-1911 

Cart.; 250-318 x 201-221 mm, 373 x 247 mm ripieg. a 247 x 192 mm (doc. 3), 362 x 243 mm 

ripieg. a 243 x 190 mm (doc. 5); 6 doc. (7 cc. sciolte compless.); ds. con firme autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI. UFFICIO SPECIALE DELLE FERROVIE, lett. di 

designazione a rappresentare il Ministero alla Conferenza internazionale automobilistica di Parigi, 

Roma, 24 maggio 1909, il doc. reca la firma del ministro Pietro Bertolini; 2. MINISTERO DEI LAVORI 

PUBBLICI. UFFICIO SPECIALE DELLE FERROVIE, lett. di designazione a membro della delegazione del 

Ministero al Congresso internazionale delle ferrovie di Berna, Roma, 21 marzo 1910, 2 cc., il doc. 

reca la firma del ministro Giulio Rubini; 3. IL MINISTRO SEGRETARIO DI STATO PEI LAVORI 

PUBBLICI, Decreto di nomina a membro della Commissione per il Testo Unico sulla navigazione e 

fluitazione di fiumi, laghi e canali e per il relativo Regolamento, Roma, 23 aprile 1910, il doc. reca 

la firma di Ettore Sacchi; 4. IL MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI, lett. di comunicazione del Decreto di 

nomina a membro della Commissione per il Regolamento dell'Unione messinese dei proprietari 

danneggiati dal terremoto, Roma, 19 dicembre 1910, il doc. reca la firma di Ettore Sacchi; 5. IL 

MINISTRO SEGRETARIO DI STATO PEI LAVORI PUBBLICI, Decreto di nomina a membro del Consiglio 

generale del traffico, Roma, 14 marzo 1911, il doc. reca la firma di Ettore Sacchi; 6. IL MINISTRO 

DEI LAVORI PUBBLICI, lett. di comunicazione del Decreto di nomina a membro della Commissione 

speciale per la riforma della legislazione in materia di bonifiche, Roma, 18 marzo 1911, il doc. reca 

la firma di Ettore Sacchi. 

Stato di conservazione: il doc. 2 presenta lacerazioni marginali. 

 

A.R. 58/5 

Documenti relativi a iniziative in favore dell'edilizia popolare. 

1907-[1921 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 323 x 217 mm; 6 fasc. (37 doc. in parte a stampa) + 9 doc. a stampa 

alleg.; ds.; in cartella. 

Contiene: 1. MINISTERO PER L'INDUSTRIA, IL COMMERCIO E IL LAVORO. DIREZIONE GENERALE DEL 

CREDITO, DELLA COOPERAZIONE E DELLE ASSICURAZIONI PRIVATE. UFFICIO DELLE CASE POPOLARI E 

DELL'INDUSTRIA EDILIZIA, lett. circ. ai presidenti delle casse di risparmio, delle banche popolari e 

società cooperative di credito, dei Monti di pietà, delle istituzioni pubbliche di beneficenza, degli 

istituti di credito fondiario sul D.L. 23 marzo 1919, n. 455, Roma, 28 aprile 1919, 1 f. a stampa (2 

cc.), reca a c. 2r la firma «Il Ministro Ciuffelli», in due esempl.; 2. MINISTERO PER L'INDUSTRIA, IL 

COMMERCIO E IL LAVORO. DIREZIONE GENERALE CREDITO COOPERAZIONE E ASSICURAZIONI PRIVATE. 
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UFFICIO CASE POPOLARI E INDUSTRIA EDILIZIA, lett. circ. sulla costruzione di case per il personale 

dipendente da aziende private, Roma, 17 gennaio 1920, 6 cc. sciolte dss., reca a c. 6r la firma «p[er] 

il Ministro, Ruini»; 3. MINISTERO PER L'INDUSTRIA, IL COMMERCIO E IL LAVORO. DIREZIONE 

GENERALE CREDITO COOPERAZIONE ED ASSICURAZIONI PRIVATE, lett. circ. ai Prefetti del Regno sui 

provvedimenti per la costruzione di case popolari, Roma, 31 gennaio 1920, 1 f. a stampa (2 cc.), 

reca a c. 2r la firma «p[er] il Ministro, Ruini»; 4. Progetto di legge per i demani edilizii e per le 

case popolari, [1913-1920 ca.], bozze di stampa, 4 cc. sciolte; 5. Proposta di legge dei deputati 

Ruini, Pietriboni, Giuffrida, Lapegna, Sacchi ed altri per i demani e le costruzioni edilizie, [1919-

1921 ca.], bozze di stampa, 5 cc. sciolte; 6. Ritagli da quotidiani, 21 settembre 1907-18 giugno 

1913, 31 doc., 32 cc. a stampa. 

Alleg.: 1. M. RUINI, Politica svolta per l'edilizia popolare e appunti precedenti, [1913-1960 ca.], 8 

cc. sciolte mss.; 2. Ritagli con articoli di M. Ruini: 2.1. M. RUINI, I congressi cooperativisti di 

Cremona. Pei campi e per le case. Il futuro congresso di Roma, «Il Messaggero», XXXI, 265, 23 

settembre 1907; 2.2. M. RUINI, Il rincaro delle pigioni e l'orario continuato per gli impiegati, «Il 

Messaggero», XXXI, marzo-aprile 1909; 2.3. M. RUINI, Perché sorgano le nuove case, «Echi e 

commenti», IV, 8, 15 marzo 1923, pp. 13-14; 2.4. M. RUINI, Per le case popolari, «Echi e 

commenti», III, 12, 25 aprile 1922, pp. 13-14; 2.5. M. RUINI, La legislazione per le case popolari, 

«Echi e commenti», III, 20, 15 luglio 1922, pp. 13-14; 2.6. M. RUINI, Le leggi italiane per la 

costruzione di case, «Echi e commenti», III, 22, 5 agosto 1922, pp. 11-12; 2.7. M. RUINI, 

[Intervento in qualità di presidente dell'Istituto cooperativo per le case degli impiegati dello Stato 

in Roma], [s.l., s.n., 1909-1910 ca.], 4 pp.; 3. M. RUINI, La legislazione estera sull'edilizia popolare, 

[s.l., s.n., 1922], 52 cc. sciolte, bozze di stampa. 

 

A.R. 59/1-3 

MINISTERO DELLE COLONIE 

Documenti e corrispondenza relativi alle Colonie italiane in Africa. 

1919-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 321 x 219 mm; 3 fasc. (27 doc.) + 2 fasc. alleg. (6 doc.); ds.; in 3 

cartelle. 

A.R. 59/1: UFFICIO POLITICO MILITARE DI TRIPOLI. SEZIONE STUDI, «Relazione allegata al progetto 

di legge fondamentale per la Tripolitania», Roma, giugno 1919, 110 cc. sciolte dss. + copia del 

1960 ca., entrambe recanti a c. 110r la firma di Adolfo Luciani. 

A.R. 59/2: 1. «Situazione in Cirenaica», 15 marzo 1920, 10 cc. sciolte dss. + Carta schematica 

dimostrativa della distribuzione delle tribù, Roma, 18 marzo 1920, 1 c. geogr. (280 x 380 mm); 2. 

«La situazione in Tripolitania», 15 marzo 1920, 14 cc. sciolte dss. + 1 c. geogr. (Roma, 18 marzo 

1920, 410 x 320 mm); 3. EDUARDO BACCARI, lett. a Giuseppe Paratore, 15 aprile 1920, 10 cc. 

sciolte dss.; 4. E. BACCARI, lett. a M. Ruini, 25 maggio 1920, 2 cc. dss.; 5. E. BACCARI, lett. a M. 

Ruini, 27 maggio 1920, 2 cc. dss.; 6. E. BACCARI, «Situazione in Cirenaica», Roma, 3 giugno 1920, 

6 cc. sciolte dss.; 7. Situazione in Tripolitania, Roma, 5 giugno 1920, 15 cc. sciolte dss.; 8. ISTITUTO 

AGRICOLO COLONIALE ITALIANO, lett. a M. Ruini, Firenze, 9 giugno 1920, 2 cc. dss., copia; 9. E. 

BACCARI, «Ministero Ruini, 22 maggio-15 giugno 1920», 19 giugno 1920, 3 cc. sciolte dss. + 

fotocopia (3 cc. sciolte); 10. ADOLFO LUCIANI, lett. a destinatario non identif., 18 cc. sciolte dss., 

indirizzata a «Peppino», probabilmente Giuseppe Paratore; 11. «Promemoria De Meo», [1920 ca.], 

14 cc. sciolte dss.; 12. «Relazione e proposte per una politica economica nelle nostre colonie», 

[1920 ca.], 3 cc. sciolte dss.; 13. «Tripolitania: situazione politica attuale», [1920 ca.], 13 cc. sciolte 

dss. 

A.R. 59/3: Copie di telegr. dei governatori delle colonie italiane al Ministero delle colonie: 1-2. 

GIOVANNI CERRINA FERRONI, Mogadiscio, 10-11 giugno 1920, 2 doc., 3 cc. dss.; 3. VITTORIO 

MENZINGER, Tripoli, 11 giugno 1920, 3 cc. dss.; 4-5. CAMILLO DE CAMILLIS, Asmara, 12-13 giugno 

1920, 2 doc., 3 cc. dss.; 6-9. V. MENZINGER, Tripoli, 13-14 giugno 1920, 4 doc., 5 cc. dss.; 10. 

GIACOMO DE MARTINO, Bengasi, 14 giugno 1920, 2 cc. dss.; 11. V. MENZINGER, Tripoli, 14 giugno 
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1920, 1 c. ds.; 12. Alleg. 

Alleg.: 1. Copie di lett. del Comando superiore forze armate Africa Settentrionale: 1.1. RODOLFO 

GRAZIANI, lett. al Comandante della Divisione XXIII marzo, 15 novembre 1940, 3 cc. dss.; 1.2. 

ALESSANDRO MELCHIORI, lett. a R. Graziani, 25 novembre 1940, 7 cc. dss.; 2. Carteggio Carlo 

Giglio-Carlo Ruini: 2.1. CARLO GIGLIO, lett. a Carlo Ruini, Pavia, 7 ottobre 1975, 1 c. ds.; 2.2. C. 

GIGLIO, lett. a C. Ruini, Pavia, 25 novembre 1975, 1 c. ds. + copia del doc. 2.1; 2.3. C. RUINI, min. 

di lett. a C. Giglio, 30 novembre 1975, 1 c. ds.; 2.4. C. RUINI, min. di lett. a C. Giglio, Roma, 2 

dicembre 1975, 1 c. ds. 

 

A.R. 59/4-7 

Documenti relativi all'attività di Meuccio Ruini come ministro della ricostruzione. 

1944-1945 

Cart.; misure varie, massime 322 x 220 mm; 30 doc. (323 cc. sciolte compless.) + 5 doc. a stampa 

alleg.; ds.; in 4 cartelle. 

A.R. 59/4: 1. CELESTINO ARENA, «Appunti sui provvedimenti finanziari di prima urgenza», Roma, 

6 giugno 1944, 7 cc.; 2. «Considerazioni sul problema tributario. Promemoria», Roma, 26 giugno 

1944, 3 cc.; 3. «La partecipazione del lavoro alle imprese e la socializzazione delle imprese. 

Promemoria», Roma, 17 luglio 1944, 7 cc.; 4. AMEDEO GAMBINO, «Considerazioni generali sul 

risanamento della lira italiana», 6 ottobre 1944, 49 cc.; 5. A. GAMBINO, «Funzioni e compiti degli 

istituti di credito in relazione al risanamento della moneta ed alla ricostruzione dell'economia. 

Abbozzo preliminare», 12 dicembre 1944, 10 cc., a c. 1r, prima del tit.: «Alleg. XXI»; 6. 

COMMISSIONE PER LO STUDIO DEI PROBLEMI DELLA RICOSTRUZIONE FINANZIARIA. 

SOTTOCOMMISSIONE PER LA TESORERIA, «Prime linee di un piano per la difesa della lira», Roma, 12 

marzo 1945, 11 cc., a c. 1r, prima del tit.: «Alleg. XVII». 

A.R. 59/5: 1. PAOLO BAFFI, lett. a Federico Caffè, Roma, 18 luglio 1945, 3 cc.; 2. FRANCESCO 

COPPOLA D'ANNA, «La difesa della lira e le necessità della Tesoreria», Roma, 27 agosto 1945, 4 

cc.; 3. LUIGI EINAUDI, «Memoria sul cambio dei biglietti», Roma, 12 settembre 1945, 22 cc. + L. 

EINAUDI, bigl. a M. Ruini, Roma, 12 settembre 1945; 4. GUSTAVO DEL VECCHIO, «Appunti sul 

problema finanziario», Roma, 19 ottobre 1945, 15 cc.; 5. Appunti su provvedimenti per stabilizzare 

il potere d'acquisto della lira, [1944-1945 ca.], 5 cc., il doc. reca in testa a c. 1r: «Alleg. XVI» e in 

calce a c. 5r la sigla: «F.M.»; 6. «[Appunti sulla ricostruzione]. Parte prima [e] Parte seconda», 

[1944-1945 ca.], 40 cc.; 7. «Appunti tratti dalle conversazioni del Ministro in tema di piano per la 

politica economica del Governo», [1944-1945 ca.], 9 cc. 

A.R. 59/6: 1. «Appunto per il Ministro Ruini», [1945 ca.], 3 cc.; 2. «Cenni sulle indagini statistiche 

per i danni subiti dall'Italia effettuate dopo la guerra 1915/1918», [1945 ca.], 7 cc.; 3. La politica 

economica del Governo dopo la Liberazione, [autunno 1945 ca.], 12 cc.; 4. F. COPPOLA D'ANNA, 

«La situazione della Tesoreria», [1945 ca.], 12 cc., in testa a c. 1r: «Alleg. X»; 5. G. DEL VECCHIO, 

«Moneta e finanze», [1945 ca.], 2 cc.; 6. VALENTINO DOMINEDÒ, «Appunti sommarii sulla politica 

monetaria», [1945 ca.], 7 cc., in testa a c. 1r: «Alleg. V»; 7. Progetto di un organico piano 

finanziario per la ricostruzione, [1945 ca.], 13 cc.; 8. Linee della politica economica del Governo 

dopo la Liberazione, [autunno 1945 ca.], 3 + 3 cc., probabile sintesi di discorso di M. Ruini, in due 

copie; 9. Linee di politica economica per il secondo semestre 1945, [1945 ca.], 15 cc. 

A.R. 59/7: 1. «Nota sul cambio dei biglietti», [settembre-ottobre 1945], 6 cc., riassunto e commento 

della Memoria di L. Einaudi attribuibile a F. Caffè; 2. UGO PAPI, «Nota sul livello di stabilizzazione 

della moneta», [1945 ca.], 7 cc., in testa a c. 1r: «Alleg. XXVIII»; 3. «Per una politica creditizia. 

Osservazioni», [1945 ca.], 7 cc.; 4. «Prima valutazione sull'entità dei principali danni di guerra 

nell'Italia centro-meridionale (esclusa Toscana e Marche)», [1945 ca.], 9 cc.; 5. «Provvedimenti 

concreti di immediata attuazione», [1945 ca.], 5 cc.; 6. Valutazione del reddito nazionale del 1945 

in rapporto al 1938 e ipotesi di sviluppo per il quinquennio 1945-1950, [1945 ca.], 9 cc.; 7. 

Considerazioni sul quadro politico e sociale in cui si colloca la politica economica del Governo, 

[1945 ca.], 7 cc., con correz. mss.; 8. Compiti del Ministero della ricostruzione, [1945 ca.], 10 cc. 



 150 

compless., doc. in 7 copie, di cui 4 prive della c. 2; 9. Alleg. 

Alleg.: Ritagli da quotidiani e riviste, 25 ottobre-20 novembre 1945, 5 doc. a stampa. 

Edizione: ed. di A.R. 59/5, doc. 1 in: Einaudi e Ruini 2007, pp. 328-330; A.R. 59/5, doc. 3 ivi, pp. 

331-344; A.R. 59/7, doc. 1 ivi, pp. 345-350. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 

 

A.R. 60/1 

Documenti relativi al Partito radicale italiano. 

1907-1920 

Cart.; 178-241 x 120-166 mm; 3 doc. a stampa; in cartella. 

Contiene: 1. Il Patto di Roma del 13 maggio 1890. Programma della Democrazia italiana per la 

XVII legislatura, Roma, Officina poligrafica italiana, 1907, XXXVII, 130 pp.; 2. SOCIETÀ 

DEMOCRATICA LOMBARDA, SEGRETARIATO RADICALE LOMBARDO, Atti del Convegno regionale 

radicale democratico, Milano, 15 novembre 1914, Milano, Officine grafiche «La Gutenberg», 

[1914], 64 pp., con intervento di M. Ruini alle pp. 61-62; 3. PARTITO RADICALE ITALIANO. 

SEGRETARIATO POLITICO, Alle sezioni del Partito, Roma, 10 settembre 1920, Roma, Tipografia 

della Camera dei deputati, 1920, 8 pp. 

 

A.R. 60/2 

Documenti, appunti e corrispondenza relativi alla carriera militare di Meuccio Ruini. 

1915-[1935 ca.] 

Cart.; 72-377 x 140-244 mm; 12 doc. + 1 doc. alleg.; autogr. e in parte ds.; in cartella. 

Contiene: 1. VITTORIO EMANUELE III, re d'Italia, Decreto di nomina di Bartolomeo Ruini a 

sottotenente di Milizia territoriale dell'Arma del Genio, Roma, 20 maggio 1915; 2. DIREZIONE 

DELL'OSPEDALE MILITARE PRINCIPALE, Udine, Certificato medico rilasciato a B. Ruini, Udine, 28 

luglio 1915; 3. COMANDO DEL GENIO DELLA III ARMATA, comunicato per il Comando del V 

Battaglione recante risposta negativa alla domanda di cambio di compagnia da parte di M. Ruini e 

altro ufficiale, 24 ottobre 1915, copia; 4. SANTE CECCHERINI, Relazione sulla condotta militare di 

M. Ruini, 28 agosto 1917, 3 cc. dss., copia, reca in testa a c. 1r: «Comando terza Brigata 

Bersaglieri»; 5. RAFFAELE PERLA, lett. a M. Ruini, Roma, 24 novembre 1917, reca sul recto 

intestazione a stampa: «Il Presidente / del / Consiglio di Stato» e si congratula con Ruini per il 

conferimento della medaglia d'argento al valor militare; 6. MINISTERO DELLA GUERRA. 

SEGRETARIATO GENERALE, Attestato della concessione a B. Ruini di una «medaglia d'argento al 

valor militare, coll'annessovi soprassoldo di lire cento annue», Roma, 7 novembre 1918; 7. M. 

RUINI, Nota su Carlo Del Croix, ufficiale dei Bersaglieri, [1919-1920 ca.], reca sul recto 

intestazione a stampa: «Il Sottosegretario di Stato / per l'industria il commercio / e il lavoro»; 8. 

REGIO ESERCITO ITALIANO, MINISTRO DELLA GUERRA, Attestato della concessione a B. Ruini di una 

«medaglia di benemerenza per i volontari della guerra italo-austriaca 1915-18», Roma, 6 ottobre 

1931, recante la firma del ministro Pietro Gazzera; 9. COMANDO DEL DISTRETTO MILITARE, Roma, 

Attestato di presenza di B. Ruini alla chiamata di controllo del 10 dicembre 1933; 10. 

CORRISPONDENTE NON IDENTIFICATO, bigl. a M. Ruini, 20 giugno [1917-1918], reca sul recto 

intestazione a stampa: «Comando supremo del R. Esercito» e riguarda un commilitone di Ruini e 

dello scrivente; 11-12. M. RUINI, appunti sulla sua carriera militare, [1918-1935 ca.], 3 cc. sciolte 

mss. 

Alleg.: S. CECCHERINI, «Proposta di ricompensa al valore militare per il sottotenente sig. Meuccio 

Ruini», 28 agosto 1917, 2 cc. dss., copia. 

 

A.R. 60/3 

Documenti relativi alla battaglia di Monte San Michele e ad altri episodi bellici. 

1934-1961 

Cart.; 282-321 x 221 mm; 6 doc. (27 cc. sciolte); ds.; in cartella. 
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Contiene: 1. CARLO RIVOLTA, «Pagine di guerra. Rievocando Sante Ceccherini nella conquista e 

nella difesa di Monte San Michele (20-21 luglio 1915)», Palermo, 16 maggio 1934, 9 cc.; 2. S. 

CECCHERINI, «Relazione sulla occupazione di Monte S. Michele», [1930-1960 ca.], 3 cc.; 3. «XI 

Battaglione Bersaglieri ciclisti, San Michele del Carso, 20-21 luglio 1915», [1930-1960 ca.], 1 c.; 4. 

«Gli honved del generale ungherese Nagj e i bersaglieri di Santi [sic] Ceccherini nell'epopea del 

San Michele», [1930-1960 ca.], 3 cc.; 5. Carteggio fra M. Ruini e il colonnello Ferdinando Di 

Lauro, capo dell'Ufficio storico dello Stato Maggiore dell'Esercito, relativo alle battaglie di San 

Martino (1859) e Vittorio Veneto (1918): 5.1. M. RUINI, min. di lett. a F. Di Lauro, Roma, 26 

gennaio 1961, 3 cc., indirizzata: «Signor Colonnello»; 5.2. F. DI LAURO, lett. a M. Ruini, Roma, 21 

febbraio 1961, 1 + 7 cc., reca a c. 1r intestazione a stampa: «Stato Maggiore dell'Esercito / Reparto 

segreteria e servizi speciali / Ufficio Storico / Il Capo Ufficio». 

 

A.R. 60/4 

DELLA MARTINA, MARIO 

Discorsi e scritti. 

1961-1965 

Cart.; 280 x 220 mm; 2 doc. (12 cc. sciolte) + 1 doc. a stampa (2 cc.); autogr. e in parte ds.; in 

cartella. 

Contiene: 1. Discorso in onore di M. Ruini, 1961, 6 cc. mss.; 2. «Epopea: il San Michele di 

Ceccherini del 20 e 21 luglio del 1915», 1965, 6 cc. dss. con correz. mss.; 3. I bersaglieri a Napoli, 

«Il Nuovo pensiero militare», VII, 8, 30 aprile 1965, 2 cc. 

 

A.R. 60/5 

Rassegna stampa relativa all'attività di Meuccio Ruini nel Consiglio comunale di Roma e sul tema 

del carovita. 

[1905-1960 ca.] 

Cart.; misure varie; 2 cc. + 4 fasc. (61 ritagli a stampa) + 3 doc. a stampa alleg.; autogr. le 2 cc. 

iniziali; in cartella. 

Contiene: 1. M. RUINI, Introduzione sulla sua esperienza nel Consiglio comunale di Roma, [1950-

1960 ca.], 2 cc. mss.; 2. «Discussione generale sul bilancio e sulla politica economica del Comune 

di Roma», 1906-1909, 7 ritagli; 3. «Interventi ed iniziative, su altri temi, per la questione tranviaria, 

per [...] di Roma, ecc.», 1908, 5 ritagli; 4. «Interventi (1909) per il cinquantesimo della 

proclamazione dell'Unità d'Italia in Roma capitale (1861)», 1909, 5 ritagli; 5. «Contro il carovita», 

[1905-1925], 45 ritagli, comprendente anche ritagli con articoli di M. Ruini su giornali e periodici. 

Alleg.: Consiglieri comunali, scrutinio di 67 su 74 sezioni, [luglio 1905], 1 c., ritaglio da giornale 

non identif. 

 

A.R. 60/6 

PARTITO DEMOCRATICO DEL LAVORO 

Atti e documenti. 

[1943 ca.]-1946 

Cart.; 145-348 x 154-251 mm; 2 fasc. (8 doc. + 10 doc. a stampa) + 1 doc. a stampa alleg.; ds., 

passim integrazioni e correz. mss. di M. Ruini, I. Bonomi e di altra mano della metà del sec. XX; in 

cartella. 

Contiene: 1. Documenti relativi al periodo della Resistenza e della Liberazione: 1.1. M. RUINI, «Ai 

lavoratori italiani. Che cosa è e che cosa vuole la Democrazia del lavoro», [luglio 1943], 2 cc. dss., 

con correz. autogr. dell'A., sulla camicia orig.: «Il Mondo, 26 luglio 1943»; 1.2. Ordine del giorno 

del Comitato direttivo della Democrazia del lavoro, [1943-1944 ca.], 1 c. ds.; 1.3. «Testo 

(completato da Bonomi) d'un o.d.g. della Democrazia del lavoro», [1943-1944 ca.], 1 c. ds. con 

integrazioni autogr. di I. Bonomi, tit. orig. aggiunto sul verso da M. Ruini; 1.4. «Contro le fazioni. 

Contro l'equivoco e la rinascita fascista e contro le intemperanze e le violenze rivoluzionarie», 
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[1943-1945 ca.], 1 c. ds.; 1.5. Appello agli italiani, [1943-1945 ca.], 2 cc. dss., reca a c. 2r la firma: 

«La Democrazia del lavoro»; 1.6. DEMOCRAZIA DEL LAVORO, Dichiarazione sull'adesione dei 

credenti al partito e sui rapporti con la Democrazia cristiana, [1943-1945 ca.], 1 c. ds. con correz. 

autogr. di M. Ruini, che scrive sul verso: «Durante la Resistenza»; 1.7. «Per una Democrazia del 

lavoro. Premessa», [1943-1945 ca.], 5 cc. dss. con integrazioni mss.; 1.8. DEMOCRAZIA DEL 

LAVORO, Teoria e prassi politica del partito, [1944], 5 cc. dss. 2. Opuscoli, volantini e articoli redatti 

da M. Ruini e altri: 2.1. M. RUINI, Il Partito democratico del lavoro agli agricoltori, Roma, S.E.T. 

Apollon, 1944, 1 f. a stampa ([4] pp.); 2.2. I discorsi pronunziati da S.E. Meuccio Ruini e da S.E. 

Francesco Cerabona al Convegno tenuto nel Teatro Modernissimo di Napoli il 10 settembre 1944, 

Napoli, IPEM, [1944], 21 pp.; 2.3. FEDERAZIONE DELLA GIOVENTÙ DEMOLABURISTA ADERENTE 

ALL'UNIONE DEMOCRATICA NAZIONALE, Elettori!, [Roma], Tip. O. Rossi, [1946], 1 f. a stampa, 

volantino per l'elezione di M. Ruini all'Assemblea Costituente; 2.4. M. RUINI, Discorso pronunciato 

alla radio il 1° maggio 1946, [Roma], Tip. O. Rossi, [1946], 1 f. a stampa ([2] cc.); 2.5. M. RUINI, 

Le elezioni e il compito della Costituente. Discorso tenuto alla radio il 26 maggio 1946, [Roma], 

Tip. O. Rossi, [1946], 1 f. a stampa ([2] cc.); 2.6. M. RUINI, Parole agli impiegati. Discorso tenuto 

al Planetario il 12-5-1946, Roma, [s.n.], maggio 1946, 8 pp.; 2.7. M. RUINI, Che cosa è il Comitato 

di liberazione nazionale, [Roma, Tip. O. Rossi, 1944], 14 pp., bozze di stampa con integrazioni e 

correz. autogr. dell'A., che aggiunge in cop.: «(a cura della Democrazia del lavoro)»; 2.8. M. RUINI, 

Laburismo e comunismo, «Ricostruzione», III, 182, 5 agosto 1945, 2 cc. sciolte, articolo firmato: 

«Fonteviva», ritagli incollati sul verso di carta intestata: «Senato della Repubblica»; 2.9. GIOVANNI 

PERSICO, La Democrazia del lavoro. Dalle lontane origini alle prossime mete, Roma, Partito 

democratico del lavoro, [1945?], 8 pp.; 2.10. M. RUINI, Democrazia del lavoro e ricostruzione 

nazionale, [Roma], Partito democratico del lavoro, [1944], 16 pp. 

Alleg.: SERGIO FENOALTEA, La svolta di Roma, «La Nazione», 8 giugno 1974. 

 

A.R. 60/7 

Corrispondenza e documenti concernenti l'Associazione nazionale fra mutilati ed invalidi di guerra 

e l'Associazione nazionale combattenti. 

1917-1921 

Cart.; 285-317 x 210-229 mm; 7 doc. (20 cc. sciolte compless.) + 1 doc. a stampa alleg.; ds., con 

rare aggiunte mss.; in cartella. 

Contiene: 1. ASSOCIAZIONE NAZIONALE FRA MUTILATI E INVALIDI DI GUERRA, lett. a M. Ruini, 

Milano, 18 giugno 1917, reca le firme di Dante Dall'Ara e Fausto Melegari; 2. ASSOCIAZIONE 

NAZIONALE MUTILATI E INVALIDI DI GUERRA. SEZIONE DI PADOVA, lett. a M. Ruini, Padova, 23 

settembre 1918; 3. ASSOCIAZIONE NAZIONALE MUTILATI E INVALIDI DI GUERRA. COMITATO 

CENTRALE, lett. a M. Ruini, Milano, 13 dicembre 1918; 4. ASSOCIAZIONE NAZIONALE FRA MUTILATI 

E INVALIDI DI GUERRA. COMITATO CENTRALE, lett. al Comando supremo, Milano, 23 dicembre 1918, 

5 cc. sciolte, a c. 1r nota a matita copiativa blu: «Copia» e a penna, dopo l'indicazione del 

destinatario: «Capo del Servizio informazioni e Segretariato generale affari civili», a c. 5r le firme 

del presidente D. Dall'Ara e del segretario Umberto Baioni; 5. ASSOCIAZIONE NAZIONALE FRA 

MUTILATI ED INVALIDI DI GUERRA. COMITATO REGIONALE EMILIANO-ROMAGNOLO, lett. al Presidente 

del Consiglio dei ministri, Parma, 26 settembre 1919, 4 cc. sciolte, sul recto di ogni carta, dopo 

l'intestazione a stampa, aggiunta ds.: «e combattenti», il presidente del Consiglio dei ministri in 

carica era allora Francesco Saverio Nitti; 6. ASSOCIAZIONE NAZIONALE COMBATTENTI. SEZIONE DI 

REGGIO EMILIA. SEZIONE AGGREGATA SMOBILITATI, lett. a M. Ruini, Reggio Emilia, 2 novembre 

1921, firmata «A. Fulloni»; 7. Origini e programma dell'Associazione nazionale fra mutilati ed 

invalidi di guerra, [1918 ca.], 7 cc. sciolte, reca a c. 1r l'indirizzo: «Eccellenza». 

Alleg.: ASSOCIAZIONE NAZIONALE FRA MUTILATI E INVALIDI DI GUERRA. COMITATO CENTRALE, 

Programma pel dopoguerra. Fondazione della Associazione nazionale dei combattenti, Milano, 

Stab. grafico Matarelli, 1918, 32 pp. 

 



 153 

A.R. 61/1 

RUINI, MEUCCIO 

L'esperienza dell'Unione nazionale. 

[1965] 

Cart.; 219-252 x 145-179 mm; 6 cc. sciolte + 1 vol. a stampa (177 pp.); dss. con correz. autogr. le 

cc. 1r-4r, autogr. le cc. 5v-6r; in cartella. 

Rievocazione del I Congresso dell'Unione nazionale. Contiene premessa autobiografica, elenco dei 

primi firmatari del manifesto dell'Unione nazionale e il vol.: Per una nuova democrazia. Relazioni e 

discorsi al I Congresso dell'Unione nazionale, [di] Alessio ... [et al.], Roma, Società italiana di 

edizioni, 1925, 177 pp. Ruini rievocherà in varie occasioni l'esperienza dell'Unione nazionale, 

ripubblicando anche parte dei documenti contenuti in questo vol. In particolare, vedi RUINI 1962a, 

pp. 211-228; IDEM 1973, pp. 61-65. 

Stato di conservazione: il vol. si presenta in gran parte scucito e con numerose pagine sciolte. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 22, 27 nota. 

 

A.R. 61/2 

Corrispondenza e documenti concernenti le celebrazioni del bombardamento di Cassino del 15 

marzo 1944. 

1957-1964 

Cart.; 220-309 x 170-214 mm; 17 doc. + 1 vol. a stampa alleg.; ds.; in cartella. 

Contiene: 1-6. Carteggio fra Pier Carlo Restagno, sindaco di Cassino, e M. Ruini: 1. P.C. 

RESTAGNO, lett. a M. Ruini, s.l., 15 marzo 1957, reca a c. 1r intestazione a stampa: «Città di 

Cassino / Medaglia d'oro al V.M. / Sindaco»; 2. M. RUINI, copia di telegr. al Sindaco di Cassino, 

Roma, 14 marzo 1963; 3. P.C. RESTAGNO, lett. a M. Ruini, Cassino, ventennale del sacrificio 

[1964], reca sul recto intestazione a stampa: «Città di Cassino / Medaglia d'oro al V.M. / Comitato 

per il ventennale della distruzione di Cassino / (15-3-1944 - 15-3-1964)»; 4. P.C. RESTAGNO, lett. a 

M. Ruini, Roma, 9 marzo 1964, reca sul recto intestazione a stampa: «Città di Cassino / Medaglia 

d'oro al V.M. / Comitato per il ventennale della distruzione di Cassino / (15-3-1944 - 15-3-1964)»; 

5. M. RUINI, min. di lett. a P.C. Restagno, [Roma, marzo 1964], 2 cc. dss. con indirizzo e correz. 

autogr.; 6. P.C. RESTAGNO, lett. a M. Ruini, Roma, 16 marzo 1964, reca sul recto intestazione a 

stampa: «Città di Cassino / Medaglia d'oro al V.M. / Comitato per il ventennale della distruzione di 

Cassino / (15-3-1944 - 15-3-1964)»; 7-14. Rassegna stampa su Cassino e le celebrazioni del 

bombardamento del 15 marzo 1944, 15 marzo 1957-29 marzo 1964, 8 doc., ritagli da quotidiani e 

giornali; 15. CITTÀ DI CASSINO, Commemorazione di Ivanoe Bonomi nel XIII annuale del sacrificio 

di Cassino, [1958], 1 bigl. d'invito a stampa; 16. CITTÀ DI CASSINO, Comitato per il ventennale del 

sacrificio di Cassino, 1944 - 15 marzo - 1964, [1964], 1 bigl. d'invito e programma della 

celebrazione a stampa + tessera personale, in 2 copie + 1 c. autogr. di M. Ruini. 

Alleg.: Cassino: memorie e prospettive, 15 marzo 1944-15 marzo 1964, [s.l., s.n.], 1964 (Cassino-

Roma, IPEM), 83 pp. 

 

A.R. 61/3 

Corrispondenza e documenti relativi alla commemorazione dell'eccidio delle Fosse Ardeatine. 

1963-1964 

Cart.; 330 x 220 mm; 10 doc. + 2 voll. a stampa; autogr. e in parte ds. e a stampa; in cartella. 

Contiene: 1-3. M. RUINI, min. di lett. a Leonardo Azzarita, [marzo 1964], 3 + 3 + 9 cc. sciolte, due 

redazioni dss. e una autogr.; 4-5. L. AZZARITA, lett. a M. Ruini: Roma, 14 marzo 1964; Roma, 1 

aprile 1964; 6. «Da Via Rasella alle Fosse Ardeatine, 23-24 marzo 1944», [1964 ca.], 12 cc. sciolte 

dss.; 7. «Elenco dei 335 caduti alle Fosse Ardeatine», [1963 ca.], 7 cc. sciolte dss.; 8. «Un'epigrafe 

di S.E. Bonomi per un martire delle Fosse Ardeatine», [1964 ca.], 2 cc. sciolte dss., si tratta di 

Manfredi Azzarita; 9. ROBERT R. GRANT, «Ricordo di Manfredi Azzarita», [1964 ca.], 4 cc. sciolte 

dss.; 10. «Motivazione della medaglia d'oro al V.M. al dott. Manfredi Azzarita», [1964 ca.], 1 c. ds.; 
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11. Dal XIX anniversario dell'eccidio ardeatino (Roma, 24 marzo 1963) al XLV anniversario della 

vittoria (4 novembre 1963), [Roma], a cura dell'Ufficio stampa dell'ANFIM, 1963, 115 pp.; 12. 

ANTONIO LISI, Martiri delle Fosse Ardeatine: don Pietro Pappagallo. Un eroe, un santo, con 

prefazione di Leonardo Azzarita, Rieti, Tipografia Nobili, [1963], XVI, 64 pp. I doc. 4-5 recano sul 

recto intestazione a stampa: «ANFIM / Associazione nazionale / tra le / famiglie italiane dei martiri 

/ caduti per la libertà della patria / Il Presidente nazionale». I doc. 6-10 recano sul recto di ogni carta 

intestazione a stampa: «ANFIM / Associazione nazionale / tra le / famiglie italiane dei martiri / 

caduti per la libertà della patria / Presidenza nazionale». 

 

A.R. 61/4 

«Liberazione. Dopo la liberazione di Roma. Al governo. Per la liberazione dell'Alta Italia. La 

ricostruzione». 

1943-[1960 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 324 x 219 mm; 7 fasc. (55 doc., 272 cc. sciolte compless.) + 1 doc. a 

stampa alleg.; ds. e in parte scritto da M. Ruini, scritto da I. Bonomi il doc. 2/4; in cartella. 

Doc. del Comitato centrale di liberazione nazionale e appunti, in gran parte redatti da M. Ruini. 

Contiene: 1. «Nel C.d.L.N.: consensi e dissensi», 1943-1944, 12 doc., 27 cc. dss. e mss., lett., doc. e 

appunti, fra cui: «Mozione» del Comitato centrale di liberazione nazionale, 6 maggio 1944, 1 c. ds., 

in due copie (doc. 2); IVANOE BONOMI, lett. «Ai delegati dei sei partiti del Comitato centrale di 

liberazione», Roma, 11 maggio 1944, 1 c. ds. con firma autogr. (doc. 3); «Al C.L.N. dell'Italia 

settentrionale», [1943-1944 ca.], 3 cc. dss. (doc. 4); «Atto fondamentale per la costituzione del 

Governo di liberazione nazionale», [1944 ca.], 1 c. ds. (doc. 6); M. RUINI, «Condizioni per la 

formazione del Governo», [1943-1944 ca.], 9 cc. mss., autogr. (doc. 9); 2. Articoli e appunti per la 

stampa e per la radio clandestine, [1943-1944 ca.], 4 doc., 20 cc. dss. e mss.: 2.1. Notiziario 

clandestino, [1943-1944 ca.], 5 cc. dss.; 2.2. «Che cosa deve essere il governo della liberazione», 

[1943-1944 ca.], 2 cc. dss.; 2.3. «Ricostruzione industriale», [1943-1944 ca.], 3 cc. dss., incompl., 

attribuibile a M. Ruini; 2.4. I. BONOMI, «Il nuovo governo e i suoi compiti», [maggio 1944], 10 cc. 

mss., autogr.; 3. «Verso la Liberazione. Liberazione di Roma», 1944, 21 doc., 31 cc. dss. e mss., 

lett., dichiarazioni e doc. del Comitato centrale di liberazione nazionale, fra cui lett. di I. Bonomi e 

appunti di M. Ruini; 4. «Preparazione del Governo che seguì dopo la Liberazione», [1944-1960 

ca.], 18 doc., 53 cc. dss. e mss., doc. del Comitato centrale di liberazione nazionale, appunti e scritti 

di M. Ruini, fra i doc.: «Schemi per la risoluzione dei rapporti tra la monarchia ed il costituendo 

governo straordinario nazionale», [1944 ca.], 5 cc. dss. (doc. 2); «Schema di un decreto legge 

relativo all'organizzazione del governo straordinario nazionale e della Consulta straordinaria 

nazionale», [1944 ca.], 4 cc. dss. (doc. 3); «Atto fondamentale per il periodo di emergenza», [1944 

ca.], 1 c. ds., due copie (doc. 4-5); «Atto fondamentale per la costituzione di un governo di 

liberazione nazionale», [1944 ca.], 3 cc. dss. (doc. 6); M. RUINI, appunti redatti successivamente, 

[1950-1960 ca.], 8 cc. mss., autogr., scritti su carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica» (doc. 18); 5. M. RUINI, «CLN. Esarchia: se era necessaria la collaborazione col 

comunismo», [1947-1960 ca.], 33 cc. mss., autogr., appunti scritti sul verso di carta recante 

intestazione a stampa: «Senato della Repubblica»; 6. M. RUINI, «Liberazione», [1944-1960 ca.], 79 

cc. mss., autogr., appunti scritti in gran parte sul verso di carta recante intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica»; 7. M. RUINI, «Quando l'Italia era tagliata in due», [1950-1960 ca.], 29 

cc. mss., autogr., appunti scritti sul verso di carta recante intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica». 

Stato di conservazione: passim carte con profonde lacerazioni e gualciture. 

Alleg.: I combattenti per la difesa di Roma, 9-10-11-12 settembre 1943, Roma, S.T.E.I., 1944, 20 

pp., in testa al front.: Associazione nazionale combattenti, Commissariato nazionale, esempl. 

incompl. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 21-22, 27 nota. 
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A.R. 61/5 

Corrispondenza, documenti e rassegna stampa relativi alle celebrazioni del Ventennale della 

Resistenza. 

1943-1965 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 5 fasc. (40 doc. in parte a stampa) + 1 doc. alleg.; in 

parte ds., in parte scritto da M. Ruini il fasc. 5; in cartella. 

Contiene: 1. Corrispondenza: 1-2. COMITATO NAZIONALE PER LA CELEBRAZIONE DEL VENTENNALE 

DELLA RESISTENZA, lett. a M. Ruini: Roma, 18 gennaio 1965; Roma, 20 luglio 1965, le lett., firmate 

da Gottardo Bottarelli, hanno in alleg. il calendario delle manifestazioni, 2 cc. dss.; 3-4. PIETRO 

NENNI, bigl. a M. Ruini: [Roma], 27 aprile [1964]; [Roma], 11 gennaio [1965], bigl. autogr. su carta 

intestata: «Presidenza del Consiglio dei ministri / Il Vice Presidente», al doc. 3 è alleg. ritaglio da 

quotidiano; 2. Doc. del Comitato nazionale per la celebrazione del ventennale della Resistenza, 

1964, 15 doc. dss., fra cui i verbali di insediamento del Comitato (3 giugno 1964, 4 c. dss., doc. 1), 

delle riunioni della Giunta esecutiva del Comitato (11-19 giugno e 16 novembre 1964, doc. 2-4, 6), 

«Elenco delle manifestazioni a carattere nazionale», [1964], 2 cc. dss. (doc. 7), elenchi di membri 

delle commissioni (doc. 11-13) e «Rapporto di lavoro della IV Commissione legislativa», [Roma, 

ottobre 1964], 2 cc. dss., in due copie con firma di Umberto Terracini a c. 2r (doc. 14-15); 3. Doc. a 

stampa, 1943-1964, 10 doc., fra cui «La Ricostruzione. Organo del Fronte unico della libertà», I, 3, 

maggio 1943 (doc. 1) e gli atti ufficiali relativi alla presentazione e discussione del disegno di legge 

«Celebrazione nazionale del ventennale della Resistenza», 1963-1964 (doc. 2-8) e alla 

promulgazione del Decreto del Presidente della Repubblica, 22 aprile 1964, «Costituzione del 

Comitato nazionale per la celebrazione del ventennale della Resistenza» (doc. 9); 4. Ritagli da 

quotidiani, 1964, 8 doc.; 5. M. RUINI, Ricordi della Resistenza e appunti sulla celebrazione del suo 

ventennale, [1964-1965 ca.], 13 cc. dss. e mss., le cc. 1-8 recano sul recto intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica». 

Bibliografia: BADALÀ 2009, p. 292 nota. 

 

A.R. 61/6 

Sentenza del processo per la strage delle Fosse Ardeatine, 1948-1953. 

[1954-1964 ca.] 

Cart.; 332 x 222 mm; 2 cc. n.n. + cc. II-LIX; ds.; filza d'archivio in cartella con fermaglio metallico 

al margine interno delle carte. 

Copia della sentenza emessa il 20 luglio 1948 dal Tribunale militare territoriale di Roma al processo 

per la strage delle Fosse Ardeatine contro Herbert Kappler e altri. Il ricorso di H. Kappler fu poi 

respinto dal Tribunale supremo militare con sentenza del 25 ottobre 1952 e dichiarato inammissibile 

dalla I Sezione penale della Corte di Cassazione del 19 dicembre 1953 (cfr. c. LIXr). A c. LIXr anche 

la data di registrazione della sentenza della I Sezione penale della Corte di Cassazione: «Roma, 

10.1.1954». Tit. orig. a c. 1r n.n.: «Tribunale militare territoriale di Roma, copia del processo 

Kappler celebrato in Roma: 20 luglio 1943 [ma 1948] - 19 dicembre 1953». Tit. aggiunto a penna 

su striscia di carta incollata al piatto ant. della cartella: «Processo Kappler». 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 



 156 

 

 
 

12. BENITO MUSSOLINI, Foglio di contestazioni inviato al Consigliere di Stato Meuccio Ruini, [1927] 

(A.R. 62/1, doc. 2) 
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13. MEUCCIO RUINI, Deduzioni presentate al Presidente del Consiglio di Stato, 11 febbraio 1927 
(A.R. 62/1, doc. 3) 
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A.R. 62/1 

Documenti relativi all'attività di Meuccio Ruini nel Consiglio di Stato. 

1947-[1970 ca.] 

Cart.; 112-329 x 169-220 mm; 3 doc. + 1 doc. a stampa alleg.; ds.; in cartella. 

Contiene: 1. «Processo verbale di prestazione di giuramento per parte dell'On. Avv. Meuccio Ruini, 

Presidente del Consiglio di Stato», Roma, 18 marzo 1947, 2 cc. dss. (di cui bianca c. 2), a c. 1r, 

prima del tit.: «Repubblica Italiana», a c. 1v, le firme del giurante M. Ruini, del presidente del 

Consiglio dei ministri Alcide De Gasperi e dei testimoni Giuseppe Cappi e Giuseppe Ermini; 2. 

BENITO MUSSOLINI, Foglio di contestazioni inviato al consigliere di Stato M. Ruini, 1927, 1 c. ds., 

trascr. del 1960-1970 ca., accompagnata da un ritaglio recante sul recto la nota autogr. di M. Ruini: 

«Cacciato dall'impiego» e sul verso intestazione a stampa: «Senato della Repubblica»; 3. M. RUINI, 

Deduzioni presentate al Presidente del Consiglio di Stato l'11 febbraio 1927, 1 c. ds., trascr. del 

1960-1970 ca. 

Alleg.: Discorsi pronunciati in occasione dell'insediamento del Presidente del Consiglio di Stato. 

12 gennaio 1948, Roma, Istituto Poligrafico dello Stato, 1948, 23 pp., pp. 17-22 staccate dal corpo 

del vol. 

Edizione: i doc. 2-3 sono pubbl. e commentati in: RUINI 1973, pp. [219]-220. 
 

A.R. 62/2 

Memorie e documenti relativi all'attività di Meuccio Ruini come presidente del Senato. 

1953 

Cart.; misure varie, massime 310 x 220 mm; 4 fasc. (32 doc., 97 cc. sciolte compless.) + 1 doc. 

alleg.; ms. e in parte ds.; in cartella. 

Memorie, dichiarazioni e appunti, alcuni in molteplici copie, in parte attribuibili a M. Ruini. 

Contiene: 1. Memorie e appunti in cui si contestano i dubbi di irregolarità dell'approvazione in 

Senato, nella seduta del 29 marzo 1953, della legge di riforma elettorale e si rivendica la correttezza 

dell'operato di Ruini in qualità di presidente del Senato, [1953], 11 doc., 23 cc. dss. e mss., in parte 

scritti su carta intestata «Senato della Repubblica» e «Senato della Repubblica / Il Presidente»; 2. 

Memorie e appunti sulla controversa convocazione straordinaria delle Camere per discutere 

provvedimenti economici urgenti per i dipendenti statali, [1953], 14 doc., 57 cc. mss. e dss.; 3. 

Pareri circa l'opportunità dell'elezione dei giudici della Corte Costituzionale prima della scadenza 

della I legislatura, [1953], 5 doc., 14 cc. dss., scritti su carta intestata «Senato della Repubblica»; 4. 

SENATO DELLA REPUBBLICA. RAGIONERIA, Modalità per il calcolo e il pagamento delle indennità ai 

senatori uscenti, Roma, 24 maggio 1953, 2 cc. dss. + 1 c. ms. (appunti di M. Ruini). 

Alleg.: M. RUINI, La mia presidenza al Senato, «L'Osservatore politico letterario», XVI, 8, agosto 

1970, pp. 15-33, fotocopia. 

Edizione: ed. del fasc. 1, doc. 2, in: Einaudi e Ruini 2007, pp. 351-352; fasc. 1, doc. 4, ivi, pp. 353-

357; fasc. 1, doc. 9, ivi, p. 353. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 
 

A.R. 62/3 

«Atti parlamentari» che documentano l'iter dell'abrogazione della legge 31 marzo 1953, n. 148, 

punti dal I al IV. 

1953-1954 

Cart.; 288 x 210 mm; 1 c. ds. + 73 cc. a stampa + 1 bigl. da visita alleg.; ds. la c. 1; in cartella. 

Contiene: 1. Sommario ds., 1 c. ds., reca sul recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica / 

Ufficio di studi legislativi»; 2. Proposta di legge d'iniziativa dei deputati Nenni Pietro ... [et al.], 

annunziata il 25 giugno 1953, Abrogazione della legge 31 marzo 1953, n. 148, punti dal I al IV, 

«Atti parlamentari», Camera dei Deputati, II legislatura, Documenti. Disegni di legge e relazioni, 

pp. 1-2; 3. [Discussione della] Proposta di legge Nenni Pietro ed altri, Abrogazione della legge 31 

marzo 1953, n. 148, punti dal I al IV, «Atti parlamentari», Camera dei deputati, II legislatura, 

discussioni, seduta del 4 giugno 1954, pp. 8742-8757; 4. [Seguito della discussione e approvazione 
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della] Proposta di legge Nenni Pietro ed altri, Abrogazione della legge 31 marzo 1953, n. 148, 

punti dal I al IV, «Atti parlamentari», Camera dei deputati, II legislatura, discussioni, seduta del 9 

giugno 1954, pp. 8958-8966; 5. Disegno di legge approvato dalla Camera dei deputati nella seduta 

del 9 giugno 1954, d'iniziativa dei deputati Nenni Pietro ... [et al.], trasmesso dal Presidente della 

Camera dei deputati alla Presidenza l'11 giugno 1954, Abrogazione della legge 31 marzo 1953, n. 

148, punti dal I al IV, «Atti parlamentari», Senato della Repubblica, II legislatura, disegni di legge e 

relazioni. Documenti, p. 1; 6. Relazione della 1. Commissione permanente sul Disegno di legge 

approvato dalla Camera dei deputati nella seduta del 9 giugno 1954, d'iniziativa dei deputati Nenni 

Pietro ... [et al.], trasmesso dal Presidente della Camera dei deputati alla Presidenza l'11 giugno 

1954, comunicata alla Presidenza il 1° luglio 1954, Abrogazione della legge 31 marzo 1953, n. 

148, punti dal I al IV, «Atti parlamentari», Senato della Repubblica, II legislatura, Disegni di legge 

e relazioni. Documenti, pp. 1-3; 7. [Approvazione del Disegno di legge] Abrogazione della legge 31 

marzo 1953, n. 148, punti dal I al IV, di iniziativa dei deputati Nenni ed altri, approvato dalla 

Camera dei deputati, «Atti parlamentari», Senato della Repubblica, II legislatura, discussioni, 

CLIX seduta, 14 luglio 1954, p. 6335. Tit. della camicia orig., di pugno di M. Ruini: «Legge 

truffa». 

Alleg.: LUIGI DE CRECCHIO, bigl. da visita a M. Ruini, [1954 ca.], reca sul recto intestazione a 

stampa: «Luigi de Crecchio / Direttore generale dell'Ufficio studi legislativi / del Senato della 

Repubblica». 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 
 

A.R. 62/4 

Lettera di nomina e ritagli da quotidiani e riviste, relativi alla nomina di Meuccio Ruini a senatore 

a vita. 

1963 

Cart.; misure varie, massime 280 x 220 mm; 25 doc. in gran parte a stampa + 1 doc. alleg.; ds. il 

doc. 1; in cartella. 

Contiene: 1. ANTONIO SEGNI, lett. di nomina a senatore a vita a M. Ruini, Roma, 2 marzo 1963, 1 c. ds. 

con firma autogr., il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Il Presidente / della Repubblica Italiana» 

e informa che Ruini è nominato senatore a vita per gli «altissimi meriti [...] acquisiti nel campo 

scientifico e sociale»; 2. Ritagli da giornali e periodici relativi alla notizia, 1963, 24 doc. a stampa. 

Alleg.: «Le recenti nomine di senatori a vita da parte del Presidente Segni non secondano il volere 

[ma: valore] sociale migliore», [1963 ca.], 4 cc. sciolte dss., testo adesp. copiato su carta recante sul 

recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica». 
 

A.R. 62/5-6 

Documenti a stampa relativi all'attività di Meuccio Ruini come presidente del Senato. 

1953 

Cart.; misure varie, massime 340 x 246 mm; 1 fasc. (27 doc. a stampa) + 1 fasc. (4 cc. sciolte) + 2 

doc. a stampa; mss. le camicie orig. del fasc. 2; in 2 cartelle. 

A.R. 62/5: 1. Rassegna stampa, 25 marzo-22 aprile 1953, 27 doc., ritagli da quotidiani e riviste. 

A.R. 62/6: 2.1. Insediamento del Presidente, «Atti parlamentari», Senato della Repubblica, I 

legislatura, discussioni, CMLXXXIII seduta, 25 marzo 1953, pp. 40.257-40.258, tit. della camicia 

orig., di pugno di M. Ruini: «Ricordi di vita. Parole per l'insediamento alla Presidenza del Senato»; 

2.2. Insediamento del Presidente, «Atti parlamentari», Senato della Repubblica, I legislatura, 

discussioni, CMLXXXIII seduta, 25 marzo 1953, pp. 40.257-40.259 (3 cc. sciolte), fotocopia, tit. 

della camicia orig., di pugno di M. Ruini: «Ruini presiede la prima seduta del Senato (1953)»; 3. 

«Atti parlamentari», Senato della Repubblica, I legislatura, discussioni, CMLXXXIV seduta, 26 

marzo 1953, pp. 40.293-40.782; 4. SENATO DELLA REPUBBLICA, 984° resoconto sommario, 26 

marzo 1953, [Roma], Tipografia del Senato, [1953], 48 pp., a p. 48, col. 2: «Licenziato per la 

stampa alle ore 20,30 del 29-3-1953». 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 
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14. UNIVERSITÀ DI BOLOGNA, Certificato degli esami sostenuti 

da Meuccio Ruini nell'ambito del corso di laurea in Giurisprudenza, [Bologna], 8 luglio 1899 

(A.R. 63/1, doc. 1) 
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A.R. 63/1 

Documenti relativi all'attività di studio, professionale e politica di Meuccio Ruini. 

1899-1933 

Cart.; 268-322 x 185-220 mm, 388 x 252 mm ripieg. a 252 x 191 mm (doc. 5); 8 doc. in parte a 

stampa; mss. e in parte dss.; in cartella. 

Contiene: 1. R. UNIVERSITÀ DI BOLOGNA, Certificato degli esami sostenuti da M. Ruini nell'ambito 

del corso di laurea in Giurisprudenza, [Bologna], 8 luglio 1899; 2. CIVICO ISTITUTO FERRARI-

BONINI, Assegnazione di sussidio ordinario, Reggio Emilia, 29 settembre 1899; 3. R. UNIVERSITÀ 

DEGLI STUDI DI BOLOGNA, Ammissione all'esame di libera docenza in Filosofia del Diritto, 4 luglio 

1900; 4. R. UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI ROMA. SEGRETERIA, Certificato degli esami sostenuti da M. 

Ruini nell'ambito del quarto anno del corso di laurea in Filosofia, Roma, 25 febbraio 1905; 5. IL 

MINISTRO DI AGRICOLTURA, INDUSTRIA E COMMERCIO, Nomina a Presidente dell'Istituto 

cooperativo per le case degli impiegati dello Stato, Roma, 21 aprile 1910; 6. COMMISSIONE REALE 

PER L'ORDINE DEGLI AVVOCATI, Iscrizione all'Albo degli avvocati del Collegio di Roma, Roma, 21 

dicembre 1929; 7. CONSIGLIO SUPERIORE FORENSE, Iscrizione all'Albo speciale degli avvocati 

ammessi al patrocinio dinanzi alla Corte di Cassazione, 1° marzo 1933; 8. COMITATO ELETTORALE 

INDIPENDENTE. MANDAMENTO DI SAN POLO, Volantino elettorale a sostegno di M. Ruini, San Polo 

d'Enza, 13 luglio [s.a.] I doc. 1 e 4 sono pervenuti nel dicembre 2007, in occasione del secondo 

versamento dell'archivio. 

 

A.R. 63/2 

Documenti relativi alla concessione a Meuccio Ruini di onorificenze civili e militari. 

1912-1964 

Cart.; misure varie, massime 422 x 310 mm ripieg. a 310 x 205 mm; 7 doc. in parte a stampa; le 

sezioni mss. sono scritte da diverse mani della 1. metà del sec. XX; in cartella. 

Contiene: 1. VITTORIO EMANUELE III, re d'Italia, Decreto di nomina a Grand'Ufficiale dell'Ordine 

della Corona d'Italia, Roma, 1° dicembre 1912; 2. REPUBLIQUE FRANÇAISE, Concessione della 

decorazione di Commandeur de l'Ordre de l'Etoile Noire, Paris, 31 maggio 1913; 3. VITTORIO 

EMANUELE III, re d'Italia, Decreto di nomina a Gran Cordone dell'Ordine Coloniale della Stella 

d'Italia, Roma, 1 giugno 1922; 4. REGIO ESERCITO ITALIANO, Concessione della Croce al merito di 

guerra, Roma, 24 agosto 1936; 5. IL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA, Decreto di conferimento 

dell'onorificenza di Cavaliere di Gran Croce, Roma, 2 giugno 1958; 6. IL PRESIDENTE DELLA 

REPUBBLICA, Decreto di conferimento del Diploma di I Classe ai benemeriti della scuola, della 

cultura e dell'arte, Roma, 2 giugno 1958; 7. ISTITUTO DEL NASTRO AZZURRO FRA COMBATTENTI 

DECORATI AL VALOR MILITARE, Autorizzazione a fregiarsi dell'emblema della presidenza nazionale 

dell'Istituto, Roma, 1 dicembre 1964, diploma a colori con blasone dell'Istituto ed emblema della 

presidenza nazionale. 

 

A.R. 63/3 

Corrispondenza e documenti relativi a un progetto di restauro della chiesa di S. Biagio a Ceredolo 

dei Coppi (Canossa). 

1954-1965 

Cart.; misure varie, massime 310 x 210 mm; 10 doc. (23 cc. compless. + 1 tav. ripieg.) + 3 doc. 

alleg.; ds., scritte da M. Ruini le cc. 5-7 del doc. 10; in cartella. 

Contiene: 1. ADELMO MARCONI, lett. a M. Ruini, Canossa, 28 ottobre 1954; 2. A. MARCONI, lett. a 

M. Ruini, Canossa, 21 febbraio 1955; 3. A. MARCONI, lett. a M. Ruini, Canossa, 4 marzo 1955; 4. 

A. MARCONI, lett. a M. Ruini, Canossa, 13 dicembre 1955; 5. A. MARCONI, lett. a M. Ruini, 

Canossa di Ciano d'Enza, 23 gennaio 1957; 6. A. MARCONI, lett. a M. Ruini, Canossa, 23 ottobre 

1957; 7. A. MARCONI, lett. a M. Ruini, Canossa, 8 settembre 1963; 8. A. MARCONI, lett. a M. Ruini, 

Canossa, 11 gennaio 1965; 9. «Verbale di giuramento di perizia stragiudiziale» e «Perizia analitica 

dei lavori di sistemazione, consolidamento ed ampliamento della attuale chiesa parrocchiale S. 



 162 

Biagio Martire di Canossa in Comune di Ciano d'Enza», 10-18 gennaio 1957, 8 cc. dss. (di cui 

bianca c. 8) + 1 tav. (416 x 296 mm ripieg. a 207 x 296 mm), al margine sup. delle cc. 1r e 2r, 

prima dei titt. orig., in caratteri dss.: «Repubblica Italiana / Pretura di Reggio Emilia», doc. in carta 

da bollo da L. 200, recante sul recto delle cc. 2-6, sulla tav. ripieg. e a c. 7r-v timbro: «Geometra / 

Gianni / Baldini / Reggio Emilia»; 10. M. RUINI, Appunti di carattere storico sulla chiesa di S. 

Biagio a Ceredolo dei Coppi (Canossa) e note sul progetto di sistemazione, [1954-1965 ca.], 4 cc. 

sciolte dss. + 3 cc. sciolte mss., sul recto delle cc. 5-6 e sul verso di c. 7, intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica». Il doc. 8 era precedentemente collocato in: A.R. 52/24. 

Alleg.: 1. A. MARCONI, «[Esposto] al Fondo culto presso il Ministero degli interni», Canossa, 28 

ottobre 1954, 1 c. ds. (alleg. al doc. 1); 2. «Verbale di giuramento di perizia stragiudiziale» e 

«Perizia analitica dei lavori di sistemazione, consolidamento ed ampliamento della attuale chiesa 

parrocchiale S. Biagio Martire di Canossa in Comune di Ciano d'Enza», 10-18 gennaio 1957, 7 cc. 

dss. + 1 tav. (415 x 296 mm ripieg. a 207 x 296 mm), al margine sup. di c. 1r, nota aggiunta a 

penna: «Copia» e, al margine sup. delle cc. 1r e 2r, prima dei titt. orig., in caratteri dss.: 

«Repubblica Italiana / Pretura di Reggio Emilia» (alleg. al doc. 5); 4. «Relazione del parroco don 

Adelmo Marconi sulla chiesa di Canossa», Canossa di Ciano, 23 gennaio 1957, 1 c. ds. (alleg. al 

doc. 5). 

 

A.R. 63/4 

RUINI, MEUCCIO 

a: Destinatari vari 

1958-1959, 251 

Corrispondenza di M. Ruini concernente la sua attività in qualità di presidente del Consiglio 

nazionale dell'economia e del lavoro. Il fasc. è il n. 1 della serie che prosegue in: A.R. 63/5-7 e 

contiene min. e copie di lett., telegr. e fonogrammi di M. Ruini a diversi destinatari, ordinate 

cronologicamente dall'8 aprile 1958 al 15 giugno 1959. I doc. sono in gran parte dss., con presenza 

di alcuni autogr. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 

 

A.R. 63/5 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Meuccio 

1958-1959, 14 fasc. (38 doc.) 

Corrispondenza di M. Ruini concernente la sua attività in qualità di presidente del Consiglio 

nazionale dell'economia e del lavoro. I fasc., num. da 2 a 15, sono ordinati alfabeticamente per 

corrispondente e contengono anche le eventuali min. di risposta di M. Ruini. Contiene: 2. Giulio 

Andreotti, 10 doc.; 3. Associazione mazziniana italiana, 1 doc.; 4. Banca nazionale del lavoro, 1 

doc.; 5. Paolo Barile, 3 doc.; 6. Giuseppe Bertolini, 1 doc.; 7. Guido Bisori, 2 doc.; 8. Sergio Bocca, 

2 doc.; 9. Mario Bocchi, 2 doc.; 10. Giovanni Canini, 3 doc.; 11. Nicolò Carandini, 2 doc.; 12. 

Guido Carli, 4 doc.; 13. Fabio Luca Cavazza, 2 doc.; 14. Urbano Cioccetti, 3 doc.; 15. Silvio Coggi, 

2 doc. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 

 

A.R. 63/6 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Meuccio 

1958-1959, 13 fasc. (46 doc.) 

Corrispondenza di M. Ruini concernente la sua attività in qualità di presidente del Consiglio 

nazionale dell'economia e del lavoro. I fasc., num. da 16 a 28, sono ordinati alfabeticamente per 

corrispondente e contengono anche le eventuali min. di risposta di M. Ruini. Contiene: 16. 

Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro, 3 doc.; 17. Epicarmo Corbino, 2 doc.; 18. Rinaldo 
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Del Bo, 2 doc.; 19. Giovanni Demaria, 2 doc.; 20. Sergio Fenoaltea, 3 doc.; 21. Manlio Germozzi, 5 

doc.; 22. Orio Giacchi, 6 doc.; 23. Walter Hallstein, 9 doc.; 24. Giuseppe Longo, 2 doc.; 25. 

Roberto Lucifredi, 2 doc.; 26. Piero Malvestiti, 5 doc.; 27. Giuseppe Medici, 3 doc.; 28. Giuseppe 

Mirabella, 2 doc. 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 

 

A.R. 63/7 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Meuccio 

1958-1959, 12 fasc. (40 doc.) 

Corrispondenza di M. Ruini concernente la sua attività in qualità di presidente del Consiglio 

nazionale dell'economia e del lavoro. I fasc., num. da 29 a 40, sono ordinati alfabeticamente per 

corrispondente e contengono anche le eventuali min. di risposta di M. Ruini. Contiene: 29. 

Giuseppe Paratore, 4 doc.; 30. Ferruccio Parri, 4 doc.; 31. Giuseppe Pella, 4 doc.; 32. Ferruccio 

Pergolesi, 2 doc.; 33. Carlo Russo, 5 doc.; 34. Casa editrice Filippo Scarano, 1 doc.; 35. Alessandro 

Schiavi, 1 doc.; 36. Antonio Segni, 8 doc.; 37. Sindacato nazionale scrittori, 1 doc.; 38. Fernando 

Tambroni, 7 doc.; 39. Rodolfo Vicentini, 1 doc.; 40. Corrispondente non identif., 1 doc., reca sul 

recto intestazione a stampa: «Il Giudice / della / Corte Costituzionale». 

Bibliografia: MARCUCCIO 2006, pp. 23, 28 nota. 

 

A.R. 64/1-6 

RUINI, MEUCCIO 

«Per un parere sull'edilizia popolare (a richiesta del Governo)». 

[1959] 

Cart.; 250 x 189 mm; 65 cc. (numerazione orig. solo alle cc. 3-53) + 5 doc. a stampa alleg.; ds.; leg. 

in cartoncino. 

A c. 1r, lett. di M. Ruini «all'on. presidente della commissione per l'edilizia popolare», dalla quale 

si evince essere lo stesso Ruini l'autore del parere. A c. 2r, prima del tit.: «Consiglio nazionale 

dell'economia e del lavoro». Il doc. reca la segnatura A.R. 64/1, gli alleg. A.R. 64/2-6. 

Alleg.: A.R. 64/2: CONSIGLIO NAZIONALE DELL'ECONOMIA E DEL LAVORO, Pareri, Roma, 

Segretariato generale, 1959, 90, LXXV pp.; A.R. 64/3: Il CNEL e la funzione legislativa, [di] M. 

RUINI; Il primo anno di attività del CNEL, [di] CARLO GESSA, Milano, Giuffrè, 1959, 24 pp., estr. 

da: «Rassegna parlamentare», I, 1; A.R. 64/4: I consigli economici dei paesi della Comunità 

economica europea. Testi originali, Milano, Giuffrè, 1959, 263 pp.; A.R. 64/5: CARLO GESSA, Il 

Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro nel sistema costituzionale italiano. Studi e ricerche, 

Roma, Bardi, 1962, 203 pp., dedica autogr. dell'A. a M. Ruini; A.R. 64/6: Consiglio nazionale 

dell'economia e del lavoro. Discorsi inaugurali, Roma, [s.n.], 1958, 24 pp., discorsi del sindaco di 

Roma Urbano Cioccetti, del presidente del Consiglio dei ministri Adone Zoli e del presidente del 

Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro M. Ruini. 

 

A.R. 64/7 

Corrispondenza relativa all'attività di Meuccio Ruini in qualità di presidente del Senato. 

1953 

Cart.; 71-287 x 104-224 mm; 5 doc. (6 cc. sciolte compless.) + 2 doc. alleg. (4 cc. sciolte 

compless.); dss., scritti da Domenico Galante i doc. 3-4; in cartella. 

Contiene: 1. MARIO CINGOLANI, lett. circ. «a tutti gli onorevoli senatori della Democrazia 

cristiana», Roma, 16 aprile 1953, copia ds. dell'orig., reca sul recto intestazione: «Senato della 

Repubblica / Gruppo D.C.» e firma: «Il presidente del Gruppo D.C. / Mario Cingolani»; 2. UNIONE 

ITALIANA DEL LAVORO, lett. «al presidente del Consiglio dei ministri on. Alcide De Gasperi», Roma, 

18 aprile 1953, 2 cc. sciolte dss., reca a c. 1r intestazione a stampa: «Unione italiana del lavoro / 

UIL» e a c. 2r le firme di «Catena R.» e «Viglianesi»; 3. DOMENICO GALANTE, bigl. a M. Ruini, 
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[Roma], 3 maggio 1953, bigl. da visita recante sul recto intestazione a stampa: «Senato della 

Repubblica / Il Segretario generale»; 4. D. GALANTE, lett. a M. Ruini, Moliterno (PZ), 11 maggio 

1953, 2 cc. sciolte; 5. PAUL HENRI SPAAK, lett. a M. Ruini, Lussemburgo, 15 maggio 1953, reca sul 

recto intestazione a stampa: «Comunità europea / del carbone e dell'acciaio / Assemblea comune». 

Alleg.: 1. Parere circa l'iniziativa di convocazione straordinaria delle Camere nell'art. 62 della 

Costituzione e negli artt. 34-35 del Regolamento del Senato, [1953 ca.], 2 cc. sciolte dss., le carte 

recano sul recto intestazione a stampa: «Senato della Repubblica» (alleg. al doc. 3); 2. M. RUINI, 

min. di lett. a P.H. Spaak, Roma, maggio 1953, 2 cc. sciolte dss., sul recto intestazione a stampa: 

«Senato della Repubblica» (alleg. al doc. 5). 

Edizione: ed. del doc. 1 in: Einaudi e Ruini 2007, pp. 357-358. 

 

Scritti editi e inediti su Meuccio Ruini – Scritti di e su Antonio Ruini 
 

A.R. 65/1-4 

Giudizi sulla figura e l'opera di Meuccio Ruini formulati da contemporanei, 1. 

1947-[1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 8 fasc. (753 cc. sciolte compless., in parte a stampa); 

ds. con sezioni mss. di mano di M. Ruini; in 4 cartelle. 

Estr. da monografie, giornali e riviste, in orig. e in copia, e trascr. di citazioni e aneddoti riguardanti 

M. Ruini, formulati da contemporanei lungo l'arco della sua vita e da lui stesso raccolti con il 

probabile intento di pubblicarli. 

A.R. 65/1: 1. «Giudizi su Ruini nei suoi tempi di vita», [1955-1970 ca.], 181 cc. dss., in gran parte 

redatto sul verso di carta intestata: «Senato della Repubblica». 

A.R. 65/2: 2. «Giudizi su Ruini in varie occasioni», [1955-1970 ca.], 93 cc., in gran parte redatto sul 

verso di carta intestata: «Senato della Repubblica». 

A.R. 65/3: 3-4. Ricordi e giudizi su M. Ruini di personalità italiane della politica e della cultura, 1, 

[1955-1970 ca.], 59 + 33 cc. dss. e mss., in gran parte redatto sul verso di carta intestata: «Senato 

della Repubblica»; 5. Ricordi e giudizi su M. Ruini da monografie, giornali e riviste, 1947-1963, 68 

cc. in gran parte a stampa, passim fotocopie; 6. Ricordi e giudizi su M. Ruini di personalità italiane 

della politica e della cultura, 2, 1957-1965, 58 cc. dss., mss. e a stampa; 7. Ricordi e giudizi su M. 

Ruini di personalità italiane della politica e della cultura, 3, [1955-1970 ca.], 54 cc. dss. e mss. con 

correz. e integrazioni mss., a stampa la c. 54. 

A.R. 65/4: 8. Giudizi sulla vita e l'opera di M. Ruini, 1, [1955-1970 ca.], 207 cc. dss. 

Stato di conservazione: molte delle carte presentano lacerazioni marginali. 

 

A.R. 66/1-4 

Giudizi sulla figura e l'opera di Meuccio Ruini formulati da contemporanei, 2. 

1913-[1970 ca.] 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 8 fasc. (406 cc. sciolte compless., in parte a stampa) + 

2 doc. alleg.; ds. con sezioni mss. di mano di M. Ruini; in 4 cartelle. 

Estr. da monografie, giornali e riviste, in orig. e in copia, e trascr. di citazioni e aneddoti riguardanti 

M. Ruini, formulati da contemporanei lungo l'arco della sua vita e da lui stesso raccolti con il 

probabile intento di pubblicarli. 

A.R. 66/1: 9. Giudizi sulla vita e l'opera di M. Ruini, 2, [1955-1970 ca.], 191 cc. dss. (num. come 

cc. 208-398). 

A.R. 66/2: 10. Articoli con interviste a M. Ruini e giudizi su di lui, [1955-1970 ca.], 36 cc., 

fotocopie da articoli su giornali e riviste dal 1947 al 1963 anche in molteplici copie; 11. Articoli su 

M. Ruini e sue caricature in giornali e periodici, 1913-1959, 29 cc. dss., mss. e a stampa. 

A.R. 66/3: 12-14. Giudizi su M. Ruini, 1953-[1970 ca.], 16 + 31 + 19 cc. dss., mss. e a stampa, in 

gran parte redatti su carta intestata: «Senato della Repubblica». 

A.R. 66/4: 15. Appunti su M. Ruini e altre personalità della politica e della cultura del suo tempo, 
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[1960-1970 ca.], 61 cc. dss., mss. e a stampa, in gran parte redatti su carta intestata: «Senato della 

Repubblica»; 16. «Giudizi su attività di Meuccio Ruini», [1960-1970 ca.], 23 cc. dss., in gran parte 

redatto su carta intestata: «Senato della Repubblica»; 17. Alleg.. 

Alleg.: 1. SENATO DELLA REPUBBLICA, Elenco dei senatori. V legislatura, [Roma], dalla Segreteria 

del Senato, 1969, 119 pp.; 2. CARLO GESSA, «Ricordo di Meuccio Ruini al Cnel», [1990-1991 ca.], 

10 cc. sciolte dss., al margine sup. di c. 1r, nota a matita: «Il Popolo, 1990 o 1991». 

 

A.R. 67/1 

MARIOTTI, ANGELO 

La scomparsa di un pioniere del turismo: Meuccio Ruini. 

«Rassegna di studi turistici», V, 1-2, gennaio-giugno 1970, pp. 7-10. 

 

A.R. 67/2 

Vita e scritti di Meuccio Ruini. Alcuni cenni da volumi già pubblicati e in corso di pubblicazione. 

Roma, Aziende tipografiche eredi dott. G. Bardi, 1965, 37 pp., 24 cm. 

 

A.R. 67/3 

Recensioni e giudizi su scritti di Meuccio Ruini. 

1914-1974 

Cart.; misure varie, massime 330 x 220 mm; 16 fasc. (145 cc. sciolte compless. in parte a stampa); 

ds. con sezioni mss. di mano di M. Ruini; in cartella. 

Raccolta di recensioni e giudizi suddivisi in fasc. riguardanti ciascuno uno scritto o una collana di 

scritti editi fra il 1907 e il 1973. Si tratta di ritagli e pagine da giornali e riviste, trascr. dss. o mss. e 

fotocopie. Contiene: 1. Il 'carovivere' e gli interessi dei consumatori («Critica sociale», agosto 

1907), [1960-1970 ca.], 1 c. ds., trascr. di lett. di Giovanni Vailati a M. Ruini in data: «29 agosto 

1917 [ma 1907]»; 2. Le opere pubbliche in Calabria (Bergamo, Istituto italiano d'arti grafiche, 

1913), 1914, 9 cc. a stampa, estr. da giornali e riviste; 3. Il pensiero di Wilson (Bologna, Zanichelli, 

1918), [1918], 2 cc., ritagli incollati alle carte; 4. La montagna in guerra e dopo la guerra (Roma, 

Athenaeum, 1919), [1940-1960 ca.], 2 cc. dss., trascr. di recensione del 1919; 5. L'Islam e le nostre 

colonie (Città di Castello, Il Solco, 1922), 1922-[1970 ca.], 2 cc. a stampa (recensione di Gennaro 

Mondaini in: «Rivista coloniale», marzo-aprile 1922) + 4 cc. mss. e dss. (trascr. parziale della 

recensione); 6. Luigi Corvetto genovese, ministro e restauratore delle finanze di Francia (Bari, 

Laterza, 1929), 1929-[1970 ca.], 37 cc. dss., mss. e a stampa, recensioni su giornali e riviste e 

relative trascr.; 7. Le quattro vite di Pellegrino Rossi («Nuova rivista storica», maggio-giugno 

1929), 1929-[1970 ca.], 21 cc. dss., mss. e a stampa, recensioni su giornali e riviste e relative 

trascr.; 8. Lo svolgimento ed il sistema della bonifica integrale («Giornale degli economisti e rivista 

di statistica», agosto 1929), 1930, 2 cc. a stampa; 9. La signora di Staël (Bari, Laterza, 1931), 1931-

[1970 ca.], 10 cc. dss., mss. e a stampa, recensioni su giornali e riviste e relative trascr.; 10. 

Casanova finanziere (Milano, Mondadori, 1932), [1932-1970 ca.], 4 cc. dss., mss. e a stampa; 11. 

Breve storia della Svizzera come nazione e come società di nazioni (Roma, Cremonese, 1948), 

1948-[1970 ca.], 11 cc. dss. e a stampa, con annotaz. mss., recensioni di Benedetto Croce e Pier 

Fausto Palumbo; 12. I quaderni della Costituzione (Milano, Giuffrè, 1952-1953), 1953-[1970 ca.], 

10 cc. dss. e a stampa, con annotaz. mss., recensioni di Ernesto Battaglini e relative trascr.; 13. 

Profili storici di Amendola, Sacchi, Bissolati, Bonomi, Giuffrida, Luzzatti, Orlando, Croce 

(Bologna, Cappelli, 1953), 1953-[1970 ca.], 10 cc. dss. e a stampa, con annotaz. mss.; 14. Vincenzo 

Carullo, La Costituzione della Repubblica Italiana. Illustrata con i lavori preparatori, pref. di 

Meuccio Ruini (Bologna, Zuffi, 1950), 1960, 6 cc., fotocopie della recensione apparsa ne «La 

Tribuna», 3 gennaio 1960, a firma «c.z.»; 15. La nostra e le cento costituzioni del mondo (Milano, 

Giuffrè, 1961-1964), 1961-[1970 ca.], 13 cc. a stampa, con annotaz. mss. e fotocopie; 16. Ricordi 

(Milano, Giuffrè, 1973), 1974, 1 c. a stampa, recensione di Federico Caffè ne «Il Globo», 25 agosto 

1974. 
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A.R. 67/4-5 

Documenti sulla figura e l'opera di Meuccio Ruini. 

1965-1991 

Cart.; misure varie, massime 324 x 237 mm; 27 doc. a stampa + 1 doc. alleg.; passim annot. mss. di 

mano di M. Ruini; in 2 cartelle. 

A.R. 67/4: 1. A venti anni dalla Consulta nazionale, 1945-1965, «Concretezza. Rivista politica 

quindicinale», XI, 18, 16 settembre 1965; 2. M. RUINI, Per una politica di congiuntura, «Mondo 

economico», XXV, 10, 14 marzo 1970, pp. 13-14, fotocopia, apparso per la prima volta in: «Mondo 

economico», VI, 1, 14 gennaio 1951, p. 3, l'articolo è ripubblicato in occasione della scomparsa di 

Ruini con il tit.: Ricordo di Ruini. Un articolo apparso sul primo numero di M.E. settimanale: Per 

una politica di congiuntura, accompagnato da un commento redazionale; 3. SERGIO FENOALTEA, 

Un democratico: Meuccio Ruini, «L'Europa. Settimanale di politica, economia e cultura», IV, 10, 

28 marzo 1970, p. 13. 

A.R. 67/5: 4-27. Ritagli da giornali e riviste, anche in fotocopia e in duplice o triplice copia, 

sull'opera e l'eredità di M. Ruini, 1972-1991, 27 doc. a stampa + alleg. 

Alleg.: REGIONE TOSCANA. CONSIGLIO REGIONALE, Progetto di ricerca su «Il sistema delle 

autonomie: rapporti tra Stato e società civile», [1976 ca.], 6 cc. sciolte, fotocopia, a c. 1r, prima del 

tit.: «XXX della Repubblica e della Costituzione. Comitato scientifico». 

 

A.R. 67/6 

Articoli, necrologi e commemorazioni in occasione della morte di Meuccio Ruini. 

1970 

Cart.; misure varie, massime 304 x 223 mm; 4 fasc. (21 doc. compless.); annot. di mano della 2. 

metà del sec. XX sul recto del doc. 4.3; in cartella. 

Contiene: 1. Articoli da quotidiani, 7 marzo-9 aprile 1970, 9 doc., anche ritagli incollati su carta, 

fotocopie, fotografie; 2. Annunci funebri da quotidiani, 7 marzo-6 aprile 1970, 7 doc., ritagli 

incollati su carta; 3. In morte del senatore a vita Meuccio Ruini, in: Senato della Repubblica. V 

legislatura, 258° seduta pubblica, resoconto sommario, 10 marzo 1970, [Roma], Tipografia del 

Senato, [1970], p. 9, commemorazione del presidente del Senato, Amintore Fanfani; 4. Altri articoli 

ed estr. da giornali e riviste: 4.1. M. RUINI, Per una politica di congiuntura, «Mondo economico», 

XXV, 10, 14 marzo 1970, pp. 13-14; 4.2. CARLO GESSA, Ricordo di Meuccio Ruini, [s.l., s.n., 

1970], pp. 15-16, estr. da: «Responsabilità e dialogo», II, 5, maggio 1970; 4.3. GIULIO ANDREOTTI, 

Meuccio Ruini, [1970 ca.], 2 fotocopie da p. 9 di giornale o rivista non identif., l'articolo reca in 

calce la firma: «G.A.», sciolta da annot. a penna sul recto della prima fotocopia; 4.4. SERGIO 

FENOALTEA, Un democratico: Meuccio Ruini, «L'Europa. Settimanale di politica, economia e 

cultura», IV, 10, 28 marzo 1970, p. 13, fotografia. 

 

A.R. 68/1 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini <famiglia> 

1970/03, 72 

Telegr. di cordoglio alla famiglia e al figlio Carlo, dal 6 al 10 marzo 1970, in occasione della morte 

di M. Ruini. 

 

A.R. 68/2 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Carlo <1914-1996> 

1970/03, 10 + 4 alleg. 

1. [Reggio Emilia], 6 marzo 1970 

2. [Roma], 6 marzo [1970] 
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3. Roma, 6 marzo 1970 

4. Roma, 7 marzo 1970 

5. Roma, 7 marzo 1970 

6. [Roma], 7 marzo 1970 

7. Roma, 9 marzo 1970; bigl. 

8. Roma, 9 marzo [1970] 

9. [Roma, marzo 1970]; bigl. 

10. [Roma, marzo 1970]; bigl. 

Lett. e bigl. di cordoglio al figlio Carlo e alla famiglia, dal 6 al 9 marzo 1970, in occasione della 

morte di M. Ruini. I mittenti sono: Carlo Cocchi (doc. 1), Giovanni Gronchi (doc. 2), Domenico 

Larussa (doc. 3), Leonardo Albertini (doc. 4), Guido Gonella (doc. 5), Pietro Battara (doc. 6), 

Michele Selvaggi (doc. 7), Dino Vampa (doc. 8), Antonio Pesenti (doc. 9), Carlo Russo (doc. 10). 

Alleg.: 1. C. RUINI, min. di lett. a Pietro Campilli, Roma, 11 marzo 1970, alla cui bella copia era 

alleg. copia della lett. con le sue ultime volontà, indirizzata da M. Ruini al presidente del Senato, 

Amintore Fanfani; 2. C. RUINI, min. di lett. a «Presidente», [Roma, marzo 1970], dal contenuto si 

può ipotizzare sia indirizzata al Presidente della Repubblica, Giuseppe Saragat; 3. Elenco dei 

destinatari di messaggi di ringraziamento per la partecipazione al lutto, [marzo 1970], 1 c. ms.; 4. 

M. RUINI, lett. al «Presidente della Camera dei deputati [Sandro Pertini]», Roma, [1969-1970 ca.], 

lett. ds. con firma autogr., contenente le ultime volontà circa le proprie esequie; 5. M. RUINI, lett. al 

«Presidente del Consiglio dei ministri [Mariano Rumor]», Roma, [1969-1970 ca.], lett. ds. con 

firma autogr., contenente le ultime volontà circa le proprie esequie. Dal doc. 1 si deduce che 

analoga lett. era stata preparata da Ruini per il Presidente del Senato. 

 

A.R. 68/3 

Appunti sul giurista reggiano Carlo Ruini (1456-1530). 

[1890-1910 ca.] 

Cart.; 195 x 150 mm; 1 quaderno (36 cc., di cui bianche le cc. 1, 12-36) + 1 c. sciolta (c. 36/2); 

scritto da mano dei secc. XIX ex.-XX in.; leg. in carta. 

Contiene appunti sulla vita e l'opera di C. Ruini, tratti da fonti mss. e a stampa. La carta sciolta 

contiene appunti bibliografici di mano di Meuccio Ruini. 

Stato di conservazione: foxing sulla cop. e sulla carta sciolta. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

 

A.R. 68/4 

RUINI, ANTONIO 

Memorie garibaldine. 

1898-1904 

Cart.; 222 x 157 mm; 5 fasc. di 10 cc. ciascuno, di cui sciolti i fasc. 3-5, per 50 cc. compless. num. a 

pagine da 1 a 100, bianche le pp. 80, 94-100; autogr.; in cartella. 

Contiene: 1. Note sugli avvenimenti dal 1848 al 1866 ed esposizione della partecipazione come 

volontario alle campagne garibaldine durante la terza guerra d'indipendenza, fasc. 1-4, pp. 1-66, inc. 

a p. 1: «Amici carissimi dell'infanzia e dell'adolescenza, io v'invito ai ricordi», expl. a p. 66: «Il 

bacio del vecchio mio padre, burbero benefico, nol dimenticherò mai»; 2. Note autobiografiche 

sulla carriera di insegnante dal 1866 al 1901, fasc. 4, pp. 67-79, inc. a p. 67: «Nell'ottobre dello 

stesso anno 1866 tornai a Reggio», expl. a p. 79: «... rimasi con 27 ore di scuola per settimana»; 3. 

Note alla sezione 1 del testo, relative alla guardia del Duca d'Austria-Este e a membri della famiglia 

Ruini, fasc. 5, pp. 81-86, inc. a p. 81: «I militi, chiamati anche urbani, erano borghesi armati», expl. 

a p. 86: «... alla stima dei compagni»; 4. Professione di fede politica, fasc. 5, pp. 87-89, inc. a p. 87: 

«Ho sempre sentito forte l'amore di patria e di libertà», expl. a p. 89: «... perché sia duraturo e tale 

da non produrre scosse e perturbazioni dannose»; 5. Note sulla situazione politica italiana e le sue 

prospettive, fasc. 5, pp. 90-93, inc. a p. 90: «Corrono giorni confusi e disordinati», expl. a p. 93: «... 
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ha la pubblica opinione e la coscienza dei buoni ed ha le leggi che ci governano». Bella copia di 

testo autobiografico scritto per sé e per i familiari, con rare correz. e integrazioni. A p. 1, data 

cronica: «23 aprile 1898», indicante l'inizio della stesura del testo. Altra data cronica a p. 90: «fine 

del 1904», indicante il periodo di stesura dell'ultima sezione di testo. Tutte le carte recano 

paginazione a matita al margine sup. esterno delle facciate (2008 ca.). I fasc. 1-4 sono inseriti in 

camicie orig. in carta blu con numerazione progressiva da 1 a 4 sulla parte ant. Al fasc. 5, camicia 

in carta celeste e numerazione sono state aggiunte nel 2008 ca. 

Stato di conservazione: passim fioriture, in particolare al fasc. 4, che presenta anche, alle pp. 67-74, 

forte imbrunimento del supporto. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

Edizione: ed. a puntate, a cura di Ercole Camurani e con titt. diversi, in: «Reggio storia», XXX, 4 

(121), ottobre-dicembre 2008, pp. 13-18, 31; ivi, XXX, 1 (122), gennaio-marzo 2009, pp. 49-50; ivi, 

XXXI, 2 (123), aprile-giugno 2009, pp. 36-37; ivi, XXXI, 4 (125), ottobre-dicembre 2009, pp. 13-

15; ivi, XXXII, 2 (127), aprile-giugno 2010, pp. 44-46; ivi, XXXIII, 3 (128), luglio-settembre 2010, 

pp. 45-48; ivi, XXXIII, 3 (129), ottobre-dicembre 2010, pp. 44-56; ed. completa in: RUINI A. 2010, 

pp. 21-57. 

Bibliografia: E. CAMURANI, «V'invito ai ricordi». Le memorie garibaldine di Antonio Ruini, 

«Reggio storia», XXX, 3 (120), luglio-settembre 2008, pp. 13-19; A. RUINI, Venne il 1866: tutti 

concordi, tutti uniti, tutti fratelli!, a cura di E. Camurani, «Reggio storia», XXX, 4 (121), ottobre-

dicembre 2008, p. 13; RUINI A. 2010, p. 57. 

 

A.R. 68/5 

CAMURANI, ERCOLE 

Dalle carte di Meuccio Ruini. Postille al repertorio sulla stampa antifascista di Degani. 

Reggio Emilia, Tecnostampa, 1976, pp. 63-72, 24 cm. 

Estr. da: «Ricerche storiche», IX, 28, luglio 1976. 

 

A.R. 68/6 

Documenti relativi a una polemica giornalistica circa la posizione tenuta da Meuccio Ruini nei 

confronti dell'IRI nell'immediato secondo dopoguerra. 

1976 

Cart.; 73-242 x 68-167 mm, 471 x 314 mm ripieg. a 241 x 165 mm (doc. 1-2), 589 x 443 mm 

ripieg. a 224 x 154 mm (doc. 4); 5 doc. a stampa (8 cc. sciolte compless.); ds. il doc. 3; in cartella.  

Raccolta di ritagli e pagine da quotidiani circa le polemiche fra Carlo Ruini e il quotidiano «La 

Repubblica» a proposito dell'intervista in due puntate di Giorgio Bocca a Roberto Faenza e Marco 

Fini, autori del vol.: Gli americani in Italia, Milano, Feltrinelli, 1976, e tra Federico Caffè e il 

quotidiano «Il Messaggero» a proposito della recensione dello stesso vol. ad opera di Corrado 

Stajano. Contiene: 1. GIORGIO BOCCA, Da Lucky Luciano al Piano Marshall, «La Repubblica», 29 

gennaio 1976, prima parte dell'intervista; 2. G. BOCCA, «Se siamo in pericolo mandateci la flotta», 

«La Repubblica», 30 gennaio 1976, seconda parte dell'intervista; 3. CARLO RUINI, min. di lett. ad 

Eugenio Scalfari, Roma, 2 febbraio 1976, 1 c. ds., con estr. da: RUINI 1962a, pp. 280-281, 3 cc. 

sciolte, di cui 1 ds. + 2 fotocopie; 4. CORRADO STAIANO, Italia mia, Italia Cia, «Il Messaggero», 3 

febbraio 1976; 5. FEDERICO CAFFÈ, Ruini e l'IRI, «Il Messaggero», 4 febbraio 1976. 

 

A.R. 68/7 

CAFFÈ, FEDERICO 

Protagonisti dell'intervento pubblico: biografia di Meuccio Ruini nel centenario della nascita. 

Milano, Angeli, 1977, [2] cc. 

Estr. da: «Economia pubblica», VII, 10, ottobre 1977. 

Alleg.: 1. F. CAFFÈ, Un comodo alibi, «Sistema previdenza», II, 20, 1983, fotocopia; 2. F. CAFFÈ, 

Lettera al Direttore, [s.d.], ritaglio da periodico non identif.; 3. [Recensione a: F. CAFFÈ, 
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Protagonisti dell'intervento pubblico: biografia di Meuccio Ruini nel centenario della nascita], 

«Rivista trimestrale di scienza dell'amministrazione», XXV, 2, aprile-giugno 1978. 

 

A.R. 68/8 

Corrispondenza relativa all'intitolazione di una strada nel Comune di Roma a Meuccio Ruini e ad 

altre iniziative a lui dedicate. 

1977-1982 

Cart.; 105-330 x 160-220 mm; 20 doc. (23 cc. sciolte compless.) + 6 doc. alleg.; dss., mss. i doc. 2, 

7; in cartella. 

Contiene: 1. GIORGIO AMENDOLA, lett. a Carlo Ruini, Roma, 7 gennaio 1977; 2. CARLO RUINI, min. 

di lett. a Ugo La Malfa, Roma, 19 gennaio 1977; 3. G. AMENDOLA, lett. a C. Ruini, Roma, 8 

febbraio 1977; 4. C. RUINI, min. di lett. a Ugo Benassi, [Roma], 16 marzo 1977; 5. UGO LA MALFA, 

bigl. da visita a C. Ruini, Roma, 19 maggio 1977; 6. C. RUINI, min. di lett. a Ugo La Malfa, Roma, 

12 giugno 1977, 2 cc. sciolte dss.; 7. U. LA MALFA, bigl. a C. Ruini, Roma, 19 giugno 1977; 8. 

ERCOLE CAMURANI, lett. ad Antonio Triglia, Bologna, 21 luglio 1977; 9. U. LA MALFA, lett. a C. 

Ruini, Roma, 13 settembre 1977; 10. ANTONIO TRIGLIA, lett. a C. Ruini, Reggio Emilia, 1° 

dicembre 1977, fotocopia, in 2 esempl.; 11. ELIO D'AURIA, lett. a C. Ruini, lett. a C. Ruini, 21 

gennaio 1978; 12. C. RUINI, min. di lett. a E. D'Auria, [Roma], 1° febbraio 1978; 13. C. RUINI, min. 

di lett. a Giulio Carlo Argan, Roma, 28 febbraio 1978, Ruini scrive ad Argan in quanto sindaco di 

Roma; 14. C. RUINI, min. di lett. a Francesco Cossiga, Roma, 28 febbraio 1978, Ruini scrive a 

Cossiga in quanto ministro dell'interno; 15. G.C. ARGAN, lett. a C. Ruini, Roma, 16 marzo 1978, il 

doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Comune di Roma / Il Sindaco»; 16. FRANCESCO 

COSSIGA, lett. a C. Ruini, Roma, 5 aprile 1978, il doc. reca sul recto intestazione a stampa: «Il 

Ministro dell'Interno»; 17. E. D'AURIA, lett. a C. Ruini, Roma, 26 aprile 1978; 18. C. RUINI, min. di 

lett. a E. D'Auria, [Roma], 6 maggio 1978; 19. SERGIO RIVI, lett. a Ugo Benassi, Reggio Emilia, 18 

maggio 1982, 2 cc. sciolte dss., fotocopia; 20. U. LA MALFA, lett. a C. Ruini, Roma, [1977-1978 

ca.]. Il doc. 4 è relativo alla consegna di una medaglia ricordo del Comune di Reggio Emilia ai 

parenti di M. Ruini; i doc. 8, 11-12, 17-18 riguardano il progetto di un Convegno di studio dedicato 

a M. Ruini; il doc. 10 è relativo a ricerche svolte presso il Comune di Reggio Emilia, per appurare 

se il nome ufficiale di battesimo di Ruini fosse Bartolomeo o Meuccio; il doc. 19 riguarda 

l'intitolazione di una strada nel Comune di Reggio Emilia a M. Ruini. 

Alleg.: 1. PIETRO CONSIGLIO ALESSANDRO, lett. a Duilio Ferranti, Roma, 10 maggio 1977, poi 

girata da Ferranti a La Malfa, fotocopia (alleg. al doc. 5); 2. Progetto di Convegno di studio, 

dedicato a M. Ruini nel centenario della nascita, da tenersi a Reggio Emilia il 17-18 dicembre 1977, 

[luglio 1977], 1 c. ds. (alleg. al doc. 8); 3. COMUNE DI ROMA, Delibera del Consiglio comunale: 

«Intitolazione di un'area di pubblica circolazione al nome di Bartolomeo Ruini», [1977], 1 c. ds., 

fotocopia (alleg. al doc. 9); 4. Nota relativa al nome ufficiale di M. Ruini, con richiesta al Comune 

di Roma di mutare l'intitolazione della strada prescelta da «Bartolomeo» a «Meuccio» Ruini, [1978 

ca.], 1 c. ds. (alleg. al doc. 13); 5. «Strada intestata a Meuccio Ruini», [aprile 1978], 1 c. ds., in 2 

copie, registra il mutamento di denominazione della strada nel Comune di Roma in «Meuccio 

Ruini» (alleg. al doc. 16); 6. Finalmente una strada intestata a Meuccio Ruini, [1988], 1 c. a 

stampa, ritaglio da quotidiano di Reggio Emilia non identif. 

 

A.R. 68/9 

SPAGGIARI, ALCIDE 

Meuccio Ruini nel centenario della nascita. 

Reggio Emilia, Futurgraf, [1979?], pp. 29-36, 21 cm. 

Estr. da: «Strenna del Pio Istituto Artigianelli», 1979. 
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A.R. 68/10 

CORRISPONDENTI VARI 

a: Ruini, Carlo <1914-1996> 

1970-1988, 41 + 3 alleg. 

Lett. e bigl. a C. Ruini, dal 9 marzo 1970 al 25 maggio 1988, contenenti per lo più commenti sulla 

figura e l'opera di M. Ruini e ringraziamenti per l'invio in omaggio di pubblicazioni a lui relative. 

Fra i mittenti figurano: Giuseppe Longo (doc. 2, 17 marzo 1970; doc. 6, 15 aprile 1970); Giulio 

Andreotti (doc. 7, 16 ottobre 1970; doc. 10, 26 aprile 1973; doc. 38, 10 aprile 1978); Giuseppe 

Saragat (doc. 11, 26 aprile 1973); Giovanni Leone (doc. 12, 2 maggio 1978); Amintore Fanfani 

(doc. 13, 4 maggio 1973); Ugo La Malfa (doc. 17, 10 maggio 1973); Giorgio Amendola (doc. 18, 

29 maggio 1973; doc. 32, 1 marzo 1978); Renzo Bonazzi (doc. 19, 1 giugno 1973, indirizzato anche 

ad Anna Ruini Montessori); Aldo Moro (doc. 20, 20 giugno 1973); Alberto Ferioli (doc. 21, 20 

dicembre 1973); Giuseppe Medici (doc. 23, 25 dicembre 1973; doc. 33, 2 marzo 1978); Giuseppe 

Pella (doc. 24, 27 dicembre 1973); Lamberto Mercuri (doc. 27, 7 maggio 1975); Paolo Barile (doc. 

30, 14 giugno 1977; doc. 31, 27 luglio 1977); Sergio Fenoaltea (doc. 37, 19 marzo 1978); Alberto 

Cavallari (doc. 41, 24 gennaio 1988); Antonio Maccanico (doc. 42, 25 maggio 1988). 

Alleg.: 1. GIUSEPPE GIAROLI, lett. ad Anna Ruini Montessori, Milano, 1° febbraio 1973, 2 cc. 

sciolte dss. (doc. 8); 2. C. RUINI, min. di lett. a L. Mercuri, Roma, 14 maggio 1975 (alleg. al doc. 

27); 3. C. RUINI, min. di lett. a P. Barile, s.l., 27 giugno 1977 (alleg. al doc. 30). 
 

A.R. 68/11 

STADERINI, ALESSANDRA 

Protagonisti dell'intervento pubblico: Meuccio Ruini. 

[S.l., s.n., 1979?], pp. 399-410, 29 cm. 

Estr. da: «Economia pubblica», IX, 10, ottobre 1979. 

Alleg.: «Economia pubblica», IX, 10, ottobre 1979. 
 

A.R. 68/12 

Rassegna stampa di cronache e commenti pubblicati in occasione della morte di Meuccio Ruini. 

1970 

Cart.; 329 x 243 mm; 22 cc. sciolte; in cartella. 

Articoli da giornali e riviste incollati su carta e contenenti cronache, rievocazioni e necrologi. 
 

A.R. 68/13 

CAFFÈ, FEDERICO – STADERINI, ALESSANDRA 

Meuccio Ruini (1877-1970). 

Milano, Angeli, [1984], pp. 241-283, 22 cm. 

Estr. da: I protagonisti dell'intervento pubblico in Italia, a cura di Alberto Mortara, Milano, Angeli, 

1984. 

Alleg.: Recensioni del vol. da: «Il Manifesto», 12 gennaio 1984; «Mondo economico», 9 febbraio 

1984; «Il Mondo», 9 aprile 1984. 

Coll. prec.: A.R. 68/3 
 

A.R. 68/14 

MERLUZZI, FABRIZIO 

«Problemi costituzionali italiani nel pensiero di Meuccio Ruini». 

[1983-1984 ca.]. 

Cart.; 297 x 208 mm; c. I + 2 cc. n.n. + 278 cc. + c. II; ds.; leg. in tela. 

Tesi di laurea discussa presso l'Università degli Studi di Roma «La Sapienza», Facoltà di 

Giurisprudenza, anno accademico 1983-1984. Relatore: Paolo Ridola. Correlatore: Manlio 

Mazziotti. 

Coll. prec.: A.R. 68/4 
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A.R. 68/15 

BUZZI, P. 

Parere su un manuale scolastico di aritmetica pubblicato da Antonio Ruini. 

[1891-1895 ca.] 

Cart.; 212 x 135 mm; 1 f. (2 cc., di cui bianca c. 2); probabilmente autogr.; in cartella. 

Contiene un breve parere sul manuale: A. RUINI, Il primo studio dell'aritmetica, Reggio Emilia, 

Stabilimento tipo-litografico degli Artigianelli, 1891 (2. ed., 1895). 

Stato di conservazione: il supporto cartaceo presenta foxing e fioriture. 

Provenienza: dono famiglia Ruini, dicembre 2007. 

 

A.R. 68/16 

CAVICHIONI 

Parere su un manuale scolastico di aritmetica pubblicato da Antonio Ruini. 

1893 

Cart.; 180 x 109 mm; 1 f. (2 cc.); probabilmente autogr.; in cartella. 

Il doc., originariamente collocato fra le lett. di M. Ruini al padre Antonio (A.R. 57/3, alleg. 1), 

contiene un breve parere sul manuale: A. RUINI, Il primo studio dell'aritmetica, Reggio Emilia, 

Stabilimento tipo-litografico degli Artigianelli, 1891. 

Stato di conservazione: il supporto cartaceo presenta gualciture e lievi tagli marginali. 

Coll. prec.: A.R. 57/3 

 

Documenti a stampa 
 

A.R. 69/1 

RUINI, MEUCCIO 

La democrazia e l’Unione nazionale. 

Milano, Corbaccio, 1925, 229 pp., 19 cm (Res publica, 6). 

 

A.R. 69/2 

RUINI, MEUCCIO 

Ricordi. 

Milano, Giuffrè, 1973, XI, 304 pp., 24 cm (Scritti di Meuccio Ruini). 

 

A.R. 69/3 

RUINI, MEUCCIO 

Breve storia della Svizzera come nazione e come società di nazioni. 

Roma, Cremonese, 1948, VIII, 357 pp., 26 cm. 

Esempl. mancante della cop. 

Ed. successive: RUINI 1961b, pp. 313-549. 

 

A.R. 69/4 

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI : DIREZIONE GENERALE DEI SERVIZI SPECIALI 

Le opere pubbliche in Calabria. Prima relazione sull'applicazione delle leggi speciali dal 30 

giugno 1906 al 30 giugno 1913, [presentazione del Direttore generale Meuccio Ruini]. 

Bergamo, Istituto italiano d’arti grafiche, 1913, LXXX, 393 pp., 10 tavv. ripieg. (c. geogr.), ill., 27 

cm. 

In testa al front.: Ministero dei lavori pubblici, Direzione generale dei servizi speciali. 

Ed. successive: RUINI 1991. 
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15. MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI. DIREZIONE GENERALE DEI SERVIZI SPECIALI, Le opere pubbliche in 

Calabria, Bergamo, Istituto italiano d’arti grafiche, 1913 

(A.R. 69/4) 
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16. MEUCCIO RUINI, Verso la Costituente, Roma, Edizioni Europa, 1945 

(A.R. 69/8) 
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17. MEUCCIO RUINI, Il fatto cooperativo in Italia, Bologna, Zanichelli, 1922 

(A.R. 70/1) 
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A.R. 69/5 

RUINI, MEUCCIO 

La signora di Staël. 

Bari, Laterza, 1931, 195 pp., 21 cm (Biblioteca di cultura moderna, 201). 

Ed. successive: RUINI 1963. 

 

A.R. 69/6 

RUINI, MEUCCIO 

Luigi Corvetto genovese, ministro e restauratore delle finanze di Francia (1756-1821). 

Bari, Laterza, 1929, 365 pp., 21 cm (Biblioteca di cultura moderna, 179). 

Ed. successive: RUINI 1963; IDEM 2008. 

 

A.R. 69/7 

RUINI, MEUCCIO 

Verso la Costituente. Problemi della Costituzione. 

Roma, Edizioni Europa, 1945, 174 pp., 20 cm. 

Esempl. identico al successivo, ma privo della sovracoperta. 

 

A.R. 69/8 

RUINI, MEUCCIO 

Verso la Costituente. Problemi della Costituzione. 

Roma, Edizioni Europa, 1945, 174 pp., 20 cm. 

 

A.R. 70/1 

RUINI, MEUCCIO 

Il fatto cooperativo in Italia. 

Bologna, Zanichelli, 1922, 174 pp., 19 cm (Questioni del lavoro, 2). 

Ed. successive: RUINI M. – RUINI C. 2016, ad indicem. 

 

A.R. 70/2 

RUINI, MEUCCIO 

Profili storici di Amendola, Sacchi, Bissolati, Bonomi, Giuffrida, Luzzatti, Orlando, Croce. 

[Bologna], Cappelli, 1953, VIII, 157 pp., 20 cm (Testi e studi politici, 2). 

 

A.R. 70/3 

RUINI, MEUCCIO 

Decennale della Costituzione, in: «L’Osservatore politico letterario», IV, 1, gennaio 1958, pp. 15-

23, 24 cm. 

 

A.R. 70/4 

RUINI, MEUCCIO 

Che cos’è il C.N.E.L., in: «L’Osservatore politico letterario», IV, 4, aprile 1958, pp. 9-15, 24 cm. 

 

A.R. 70/5 

RUINI, MEUCCIO 

Non più esercizio provvisorio per il bilancio dello Stato, in: «Rivista di politica economica», XLVI, 

7-8, luglio-agosto 1956, pp. 557-565, 25 cm. 
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A.R. 70/6 

ARISTA, GIOVANNI BATTISTA 

La Costituzione italiana. Saggio bibliografico, a cura di Giovanni Battista Arista, pref. di Meuccio 

Ruini, 2. ed. ampliata ed aggiornata. 

Roma, Senato della Repubblica, 1956, XII, 414 pp., 25 cm (Biblioteca del Senato della Repubblica). 

In testa al front.: Biblioteca del Senato della Repubblica; lo scritto di Ruini, pp. VII-VIII. 

 

A.R. 70/7 

Quinto Tosatti. L’uomo e il pensiero, a cura di Vasco Tassinari, presentazione di Giulio Andreotti. 

[S.l., s.n.], 1983 (Torino, Officine grafiche S.E.I.), 357 pp., [8] cc. di tav., ill., 1 ritr., 24 cm. 

Ed. f.c. per la Banca popolare di San Felice sul Panaro. Contiene anche: M. RUINI, Fu un sacerdote 

laico, pp. 7-11; IDEM, L’orazione funebre di Meuccio Ruini, pp. 15-18. 

Dedica autogr. del curatore ad Anna Ruini Montessori. 

 

A.R. 70/8 

I partiti e lo Stato, scritti di Felice Battaglia ... [et al.], a cura di Giovanni Spadolini. 

Bologna, Poligrafici «Il Resto del Carlino», stampa 1962, 113 pp., 22 cm (Quaderni del «Carlino», 

1). 

Contiene anche: M. RUINI, Dalla Costituente ad oggi, pp. 79-91. 

 

A.R. 70/9 

RUINI, MEUCCIO 

La mia presidenza al Senato, [con una nota di Giuseppe Longo], in: «L’Osservatore politico 

letterario», XVI, 8, agosto 1970, pp. 15-33, 24 cm. 

 

A.R. 70/10 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi di guerra e di dopoguerra. 

Campobasso, Casa tipogr.-editrice G. Colitti e figlio, 1917, 61 pp., 24 cm (Collana Colitti di 

conferenze e discorsi, 27). 

Rist.: 1918. 

 

A.R. 70/11 

RUINI, MEUCCIO 

La questione meridionale e l’ora presente. 

Roma, Sapientia, 1915, 56 pp., 25 cm (Biblioteca della rivista «Sapientia»). 

Estr. da: «Sapientia», I, 7-8, novembre-dicembre 1914; II, 5-6, settembre-ottobre 1915. 

 

A.R. 70/12 

RUINI, MEUCCIO 

La Costituzione della Repubblica italiana. Appunti riservati. 

Roma, Aziende tipografiche eredi G. Bardi, [1966], 138 pp., 24 cm. 

In testa al front.: «Bozza non corretta». Il nome dell'A. non compare nel testo ma si desume 

dall'Avvertenza, pp. 5-8. 

Ed. successive: RUINI 2007. 
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A.R. 70/13 

FURLANI, SILVIO 

Le commissioni parlamentari d’inchiesta, con una premessa di Meuccio Ruini. 

Milano, Giuffrè, 1954, VIII, 138 pp., 26 cm (I quaderni della Costituzione). 

Lo scritto di Ruini, p. 5. 

 

A.R. 70/14 

RUINI, MEUCCIO 

La funzione legislativa. Tecnica delle leggi e lavori parlamentari. 

Milano, Giuffrè, 1953, 151 pp., 26 cm (I quaderni della Costituzione, 5). 

 
 

 
 

18. MEUCCIO RUINI, La Costituzione della Repubblica Italiana. Appunti riservati, 

Roma, Aziende tipografiche eredi G. Bardi, [1966] 

(A.R. 70/12) 
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A.R. 70/15 

RUINI, MEUCCIO 

Il Parlamento e la sua riforma; La Costituzione nella sua applicazione. 

Milano, Giuffrè, 1952, VIII, 182 pp., 26 cm (I quaderni della Costituzione, [1]). 

 

A.R. 70/16 

RUINI, MEUCCIO 

L’organizzazione sindacale ed il diritto di sciopero nella Costituzione. 

Milano, Giuffrè, 1953, 124 pp., 25 cm (I quaderni della Costituzione, [8]). 

 

A.R. 70/17 

RUINI, MEUCCIO 

Il referendum popolare e la revisione della Costituzione. 

Milano, Giuffrè, 1953, 77 pp., 25 cm (I quaderni della Costituzione, [7]). 

 

A.R. 70/18 

I regolamenti parlamentari. I serie: Italia, Francia, Germania occidentale, Gran Bretagna, Stati 

Uniti d’America, con premessa di Meuccio Ruini. 

Milano, Giuffrè, 1953, 368 pp., 25 cm (I quaderni della Costituzione, [6]). 

Lo scritto di Ruini, p. 7. 

 

A.R. 71/1 

RUINI, MEUCCIO 

I tribunali militari e l’art. 103 della Costituzione. 

Roma, Tipografico editoriale dell’Orso, 1956, 30 pp., 17 cm (Quaderni di «La Politica 

parlamentare»). 

Estr. da: «La Politica parlamentare», IX, 3-4, marzo-aprile 1956. 

 

A.R. 71/2 

RUINI, MEUCCIO 

La guerra e la pace per la Società delle Nazioni e del lavoro. Testo stenografico del discorso 

pronunciato la sera del 28 gennaio 1918 all’Associazione democratica di Reggio Em. che ne cura 

la pubblicazione. 

Reggio Emilia, Tip. Artigianelli di R. Bojardi, 1918, 41 pp., 17 cm. 

Ed. successive: RUINI 1973, pp. 184-199. 

 

A.R. 71/3 

RUINI, MEUCCIO 

La cooperazione in Italia. 

Milano, Lega nazionale delle cooperative, 1921, 39 pp., 18 cm. 

Studio steso per incarico del Bureau international du travail. 

 

A.R. 71/4 

RUINI, MEUCCIO 

Commento all’art. 7 della Costituzione. I rapporti dello Stato con la Chiesa cattolica. 

Milano, Il Foro padano, 1949, 27 pp., 19 cm. 

Estr. da: «Il Foro padano», IV, 12, dicembre 1949. 
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A.R. 71/5 

RUINI, MEUCCIO 

La controfirma ministeriale degli atti del Capo dello Stato. 

Milano, Il Foro padano, 1952, 27 pp., 20 cm. 

Estr. da: «Il Foro padano», VII, 4, aprile 1952. 

 

A.R. 71/6 

RUINI, MEUCCIO 

La riorganizzazione del Partito fascista. XII disposizione finale e transitoria, primo comma, della 

Costituzione. 

Milano, Il Foro padano, 1951, 13 pp., 20 cm. 

Estr. da: «Il Foro padano», VI, 9, settembre 1951. 

 

A.R. 71/7 

RUINI, MEUCCIO 

Decalogo dell’Unione europea. 

Roma, Le Edizioni del lavoro, 1950, 18 pp., 20 cm (Quaderni europei, 3). 

Estr. da: «Europa», VI, 4-5, aprile-maggio 1950. 

 

A.R. 71/8 

RUINI, MEUCCIO 

Bilancio finanziario e bilancio economico. Discorso tenuto al Senato della Repubblica nella seduta 

del 28 maggio 1949. 

Roma, Tipografia del Senato, 1949, 62 pp., 22 cm. 

 

A.R. 71/9 

RUINI, MEUCCIO 

Proposte concrete di politica economica e finanziaria. Discorso pronunciato al Senato della 

Repubblica nella seduta del 20 luglio 1950. 

Roma, Tipografia del Senato, 1950, 36 pp., 22 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 1024-1043. 

 

A.R. 71/10 

RUINI, MEUCCIO 

Proposte di legge per la discussione dei bilanci. Intervento nella seduta del 30 novembre 1951 del 

Senato. 

Roma, Tipografia del Senato, 1952, 26 pp., 22 cm. 

 

A.R. 71/11 

RUINI, MEUCCIO 

Sul valore giuridico degli elenchi di acque pubbliche e sulla competenza dei tribunali delle acque. 

Città di Castello, Unione arti grafiche, 1931, 14 pp., 21 cm. 

Non firmato. Estr. da: «Il Foro italiano», LVI, vol. 56, parte I, 1931. 

 

A.R. 71/12 

RUINI, MEUCCIO 

I lineamenti della nostra Costituzione. A chiusura della discussione generale sul progetto. Discorso 

pronunciato all'Assemblea Costituente nella seduta del 12 marzo 1947. 

[Roma], Tipografia della Camera dei deputati, [1947], 44 pp., 22 cm. 

Ed. successive: ASSEMBLEA COSTITUENTE 1951, vol. 1, pp. 2010-2025; RUINI 1997, pp. 302-331. 
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A.R. 71/13 

RUINI, MEUCCIO 

L’ordinamento costituzionale del nuovo Stato. Discorso pronunciato all'Assemblea Costituente 

nella seduta del 19 settembre 1947. 

[Roma], Tipografia della Camera dei deputati, [1947], 50 pp., 21 cm. 

Ed. successive: ASSEMBLEA COSTITUENTE 1951, vol. 4, pp. 345-360; RUINI 1997, pp. 536-569. 

 

A.R. 71/14 

RUINI, MEUCCIO 

Sui provvedimenti tributarii. Discorso pronunziato alla Camera dei Deputati il 18 giugno 1914. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1914, 62 pp., 21 cm. 

Esempl. mancante della cop. Sul front. annot. autogr. di Ruini. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 77-109. 

 

A.R. 71/15 

RUINI, MEUCCIO 

Democrazia del lavoro e ricostruzione nazionale. 

Roma, Partito democratico del lavoro, [1944] (Roma, Tip. O. Rossi), 16 pp., 20 cm. 

Discorso pronunciato a Roma al Teatro Quirino l’8 ottobre 1944. 

 

A.R. 71/16 

RUINI, MEUCCIO 

Situazione politica e programmi di Governo. Discorso al Senato della Repubblica della seduta del 

25 novembre 1949. 

Roma, Tipografia del Senato, 1950, 32 pp., 22 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 966-983. 

 

A.R. 71/17 

RUINI, MEUCCIO 

Per la legislazione sociale. Discorso pronunciato alla Camera dei Deputati il 29 giugno 1914. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1914, 25 pp., 21 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 110-123. 

 

A.R. 71/18 

RUINI, MEUCCIO 

La nuova Costituzione e la ricostruzione del Paese. Discorso pronunziato il 22 giugno 1948 al 

Senato della Repubblica. 

Roma, Tipografia del Senato, 1948, 40 pp., 22 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, p. 815. 

 

A.R. 71/19 

RUINI, MEUCCIO 

Una società del lavoro. 

Roma, Centro editoriale dell’«Osservatore», [1955], 36 pp., 24 cm. 

Estr. da: «L’Osservatore politico letterario», I, 1, aprile 1955; I, 2, maggio 1955. 

Contiene: 1. Riforme dello Stato e del Parlamento, pp. [1]-15; 2. Riforme economico-sociali, pp. 

[16]-36. 
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19. MEUCCIO RUINI, Come io pensavo la nostra Costituzione, Roma, Nuova antologia, [1947] 

(A.R. 71/24) 
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A.R. 71/20 

RUINI, MEUCCIO 

La pubblica amministrazione nella Costituzione. Commento agli articoli 97 e 98. 

Empoli, Arti Grafiche dei Comuni, [1952], 17 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Il Corriere amministrativo», VIII, 4, 29 febbraio 1952. 
 

A.R. 71/21 

RUINI, MEUCCIO 

Non più esercizio provvisorio per il bilancio dello Stato. 

Roma, Tipografia delle Terme, [1956], 11 pp., 25 cm. 

Estr. da: «Rivista di politica economica», XLVI, 7-8, luglio-agosto 1956. 
 

A.R. 71/22 

PARTITO RADICALE ITALIANO 

I più essenziali ed urgenti problemi finanziari. Note e conclusioni della sezione economico-sociale 

del Gruppo parlamentare del Partito radicale italiano, [presidente Meuccio Ruini]. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1920, 20 pp., 23 cm. 
 

A.R. 71/23 

RUINI, MEUCCIO 

Il bilancio dello Stato e l’art. 81 della Costituzione. 

Roma, Tipografia delle Terme, [1955], 24 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Rivista di politica economica», XLV, 12, dicembre 1955. 
 

A.R. 71/24 

RUINI, MEUCCIO 

Come io pensavo la nostra Costituzione. 

Roma, Nuova antologia, [1947], 19 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Nuova antologia», LXXXII, 1760, agosto 1947. 

Ed. successive: RUINI 1961a, pp. 197-213; IDEM 1996. 
 

A.R. 71/25 

RUINI, MEUCCIO 

Il bilancio dello Stato. Commento all’articolo 81 della Costituzione. 

Roma, Tipografia delle Terme, [1951], 24 pp., 25 cm. 

Estr. da: «Rivista di politica economica», XLI, 6, giugno 1951. 
 

A.R. 71/26 

RUINI, MEUCCIO 

Vita intima di Maria Luigia duchessa di Parma. 

Parma, La giovane montagna, 1943, 12 pp., ill., 24 cm (I quaderni de «La Giovane montagna», 

111). 

Firmato: «M.R. di Sanpolo». 

Estr. da: «La Giovane montagna», XXXXIV, 3, 15 marzo 1943; 4, 15 aprile 1943. 
 

A.R. 71/27 

RUINI, MEUCCIO 

Quinto Tosatti. 

[S.l., s.n., 1960], pp. 517-522, [1] ritr., 24 cm. 

Estr. da: «Studi romani», VIII, 5, settembre-ottobre 1960. 
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A.R. 71/28 

RUINI, MEUCCIO 

Nazione e società di nazioni nel pensiero di Mazzini. 

Forlì, Coop. industrie grafiche, [1960], 30 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Fede e avvenire», II, 2, 4 e 5, 1960. 

Oltre a quello del tit., contiene gli articoli: La Giovane Italia; La Giovane Svizzera. 

Ed. successive: RUINI 1962c, pp. 267-301. 
 

A.R. 71/29 

In memoria di Ettore Sacchi e Leonida Bissolati la Città di Cremona, [con un discorso di Meuccio 

Ruini]. 

Cremona, Cremona nuova, 1948, 46 p., [2] ritr., 25 cm. 

Lo scritto di Ruini, pp. [23]-46, raccoglie una conferenza del 17 novembre 1947. 

Ed. successive: RUINI 1953, pp. [21]-62; IDEM 1961c, pp. [174]-197. 
 

A.R. 71/30 

RUINI, MEUCCIO 

La Repubblica italiana come Stato di diritto. 

Roma, Tip. Santa Barbara, 1949, pp. 170-193, 24 cm. 

Estr. da: «Rivista di diritto pubblico. La giustizia amministrativa», XXXIX, 1, aprile-dicembre 

1948. 

Ed. successive: RUINI 1961a, pp. 245-267. 
 

A.R. 71/31 

RUINI, MEUCCIO 

La Corte costituzionale nella Costituzione italiana. 

Roma, Poligrafico dello Stato, 1949, 35 pp., 25 cm. 

Estr. da: «Rivista amministrativa della Repubblica italiana», C, 5-8, maggio-agosto 1949. 
 

A.R. 71/32 

RUINI, MEUCCIO 

L’avocazione dei beni dei Savoia. Commento alla disposizione XIII transitoria finale della 

Costituzione. 

Roma, Tip. Santa Barbara, 1949, 8 p., 23 cm. 

Estr. da: «Rivista di diritto pubblico. La giustizia amministrativa», XL, 1, 1949. 
 

A.R. 71/33 

RUINI, MEUCCIO 

Le autovie nel sistema dei trasporti. 

Città di Castello, Soc. anonima tipografica Leonardo da Vinci, 1927, 23 pp., 23 cm. 

Firmato: «M.R. Buccella». 

Estr. da: «Giornale degli economisti e rivista di statistica», XLII, 67, dicembre 1927. 
 

A.R. 71/34 

RUINI, MEUCCIO 

Il Parlamento nella nuova Costituzione. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1948, 32 pp., 27 cm. 

Estr. da: Il centenario del Parlamento, Roma, Segretariato generale della Camera dei deputati, 

1948, pp. 399-428. Pubbl. anche in: «Europa», IV, 1, giugno 1948, pp. 1-12. 

Ed. successive: RUINI 1961a, pp. 215-243. 
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A.R. 71/35 

RUINI, MEUCCIO 

Le clausole tutrici del lavoro nei pubblici appalti presso gli stati esteri. 

Roma, Stabilimento tipo-litografico del Genio civile, 1906, 43 pp., 27 cm. 

Estr. da: «Giornale del Genio civile. Rivista dei lavori pubblici», XXXXIV, 41, 1906. 
 

A.R. 71/36 

RUINI, MEUCCIO 

La Costituzione. 

[S.l., s.n., 1950], 11 pp., 26 cm. 

Estr. da: «Civiltà italica», I, 4, 1° novembre 1950. 
 

A.R. 71/37 

Giacomo Matteotti nel I anniversario del suo martirio, a cura del Comitato centrale delle 

opposizioni, con la collaborazione di M. Abbiate ... [et al.]. 

Roma, Tipografia L. Morara, 1925, 94 pp., 20 cm. 

Contiene anche: M. RUINI, [Un anno fa, la notizia del fosco delitto], pp. 70-71. 

Ed. successive: Giacomo Matteotti 1976. 
 

A.R. 71/38 

RUINI, MEUCCIO 

La riforma giudiziaria secondo la Costituzione. Discorso pronunziato al Senato della Repubblica 

nella seduta del 21 giugno 1950. 

Roma, Tipografia del Senato, 1950, 23 pp., 21 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 1010-1023. 
 

A.R. 71/39 

Proposte di legge, interpellanze, ordini del giorno presentati da un gruppo di senatori indipendenti. 

Roma, Tipografia del Senato, 1948, 62 pp., 21 cm. 

Il solo responsabile intellettuale dei testi è Meuccio Ruini. In testa al front.: «Senato della 

Repubblica». 
 

A.R. 71/40 

RUINI, MEUCCIO 

Unione europea. Discorso pronunciato al Senato della Repubblica nella seduta del 23 luglio 1949. 

Roma, Tipografia del Senato, 1949, 25 pp., 22 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 949-962. 
 

A.R. 71/41 

RUINI, MEUCCIO 

Dichiarazioni di politica estera. Discorso pronunziato al Senato della Repubblica nella seduta del 

18 ottobre 1951. 

Roma, Tipografia del Senato, 1951, 11 pp., 22 cm. 

Ed. successive: Discussioni sulla politica estera del Governo, «Europa», VIII, 10-11, ottobre-

novembre 1951, pp. 136-137. 
 

A.R. 71/42 

RUINI, MEUCCIO 

L’Italia e il riarmo. Discorso pronunciato al Senato della Repubblica nella seduta dell’11 maggio 1951. 

Roma, Tipografia del Senato, 1951, 24 pp., 22 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 1084-1097. 
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A.R. 71/43 

RUINI, MEUCCIO 

Per la ricostruzione e per la democrazia del lavoro. Discorso pronunciato alla Camera dei deputati 

nella tornata del 23 novembre 1918. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, 36 pp., 21 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 204-220. 

 

A.R. 71/44 

RUINI, MEUCCIO 

Riforme elettorali e sociali. Dichiarazioni alla Camera dei deputati nella tornata del 26 aprile 

1918. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, 11 pp., 21 cm. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 198-203. 

 

A.R. 71/45 

RUINI, MEUCCIO 

Sulle comunicazioni del Governo. Discorso pronunciato alla Camera dei deputati nella tornata del 

22 febbraio 1918. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, 26 pp., 21 cm. 

Altro esempl. in A.R. 73/21. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 182-197. 

 

A.R. 71/46 

RUINI, MEUCCIO 

Sui fatti d’Emilia. Discorso pronunciato per incarico del gruppo radicale alla Camera dei deputati 

nella tornata del 3 febbraio 1921. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1921, 21 pp., 21 cm. 

In cop. annot. autogr. di M. Ruini. 

Ed. successive: RUINI 1925, pp. 33-46; IDEM 1997, pp. 248-260. 

 

A.R. 71/47 

Per gli interessi della montagna. Opuscolo 1: Il Convegno di Castelnuovo Monti del 29 settembre 

1914. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1914, 55 pp., 22 cm. 

Serie di pubblicazioni dirette da M. Ruini; il discorso di apertura di Ruini, pp. 3-14. 

 

A.R. 71/48 

RUINI, MEUCCIO 

Punti controversi in tema di spostamento dell’elettrodotto. 

Roma, Soc. editrice del «Foro italiano», 1940, 31 pp., 21 cm. 

Estr. da: «Il Foro italiano», LXV, 20, 1940. 

 

A.R. 71/49 

RUINI, MEUCCIO 

De Gasperi. Ricordi di vita. 

Roma, Tip. O. Rossi, 1954, 27 pp., 21 cm. 

Ed. orig.: «La Politica parlamentare», VII, 9-10, settembre-ottobre 1954, pp. 61-67. 

Ed. successive: RUINI 1961c, pp. 254-260. 
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20. CARLO MEUCCI [MEUCCIO RUINI], Casanova finanziere, Milano, Mondadori, 1932 

(A.R. 71/51) 
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A.R. 71/50 

RUINI, MEUCCIO 

Attuare la Costituzione. 

Bologna, Zuffi, 1950, 7 pp., 21 cm. 

Estr. da: VINCENZO CARULLO, La Costituzione della Repubblica Italiana. Illustrata con i lavori 

preparatori, pref. di Meuccio Ruini, Bologna, C. Zuffi, 1950, pp. 3-7. 

Ed. successive: CARULLO 1959, pp. 3-7. 

 

A.R. 71/51 

RUINI, MEUCCIO 

Casanova finanziere. Avventure di denaro e d'amore. 

Milano, Mondadori, 1932, XII, 309 pp., [17] cc. di tav., ill., 23 cm (Le scie). 

Indicazione di responsabilità in cop. e nel front.: «Carlo Meucci», pseud. di Ruini. 

Ed. successive: RUINI 1969, pp. [87]-207. 

 

A.R. 71/52 

RUINI, MEUCCIO 

Per i caduti sul San Michele. Orazione di Meuccio Ruini pronunziata nella chiesa di Romans il 20 

agosto 1915, preceduta da uno studio critico sull'oratore di Carlo Manes. 

Città di Castello, Società tipografica Leonardo da Vinci, 1916, 21 pp., [1] c. di tav., ritr., 25 cm. 

Estr. da: «L’Eloquenza», VI, 1-4, 15 agosto 1916. 

 

A.R. 71/53 

RUINI, MEUCCIO 

La grande italiana. Matilda di Canossa commemorata nella sua valle otto secoli dopo la morte. 

Firenze, Tip. Galileiana, 1916, 32 pp., 22 cm. 

Estr. da: «Sapientia», III, 1916, 1-2, gennaio-febbraio; 3-4, marzo-aprile. 

Ed. successive: RUINI 1961c, pp. 18-44. 

 

A.R. 71/54 

RUINI, MEUCCIO 

Per un indirizzo di legislazione idroelettrica. 

Roma, Athenaeum, 1915 [ma 1916], 24 pp., 25 cm. 

Estr. da: «Giornale degli economisti e rivista di statistica», LII, 1, aprile 1916. 

Conferenza tenuta a Roma il 2 marzo 1916 per invito dell’Associazione italiana degli ingegneri e 

dell’Associazione elettronica italiana. 

 

A.R. 71/55 

RUINI, MEUCCIO 

Il diritto di stampa nella Costituzione. 

Milano, Giuffrè, 1952, 44 pp., 24 cm (I quaderni della Costituzione, 2). 

 

A.R. 71/56 

RUINI, MEUCCIO 

La Costituzione italiana: lineamenti e problemi aperti. 

Milano, Giuffrè, 1958, pp. 479-496, 23 cm. 

Estr. da: Raccolta di scritti sulla Costituzione. 27 dicembre 1947-27 dicembre 1957, [a cura del] 

Comitato nazionale per la celebrazione del primo decennale della promulgazione della 

Costituzione. 3: Studi sulla Costituzione, Milano, Giuffrè, 1958, pp. 479-496. 
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A.R. 71/57 

RUINI, MEUCCIO 

Problemi aperti nella nostra Costituzione. Estratto da un volume di «Scritti di Meuccio Ruini». 

Milano, Giuffrè, 1965, [54] pp. (paginazione varia), 25 cm. 

Estr. da: M. RUINI, Problemi aperti: organi costituzionali, Milano, Giuffrè, 1964 (Scritti di Meuccio 

Ruini. La nostra e le cento costituzioni del mondo), pp. 8, [VII]-XVI, [1003]-1034, [53]-57. 

 

A.R. 71/58 

RUINI, MEUCCIO 

Nel ventennale della nostra Costituzione. 

Milano, Giuffrè, 1967, pp. 887-892, 24 cm. 

Estr. da: Scritti in memoria di Antonino Giuffrè. 3: Diritto amministrativo e costituzionale, diritto 

ecclesiastico, diritto tributario, Milano, Giuffrè, 1967, pp. 887-892. 

 

A.R. 71/59 

RUINI, MEUCCIO 

I bacini montani. 

Reggio Emilia, Società anonima cooperativa fra lavoranti tipografi ed affini, 1912, 31 pp., 25 cm 

(Pubblicazioni della «Rivista agricola commerciale» già «L'Agricoltore reggiano», 7). 

In testa al front.: «Cattedra ambulante di agricoltura». 

Estr., con aggiunte e note, da: «Rivista agricola commerciale per la Provincia di Reggio Emilia», I, 

7, luglio 1912, pp. 148-151. 

 

A.R. 71/60 

RUINI, MEUCCIO – GESSA, CARLO 

Il CNEL e la funzione legislativa, [di] M. RUINI; Il primo anno di attività del CNEL, [di] CARLO 

GESSA, Milano, Giuffrè, 1959, 24 pp., 23 cm. 

Estr. da: «Rassegna parlamentare», I, 1, marzo 1959. 

Ed. successiva del saggio di Ruini: RUINI 1964, pp. 533-537. 

 

A.R. 71/61 

Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro. Discorsi inaugurali, [di Urbano Cioccetti, Adone 

Zoli e Meuccio Ruini]. 

Roma, [s.n.], 1958 (Roma, Tip. Oreste Rossi), 24 pp., 24 cm. 

Il discorso di Ruini, pp. 13-21. 

Altro esempl. in: A.R. 64/6. 

Ed. successive del discorso di Ruini: RUINI 1964, pp. 501-508; IDEM 2011. 

 

A.R. 71/62 

LONGI, VINCENZO – STRAMACCI, MAURO 

Le commissioni parlamentari e la Costituzione. 

Milano, Giuffrè, 1953, 72 pp., 25 cm (I quaderni della Costituzione, [9]). 

Premessa di Ruini, p. 5. 

 

A.R. 71/63 

RUINI, MEUCCIO 

Ilde e Manlio. 

Roma, [s.n.], 1964, 20 pp., ill., 24 cm. 

Breve profilo di Ilde (Matilde) Ruini, sorella di Meuccio, del suo sposo Manlio Triglia e delle 

rispettive famiglie. 
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A.R. 72/1 

RUINI, MEUCCIO 

Nascita e fini [dell’Associazione italo-tedesca], in: «Associazione italo-tedesca. Italienische-

Deutsche Gesellschaft», numero unico, Roma, 16 giugno 1951, pp. 12-13. 

 

A.R. 72/2 

Discorsi pronunciati in occasione dell’insediamento del Presidente del Consiglio di Stato, 10 

gennaio 1946. 

Roma, Istituto poligrafico dello Stato, 1946, 15 pp., 26 cm. 

Discorsi di A. De Gasperi, pp. 5-7 e M. Ruini, pp. 9-15. 

Ed. successiva di entrambi in: RUINI 1973, pp. 253-254 e 254-258. 

 

A.R. 72/3 

RUINI, MEUCCIO 

Per una politica di congiuntura, in: «Mondo economico», XXV, 10, 14 marzo 1970, pp. 13-14. 

Prima del tit.: «Ricordo di Ruini, un articolo apparso sul primo numero di M.E. settimanale». 

Rist. dell’articolo già pubbl. in: «Mondo economico», VI, 1, 14 gennaio 1951, p. 3. 

 

A.R. 72/4 

Per un movimento radicale-socialista. 

Roma, Officina tipografica Bodoni, 1906, 36 pp., 24 cm. 

Non firmato, ma attribuibile a Meuccio Ruini. 

Ed. successiva delle pp. 4-13, 35-36: RUINI 1962a, pp. 170-176. 

 

A.R. 72/5 

RUINI, MEUCCIO 

Per la riforma dell’amministrazione. Discorso pronunciato alla Camera dei deputati il 14 maggio 

1914. 

Roma, Tip. Nazionale di G. Bertero e C., 1914, 59 pp., 18 cm (Edizioni parlamentari della rivista 

«La Politica»). 

In cop., annot. autogr. di Ruini. Esempl. mutilo: mancano la c. finale e la III e IV di cop. 

Testo poi ripreso in: La burocrazia nuova, un opuscolo dell’on. Ruini, «Il Resto del Carlino. La 

Patria», XXX, 177, 28 giugno 1914, p. 2. 

 

A.R. 72/6 

RUINI, MEUCCIO 

Politica economica di guerra. Discorso alla Camera dei Deputati, 14 marzo 1916. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1916, 59 pp., 21 cm. 

Esempl. in cattivo stato di conservazione. Il tit. si ricava da nota ms. alleg. e da fonti esterne. Le 

note di pubbl. esclusivamente da fonti esterne. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 138-165. 

 

A.R. 72/7 

RUINI, MEUCCIO 

La montagna in guerra e dopo la guerra. 

Roma, Athenaeum, 1919, 120 pp., 22 cm. 

Nel front.: «Sotto gli auspici della Federazione “Pro montibus”». 

Esempl. in cattivo stato di conservazione e mutilo delle pp. 7-74. 

Altro esempl. in A.R. 21/1, doc. 6. 

Ed. successive: RUINI 2023. 
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21. MEUCCIO RUINI, Per un movimento radicale-socialista, 

Roma, Officina tipografica Bodoni, 1906 

(A.R. 72/4) 
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A.R. 72/8 

RUINI, MEUCCIO 

Cifre della ricostruzione. Discorso tenuto dal ministro Meuccio Ruini il 23 ottobre 1945. 

Roma, [s.n.], 1945, 17 pp., 20 cm. 

Estr. da: «Ricostruzione», III, 250, 25 ottobre 1945. 

 

A.R. 72/9 

RUINI, MEUCCIO 

Gli impiegati e la guerra. Discorso tenuto all'assemblea per le case degli impiegati nel dicembre 

1915. 

Roma, Cooperativa tipografica italiana, 1916, 46 pp., 26 cm. 

 

A.R. 72/10 

RUINI, MEUCCIO 

Parole agli impiegati. Discorso tenuto al Planetario il 12-5-1946. 

Roma, [s.n.], 1946, 8 pp., 21 cm. 

In testa alla cop.: «Partito democratico del lavoro aderente all’Unione Democratica Nazionale». 

Estr. da: «Ricostruzione», IV, 113, 16 maggio 1946. 

 

A.R. 72/11 

RUINI, MEUCCIO 

I profanatori del tempio. A proposito del monumento a Vittorio Emanuele. 

Roma, Tipografia dell’Unione cooperativa editrice, 1905, 7 pp., 21 cm. 

Firmato «M. di San Polo», pseud. di Ruini. 

Estr. da: «Giornale dei lavori pubblici e delle strade ferrate», XXXII, 50, 13 dicembre 1905. 

 

A.R. 72/12 

RUINI, MEUCCIO 

I bacini montani. 

Reggio Emilia, Società anonima cooperativa fra lavoranti tipografi ed affini, 1912, 31 pp., 25 cm 

(Pubblicazioni della «Rivista agricola commerciale» già «L'Agricoltore reggiano», 7). 

In testa al front.: «Cattedra ambulante di agricoltura». 

Estr., con aggiunte e note, da: «Rivista agricola commerciale per la Provincia di Reggio Emilia», I, 

7, luglio 1912, pp. 148-151. 

 

A.R. 72/13 

RUINI, MEUCCIO 

Le commissioni interne di fabbrica. 

Roma, Direzione della «Nuova antologia», 1920, 21 pp., 25 cm. 

Estr. da: «Nuova antologia», LV, 1153, 1° aprile 1920. 

 

A.R. 72/14 

RUINI, MEUCCIO 

Il programma della Democrazia sociale. 

Roma, Direzione della «Nuova antologia», 1921, 15 pp., 21 cm. 

Estr. da: «Nuova antologia», LVI, 1184, 16 luglio 1921. 

 

 

 

 



 192 

 

 
 

22. MEUCCIO RUINI, L'Italia restituita agli italiani, «Il Mondo», 26 luglio 1943 

(A.R. 72/19) 

 

 

A.R. 72/15 

RUINI, MEUCCIO 

Lo svolgimento ed il sistema della bonifica integrale. 

Città di Castello, Società tipografica Leonardo da Vinci, 1929, 35 pp., 23 cm. 

Articolo firmato «M.R. Buccella», pseud. di Ruini. 

Estr. da: «Giornale degli economisti e rivista di statistica», XLIV, 69, agosto 1929. 

Al doc. è alleg. 1 c. ms. 

 

A.R. 72/16 

RUINI, MEUCCIO 

L’elettricità ed il diritto. 

Roma, Rassegna nazionale, 1931, 11 pp., 24 cm. 

Articolo firmato «M.R. Buccella», pseud. di Ruini. 

Estr. da: «La Rassegna nazionale», LIII, vol. 13, marzo-aprile 1931. 

 

A.R. 72/17 

RUINI, MEUCCIO 

Il primato italiano dell’elettricità. 

[S.l., s.n., 1931], 12 pp., 24 cm. 

Articolo firmato «M.R. Buccella», pseud. di Ruini. 

Estr. da: «La Rassegna nazionale», LIII, vol. 13, gennaio-febbraio 1931. 
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A.R. 72/18 

RUINI, MEUCCIO 

Fondazione del diritto internazionale: i cattolici. 

[S.l., s.n., 1933], pp. 257-266, 24 cm. 

Estr. da: «Ricerche religiose», IX, 3, maggio 1933. 

 

A.R. 72/19 

RUINI, MEUCCIO 

L’Italia restituita agli italiani, in: «Il Mondo», V, 1, 26 luglio 1943, p. 1. 

Primo numero dopo il 25 luglio 1943, riprende la numerazione de «Il Mondo» dell’anno V, 1926. 

Alleg.: riproduzione fotostatica del periodico. 

Ed. successive: RUINI 1962a, p. 229. 

 

A.R. 72/20 

RUINI, MEUCCIO 

Progetto di Costituzione della Repubblica italiana. Relazione del Presidente della Commissione 

presentata all'Assemblea Costituente il 6 febbraio 1947. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1947, 16 pp., 29 cm. 

Estr. da: «Atti parlamentari. Assemblea Costituente. Progetto di Costituzione. Disegni di legge. 

Relazioni. Documenti», 1946-1948. 

 

A.R. 72/21 

RUINI, MEUCCIO 

La distinzione tra società e Stato e la teoria dello Stato di diritto. 

Roma, Tip. dell’Unione cooperativa editrice, 1905, 78 pp., 24 cm. 

Ed. della tesi di laurea discussa presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli studi di 

Bologna in data 8 luglio 1899. 

Esempl. in cattivo stato di conservazione. 

 

A.R. 72/22 

RUINI, MEUCCIO 

Le cifre della ricostruzione. 

Roma, Istituto poligrafico dello Stato, 1945, 63 pp., 30 cm. 

In testa al front.: «Comitato interministeriale per la ricostruzione». Contiene il testo del discorso 

tenuto a Roma il 23 ottobre 1945 ed elementi ricavati dal discorso tenuto a Milano il 18 novembre 

1945. 

 

A.R. 72/23 

RUINI, MEUCCIO 

L’Italie à la Conférence internationale du commerce de Londres. Juillet 1918. 

Paris, Imprimerie des arts et des sports, 1919, 16 pp., 27 cm. 

Estr. da: «La France et le marché italien. Organe officiel de la Chambre de commerce italienne», 

1919. 

 

A.R. 72/24 

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI. DIREZIONE GENERALE DEI SERVIZI SPECIALI 

Gli edifici pubblici e le case degli impiegati dello Stato nei paesi colpiti dal terremoto, [pref. di M. 

Ruini]. 

Roma, Tipografia dell’Unione editrice, 1913, 159 pp., [1] c. di tav. ripieg., ill., 35 cm. 

Il testo di Ruini, pp. 5-13. 
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A.R. 73/1 

RUINI, MEUCCIO 

Per una relazione annua al Parlamento sulla situazione economica del Paese, proposta di legge n. 

102 d’iniziativa dei senatori Meuccio Ruini ... [et al.] comunicata alla Presidenza il 1° ottobre 1948. 

[Roma], Tipografia del Senato, [1948], 3 pp., 30 cm. 

Estr. da: «Atti parlamentari. Assemblea Costituente. Senato della Repubblica. Atti interni. Disegni 

di legge e relazioni», 1948. 

Il solo responsabile intellettuale del testo è M. Ruini. 
 

A.R. 73/2 

RUINI, MEUCCIO 

Il Quarantotto romano nel quadro d’Italia e d’Europa. 

[S.l., s.n., 1949], 24 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Nuova antologia», LXXXIV, 1781, maggio 1949. 

Ed. successive: RUINI 1961c, pp. 82-106. 

Esempl. in ff. sciolti. 
 

A.R. 73/3 

RUINI, MEUCCIO 

Disposizioni per la determinazione dell'anno finanziario e per l'esame e l'approvazione dei bilanci, 

disegno di legge n. 1412 d’iniziativa dei senatori Ruini ... [et al.] comunicato alla Presidenza il 7 

dicembre 1950. 

[Roma], Tipografia del Senato, [1950], 4 pp., 30 cm. 

Estr. da: «Atti parlamentari. Assemblea Costituente. Senato della Repubblica. Atti interni. Disegni 

di legge e relazioni», 1948-1950. 

Il solo responsabile intellettuale del testo è M. Ruini. 
 

A.R. 73/4 

RUINI, MEUCCIO 

Il Governo prima del voto di fiducia. 

Roma, Tipografia dell’Orso, [1950], 7 pp., 21 cm. 

Estr. da: «La Politica parlamentare», III, 2, febbraio 1950. 
 

A.R. 73/5 

RUINI, MEUCCIO 

L’ordinamento del Governo secondo l’art. 95 della Costituzione. 

Empoli, Arti grafiche dei Comuni Ditta Caparrini & C., [1952], 29 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Il Corriere amministrativo», VIII, 18, 30 settembre 1952. 
 

A.R. 73/6 

RUINI, MEUCCIO 

Se si può considerare l’«amministrativo» come quarto potere. 

Empoli, Caparrini, [1955?], 7 pp., 24 cm. 

Estr. da: «Il Corriere amministrativo», XI, 9, 15 maggio 1955. 
 

A.R. 73/7 

RUINI, MEUCCIO 

Nazione e società di nazioni nel pensiero di Mazzini, in: «Fede e avvenire», II, 2, marzo-aprile 

1960, pp. 71-78, 24 cm. 

Esempl. in ff. sciolti. 

Ed. successive: RUINI 1962c, pp. 267-301. 
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A.R. 73/8 

RUINI, MEUCCIO 

Formò la coscienza civile di generazioni di antifascisti. Un discorso su Benedetto Croce, in: «La 

Voce repubblicana», XLVIII, 46, 26-27 febbraio 1966, p. 3. 

Saluto augurale al senatore Benedetto Croce per il suo ottantacinquesimo compleanno, presentato al 

Senato della Repubblica nella seduta pomeridiana del 23 febbraio 1951. 

 

A.R. 73/9 

COMITATO PER LA RIFORMA DELLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE 

Relazione del Comitato per la riforma della Pubblica Amministrazione, pubblicata a cura delle 

organizzazioni degli impiegati residenti in Roma, [relatore M. Ruini]. 

Roma, Tipografia cooperativa sociale, 1918, 26 pp., 24 cm. 

Esempl. identico al successivo. 

 

A.R. 73/10 

COMITATO PER LA RIFORMA DELLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE 

Relazione del Comitato per la riforma della Pubblica Amministrazione, pubblicata a cura delle 

organizzazioni degli impiegati residenti in Roma, [relatore M. Ruini]. 

Roma, Tipografia cooperativa sociale, 1918, 26 pp., 24 cm. 

Alleg.: lettera di accompagnamento della Federazione nazionale dei Collegi dei Ragionieri, Roma, 

31 marzo 1918, 1 c. ds. 

 

A.R. 73/11 

BELLA, MASSIMO 

Montagna ieri e oggi: cosa è cambiato? Un'interessante analisi di Meuccio Ruini risalente al 1915. 

[S.l., s.n., 1989], pp. 19-22, 29 cm. 

Estr. da: «Montagna oggi», XXXV, 12, dicembre 1989. 

Seduta inaugurale del Comitato consultivo per i problemi della montagna tenuta il 26 ottobre 1989 

presso la Presidenza del Consiglio dei ministri in Roma. 

Contiene: Il problema della montagna nella relazione di Meuccio Ruini nel 1915, pp. 20-22. 

 

A.R. 73/12 

RUINI, MEUCCIO 

L'Onorevole Ruini alle popolazioni della montagna reggiana, 24 maggio 1915. 

[S.l., s.n., 1915], 1 manifesto a stampa, 495 x 300 mm. 

Manifesto per il commiato prima della partenza per il fronte. 

 

A.R. 73/13 

RUINI, MEUCCIO 

Discorso sulla politica interna ed estera dell'Italia. 

[1921] 

Cart.; 407 x 172 mm; 5 cc. sciolte; bozze di stampa; in cartella. 

Inc.: «Colgo l'occasione di questo risveglio dell'Associazione nostra»; expl.: «Ed attende l'Italia 

dalla concordia e dal lavoro dei suoi figli l'avvenire del quale è degna». Cartulazione orig. 

L'attribuzione all'A. è stata operata sulla base di elementi interni al testo. Testo identico a quello in: 

A.R. 73/18. 

Stato di conservazione: lacerazioni lungo la piegatura mediana di c. 1. 
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A.R. 73/14 

RUINI, MEUCCIO 

Discorso pronunciato alla radio il 1° maggio 1946. 

[Roma], Tip. O. Rossi, [1946], [2] cc., 25 cm. 

Prima del tit.: «Unione democratica nazionale». 

 

A.R. 73/15 

RUINI, MEUCCIO 

Le elezioni e il compito della Costituente. Discorso tenuto alla radio il 26 maggio 1946. 

[Roma], Tip. O. Rossi, [1946], [2] cc., 25 cm. 

Prima del tit.: «Unione democratica nazionale». 
 

A.R. 73/16 

[Giudizi sul ruolo di Meuccio Ruini come presidente del Senato]. 

S.n.t., 1 f. a stampa. 

Inc.: «Fra i giudizi espressi su Ruini»; expl.: «nel cimitero, come egli dice, delle sue carte». 

Raccoglie citazioni dalla corrispondenza ricevuta da M. Ruini dopo il voto in Senato, il 26-29 

marzo 1953, sulla legge di riforma elettorale. 
 

A.R. 73/17 

[Giudizi sulla figura e l'opera di Meuccio Ruini]. 

S.n.t., 1 f. a stampa. 

Inc.: «La tesi di laurea di Ruini fu giudicata degna di stampa»; expl.: «il pur modesto contributo che 

ha dato alla Costituzione italiana». Raccoglie giudizi espressi da politici e uomini di cultura e in 

gran parte riproposti in: RUINI 1973. 
 

A.R. 73/18 

RUINI, MEUCCIO 

Discorso sulla politica interna ed estera dell'Italia. 

[1921] 

Cart.; 411 x 173 mm; 5 cc. sciolte; bozze di stampa; in cartella. 

Inc.: «Colgo l'occasione di questo risveglio dell'Associazione nostra»; expl.: «Ed attende l'Italia 

dalla concordia e dal lavoro dei suoi figli l'avvenire del quale è degna». Cartulazione orig. 

L'attribuzione all'A. è stata operata sulla base di elementi interni al testo. Testo identico a quello in: 

A.R. 73/13. 
 

A.R. 73/19 

RUINI, MEUCCIO 

«Nella prima guerra». 

[1961-1970 ca.] 

Cart.; 246 x 170 mm; 21 cc. sciolte; bozze di stampa con correz. autogr.; in cartella. 

Bozze di stampa di una porzione di testo relativa a un'opera – probabilmente da pubblicarsi nella 

collana «Scritti di Meuccio Ruini» – che non ha visto la luce. Prima del tit.: «I». Cartulazione orig. 

da c. 649 a c. 669. Tit. dei par.: «1. La guerra è cominciata», c. 1r/649; «2. I dieci comandamenti di 

guerra», c. 3r/651; «3. La guerra e la pace per la Società delle Nazioni e del lavoro», c. 5r/653. 

L'attribuzione all'A. è stata operata sulla base di elementi interni al testo. 
 

A.R. 73/20 

RUINI, MEUCCIO 

«Una nuova età della storia?» 

[1961-1970 ca.] 

Cart.; 244 x 173 mm; 9 cc. sciolte; bozze di stampa con correz. autogr. a c. 9r; in cartella. 
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Prima del tit.: «Bozze di stampa». Cartulazione orig. alle cc. 2-9. L'attribuzione all'A. è stata 

operata sulla base di elementi interni al testo. Altro esempl. in: A.R. 1/5, cc. 130r-138r. Altri due 

esempl. con correz. mss. sono alleg. ad A.R. 42/1-2. 

Stato di conservazione: lacerazioni al margine sup. delle cc. 6-8. 

Edizione: il testo alle cc. 1r-8r corrisponde, con varianti, a quello pubbl. in: RUINI 1973, pp. [300]-

304. 
 

A.R. 73/21 

RUINI, MEUCCIO 

Sulle comunicazioni del Governo. Discorso pronunciato alla Camera dei deputati nella tornata del 

22 febbraio 1918. 

Roma, Tipografia della Camera dei deputati, 1918, 26 pp., 21 cm. 

Altro esempl. in A.R. 71/45. 

Ed. successive: RUINI 1997, pp. 182-197. 

 

A.R. 73/22 

RUINI, MEUCCIO 

Il Risorgimento come processo di nazionalità, in: «L'Educazione nazionale», XV, [1], 31 gennaio 

1933, pp. [19]-25, 24 cm. 

Esempl. in ff. sciolti. 

 

A.R. 73/23 

Le affittanze collettive. Studi, discussioni, voti, proposte, [con relazioni di M. Ruini … et al.]. 

Ravenna, Tip. La Romagna, 1909, 51 pp., 25 cm. 

In testa al front.: «Lega nazionale delle cooperative italiane, Milano». 

Contiene anche: M. RUINI, Le affittanze collettive e i lavori pubblici, pp. 5-19, relazione al primo 

convegno di Roma nel marzo 1909. 

Esempl. in cattivo stato di conservazione. 

 

A.R. 73/24 

RUINI, MEUCCIO 

«Due anni». 

1924/11/10 

Cart.; 342-296 x 265 mm; 16 cc. sciolte; bozze di stampa con numerose correz. autogr.; in cartella. 

A c. 1r, tit. orig. autogr.: «Due anni di fascismo», in cui le ultime due parole sono cassate. Data 

cronica vergata a matita al margine sup. sinistro di c. 1r: «10-11-24» e sotto, sempre a matita: «1.e 

bozze». Sulla camicia orig., aggiunta nel 1960-1970 ca.: «Nella lotta contro il fascismo. Bozze di 

mio scritto "Due anni di fascismo", relazione sul bluff finanziario ed econ[omico] del fascismo». 

Cartulazione orig. alle cc. 2-16. 

Stato di conservazione: numerose carte presentano lacerazioni marginali. 

 

A.R. 73/25 

RUINI, MEUCCIO 

Per la riforma ed il coordinamento dei lavori parlamentari. 

Roma, Tipografia del Senato, 1950, 39 pp., 22 cm. 

Bozze di stampa. 

Contiene: I. Proposte, di M. Ruini e altri; II. Note, di M. Ruini. 

Il solo responsabile intellettuale dei testi è M. Ruini. 
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A.R. 73/26 

RUINI, MEUCCIO 

La congiura e l’offerta dell’Impero romano a Napoleone all’Isola d’Elba. 

[1930] 

Cart.; 317 x 220 mm; 11 cc. sciolte; bozze di stampa; in cartella. 

A c. 11r, pseud. dell’A.: “M.R. Buccella”. Cartulazione orig. autogr. 

Edizione: “Nuova Antologia”, LXV, 1393, 1° aprile 1930, pp. 352-362. 

 

Raccolte di giornali e periodici 
 

A.R. 74/1 

«Critica sociale. Rivista quindicinale del socialismo». 

Milano, XVII (1907) - XX (1910). 

Annate incompl. Contiene 18 fasc. dal XVII, 2, 16 gennaio 1907 al XX, 2, 16 gennaio 1910. 

 

A.R. 74/2 

«La Nuova rassegna. Rivista quindicinale». 

Roma, I (1916) - II (1917). 

Contiene 15 fasc. dal I, 1, 16 aprile 1916 al II, 10-11, 20 maggio-5 giugno 1917. 

Raccolta lacunosa relativamente ai fasc. I, 8-9, 1916 e II, 3, 1917. 

 

A.R. 75-78 

«Ricostruzione. Quotidiano del Partito democratico del lavoro». 

Roma, II (1944) - IV (1946). 

Annate incompl. Contiene 262 fasc. dal II, 60, 12 agosto 1944 al IV, 136, 13 giugno 1946. 

A.R. 75: agosto 1944-febbraio 1945. 

A.R. 76: marzo-luglio 1945. 

A.R. 77: agosto-dicembre 1945. 

A.R. 78: gennaio-giugno 1946. 
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Ciccotti, Ettore 5/1 

Cifariello, Filippo 47/1 

Cingolani, Mario 49/26, 64/7 

Cingolani Guidi, Angela Maria 49/27 

Cini, Vittorio 49/28 

Cioccetti, Urbano 38/2, 63/5, 64/1-6; 71/61 

Cipollone, Umberto 14/2 

Circolo della stampa <Milano> 49/29 

Circolo di lettura <Reggio Emilia> 57/2/1-2 

Circolo partigiano Bisagno 57/6 

Ciuffelli, Augusto 49/30, 58/5 

Civico istituto Ferrari Bonini <Reggio Emilia> 63/1 

CLN vedi: Comitato di liberazione nazionale 

CNEL 21/4, 38/2, 39/1-3, 41/1-2, 42/3, 44/3, 46/1, 46/4, 63/4, 63/5, 63/6, 63/7, 64/1-6, 66/1-4, 70/4, 

71/60, 71/61 

CNR vedi: Consiglio nazionale delle ricerche 
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Cocchi, Carlo 49/31, 68/2 

Codacci-Pisanelli, Giuseppe 49/32 

Coggi, Silvio 63/5 

Colajanni, Giulio 49/33 

Colli, Giovanni 49/34 

Colombo, Emilio <1920- > 49/35 

Colonna di Cesarò, Giovanni Antonio 48/8 

Coltellerie riunite di Caslino e Maniago 49/36 

Comandini, Federico 49/37 

Comando superiore forze armate Africa Settentrionale 59/1-3 

Comando supremo del R. esercito <1915-1918> 60/2 

Comando supremo del R. esercito <1915-1918> : Segretariato generale per gli affari civili 60/7 

Comando supremo del R. esercito <1915-1918> : Servizio informazioni 60/7 

Comitato centrale delle opposizioni 71/37 

Comitato centrale di liberazione nazionale 61/4 

Comitato consultivo per i problemi della montagna 73/11 

Comitato di liberazione nazionale 46/3, 60/6, 61/4 

Comitato elettorale indipendente <San Polo d'Enza> 63/1 

Comitato interministeriale per la ricostruzione 34/1-3, 72/22 

Comitato nazionale per la celebrazione del primo decennale della promulgazione della Costituzione 

71/56 

Comitato nazionale per la celebrazione del ventennale della Resistenza 61/5 

Comitato nazionale per la celebrazione del ventennale della Resistenza : Giunta esecutiva 61/5 

Comitato per il ventennale del sacrificio di Cassino 61/2 

Comitato per la celebrazione del XX anniversario dell'Assemblea Costituente 49/38 

Comitato per la riforma della pubblica amministrazione 73/9, 73/10 

Comitato provinciale per l'aumento della produzione <Reggio Emilia> 25/4 

Commissione per lo studio dei problemi della ricostruzione finanziaria : Sottocommissione per la 

Tesoreria 59/4-7 

Commissione per lo studio delle questioni attinenti alle acque potabili e d'irrigazione ed in ispecie 

per l'Acquedotto pugliese 57/3/1-2 

Commissione reale per l'Ordine degli avvocati 63/1 

Comunità economica europea vedi: Comunità europea 

Comunità europea 64/1-6 

Comunità europea del carbone e dell’acciaio : Assemblea comune 64/7 

CONDAS vedi: Consorzio nazionale cooperative di consumo fra dipendenti delle Amministrazioni 

statali 

Confederazione del lavoro vedi: Confederazione generale del lavoro 

Confederazione generale del lavoro 44/7 

Confederazione generale dell'agricoltura italiana 51/12 

Consiglio d’Europa 19/2 

Consiglio di Stato 34/1-3, 52/2, 53/23, 57/7, 60/2, 62/1, 72/2 

Consiglio nazionale delle ricerche 17/2-3, 35/1-2 

Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro vedi: CNEL 

Consiglio superiore della magistratura 49/34 

Consiglio superiore forense 63/1 

Consorzio nazionale cooperative di consumo fra dipendenti delle Amministrazioni statali 50/1, 55/5 

Consulta nazionale 34/1-3, 67/4-5 

Convegno regionale radicale democratico <1914 ; Milano> 60/1 

Coolidge, Calvin 6/3 

Coppola D'Anna, Francesco 59/4-7 
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Corbino, Epicarmo 50/2, 63/6 

Cornaggia Medici, Giovanni Maria 31/3 

Cornelio, A. 57/17 

Corrispondente non identificato 16/3, 53/13, 57/20, 60/2, 60/3, 63/7 

Corrispondenti non identificati 4/1, 57/6, 57/7 

Corrispondenti vari 68/1 

Corte costituzionale 53/9, 57/1, 63/7, 71/31 

Corte di cassazione 49/34, 53/9, 57/1 

Corte di cassazione : Sezione penale <1.> 61/6 

Corvetto, Luigi 67/3, 69/6 

Cosentino, Francesco <1922-1985> 31/1-2, 50/3 

Cossiga, Francesco 68/8 

Costa, Angelo <1901-1976> 50/4 

Costa, Mario 55/2 

Coudenhove-Kalergi, Richard vedi: Coudenhove-Kalergi, Richard Nicolaus : von 

Coudenhove-Kalergi, Richard Nicolaus : von 57/6 

Cremonesi, Giacinto 50/5 

Cripps, Richard Stafford 45/6 

Croce, Alda 50/6 

Croce, Benedetto 14/2, 28/6-7, 50/6, 67/3, 70/2, 73/8 

D’Albergo, Ernesto <1902-1974> 50/7 

Dall’Ara, Dante 3/1, 4/3, 50/8, 60/7 

Dalla Torre, Paolo 57/6 

D’Amore, Benedetto 50/9 

D’Antonio, Mario 50/10 

D’Auria, Elio 68/8 

De Andreis Wyhowska, Wanda vedi: Wyhowska De Andreis, Wanda 

De Benedetti, Giulio 50/11 

De Camillis, Camillo 59/1-3 

De Crecchio, Luigi <20. sec.> 62/3 

Degani, Giannino 50/12, 68/5 

De Gasperi, Alcide 34/1-3, 48/8, 50/13, 62/1, 64/7, 71/49, 72/2 

Degli Occhi, Luigi 50/14 

Dehousse, Fernand 50/15 

Del Bo, Rinaldo 63/6 

Delcroix, Carlo 60/2 

Della Giovanna, Ettore 52/31 

Della Martina, Mario 50/16, 60/4 

Dell’Amore, Giordano 50/17 

Della Porta, Glauco 50/18 

Delle Fave, Umberto 50/19 

Del Vecchio, Giorgio <1878-1970> 50/20 

Del Vecchio, Gustavo 25/4, 59/4-7 

Demaria, Giovanni <1899-1998> 63/6 

De Martino, Giacomo <1868-1928> 59/1-3 

De Meo 59/1-3 

Democrazia cristiana 60/6, 64/7 

Democrazia del lavoro vedi: Partito democratico del lavoro 

Democrazia sociale 17/2-3, 72/14 

De Nicola, Enrico 5/1, 50/21 

De Pietro, Michele 50/26 
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Deputazione provinciale <Roma> 57/7 

De Rosa, Gabriele <1917-2009> 50/22 

Descartes, René 5/1 

De Stefani, Alberto 44/9, 47/4 

Destinatari vari 63/4 

Destinatario non identificato 16/1, 16/3, 25/3, 57/11, 59/1-3 

De Vito, Roberto 50/23, 57/22 

Di Giorgio, Antonino <1867-1932> 50/24 

Di Lauro, Ferdinando 60/3 

Di Mattei, Rodolfo 50/25 

Direzione generale dell'istruzione secondaria 57/3/1-2 

Direzione generale delle opere idrauliche 57/2/1-2, 57/3/1-2, 57/14 

Distretto militare <Roma> 60/2 

Djordjevic, Jovan 31/1-2 

Dominedò, Francesco Maria 50/27 

Dominedò, Valentino 59/4-7 

Dormoy, Pierre 5/2 

Dossetti, Ermanno 50/28 

Dossetti, Giuseppe <1913-1996> 50/29 

Dotti, Prospero 57/23 

Durando, Giacomo 15/7 

Editori Laterza 52/3 

Einaudi, Luigi 5/1, 24/1-4, 50/30, 59/4-7 

Elia, Leopoldo 50/31 

Elia, Raffaele 50/32 

Ente provinciale per l'aumento della produzione <Reggio Emilia> vedi: Comitato provinciale per 

l'aumento della produzione <Reggio Emilia> 

Ermini, Giuseppe 62/1 

Esercito italiano 60/2, 63/2 

Esercito italiano : Armata <3.> : Comando del genio 60/2 

Eula, Ernesto 14/1, 50/33 

Fabiani, Pier Giorgio 51/31 

Facchinetti, Cipriano 48/8 

Faenza, Roberto 68/6 

Faletti, Noverino 57/6 

Falzone, Vittorio 30/3, 31/1-2 

Fanfani, Amintore 21/4, 50/34, 68/2, 68/10 

Farini, Luigi Carlo 11/3 

FDP vedi: Freie demokratische Partei 

Federazione dei commercianti ed industriali <Cremona> 58/1-3 

Federazione della gioventù demolaburista 60/6 

Federazione italiana della gente dell'aria 50/35 

Federazione nazionale dei Collegi dei Ragionieri 73/10 

Federazione nazionale italiana Pro montibus 72/7 

Federazione Pro montibus vedi: Federazione nazionale italiana Pro montibus 

Fenoaltea, Sergio 14/2, 51/1, 55/6, 63/6, 67/4-5, 67/6, 68/10 

Ferioli, Alberto 51/2, 68/10 

Ferrabino, Aldo 51/3 

Ferranti, Duilio 68/8 

Ferrari Aggradi, Mario 51/4, 57/9 

Ferrer, Carlo Alberto 51/5 
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Ferrerio, Piero 51/6 

Fileni, Enrico 51/7 

Fini, Marco 68/6 

Fondo edifici di culto 63/3 

Fontana-Russo, Luigi 51/8 

Fornaciari, Giuseppe 57/6 

Fortunato, Giustino 56/20 

Fourier, Charles 11/5, 45/5 

Franchi, Oliviero 51/9 

Francia 63/2 

Frasconi, Pier Marino 51/10 

Frassati, Alfredo 51/11 

Fratelli Treves editori 56/7 

Freie demokratische Partei 56/12 

Fulloni, Antonio 60/7 

Furlani, Silvio 70/13 

Gaetani d'Oriseo, Alfonso 51/12 

Galante, Domenico 64/7 

Gallarati Scotti, Tommaso 51/13 

Gallenga Stuart, Romeo A. 51/14 

Gambino, Amedeo 59/4-7 

Gandini 51/2 

Gangemi, Lello 51/15 

Garibaldi, Giuseppe <1807-1882> 5/1 

Gasparotto, Luigi 51/16 

Gaulle, Charles : de 5/1, 30/2, 39/1-3 

Gazzera, Pietro 60/2 

Geddes, Eric Campbell 47/3 

Gentile, Panfilo 57/6 

Germozzi, Manlio 63/6 

Gessa, Carlo 51/17, 64/1-6, 66/1-4, 67/6, 71/60 

Ghidini, Gustavo <1875-1965> 51/18 

Giacchi, Orio 63/6 

Giannelli, Giorgio 15/10 

Giannini, Amedeo 29/1-5 

Giannini, Guglielmo 51/19 

Giannini, Massimo Severo 51/20 

Gianturco, Emanuele <1857-1907> 14/1 

Giaroli, Giuseppe 51/21, 68/10 

Giaroli, Maria 51/22 

Gibbon, Edward 5/1 

Gide, Charles 45/5 

Gifuni, Giambattista <1891-1977> 51/23 

Giglio, Carlo 59/1-3 

Gioacchino <re di Napoli> 16/1 

Giolitti, Giovanni <1842-1928> 5/1 

Giordani, Igino 51/24 

Giovannini, Alberto <1882-1969> 51/25 

Giovannucci, Francesco Saverio 51/26 

Giraudo, Giovanni 51/27 

Giretti, Edoardo 35/6 
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Giua, Michele 51/28 

Giuffrè, Antonino 51/29, 71/58 

Giuffrida, Vincenzo 58/5, 67/3, 70/2 

Glisenti, Giuseppe 51/30 

Gonella, Guido 5/1, 51/31, 68/2 

Gonzales 57/6 

Gotelli, Angela 57/1 

Gramini, A. 16/3 

Grant, Robert R. 61/3 

Graziani, Rodolfo 59/1-3 

Greco, Luigi 57/6 

Greggi, Agostino 51/32 

Grimaldi, Eugenio 57/1 

Gronchi, Giovanni 5/1, 51/33, 68/2 

Gualdi, Eugenio 51/34 

Guerrieri, Filippo 51/35 

Gullini, Arrigo 51/36 

Gullo, Fausto 51/37 

Hallstein, Walter 5/2, 63/6 

Harriman, William Averell 47/8 

Hayek, Friedrich A. : von 15/1-4, 15/5 

Helfferich, Karl 6/3 

Herking, Marie-L. 15/11 

Herriot, Édouard 5/2 

Hitler, Adolf 16/6 

Hoover, Herbert Clark 5/2 

Ilva <acciaierie> 58/1-3 

Ingrao, Pietro 5/2 

Ingusci, Pantaleo 6/1 

IRI 68/6 
ISLE 51/39 

Ispettorato per l'istruzione artistica 53/3 

Ispettorato superiore delle opere idrauliche 57/3/1-2 

Istituto agricolo coloniale italiano 59/1-3 

Istituto cooperativo per le case degli impiegati dello Stato in Roma 58/5, 63/1 

Istituto del nastro azzurro fra combattenti decorati al valor militare 63/2 

Istituto di studi parlamentari 30/1 

Istituto editoriale italiano 51/38 

Istituto per la documentazione e gli studi legislativi vedi: ISLE 

Istituto per la ricostruzione industriale vedi: IRI 

Jandolo, Eliseo 57/6 

Jannaccone, Pasquale 51/40 

Jaurès, Jean 5/2 

Kappler, Herbert 61/6 

Kelsen, Hans 15/1-4, 15/5 

Kitchener, Horatio Herbert 6/3 

Kühn, Eva vedi: Amendola Kühn, Eva 

Labriola, Antonio <1843-1904> 5/2 

La Malfa, Ugo 5/2, 52/1, 68/8, 68/10 

Lami Starnuti, Edgardo 57/8 

Landolfi Rocco, Giuliana 54/24 
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Lansing, Robert <1864-1928> 5/2 

La Pegna, Alberto 58/5 

La Pira, Giorgio 5/2 

Larussa, Domenico 52/2, 68/2 

Lassalle, Ferdinand 11/5, 15/1-4 

Laterza <casa editrice> vedi: Editori Laterza 

Lazzurri Pandolini 52/4 

Ledermann, László 11/2, 16/3 

Lega delle Nazioni vedi: Società delle Nazioni 

Lega nazionale dei comuni democratici 52/5 

Lega nazionale delle cooperative 73/23 

Lega nazionale delle cooperative italiane vedi: Lega nazionale delle cooperative 

Lemme, Duilio 52/6 

Lenti, Libero 57/9 

Leone, Giovanni <1908-2001> 68/10 

Lippmann, Walter 15/1-4, 15/5 

Lisi, Antonio 61/3 

Lloyd George, David <1863-1945> 6/3 

Longi, Vincenzo 71/62 

Longo, Giuseppe <1910-1985> 6/1, 52/7, 63/6, 68/10, 70/9 

Loratotino, Aldo 57/6 

Lordi, Achille 57/6 

Luciani, Adolfo 59/1-3 

Lucifredi, Roberto 52/8, 63/6 

Lussu, Emilio 48/8, 52/9 

Luzzatti, Luigi 20/2-3, 67/3, 70/2 

McAdoo, William Gibbs 5/2 

Maccanico, Antonio 68/10 

Maeterlinck, Maurice 44/1 

Magno, Luigi 52/10 

Magrì, Domenico 52/11 

Mainetto, G. 57/19 

Maistre, Joseph : de 5/2 

Malagola, Carlo <1855-1910> 16/2 

Malfettani, Livio 52/12 

Malintoppi, Enrico 52/13 

Malinverno, Renato 52/14 

Malvestiti, Piero 52/15, 63/6 

Mancini, Pasquale Stanislao <1817-1888> 5/2 

Manes, Carlo 52/16, 71/52 

Manes, Emma 52/16 

Manfredi, Francesco 52/17 

Manzini, Raimondo 48/16, 52/18 

Manzino, Nicoletta 52/19 

Maranini, Giuseppe 5/2, 52/20 

Maratea, Francesco 52/21 

Marazza, Achille 52/22 

Marchetti, Livio 25/1 

Marconcini, Federico 52/23 

Marconi, Adelmo 63/3 

Maria Luigia <arciduchessa d'Austria; duchessa di Parma, Piacenza e Guastalla> 71/26 



 217 

Mariotti, Angelo 67/1 

Marone, Gherardo <1891-1962> 56/20 

Marshall, Alfred <1842-1924> 25/1 

Martini, Arturo 6/1 

Marx, Karl 6/1, 11/5, 15/1-4 

Marzi, Giovanni 52/25 

Marzi Achille e F.lli <ditta> 52/25 

Massari, Giuseppe <1821-1884> 16/2 

Mastai Ferretti, Giovanni Maria vedi: Pius <papa ; 9.> 

Mastellari, Germano 57/6 

Mastrojanni, Ottavio 57/6 

Matilde : di Canossa 71/53 

Mattei, Teresa 54/29 

Matteotti, Giacomo 6/1, 71/37 

Mattioli, Raffaele <1895-1973> 52/26 

Maxia, Antonio 52/27 

Mazzanti, Raffaele 52/28 

Mazzetti, Serafino 16/4 

Mazzini, Giuseppe <1805-1872> 6/1, 47/2, 71/28, 73/7 

Mazziotti, Manlio vedi: Mazziotti di Celso, Manlio 

Mazziotti di Celso, Manlio 68/14 

Mazzoli, Alessandro 52/29 

Mazzoni, Nino <1874-1954> 52/30 

Medici, Giuseppe <1907-2000> 52/31, 63/6, 68/10 

Melchiori, Alessandro 59/1-3 

Melegari, Fausto 60/7 

Menger, Carl <1840-1921> 11/5 

Menghini 53/13 

Menichella, Donato <1896-1984> 52/32 

Menzinger, Vittorio 59/1-3 

Mercuri, Lamberto 68/10 

Merli, Gianfranco 52/33 

Merlin, Angelina vedi: Merlin, Lina 

Merlin, Lina 52/34 

Merlo, Amilcare 52/35 

Merluzzi, Fabrizio 68/14 

Merzagora, Cesare <1898-1991> 52/36 

Miliukof, Paolo vedi: Miljukov, Pavel Nikolaevic 

Miljukov, Pavel Nikolaevic 6/3 

Mill, John Stuart 15/1-4, 15/5 

Milo di Villagrazia, Antonio 52/37 

Ministero dei lavori pubblici 57/2/1-2, 57/3/1-2, 57/4, 57/5, 57/14, 57/15, 57/19, 58/4 

Ministero dei lavori pubblici : Direzione generale dei servizi speciali 69/4, 72/24 

Ministero dei lavori pubblici : Segretariato generale 57/3/1-2 

Ministero dei trasporti : Direzione generale per il trasporto marittimo 51/36 

Ministero della guerra : Segretariato generale 60/2 

Ministero della pubblica istruzione 57/15, 57/17, 57/21 

Ministero della ricostruzione 34/1-3, 59/4-7 

Ministero delle colonie 34/1-3, 59/1-3 

Ministero per l’industria il commercio e il lavoro : Direzione generale del credito della 

cooperazione e delle assicurazioni private 58/5 
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Ministero per l’industria il commercio e il lavoro : Ufficio case popolari e industria edilizia 58/5 

Ministero per la Costituente 29/1-5 

Ministro dei lavori pubblici 35/1-2, 57/2/1-2, 57/3/1-2, 58/4 

Ministro dell’industria e commercio 57/8 

Ministro dell’interno 68/8 

Ministro della guerra 60/2 

Ministro della ricostruzione 35/1-2 

Ministro delle colonie 35/5 

Ministro di agricoltura industria e commercio 63/1 

Mirabella, Giuseppe 63/6 

Mirkine-Guetzévitch, Boris 52/38 

Missiroli, Mario <1886-1974> 52/39 

Moccia, Garadia 52/40 

Mola 4/1 

Molè, Enrico 53/1 

Molè de Francu, Lucrezia 53/2 

Monachesi, Sante 53/3 

Mondadori, Alberto 53/4 

Mondadori, Arnoldo 53/5 

Mondaini, Gennaro 67/3 

Monelli, Paolo 35/3 

Montemartini, Giovanni <1867-1913> 44/7 

Montessori, Gino 53/6 

Montini, Giovanni Battista <1897-1978> vedi: Paulus <papa ; 6.> 

Mordini, Alessandro 57/23 

Morelli, Renato 57/6 

Moro, Aldo 53/8, 57/8, 68/10 

Mortara, Alberto 68/13 

Mortara, Lodovico 16/6 

Mortati, Costantino 53/9 

Mosti, Ercole 6/1 

Motti, G. 57/15 

Mouvement européen : Conseil international 19/2, 34/1-3 

Movimento europeo : Consiglio internazionale vedi: Mouvement européen : Conseil international 

Murat, Gioacchino <re di Napoli> vedi: Gioacchino <re di Napoli> 

Mussolini, Benito 44/9, 62/1 

Nagy <generale> 60/3 

Napoléon <imperatore dei francesi ; 1.> 13/1-2, 14/3, 14/4, 73/26 

Nardi Beltrame, Achille 53/10 

Nasi, Nunzio 57/21 

Nenni, Pietro 6/1, 53/11, 61/5, 62/3 

Nesti, Gustavo 53/12 

Nitti, Francesco Saverio 53/13, 56/20, 60/7 

Opera nazionale combattenti 34/4, 44/9 

Opera nazionale per i combattenti vedi: Opera nazionale combattenti 

Organizzazione APIS vedi: APIS 

Orlando, Vittorio Emanuele <1860-1952> 6/1, 18/1-2, 31/1-2, 47/8, 53/14, 67/3, 70/2 

Oro Nobili, Tito 48/8, 53/15 

Ortolani, Piervirgilio 57/6 

Ortona, Augusto 57/6 

Osmani, Alessandro 53/16 
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Ospedale militare principale <Udine> 60/2 

Ovi, Aldo 51/2 

Ovi, Ennio 51/2 

Pacciardi, Randolfo 6/1, 6/2 

Padellaro, Giuseppe 53/17 

Pagotto, Sante 53/18 

Palazzini, Pietro 53/19 

Palermo, Filippo 31/1-2 

Pallastrelli, Giovanni 53/20 

Palumbo 57/13 

Palumbo, Pier Fausto 67/3 

Palumbo, Vincenzo <1899-1982> 53/21 

Pansoya, Giovanni Ignazio 16/6 

Pantano, Edoardo 21/1, 53/22 

Paolo <papa ; 6.> vedi: Paulus <papa ; 6.> 

Papaldo, Nino 53/23 

Papi, Giuseppe Ugo 53/24, 59/4-7 

Pappagallo, Pietro 61/3 

Paratore, Giuseppe 6/1, 47/3, 53/25, 59/1-3, 63/7 

Pareto, Vilfredo 6/1 

Parri, Ferruccio 6/1, 53/26, 57/10, 63/7 

Parrillo, Francesco 53/27 

Parrocchia Sacro Cuore di Cristo Re <Roma> 56/24 

Partito democratico del lavoro 46/3, 60/6, 71/15, 72/10, 75-78 

Partito fascista vedi: Partito nazionale fascista 

Partito italiano del lavoro vedi: Partito democratico del lavoro 

Partito nazionale fascista 71/6 

Partito radicale italiano 17/2-3, 25/1, 58/1-3, 60/1, 71/22 

Partito radicale italiano : Direzione centrale 57/15 

Partito radicale italiano : Gruppo parlamentare 71/22, 71/46 

Partito radicale italiano : Segretariato radicale lombardo 60/1 

Pascalino, Pietro 57/6 

Pasini, Dino 57/1 

Pastor Gonzalez 57/6 

Paulus <papa ; 6.> 6/2, 53/7 

Pavesi, Renzo 48/12 

Pavia, Angelo 53/28 

Pedrazzoli, Baldino 57/6 

Pella, Giuseppe 6/2, 53/29, 63/7, 68/10 

Pellicani, Michele 53/30 

Pellizzi, Vittorio 53/31 

Pelloux, Luigi Girolamo 6/2 

Pergolesi, Ferruccio 53/32, 63/7 

Perla, Raffaele 60/2 

Pero, Giuseppe 53/33 

Perrone, Menandro 53/34 

Persico, Giovanni 60/6 

Pertini, Sandro 68/2 

Pesenti, Antonio <1910-1973> 68/2 

Petrilli, Raffaele Pio 53/35 

Petrocchi, Carlo 6/2 
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Phillips, George Godfrey 29/1-5 

Piccardi, Leopoldo <1899-1974> 6/2 

Picella, Nicola 53/36 

Pieraccini, Giovanni 48/27 

Pietriboni, Ernesto 58/5 

Pilotti, Massimo 53/37 

Pintor, Fortunato 53/38 

Pio <papa ; 9.> vedi: Pius <papa ; 9.> 

Piombini, Paolo vedi: Placido : da Pavullo 

Pirelli, Leopoldo 6/2 

Pironti, Alberto 54/1 

Pisacane, Carlo <1818-1857> 45/5 

Pittoni, Bianca 15/10 

Pius <papa ; 9.> 10/1-5, 11/3 

Placido : da Pavullo 57/6 

Platone, Felice <1899-1955> 48/16 

Po, Guido 54/2 

Porta vedi: De Gasperi, Alcide 

Porzio, Giovanni <1873-1962> 54/4 

Prampolini, Camillo 6/2, 54/5 

Prampolini, Pierina 54/6 

Presidenza della Repubblica 62/4, 63/2 

Preti, Luigi <1914-2009> 6/2, 54/7 

Pretura <Reggio Emilia> 63/3 

Preziosi, Giovanni 54/8 

Prezzolini, Giuseppe <1882-1982> 54/9 

Pugliese, Emanuele 54/10 

Ragghianti, Carlo Ludovico 54/11 

Rai 34/1-3 

Raimondo, Orazio 6/2 

Reale, Egidio 54/12 

Reale, Oronzo 54/14 

Reggio Emilia 68/8 

Regio Esercito italiano vedi: Esercito italiano 

Restagno, Pier Carlo 61/2 

Reytani, Pasquale 54/15 

Riccio, Vincenzo 54/16 

Ridola, Paolo 68/14 

Rivi, Sergio 68/8 

Rivolta, Carlo 60/3 

Rizzo, Franco 57/10 

Rocco, Alfredo <1875-1935> 47/4 

Rocco, Ferdinando 57/6 

Rodinò, Marino 54/17 

Roma 68/8 

Roma : Sindaco 68/8 

Romagnosi, Gian Domenico 15/8 

Romita, Giuseppe <1887-1958> 54/18 

Rosselli, Nello 45/5 

Rossi, Ernesto <1897-1967> 6/2 
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Rossi, Pellegrino <1787-1848> 7/1-2, 8/1-3, 9/1, 9/2, 9/3, 9/4-5, 10/1-5, 11/2, 11/3, 15/6, 15/11, 

16/1, 16/2, 16/3, 16/4, 16/5, 25/1, 67/3 

Rossini, Armando 54/19 

Rubini, Giulio <1844-1917> 58/4 

Ruffini, Francesco <1863-1934> 16/3 

Ruini <famiglia> 57/2/1-2, 57/3/1-2, 57/22, 68/1, 68/2 

Ruini, Anna vedi: Buccella, Anna 

Ruini, Antonio 57/3/1-2, 57/16, 57/17, 57/18, 57/19, 57/20, 57/21, 57/23, 68/4, 68/15, 68/16 

Ruini, Carlo <1456-1530> 68/3 

Ruini, Carlo <n. 1885> 57/15 

Ruini, Carlo <1914-1996> 1/2, 13/1-2, 17/1, 59/1-3, 68/1, 68/2, 68/6, 68/8, 68/10 

Ruini, Ilde vedi: Ruini, Matilde 

Ruini, Margherita 57/16 

Ruini, Maria 57/2/1-2, 57/5 

Ruini, Matilde 57/4, 71/63 

Ruini, Rita vedi: Ruini, Margherita 

Ruini, Umberto 54/20 

Ruini Montessori, Anna 68/10, 70/7 

Rumor, Mariano 68/2 

Russo, Carlo <1920-2007> 63/7, 68/2 

Russo, Luigi <1892-1961> 54/21 

Russo Perez, Guido 29/1-5, 54/22 

Sacchi, Ettore 15/9, 54/23, 58/1-3, 58/4, 58/5, 67/3, 70/2, 71/29 

Sacchi Rocco, Flaminia 54/24 

Saibante, Mario 54/25 

Salizzoni, Angelo 54/26 

Salomone, Rocco 54/27 

Salvatorelli, Luigi 6/2, 54/28 

Salvemini, Gaetano <1873-1957> 6/2 

Sanguinetti Mattei, Teresa vedi: Mattei, Teresa 

Sanna Randaccio, Raffaele 29/1-5 

Sansonetti, Giulio 54/30 

Santa Sede vedi: Chiesa cattolica 

Santoro-Passarelli, Francesco 54/31 

Saraceni, Luigi 54/32 

Saragat, Giuseppe 38/4, 54/33, 68/2, 68/10 

Savoia <casa> 71/32 

Scalfari, Eugenio <1924- > 57/1, 68/6 

Scarano <casa editrice> 63/7 

Scelba, Mario <1901-1991> 54/34 

Schiavi, Alessandro <1872-1965> 15/10, 54/35, 63/7 

Schulze-Delitzsch, Hermann 11/5, 15/1-4 

Scialoja, Antonio <1879-1962> 54/36 

Scoccimarro, Mauro 6/2 

Scotti, Arturo 55/1 

Segni, Antonio 6/2, 38/3, 55/2, 62/4, 63/7 

Sella, Emanuele 25/1 

Sella, Esule 44/2 

Selvaggi, Michele 68/2 

Serpieri, Arrigo 6/2, 55/3 

Sforza 57/11 
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Sforza, Carlo 55/4 

Siccardi, Bruno 55/5 

Siglienti, Stefano 55/6 

Silone, Ignazio 55/7 

Silvestri, Carlo <1893-1955> 55/8 

Simonini, Alberto <1896-1960> 55/9 

Sindacato nazionale scrittori 63/7 

Smith, Adam <1723-1790> 11/5, 15/1-4 

Società delle Nazioni 71/2, 73/19 

Società democratica lombarda 60/1 

Società generale immobiliare di lavori di utilità pubblica ed agricola 51/34 

Soleri, Marcello 55/10 

Sorbelli, Albano 16/3 

Sorel, Georges 6/2 

Sottosegretariato di Stato per l'industria il commercio e il lavoro 34/1-3 

Sottosegretario di Stato pei lavori pubblici 57/3/1-2, 57/4 

Spaak, Paul Henri 64/7 

Spadolini, Giovanni 55/11, 70/8 

Spaggiari, Alcide 68/9 

Spallicci, Aldo 55/12 

Spallino, Lorenzo <1897-1962> 55/13 

Spataro, Giuseppe 55/14 

Spinetti, Gastone Silvano 55/15 

Sprovieri, Giuseppe 55/16 

Squillante, Arnaldo 55/17 

Staderini, Alessandra 68/11, 68/13 

Staël-Holstein, Anne Louise Germaine <baronne de ; 1766-1817> 67/3, 69/5 

Stajano, Corrado 68/6 

Stampa, Carla 55/18 

Starace, Achille 55/19 

Stato maggiore dell'esercito : Ufficio storico 60/3 

Storoni, Emilio 55/20 

Storoni, Enzo 55/20 

Stramacci, Mauro 71/62 

Sturzo, Luigi 6/2, 55/21 

Sulliotti, Italo 55/22 

Talleyrand-Perigord, Charles Maurice : de 13/1-2, 14/3, 14/4 

Tambroni, Fernando 63/7 

Tartufoli, Amor 55/23 

Tassinari, Vasco 70/7 

Tedeschi, Filippo 55/24 

Terracini, Umberto 55/25, 61/5 

Tilgher, Adriano 6/2 

Tino, Adolfo 55/26, 57/1 

Tittoni, Tommaso 56/1 

Togliatti, Palmiro 6/2, 56/2 

Togni, Giuseppe <1903-1981> 56/3 

Torre, Andrea <1866-1940> 56/4 

Tosatti, Quinto 11/4, 70/7, 71/27 

Toscana : Consiglio regionale 67/4-5 

Trabucchi, Giuseppe <1904-1975> 18/1-2 
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Tramarollo, Giuseppe 56/5 

Tremelloni, Roberto 56/6 

Treves <casa editrice> vedi: Fratelli Treves editori 

Treves, Claudio <1869-1933> 6/2 

Tribunale militare territoriale <Roma> 61/6 

Tribunale supremo militare 61/6 

Trifone, Romualdo 6/2 

Triglia, Antonio 68/8 

Triglia, Manlio 71/63 

Tripolitania : Ufficio politico militare : Sezione studi 59/1-3 

Turano, Carlo 56/8 

Turano, Federico 56/9 

Turano, Luigi 56/10 

Turati, Filippo 15/10, 48/8, 56/11 

Ufficio internazionale del lavoro 71/3 

Ufficio speciale delle ferrovie 57/2/1-2, 57/3/1-2, 57/15, 58/4 

UIL 64/7 

Ullrich, Hartmut 56/12 

Umberto <re d'Italia ; 1.> 58/1-3 

Ungaretti, Giuseppe <1888-1970> 6/2 

Unione democratica nazionale <coalizione elettorale ; 1946> 60/6, 72/10, 73/14, 73/15 

Unione democratica nazionale <partito ; 1924-1925> vedi: Unione nazionale 

Unione democratica per la nuova repubblica 6/1 

Unione interparlamentare : Gruppo italiano 49/32 

Unione italiana del lavoro vedi: UIL 

Unione nazionale 17/2-3, 61/1, 69/1 

Unione tipografico-editrice torinese vedi: UTET 

Università degli studi di Bologna 16/4, 63/1 

Università degli studi di Bologna : Facoltà di Giurisprudenza 72/21 

Università degli studi di Roma La Sapienza 29/1-5, 63/1 

Università degli studi di Roma La Sapienza : Facoltà di Giurisprudenza 68/14 

Università degli studi di Roma La Sapienza : Istituto d’igiene sperimentale 49/19 

UTET 56/13 

Vailati, Giovanni <1863-1909> 67/3 

Vampa, Dino 68/2 

Veneziale, Ferdinando 6/2, 46/3 

Vergay, Pancrazio 56/14 

Veronese, Vittorino 57/6 

Verzì, Giuseppe 57/1 

Vicentini, Rodolfo 63/7 

Viglianesi, Italo 64/7 

Vignoli 49/18 

Vigorelli, Ezio 56/16 

Villabruna, Bruno 56/17 

Villardi 56/18 

Vinciguerra, Mario <1887-1972> 56/19 

Visco, Sabato 5/2, 16/6, 35/5, 36/1-3, 42/3, 56/20 

Visconti Venosta, Giovanni 56/21 

Vito, Francesco 56/22 

Vittorio Emanuele <re d'Italia ; 2.> 44/6, 58/1-3, 72/11 

Vittorio Emanuele <re d'Italia ; 3.> 60/2, 63/2 
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Volpi, Giuseppe <conte di Misurata> 47/6 

Vyšinskij, Andrej Januarevic 45/6 

Wade, Emlyn Capel Stewart 29/1-5 

Wilson, Thomas Woodrow 47/5, 67/3 

Wolff, Henry William 56/23 

Wollemborg, Leo J. 57/1 

Wyhowska De Andreis, Wanda 29/1-5 

Zambetti, Beniamino 56/24 

Zannella, Franco 6/2 

Zelioli Lanzini, Ennio 56/25 

Zibordi, Giovanni 22/1-2 

Zoli, Adone 38/2, 56/26, 64/1-6, 71/61 

Zotta, Mario <1901-1963> 56/27 

Zupelli, Vittorio 57/12 
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Elenco delle figure 
 

 

1. Meuccio Ruini, [1950 ca.], Biblioteca Panizzi, Fototeca, inv. 35384. 

2. MEUCCIO RUINI, Diario dal fronte, 1914-1915, A.R. 4/5, cc. 1v-2r. 

3. MEUCCIO RUINI, La filosofia dell'economia di Benedetto Croce, [1927-1967 ca.], A.R. 28/6, c. 

1r. 

4. MEUCCIO RUINI, Raccolta di articoli pubblicati ne «Il Mondo», 1922-[1956 ca.], A.R. 45/2, cc. 

147r, 149r. 

5. IVANOE BONOMI, Lettera a Meuccio Ruini, s.l., 26 marzo 1944, A.R. 48/26, doc. 7. 

6. BENEDETTO CROCE, Lettera a Meuccio Ruini, Napoli, 28 marzo 1949, A.R. 50/6, doc. 1. 

7. GIUSEPPE DOSSETTI, Lettera a Meuccio Ruini, s.l., 31 agosto 1961, A.R. 50/29, doc. 3. 

8. PIETRO NENNI, Lettera a Meuccio Ruini, [Roma], 26 marzo [1953], A.R. 53/11. 

9. PALMIRO TOGLIATTI, Lettera a Meuccio Ruini, Roma, 23 marzo 1945, A.R. 56/2. 

10. MEUCCIO RUINI, Lettera ai familiari, [Roma, 9 agosto 1900], A.R. 57/2/1, fasc. 1, doc. 1. 

11. MEUCCIO RUINI, Lettera a Carlo Ruini, [Roma, novembre 1901], A.R. 57/15, doc. 1. 

12. BENITO MUSSOLINI, Foglio di contestazioni inviato al Consigliere di Stato Meuccio Ruini, 

[1927], copia ds., A.R. 62/1, doc. 2. 

13. MEUCCIO RUINI, Deduzioni presentate al Presidente del Consiglio di Stato, 11 febbraio 1927, 

copia ds., A.R. 62/1, doc. 3. 

14. UNIVERSITÀ DI BOLOGNA, Certificato degli esami sostenuti da Meuccio Ruini nell'ambito del 

corso di laurea in Giurisprudenza, [Bologna], 8 luglio 1899, A.R. 63/1, doc. 1. 

15. ITALIA. MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI. DIREZIONE GENERALE DEI SERVIZI SPECIALI, Le opere 

pubbliche in Calabria. Prima relazione sull'applicazione delle leggi speciali dal 30 giugno 

1906 al 30 giugno 1913, [presentazione del Direttore generale Meuccio Ruini], Bergamo, 

Istituto italiano d’arti grafiche, 1913, A.R. 69/4. 

16. MEUCCIO RUINI, Verso la Costituente. Problemi della Costituzione, Roma, Edizioni Europa, 

1945, A.R. 69/8. 

17. MEUCCIO RUINI, Il fatto cooperativo in Italia, Bologna, Zanichelli, 1922, A.R. 70/1. 

18. MEUCCIO RUINI, La Costituzione della Repubblica Italiana. Appunti riservati, Roma, Aziende 

tipografiche eredi G. Bardi, [1966], A.R. 70/12. 

19. MEUCCIO RUINI, Come io pensavo la nostra Costituzione, Roma, Nuova antologia, [1947], A.R. 

71/24. 

20. CARLO MEUCCI [MEUCCIO RUINI], Casanova finanziere. Avventure di denaro e d'amore, 

Milano, Mondadori, 1932, A.R. 71/51. 

21. MEUCCIO RUINI, Per un movimento radicale-socialista, Roma, Officina tipografica Bodoni, 

1906, A.R. 72/4. 

22. MEUCCIO RUINI, L'Italia restituita agli italiani, «Il Mondo», 26 luglio 1943, A.R. 72/19. 
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Concordanze fra le attuali segnature e i precedenti inventari1 

 

Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

1/1 71 1 [73] 

1/2 71 2 [73] 

1/3 71 3 [73] 

1/4 71 4 [73] 

1/5 71 4 ]73]-74 

2/1-2 72 2 74 

2/3 72 3 74-75 

2/4 72 4 75 

2/5 73 5 75 

3/1 73 6 75 

3/2-4 73 7 75 

3/5 73 8 75-76 

4/1 72 1 76 

4/2 73 9 76 

4/3 73 10 76 

4/4-12 73 10 76-77 

5/1 74 2 77-78 

5/2 74 2 78 

6/1 74 2 78-79 

6/2 74 2 79 

6/3 74 1 79-80 

7/1-2 75 7 80 

8/1-3 75 7 80 

9/1 75 8 80 

9/2 75 9 80 

9/3 75 10 80-81 

9/4-5 75-76 11 81 

10/1-5 75-76 11 81 

11/1 74 3 81 

11/2 74 5 81 

11/3 74-75 6 82 

11/4 76 13 82 

11/5 76 14 82 

12/1-3 76 16 82 

13/1-2 77 [22] 83 

14/1 77 18 83 

14/2 79 6 83 

14/3 77 21 83-84 

                                            
1 La tavola delle Concordanze si articola in tre colonne. La prima (Archivio Ruini) contiene in ordine progressivo le 

attuali segnature dell’archivio. La seconda (Inventario 1993) la corrispondenza di ciascuna di esse all’interno di 

MARCUCCIO 1993, con l’indicazione della pagina e del numero della voce, o la dicitura «n.c.», cioè ‘non censito’, nel 

caso dei documenti acquisiti dopo la data di pubblicazione dell’inventario. Analogamente, la terza colonna (Inventario 
2012) rimanda alla pagina, o alle pagine, che ospitano la descrizione di ciascuna segnatura in CAMURANI – MARCUCCIO 

2012. In quest’ultima colonna, i riferimenti preceduti dalla sigla «B» si riferiscono alle citazioni delle opere a stampa 

possedute dall’archivio e presenti nella Bibliografia degli scritti di Meuccio Ruini (1893-2010), a cura di Ercole 

Camurani (CAMURANI – MARCUCCIO 2012, pp. [253]-427). 
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Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

14/4 77 21 84 

15/1-4 76 12 84 

15/5 76 15 84-85 

15/6 74 4 85 

15/7 77 17 85 

15/8 77 19 85 

15/9 77 20 85 

15/10 79 7 85-86 

15/11 n.c. 86 

16/1 77 1 86 

16/2 78 2 86 

16/3 78 3 86-87 

16/4 78 4 87 

16/5 78 5 87 

16/6 79-80 8 87-88 

17/1 80 [2 bis] 88 

17/2-3 80 1 88-89 

17/4 80 2 89 

17/5 80 3 89 

18/1-2 80 4 89-90 

18/3 81 [5] 90 

18/4 81 6 90 

18/5 81 1 90 

19/1 81 3 91 

19/2 81 n.n. 91 

19/3-4 81 2 91 

20/1 82 1 91 

20/2-3 82 2 91-92 

21/1 82-83 3 92 

21/2 83 4 92-93 

21/3 83 5 93 

21/4 83-84 6 93 

22/1-2 84 7 93 

23/1 84 9 94 

23/2-4 84 8 94 

24/1-4 84-85 10 94 

25/1 84-85 10 94-95 

25/2 86 17 95 

25/3 86 18 95 

25/4 85 12 95 

25/5 85 14 95 

26/1-2 86 19 95 

27/1-2 87 24 95-96 

27/3 86 22 96 

27/4 n.c. 96 

28/1 85 13 96 

28/2 85 11 96 
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Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

28/3 85 15 96-97 

28/4 86 16 97 

28/5 86 21 97 

28/6-7 87 23 97 

29/1-5 87 1 97-98 

30/1 88 4 98 

30/2 88 3 98-99 

30/3 88 2 99 

31/1-2 89-90 11 99 

31/3 89 6 99 

31/4 89 8 99-100 

31/5 90 n.n. 100 

32/1-4 89 10 100 

33/1-2 88 5 100-101 

33/3 89 7 101 

33/4 89 9 101 

33/5 86 20 101 

33/6 86 20 101 

34/1-3 91 1 101-102 

34/4 92 3 102 

34/5 91-92 2 103 

35/1-2 93 8 103 

35/3 92 4 103 

35/4 92 5 103 

35/5 92 6 104 

35/6 93 7 104 

36/1-3 93 9 104 

37/1-4 93 9 104-105 

38/1 93 11 105 

38/2 94 13 105 

38/3 95 17 105 

38/4 95 19 105-106 

38/5 94 12 106 

39/1-3 94 14 106 

40/1-2 94 14 106 

40/3-4 95 18 106-107 

41/1-2 95 16 107 

42/1-2 96 21 107 

42/3 96 20 107-108 

43/1-4 95 15 108 

43/5 93 10 108 

44/1 97 1 108 

44/2 98 5 108-109 

44/3 98 9 109 

44/4 99 10 109 

44/5 99 15 109 

44/6 97 2 109-110 
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Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

44/7 98 4 110-111 

44/8 98 6 111 

44/9 99 11 111-112 

45/1-4 99 14 112 

45/5 100 17 112 

45/6 101 20 112-113 

46/1 101 23 113 

46/2 101 24 113 

46/3 100 18 113-114 

46/4 101 22 114 

47/1 97 3 114-115 

47/2 98 7 115-116 

47/3 98 8 116-117 

47/4 99 12 117-118 

47/5 99 13 118-119 

47/6 100 16 119-120 

47/7 100 19 120-121 

47/8 101 21 121-122 

48/1-7 103 [1-7] 122 

48/8-15 104 [1-8] 122-123 

48/16-25 105 [1-10] 123-125 

48/26-31 106 [1-6] 125 

48/32-41 107 [1-10] 125-126 

49/1-8 108 [1-8] 126-127 

49/9-17 109 [1-9] 127-128 

49/18-22 110 [1-5] 128-129 

49/23-33 111 [1-11] 129-130 

49/34-38 112 [1-5] 130-131 

50/1-4 112 [6-9] 131 

50/5-11 113 [1-7] 131-132 

50/12-16 114 [1-5] 132-133 

50/17-21 115 [1-5] 133 

50/22-29 116 [1-8] 133-134 

50/30-35 117 [1-6] 134-135 

51/1 117 [7] 135 

51/2-10 118 [1-9] 135-136 

51/11-21 119 [1-11] 136-137 

51/22-32 120 [1-11] 137-138 

51/33-39 121 [1-7] 138-139 

51/40 122 [1] 139 

52/1-3 122 [2-4] 139-140 

52/4-14 123 [1-11] 140-141 

52/15-27 124 [1-13] 141-142 

52/28-35 125 [1-8] 142-143 

52/36-40 126 [1-5] 143-144 

53/1-3 126 [6-8] 144 

53/4-12 127 [1-9] 144-146 
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Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

53/13-21 128 [1-9] 146-147 

53/22-29 129 [1-8] 147 

53/30-35 130 [1-6] 148 

53/36-38 131 [1-3] 148 

54/1-9 131 [4-12] 149 

54/10-22 132 [1-13] 149-151 

54/23-32 133 [1-10] 151-152 

54/33-36 134 [1-4] 152 

55/1-2 134 [5-6] 152 

55/3-10 135 [1-8] 152-153 

55/11-18 136 [1-8] 153-154 

55/19-26 137 [1-8] 154-155 

56/1-3 137 [9-11] 155 

56/4-14 138 [1-11] 155-156 

56/15-20 139 [1-6] 157 

56/21-27 140 [1-7] 157-158 

57/1 142 n.n. 158 

57/2/1-2 142-143 1 158-159 

57/3/1-2 143-144 2 159-160 

57/4 144 3 161 

57/5 144 4 161 

57/6 140-141 n.n. 161 

57/7 141-142 n.n. 161-162 

57/8 144 1 162 

57/9 144 2 162 

57/10 144 3 162 

57/11 144 4 162 

57/12 144 5 162 

57/13 144 6 162 

57/14 n.c. 162-163 

57/15-19 n.c. 163 

57/20 n.c. 163-164 

57/21-23 n.c. 164 

58/1-3 145 1 164-165 

58/4 145 3 165-166 

58/5 145 2 166-167 

59/1-3 146 4 167-168 

59/4-7 146 5 168-169 

60/1 147 1 169 

60/2 148 1 169-170 

60/3 148 3 170 

60/4 148 4 170 

60/5 146-147 n.n. 170 

60/6 147 2 170-171 

60/7 148 2 171-172 

61/1 148 1 172 

61/2 150 5 172-173 
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Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

61/3 150 6 173 

61/4 148-149 2 173-174 

61/5 149 3 174-175 

61/6 149 4 175 

62/1 150 n.n. 175 

62/2 151 3 175-176 

62/3 152 4 176-177 

62/4 152 5 177 

62/5-6 151 2 177 

63/1 153 1 177-178 

63/2 154 2 178 

63/3 154 3 178-179 

63/4 152 2 179 

63/5 152 2 179 

63/6 152 2 179-180 

63/7 152 2 180 

64/1 152 1 180 

64/2 152 4 180 

64/3 153 5 180 

64/4 152 3 180 

64/5 153 6 180 

64/6 153 7 180 

64/7 151 1 180-181 

65/1-4 155 1 181 

66/1-4 155 1 181-182 

67/1 156 6 182 

67/2 155 3 182 

67/3 155 2 182-183 

67/4-5 155 4 183 

67/6 155-156 5 183-184 

68/1 156 7 184 

68/2 156 7 184 

68/3 158 17 184 

68/4 158 16 184-185 

68/5 157 10 185 

68/6 157 11 185-186 

68/7 157 12 186 

68/8 157 13 186-187 

68/9 157 14 187 

68/10 156 9 187 

68/11 158 15 187 

68/12 156 8 188 

68/13 n.c. 188 

68/14 n.c. 188 

68/15 n.c. 188 

68/16 n.c. 188 

69/1 47 8 B 308 
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Archivio Ruini Inventario 1993 Inventario 2012 

segnatura p./pp. n. p./pp. 

69/2 45 n.n. B 384 

69/3 45 4 B 341 

69/4 48 3 B 264 

69/5 45 2 B 317 

69/6 45 1 B 317 

69/7 50 1 B 322 

69/8 50 1 B 322 

70/1 49 10 B 296 

70/2 45 5 B 366 

70/3 59 43 B 368 

70/4 58 42 B 368 

70/5 58 39 B 367 

70/6 62 12 B 367-368 

70/7 63 16 B 394 

70/8 63 15 B 373 

70/9 59 48 B 375 

70/10 46 3 B 274 

70/11 46 2 B 268 

70/12 52 15 B 374 

70/13 62 11 B 367 

70/14 51 10 B 366 

70/15 51 9 B 364 

70/16 51 11 B 366 

70/17 51 12 B 366 

70/18 62 10 B 366 

71/1 58 41 B 367 

71/2 47 1 B 276 

71/3 49 9 B 292 

71/4 56 23 B 343 

71/5 57 33 B 363 

71/6 57 32 B 351 

71/7 47 3 B 347 

71/8 49 13 B 345 

71/9 50 14 B 349 

71/10 50 15 B 353 

71/11 55 14 B 317 

71/12 50 2 B 330 

71/13 50 3 B 334 

71/14 49 6 B 267 

71/15 47 9 B 320 

71/16 47 10 B 347 

71/17 48 4 B 267 

71/18 50 4 B 342 

71/19 58 38 B 367 

71/20 58 35 B 364 

71/21 58 40 B 367 

71/22 61 5 B 284 
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71/23 58 36 B 367 

71/24 55 19 B 324 

71/25 57 30 B 351 

71/26 55 18 B 320 

71/27 59 46 B 370 

71/28 59 45 B 369 

71/29 62 8 B 341 

71/30 56 26 B 341 

71/31 56 24 B 344 

71/32 56 22 B 343 

71/33 54 10 B 317 

71/34 50 5 B 341 

71/35 53 2 B 255 

71/36 56 27 B 347 

71/37 62 6 B 307 

71/38 51 7 B 348-349 

71/39 52 3 B 341 

71/40 47 2 B 346 

71/41 47 4 B 353 

71/42 47 5 B 352-353 

71/43 46 4 B 279 

71/44 46 5 B 278 

71/45 46 6 B 278 

71/46 46 7 B 294 

71/47 61 3 B 265 

71/48 55 16 B 319 

71/49 46 6 B 367 

71/50 51 6 B 348 

71/51 45 3 B 318 

71/52 54 6 B 271 

71/53 53 5 B 270 

71/54 53 4 B 271 

71/55 51 8 B 363 

71/56 51 13 B 368 

71/57 52 14 B 374 

71/58 52 16 B 374 

71/59 48 2 B 263 

71/60 63 14 B 369 

71/61 63 13 B 368 

71/62 62 9 B 366 

71/63 n.c. B 374 

72/1 57 31 B 351 

72/2 62 7 B 322 

72/3 59 49 B 375 

72/4 46 1 B 255 

72/5 48 5 B 265-266 

72/6 49 7 B 272 
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72/7 49 8 B 280 

72/8 49 11 B 321 

72/9 52 1 B 270 

72/10 52 2 B 323 

72/11 53 1 B 254 

72/12 53 3 B 263 

72/13 54 8 B 283 

72/14 54 9 B 293 

72/15 54 11 B 317 

72/16 54 12 B 317 

72/17 55 13 B 317 

72/18 55 15 B 318 

72/19 55 17 B 319 

72/20 55 20 B 329 

72/21 48 1 B 254 

72/22 49 12 B 320-321 

72/23 54 7 B 280 

72/24 61 2 B 264 

73/1 56 21 B 342 

73/2 56 25 B 344 

73/3 57 28 B 350 

73/4 57 29 B 347 

73/5 57 34 B 364 

73/6 58 37 B 367 

73/7 59 44 B 369 

73/8 59 47 B 374 

73/9 61 4 B 277 

73/10 61 4 B 277 

73/11 63 17 B 394 

73/12 65 1 B 268 

73/13 65 2 188-189 

73/14 65 4 B 323 

73/15 65 5 B 323 

73/16 66 7 189 

73/17 66 8 189 

73/18 66 10 189 

73/19 66 11 189 

73/20 66 12 189 

73/21 66 13 B 278 

73/22 67 14 B 318 

73/23 61 1 B 259 

73/24 65 3 189-190 

73/25 65 6 B 348 

73/26 66 9 B 317 

74/1 101 1 190 

74/2 101 2 190 

75-78 102 3 190 
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